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Original Instructions

Introduction

Thank you for purchasing this Triton product. This manual contains
information necessary for safe and effective operation of this
product. This product has unique features and, even if you are
familiar with similar products, it is necessary to read this manual
carefully to ensure you fully understand the instructions. Ensure all
users of the product read and fully understand this manual. Keep
these instructions with the product for future reference.

Description of Symbols

The rating plate on your tool may show symbols. These represent

important information about the product or instructions on its use.

Wear hearing protection
Wear eye protection

Wear breathing protection
Wear head protection

Wear hand protection

WARNING - To reduce the risk of injury, user must read
instruction manual

DO NOT use in rain or damp environments!

WARNING: Moving parts can cause crush and cut
injuries.

Class Il construction (double insulated for additional
protection)
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Environmental Protection

Waste electrical products should not be disposed of with
household waste. Please recycle where facilities exist.
Check with your local authority or retailer for recycling
advice.

Conforms to relevant legislation and safety standards.

Caution!
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Be aware of kickback!

Technical Abbreviations Key

v Volts

~ Alternating current

A Ampere

n, No-load speed

Hz Hertz

W, kw Watt, kilowatt

min? (revolgtions or reciprocation)
per minute

Specification

Model no: MOF001

Voltage: 220 - 240V~ 50/60Hz

Max input current: 6.4A

Max output power: 1400W

No-load speed: 8000 - 21,000 min”

Collet: UK/EU: %" & 8mm
SA/AU - 12" & VA"
RU: 6,8 & 12mm
Maximum cutter diameter: | 55mm (50mm when used
with TWX7RT001)
Plunge adjustment: 1) Free Plunge
2)Table Height Winder
3) Micro Winder
Plunge range: 0-59mm
Dust port dimensions: Inner: 26.7mm

Outer: 32.8mm

Ingress protection: IPX0
Protection class: @
Weight: 4.78kg

As part of our ongoing product development, specifications
of Triton products may alter without notice.
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Sound and vibration information:
Sound pressure Ly,: 84.5dB(A)
Sound power Ly,: 95.5dB(A)
Uncertainty K: 3dB(A)
Weighted vibration a,: <2.5m/s?
Uncertainty K: 1.5m/s?

The sound intensity level for the operator may exceed 85dB(A) and
sound protection measures are necessary.

A WARNING: Always wear ear protection where the sound level
exceeds 85dB(A) and limit the time of exposure if necessary. If
sound levels are uncomfortable, even with ear protection, stop
using the tool immediately and check the ear protection is correctly
fitted and provides the correct level of sound attenuation for the
level of sound produced by your tool.

A WARNING: User exposure to tool vibration can result in loss
of sense of touch, numbness, tingling and reduced ability to grip.
Long term exposure can lead to a chronic condition. If necessary,
limit the length of time exposed to vibration and use anti-vibration
gloves. Do not operate the tool with hands below a normal
comfortable temperature, as vibration will have a greater effect.
Use the figures provided in the specification relating to vibration to
calculate the duration and frequency of operating the tool.

A WARNING: The vibration emission during actual use of the
power tool can differ from the declared total value depending on
the ways in which the tool is used. There is the need to identify
safety measures to protect the operator that are based on an
estimation of exposure in the actual conditions of use (taking
account of all parts of the operating cycle such as the times when
the tool is switched off and when itis running idle in addition to
the trigger time).

The declared vibration total value has been measured in
accordance with a standard test method and may be used for
comparing one tool with another. The declared vibration total value
may also be used in a preliminary assessment of exposure.

Sound levels in the specification are determined according to
international standards. The figures represent normal use for the
tool in normal working conditions. A poorly maintained, incorrectly
assembled, or misused tool, may produce increased levels of noise
and vibration. www.osha.europa.eu provides information on
sound and vibration levels in the workplace that may be useful to
domestic users who use tools for long periods of time.

General Power Tool Safety Warnings

/A WARNING: Read all safety warnings, instructions,
illustrations and specifications provided with this power tool.
Failure to follow all instructions listed below may result in electric
shock, fire and/or serious injury.

Save all warnings and instructions for future reference.

"

The term “power tool" in the wamings refers to your
mains-operated (corded) power tool or battery-operated
(cordless) power tool.

1) Work area safety

a) Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas
invite accidents.

b) Do not operate power tools in explosive atmospheres, such
as in the presence of flammable liquids, gases or dust.
Power tools create sparks which may ignite the dust or fumes.

¢) Keep children and bystanders away while operating a
power tool. Distractions can cause you to lose control.

2) Electrical safety

a) Power tool plugs must match the outlet. Never modify the
plug in any way. Do not use any adapter plugs with earthed
(grounded) power tools. Unmodified plugs and matching
outlets will reduce risk of electric shock.

b) Avoid body contact with earthed or grounded surfaces,
such as pipes, radiators, ranges and refrigerators. There
is an increased risk of electric shock if your body is earthed or
grounded.

¢) Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water
entering a power tool will increase the risk of electric shock.

d) Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying,
pulling or unplugging the power tool. Keep cord away from
heat, oil, sharp edges or moving parts. Damaged or entangled
cords increase the risk of electric shock.

e) When operating a power tool outdoors, use an extension
cord suitable for outdoor use. Use of a cord suitable for
outdoor use reduces the risk of electric shock.

f) If operating a power tool in a damp location is
unavoidable, use a residual current device (RCD) protected
supply. Use of an RCD reduces the risk of electric shock.

g) When used in Australia or New Zealand, it is recommended
that this tool is ALWAYS supplied via Residual Current
Device (RCD) with a rated residual current of 30mA or less.

h) Use proper extension cord. Make sure your extension cord
is in good condition. When using an extension cord, be sure
to use one heavy enough to carry the current your product
will draw. An undersized cord will cause a drop in line voltage
resulting in loss of power and overheating.

3) Personal safety

a) Stay alert, watch what you are doing and use common
sense when operating a power tool. Do not use a power tool
while you are tired or under the influence of drugs, alcohol or
medication. Amoment of inattention while operating power
tools may result in serious personal injury.




b) Use personal protective equipment. Always wear eye
protection. Protective equipment such as a dust mask,
non-skid safety shoes, hard hat or hearing protection used for
appropriate conditions will reduce personal injuries.

¢) Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the
OFF-position before connecting to power source and/or
battery pack, picking up or carrying the tool. Carrying power
tools with your finger on the switch or energising power tools
that have the switch ON invites accidents.

d) Remove any adjusting key or wrench before turning the
power tool ON. Awrench or a key left attached to a rotating part
of the power tool may result in personal injury.

e) Do not overreach. Keep proper footing and balance at
all times. This enables better control of the power tool in
unexpected situations.

f) Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery.
Keep your hair and clothing away from moving parts. Loose
clothes, jewellery or long hair can be caught in moving parts.

g) If devices are provided for the connection of dust extraction
and collection facilities, ensure these are connected and
properly used. Use of dust collection can reduce dust-related
hazards.

h) Do not let familiarity gained from frequent use of tools
allow you to become complacent and ignore tool safety
principles. A careless action can cause severe injury within a
fraction of a second.

4) Power tool use and care

a) Do not force the power tool. Use the correct power tool for
your application. The correct power tool will do the job better
and safer at the rate for which it was designed.

b) Do not use the power tool if the switch does not turn it ON
and OFF. Any power tool that cannot be controlled with the
switch is dangerous and must be repaired.

¢) Disconnect the plug from the power source and/or remove
the battery pack, if detachable, from the power tool before
making any adjustments, changing accessories, or storing
power tools. Such preventive safety measures reduce the risk
of starting the power tool accidentally.

d) Store idle power tools out of the reach of children and do
not allow persons unfamiliar with the power tool or these
instructions to operate the power tool. Power tools are
dangerous in the hands of untrained users.

e) Maintain power tools and accessories. Check for
misalignment or binding of moving parts, breakage of
parts and any other condition that may affect the power
tool's operation. If damaged, have the power tool repaired
before use. Many accidents are caused by poorly maintained
power tools.

f) Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained
cutting tools with sharp cutting edges are less likely to bind and
are easier to control.

g) Use the power tool, accessories and tool bits, etc. in
accordance with these instructions, taking into account
the working conditions and the work to be performed. Use
of the power tool for operations different from those intended
could result in a hazardous situation.

h) Keep handles and grasping surfaces dry, clean and free
from oil and grease. Slippery handles and grasping surfaces
do not allow for safe handling and control of the tool in
unexpected situations.

5) Service

a) Have your power tool serviced by a qualified repair person
using only identical replacement parts. This will ensure that
the safety of the power tool is maintained.

Additional Safety for Routers
A WARNING:

o Hold the power tool by insulated gripping surfaces only,
because the cutter may contact its own cord. Cutting a "live"
wire may make exposed metal parts of the power tool "live" and
could give the operator an electric shock.

o Use clamps or another practical way to secure and support
the workpiece to a stable platform. Holding the work by your
hand or against the body leaves it unstable and may lead to loss
of control.

If the replacement of the supply cord is necessary, this has
to be done by the manufacturer or his agent in order to
avoid a safety hazard.

Itis strongly recommended that the tool always be
supplied via a residual current device with a rated residual
current of 30 mA or less.

a) Use safety equipment including safety goggles or shield,
ear protection, dust mask and protective clothing including
safety gloves

b) Cloths, cord, string etc should never be left around the
work area

¢) Ensure the mains supply voltage is the same as the tool
rating plate voltage

d) Ensure any cable extensions used with this tool are in
a safe electrical condition, and have the correct ampere
rating for the tool

e) Completely unwind cable drum extensions to avoid
potential overheating

f) Use appropriate detectors to determine if utility cables or
pipes are below the surface of the work area. Consult utility
companies for assistance if necessary. Contact with electric
cables can lead to electric shock and fire. Damaging a gas pipe
can lead to explosion. Contact with water lines can lead to major
property damage

g) Ensure embedded objects such as nails and screws have
been removed from the workpiece before commencing
operation

h) Handle router bits with care as they can be extremely sharp

i) Before use, check the bit carefully for signs of damage or
cracks. Replace damaged or cracked bits immediately

j) Ensure router cutters/bits are sharp and maintained
correctly. Dull cutting edges can lead to uncontrolled situations
including stalling, increased heat and possible injury

k) ALWAYS use both handles and maintain a firm grip on the
router before proceeding with any work

I) Keep handles and gripping surfaces dry, clean and free of
oil and grease to ensure the tool can be securely held in
use

m)Before using the tool to make a cut, switch on and let it run
for a while. Vibration could indicate an improperly installed bit

n) Take notice of the direction of rotation of the bit and the
direction of feed




o) Keep your hands away from the routing area and router
bit cutter. Hold the auxiliary handle or an insulated gripping
surface with your second hand

p) NEVER start the router while the cutter is touching the
workpiece

q) Ensure the plunge spring is always fitted when using hand-
held

1) Ensure the cutter has completely stopped before plunging
to the collet lock position

s) The maximum speed of the router bit/cutter must be at
least as high as the maximum speed of the power tool

t) Parts of the router bits may become hot during operation.
Do not handle immediately after use to avoid risk of burns

u) Do not allow parts to come into contact with combustible
materials

v) The shank size of the router cutter/bit must be matched
to the exact same size collet fitted to the router. Incorrectly
fitted router cutter/bits will rotate irregularly and have increased
vibration that could lead to loss of control

w) DO NOT press the spindle lock button, or attempt to switch
the tool into bit change mode while the router is operating

x) Keep pressure constant while cutting into the workpiece,
allowing the router bit cutter to dictate the speed of cut. DO
NOT force the tool and overload the motor

y) Ensure rating labels and safety warnings on the tool
remain clear to read and are replaced if marked or
damaged

z) When operating the router, be prepared for the router bit
cutter stalling in the workpiece and causing loss of control.
Always ensure the router is firmly held and the on/off switch is
immediately released in such circumstances

o After switching on the router, check the router bit is
rotating evenly (not ‘wobbling’) and there is no additional
vibration due to the router bit being incorrectly fitted.
Operating the router with an incorrectly fitted router bit can lead
to loss of control and severe injury

o EXTREME care must be taken when using cutters with a
diameter greater 50mm (2"). Use very slow feed rates and/or
multiple shallow cuts to avoid overloading the motor

o ALWAYS switch off and wait until the bit has come to a
complete standstill before removing the machine from the
workpiece

o Disconnect from the power supply before carrying out any
adjustment, servicing or maintenance

o Even when this tool is used as prescribed it is not possible
to eliminate all residual risk factors. If you are in any doubt
as to safe use of this tool, do not use it

A WARNING: Dust generated by using power tools can be
toxic. Some materials may be chemically treated or coated and
be a toxic hazard. Some natural and composite materials may
contain toxic chemicals. Some older paints may contain lead and
other chemicals. Avoid prolonged exposure to dust generated from
operating a router. DO NOTallow dust to get onto skin or eyes and
do not allow the dust to enter your mouth to prevent absorption

of harmful chemicals. Where possible, work in a well-ventilated
area. Use a suitable dust mask and dust extraction system where
possible. Where there is a higher frequency of exposure, it is more
critical that all safety precautions are followed and a higher level of
personal protection is used.

Product Familiarisation
Turret Stops
Chuck
Shaft Lock Pin
Depth Stop
Table Height Winder Connection Point
Depth Stop Lock Knob
Plunge Selection Button
Winder Handle
Winder Handle Clutch Ring
. Brush Access Covers
. Micro Winder
. Motor
. NVR Bypass Key Connection
. Power Switch
. Retracting Power Switch Cover
. Plunge Spring Access Cap
. Speed Controller
. Plunge Lock Lever
. Safety Guards
. Dust Extraction Port
. Baseplate Mounting Knobs
. Fence
. Collet (see specification table for sizes)
. Table Height Winder
. Spanner
. Circle Cutting Pivot Mount
. Extended Baseplate
28. NVR Bypass Key
Image AA
a. % UNCx4
b. Méx3

Intended Use

Hand-held, mains-powered plunge router used for cutting profiles,
grooves, edges and elongated holes in natural and composite
wood, and also stationary installation in the Triton Precision Router
Table, the Triton Workcentre, and other suitable table systems.
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Not for commercial use.

The tool must ONLY be used for its intended purpose. Any use other
than those mentioned in this manual will be considered a case

of misuse. The operator, and not the manufacturer, shall be liable
for any damage or injury resulting from such cases of misuse. The
manufacturer shall not be liable for any modifications made to the
tool, nor for any damage resulting from such modifications.

Unpacking Your Tool

e Carefully unpack and inspect your product. Fully familiarise
yourself with all its features and functions

e Ensure all parts of the product are present and in good
condition

e |f any parts are missing or damaged, have such parts replaced
before attempting to use this product




Before Use

A WARNING: Ensure the tool is disconnected from the power
supply before attaching or changing any accessories, or making
any adjustments.

A WARNING: Periodically, during prolonged use or when the
router has been transported or dropped, check the Plunge Spring
Access Cap (16) is correctly located and secured in place. It should
sit parallel with the body of the tool with no visible gap, and the
securing screw should be correctly located to prevent the Plunge
Spring Access Cap from accidently unscrewing, see Image U.The
plunge spring is tensioned with sufficient force to cause serious
injury if released in an uncontrolled manner. Always follow the
instructions carefully when removing and replacing the plunge

spring.
Collet & cutter installation

Note: Wear protective gloves when inserting and removing router

bits due to the sharp edges of the cutters.

1. Place the router upside down on a secure flat surface, with the
motor completely stationary and the power cable removed from
the mains

2. Plunge the router to its maximum depth by pressing the
Winder Handle Clutch Ring (9) inwards, and turning the Winder
Handle (8) clockwise until the Collet (23) is protruding from the
base (Image C)

Note: Ensure the Depth Stop (4) is fully retracted (see ‘Depth

stop &turret'). The Collet should be protruding through the base,

allowing easy spanner access.

3. Using the Spanner (25) provided, loosen the Collet by turning it
anti-clockwise until removal (Image D)

4. Select the desired Collet, and install into the Chuck (2) by
screwing the Collet in clockwise

5. Insert the router cutter into the Collet ensuring that at least
20mm (*%¢") or half of the shaft (whichever is greater) is
inserted into the Collet, then use the Spanner to turn the Collet
slightly, allowing the collet lock to engage. Once engaged, turn
the spanner clockwise to tighten the cutter

6. Return the router to a normal operating depth. This will
disengage the collet lock and release the retracting switch
shutter, enabling access to the Power Switch (14)

Dust extraction port

Note: The Triton Router is equipped with a Dust Extraction Port (20)
for chip extraction above the cut. The Dust Extraction Port accepts
38mm (1%") outer-diameter hose. It is also compatible with the
Triton Dust Collector (DCA300) and the Triton Dust Port Adaptor
(TDPADIN) which allows for third-party hoses to be attached.

o The dust extraction hose screws into position via a left-hand
thread (anti-clockwise)

Extended baseplate & fence installation

Note: When using the router with the baseplate fitted, place one
hand on the long end of the base, holding it down onto your work,
and grip the router handle, furthest away, with your other hand.

1. Locate the two Baseplate Mounting Knobs (21) and loosen
them entirely. This permits the mounting studs to engage the
router securing holes on the Extended Baseplate (27)

2. Turn both the plunge router and the Extended Baseplate upside
down

3. Press the Baseplate Mounting Knobs on the plunge router
inwards, to expose the mounting studs

4. Align the mounting studs with the router securing holes on
the Extended Baseplate (27), and slide into the keyhole slots
(Image E)

Note: The extended baseplate orientation is dependent on where

the support is required. For edge work, locate the Power Switch (14)

on the short overhang side of the base

5. Tighten the Baseplate Mounting Knobs on the plunge router
firmly to secure the plunge router to the Extended Baseplate

6. Tofitthe Fence (22) loosen the fence knobs, and slide the fence
along the tracks on the Extended Baseplate (Image F). Lock at
the required setting by tightening both fence knobs

Note: When routing trenches at distance from an edge, fit the

fence to the long end of the baseplate.

Note: When performing edge work with a non-bearing guided

cutter, fit the fence to the short end of the baseplate (Image G)

Note: If using a very large diameter cutter it may be necessary to

fix wooden blocks to the fence faces via the screw holes, to ensure

the cutter does not contact the fence.

Operation

A WARNING: ALWAYS wear eye protection, adequate respiratory
and hearing protection, as well as suitable gloves, when working
with this tool.

Switching on & off

Note: When the router is connected to the power source, the Power

Switch (14) will illuminate in both 'On" and 'Off' positions.

Note: The Retracting Power Switch Cover (15) prevents accidental

starting of the router. It must be retracted before the router can be

switched on (Image A). The cover will remain open until the router
is switched off.

1. Ensure that the plunge router is at the maximum extension of
its travel, and that the cutter will not conflict with any foreign
objects when it is powered on

2. Connect the power cord to the mains, and slide the Retracting
Power Switch Cover back to reveal the Power Switch

3. Press the Power Switch in the 'I' position to turn the plunge
router ON (Image B). Whilst the Power Switch is in this position,
the Retracting Power Switch Cover will be prevented from re-
covering the Power Switch

4. To turn OFF, press the Power Switch in the ‘0" position. The
Retracting Power Switch Cover will slide back to its original
position

Variable speed control

Note: Router speed settings are not critical. Generally, the

highest speed which does not result in burn marks on the

workpiece should be used. Where stated, always follow the cutter

manufacturers' maximum speed limitations.

e Operating at reduced speed increases the risk of damage to the
router as a result of overload. Use very slow feed rates and/or
multiple shallow cuts

o The Speed Controller (17)is marked 1to 5, corresponding
approximately with the speeds and cutter diameters below. Turn
the dial to select the required speed (Image H)




Setting Speed (min™) Cutter Diameter
5 21,000 Up to 25mm
4 18,000 25-50mm
3 14,500 50-65mm
2 11,000 Over 65mm
1 8,000 Use only if burning
Cutting depth adjustment

IMPORTANT:

YOU WILL DAMAGE YOUR PLUNGE MECHANISM IF YOU DO NOT
FOLLOW THESE INSTRUCTIONS.

ALWAYS ensure the Plunge Lock Lever (18) is unlocked by
setting it to its highest position before adjusting the cutting
depth using the ‘Free plunge’ or ‘Winder handle adjustment’

methods below.

Note: To lock the router at a particular depth of cut, plunge the
router head down and rotate the Plunge Lock Lever (18) to its lower
position. This will hold the router head in this position.

o There are three methods of cut depth adjustment, depending
on the accuracy and control required:

Free plunge

1. Free plunge depth adjustments can be made with the Plunge
Selection Button (7) engaged. Press the Plunge Selection
Button deep inside the handle until it engages inward (Image 1)

2. Release the Plunge Lock Lever (18) and push the body of the
router until the required depth is reached. Re-lock the Plunge
Lock Lever

Note: The position of the Plunge Lock Lever can be altered by

removing its retaining screw and repositioning the lever on the

bolt. Re-tighten firmly.

Winder handle adjustment

1. Plunge depth adjustments can be made by tuming the Winder
Handle (8)

2. Disengage the Plunge Selection Button (7) and ensure that the
button is flush with the Winder Handle (Image J)

3. Torelease the handle, pull the Winder Handle Clutch Ring (9)
inwards

4. Release the Plunge Lock Lever (18) and twist the Winder Handle
until the desired depth of cutis reached. Release the Winder
Handle Clutch Ring, and lock the Plunge Lock Lever

Micro Winder
Note: For use in Winder Handle (8) plunge mode only.

1. Disengage the Plunge Selection Button (7), and ensure that the
Plunge Lock Lever (18) is unlocked

Note: If the Micro Winder (11) is turned with the Plunge Lock Lever

engaged, the Micro Winder will start clicking and the cut depth will

remain unchanged.

2. Turn the Micro Winder clockwise to increase cut depth and
anti-clockwise to reduce cut depth. Adjust the cut depth until
the desired height is reached (Image K)

Note: When the end of the depth adjustment range is reached, the

Micro Winder will offer greater resistance and will begin to ‘click’

3. Engage the Plunge Lock Lever, particularly for heavy cuts

Depth stop & turret

1. The Depth Stop (4) and Turret Stops (1) are used to accurately
pre-set up to three different cut depths

2. Loosen the Depth Stop Lock Knob (6) and retract the Depth Stop
fully, then retighten (Image L)

3. Setthe turret posts to the required plunge depths using the
scales on the stationary turret post (Image M)

Note: To change turret posts, rotate the entire turret assembly to

align with the Depth Stop (Image N).

4. With the desired cutter installed into the Collet (23), adjust the
plunge depth until the tip of the cutter touches the workpiece

5. Rotate the turret until the fixed turret post is in line with the
Depth Stop. Release the stop, allowing it to spring onto the post,
then retighten the Depth Stop Lock Knob. The plunge depth is
now set at zero (Image 0)

6. Rotate the Turret Stops until the turret post with the desired
plunge depth is aligned with the Depth Stop

Making a cut

Note: NEVER operate the router freehand without some form of
guide. Guidance can be provided by a bearing guided router bit
cutter, the supplied guides, or a straight edge (Image P).

1. ALWAYS hold the router using both hands, on the handles
provided. Ensure that the workpiece will not move. Use clamps
wherever possible

2. Allow the motor to reach its full operating speed

3. Lower the router bit cutter into the workpiece whilst moving
the router slowly, keeping the base plate held flat against the
workpiece

4. If edge cutting, the cutting of the workpiece should be on the
left side relative to the cutting direction (Image Q). Keep the
pressure constant and allow the cutter to work steadily through
the material. Be aware that knots, and other variations, will slow
the rate of progress

5. Keep the pressure constant and allow the cutter to work steadily
through the material. Be aware that knots and other variations
will slow the rate of progress

Note: To avoid 'bit chatter', direct the cut anti-clockwise for external
cuts, and clockwise for internal cuts.

Note: Moving the router too fast can resultin a poor quality finish,
and overloading of the motor. Moving the router too slowly can
result in overheating the workpiece.

Note: Normal operation of a router is to plunge the head after the
router has been switched on.




Note: Do not operate the router upside down unless securely
mounted in a well-guarded router table (e.g. Triton brand).

Making multiple pass cuts

1. The Turret Stops (1) allow the maximum depth of cut to be
achieved in an operator-determined number of steps. Each step
of the turret can be preset by adjusting the thumbwheel on the
turret post

2. Rotate the Turret Stops so that the Depth Stop (4) will contact
the highest pre-set turret post when the router is plunged. The
first pass of the cut can now be made

3. Continue to make passes, rotating the Turret Stops and
adjusting the turret post depth for each pass when necessary
until the full depth of cut has been achieved

Circle cutting

1. Fitthe Extended Baseplate (27), without the Fence (22)
attachment, to the router

2. Remove the Circle Cutting Pivot Mount (26) from the Extended
Baseplate and fix it to the centre of the workpiece, using a
small nail or screw, through one of the holes in the pivot mount
(Image R). Leave the pivot mount bolt in position

3. Lower the router and base over the pivot mount and refit the
washer and wing-nut (Image S)

4. With the power switched 'Off, rotate the router along the
intended path to check the circle, and make any necessary
adjustments

. Cutthe circle in several passes, lowering the cut depth by
approximately 2mm (%:2") each pass (Image T). Do not attempt
to cut deeply in one pass
Through cuts: If cutting all the way through the material, fix a
sacrificial board to the underneath of the workpiece. Cut the
circle oversize, then when the cut is all the way through, reduce
the diameter and work back to the required size, using light, full
depth passes

A WARNING: DO NOT attempt to cut deeply in one pass.

(351

Table-mounted operation

A WARNING: When in use with the Triton Workcentre Router
Table Module WX7RT001, the maximum cutter diameter is 50mm.
This is constrained by the Workcentre specification.

Note: Fitting and operating this router on a router table should
be carried out in accordance with the literature supplied with the
router table.

Note: Whilst this product was designed for efficient and
convenient operation on most router tables, it is particularly suited
for use with the Triton Router Table TWX7RT001.

Note: Router adjustments are extremely easy using the unique
features described earlier in the manual. See 'Collet & cutter
installation’ and 'Cutting depth adjustment".

IMPORTANT: The plunge spring MUST be removed before this
router is fitted into a router table:

1. Setthe router at the top of its plunge range and engage the
Plunge Lock Lever (18)

2. Loosen the small screw next to the Plunge Spring Access Cap
(16) a few turns (Image U)

3. Using the palm of your hand, apply downward pressure on the
Plunge Spring Access Cap and grip the Plunge Spring Access
Cap firmly with your other hand to prevent the plunge spring
from shooting upwards when released. Whilst maintaining the
downward pressure and a firm grip, twist the Plunge Spring
Access Cap anti-clockwise to remove it (Image V)

A WARNING: The plunge spring is tensioned with great force to

enable a smooth plunging action. The Plunge Spring Access Cap

and plunge spring will shoot up quickly with the same force once

it has been unscrewed. Be careful not to release the Plunge Spring

Access Cap in an uncontrolled manor, which could cause personal

injury.

4. Slowly allow the Plunge Spring Access Cap to raise upwards
once released (Image W)

5. Remove the spring and store in a safe place

6. Replace the Plunge Spring Access Cap and re-tighten the screw

A WARNING: When re-inserting the plunge spring, carefully

check that the Plunge Spring Access Cap is correctly fastened. It

should sit parallel with the body of the tool with no visible gap,

and the securing screw should be correctly located to prevent the

Plunge Spring Access Cap from accidently unscrewing.

Note: Be sure to re-fit the plunge spring before using the router

freehand.

IMPORTANT: Before mounting the router under the router table,

make sure the Depth Stop Lock Knob (6) is loosened and the

Plunge Lock Lever (18) is in the unlocked position.

The Table Height Winder (24) engages with the Table Height

Winder Connection Point (5) for quick and easy above-the-table

height adjustment when the router is table-mounted (Image X)

Installing the NVR Bypass Key:

The MOF001 router has a No Voltage Release (NVR) function which
prevents the motor from automatically restarting after a power
interruption. To reset the tool, the switch must be returned to

the OFF position before switching back ON. When used with the
TWX7 Workcentre (with TWX7RT001 Router Table) or a third-party
router table, which has its own NVR protection, this function can be
bypassed by inserting the NVR Bypass Key (28). Thereby enabling
the ON/OFF operation of the tool to be controlled by the ON/OFF
switch on the router table.

1. Screw the NVR Bypass Key into the NVR Bypass Key Connection
(13)and gently hand tighten (Image Y)

2. Secure the bracket to the underside of the Workcentre (Image Z)

3. Switch the router ON and use the router table’s ON/OFF switch
to control the router

A WARNING: ONLY use the NVR Bypass Key when the router is

connected to a power source that is itself protected by a No Voltage

Release protection system, such as the Triton TWX7 Workcentre.

ALWAYS ensure the bracket is connected to the router table to avoid

accidentally removing the router without removing the Bypass Key.

Accessing the baseplate screw threads

1. To mount the router in a third-party router table or a table of
your own construction remove the 4 x screws of the baseplate
indicated in Image AA and remove the baseplate

2. There are 2 sets of screw threads as shown in Image AB. There
are 4 x % UNC screw threads (Image AB - a) which are used
to secure the baseplate, as well as being suitable for table
mounting, plus an alternate set of 3 x M6 threads (Image AB - b)
Note: The Mé threads are not available on some earlier versions of
the MOF0O01 router.

Accessories

* Awide range of suitable accessories for this tool are available
from your Triton stockist, including a large selection of cutter/
router bits.




o Spares including carbon brushes, guide bushes and collets are
available from your Triton stockist or www.toolsparesonline.com

Maintenance

A WARNING: ALWAYS disconnect from the mains power supply,
before carrying out any maintenance/cleaning of the charger.

General inspection
o Regularly check that all the fixing screws are tight

o Inspect the supply cord and plug of the tool, prior to each
use, for damage or wear. Repairs should be carried out by an
authorised service centre. This advice also applies to extension
cords used with this tool

Cleaning

A WARNING: ALWAYS wear protective equipment including eye
protection and gloves when cleaning this tool.

e Keep your tool clean at all times. Dirt and dust will cause
internal parts to wear quickly, and shorten the device's service
life

Clean the body of your machine with a soft brush, or dry cloth

Never use caustic agents to clean plastic parts. If dry cleaning
is not sufficient, a mild detergent on a damp cloth is
recommended

Water must never come into contact with the tool
Ensure the tool is thoroughly dry before using it

If available, use clean, dry, compressed air to blow through the
ventilation holes (where applicable)

Lubrication

e Slightly lubricate all moving parts at regular intervals with a
suitable spray lubricant

Brushes

o QOvertime the carbon brushes inside the Motor (12) may
become worn

Excessively worn brushes may cause loss of power, intermittent
failure, or visible sparking

To replace the brushes, remove the two Brush Access Covers
(10). Remove the worn brushes and ensure the sockets are
clean. Carefully replace with new brushes and then replace the
Brush Access Covers

After fitting run the router without load for 2-3 minutes to help
the brushes bed in. The process of the brushes fully bedding

in may take repeated uses. Motor sparking may continue until
new carbon brushes have bedded in

Alternatively, have the machine serviced at an authorised service
centre

Storage

e Store this tool carefully in a secure, dry place out of the reach
of children

Contact

For technical or repair service advice, please contact the
helpline on (+44) 1935 382 222

Web: tritontools.com/en-GB/Support

UK Address:

Toolstream Ltd.

Boundary Way

Lufton Trading Estate
Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, United Kingdom

EU Address:
Toolstream B.V.
Holtum-Noordweg 11
Unit4

6121 RE Born

The Netherlands

Disposal

Always adhere to national regulations when disposing of power

tools that are no longer functional and are not viable for repair.

e Do not dispose of power tools, batteries or other waste electrical
and electronic equipment (WEEE), with household waste

o (Contact your local waste disposal authority for information on
the correct way to dispose of power tools and batteries




Troubleshooting

Problem

Possible Cause

Solution

No function when Power Switch (14) is
operated

No power

Check power supply

Defective On/Off Power Switch

Replace the Power Switch at an authorised
Triton service centre

Inaccurate cutting profile

Depth Stop (4) not correctly adjusted

Ensure that the Depth Stop corresponds to
the maximum amount of cut permitted by
the Turret Stops (1)

Incorrectly fitted or loose router bit/Collet

(23)

Tighten router bit/Collet and cutter
assembly

Router will not operate

No supply of power

Check that power is available at source

Brushes worn or sticking

Disconnect power, open Brush Access
Covers (10) and ensure brushes are not
damaged or heavily worn

Power Switch (14) is faulty

Have the tool serviced by an authorised
Triton service centre

Motor components faulty or short circuited

Have the tool serviced by an authorised
Triton service centre

Router runs or cuts slowly

Blunt or damaged cutter

Re-sharpen or replace cutter

Speed Controller (17) set low

Increase variable speed setting

Motor is overloaded

Reduce pushing force on router

Excessive vibration

Incorrectly fitted or loose router bit

Refit or tighten router bit

Bent or damaged router bit

Replace router bit

Heavy sparking occurs inside motor
housing

Brushes not moving freely

Disconnect power, remove brushes, clean
or replace

Damaged or worn motor

Have the tool serviced by an authorised
Triton service centre

Micro Winder (11) “clicks" or not adjusting

Plunge Lock Lever (18) engaged

Release Plunge Lock Lever (18)

Reached end of adjustment range

Reset Micro Winder (11) and set depth
with the Depth Stop (4)

Makes an unusual sound

Damage to internal windings

Have the tool serviced by an authorised
Triton service centre




Guarantee

To register your guarantee visit our web site at
tritontools.com* and enter your details.

Purchase Record
Date of Purchase: /[
Model: MOF001

Retain your receipt as proof of purchase.

Triton Precision Power Tools guarantees to the purchaser of
this product that if any part proves to be defective due to faulty
materials or workmanship within 3 YEARS from the date of
original purchase, Triton will repair, or at its discretion replace,
the faulty part free of charge.

This guarantee does not apply to commercial use nor does

it extend to normal wear and tear or damage as a result of
accident, abuse or misuse.

* Register online within 30 days.
Terms & conditions apply.
This does not affect your statutory rights

Australian Warranty Information

You may wish to register your product at www.tritontools.com
but you are not under any obligation to do so.

Our goods come with guarantees that cannot be excluded
under the Australian Consumer Law.

You are entitled to a replacement or refund for a major failure
and for compensation for any other reasonably foreseeable
loss or damage. You are also entitled to have the goods
repaired or replaced if the goods fail to be of acceptable
quality and the failure does not amount to a major failure.
This product is guaranteed against faulty materials and
workmanship for 3 YEARS from the date of purchase. Please
retain your receipt as proof of purchase.

This warranty does not cover defects caused by or resulting
from:

(a) misuse, abuse or neglect;

(b) trade, professional or hire use;

(c) repairs attempted by anyone other than our authorised
repair centres; or

(d) damage caused by foreign objects, substances or accident.

Warranty Exclusions

Wearing parts, consumable items or service-related parts
required when performing normal and regular maintenance of
this product are not covered by the warranty unless it is found to
be defective by an Authorised Service Centre.

Distributed in Australia by Carbatec:
Carbatec Pty Ltd, 128 Ingleston Road, Wakerley, QLD 4151

Enquiries
Email: callcentre@carbatec.com.au
Freecall number: 1800 658 111

The Carbatec policy is one of continuous improvement and
the company reserves the right to alter designs, colours and
specifications without notice.




Vertaling van de originele instructies

Introductie Technische afkortingen
Hartelijk dank voor de aankoop van dit Triton-product. Deze v Vol
handleiding omvat informatie die nodig is voor een veilig en olt
efficiént gebruik van dit product. Dit product is in het bezit - Wisselstroom
van unieke kenmerken en, zelfs indien u bekend bent met
gelijkaardige producten, is het nodig om deze handleiding A Ampere
aandachtig door te lezen om er zeker van te zijn dat u de instructies P
volledig begrijpt. Zorg ervoor dat alle gebruikers van het product »
deze handleiding volledig gelezen en begrepen hebben. Bewaar Mo Onbeaste snelheid
deze gebruiksaanwijzing voor toekomstig gebruik. Hz Hertz
Beschrijving van de symbolen W, kw Watt, kilowatt
Op het typeplaatje van uw gereedschap kunnen symbolen min’ Revoluties per minuut
voorkomen. Deze vertegenwoordigen belangrijke informatie met
betrekking tot het product of instructies met betrekking tot het vre a
gebruik ervan. Specificaties

Draag gehoorbescherming

Draag een veiligheidsbril Modelnr: MOF001

Draag een stofmasker .

Draag een veiligheidshelm Spanning: 220- 240V~ 50/60 Hz

Maximale ingangsstroom: | 6,4A
Draag handschoenen Max. uitgangsspanning: 1400 W

WAARSCHUWING: Om het risico op letsel te
verminderen, moet de gebruiker de handleiding
lezen

Gebruik niet bij regen of in vochtige omstandigheden!

WAARSCHUWING: Bewegende delen kunnen ernstig
letsel veroorzaken.

Klasse I constructie (dubbel geisoleerd voor bijkomende
bescherming)

o B> @

Milieubescherming

Elektrische producten mogen niet met het normale
huisvuil worden weggegooid. Recycle bij bestemde
faciliteiten. Vraag de plaatselijke autoriteiten of de
verkoper om advies .

Voldoet aan de relevante wetgeving en
veiligheidsnormen

Voorzichtig!

>>[>

Let op: terugslaggevaar!

Onbelaste snelheid:

8000 -21.000 min”

Spantang:

VK/EU: %" en 8 mm
SA/AUS: 2" en 4"
RUS: 6,8en 12 mm

Maximale snijdiameter:

55 mm (50 mm bij gebruik
met TWX7RT001)

Freesdiepte verstelling:

1) Vrije inval
2) Tafel hoogte verstelhendel
3) Micro verstelhendel

Invaldiepte bereik:

0-59 mm

Stofafvoeropening:

Inwendig: 26,7 mm
Uitwendig: 32,8 mm

Beschermingsgraad: IPX0
Beschermingsklasse: =]
Gewicht: 4,78kg

In het kader van onze voortgaande productontwikkeling
kunnen de specificaties van Triton-producten zonder
voorafgaande kennisgeving worden gewijzigd.




Geluids- en trillingsgegevens
Geluidsdruk Ly,: 84,5 dB(A)
Geluidsvermogen L,: 95,5 dB(A)
Onzekerheid K: 3dB(A)
Gewogen trilling a,: <2,5m/s?
Onzekerheid K: 1,5 m/s?

De geluidsintensiteit voor de bediener kan 85 dB(A) overschrijden
en de gehoorbescherming is noodzakelijk.

A\ WAARSCHUWING: Bij een geluidsintensiteit van 85 dB(A)

of hoger is het dragen van gehoorbescherming en het limiteren
van de blootstellingstijd vereist. Bij oncomfortabel hoge
geluidsniveaus, zelfs met gehoorbescherming, dient u het gebruik
van de machine onmiddellijk te stoppen. Controleer de pasvorm
en ook of het geluidsdempingsniveau is aangepast aan het
geluidsniveau dat door uw gereedschap wordt geproduceerd.

A WAARSCHUWING: Blootstelling van een gebruiker aan
trillingen van het gereedschap kan aanleiding geven tot
gevoelloosheid, een dof gevoel, tintelingen, en een verminderd
gripvermogen. Langdurige blootstelling kan aanleiding geven
tot een chronische conditie. Limiteer de blootstellingsduur en
draag anti-vibratie handschoenen. Vibratie heeft een grotere
invioed op handen met een temperatuur lager dan een normale,
comfortabele temperatuur. Maak gebruik van de informatie in
de specificaties met betrekking tot trillingen om de duur en de
frequentie te berekenen waarmee het gereedschap kan gebruikt
worden.

A WAARSCHUWING: Deze informatie is geen weerspiegeling van
de werkelijke duur van bescherming op de werkplek omdat er daar
sprake is van bijkomende factoren die de prestatie beinvioeden,
zoals temperatuur, schurende werking, degradatie, enzovoort.

Om adequate veiligheidsmaatregelen te kunnen nemen om de
gebruiker te beschermen, moet bij een nauwkeurige schatting

van de trillingsbelasting ook rekening worden gehouden met de
tijden waarop de machine wordt uitgeschakeld of de machine
ingeschakelt is, maar niet daadwerkelijk wordt gebruikt.

De opgegeven totale trillingswaarde is gemeten volgens een
standaard testmethode en kan worden gebruikt om het ene
gereedschap met het andere te vergelijken. De opgegeven totale
trillingswaarde kan ook worden gebruikt bij een voorlopige
beoordeling van de blootstelling.

Geluids- en trillingsniveaus in de specificaties zijn bepaald in
overeenstemming met internationale normen. De waarden
gelden voor een normaal gebruik van het gereedschap in

normale omstandigheden. Een slecht onderhouden, verkeerd
geassembleerd, of verkeerd gebruikt gereedschap kan aanleiding
geven tot hogere geluids- en trillingsniveaus. www.osha.europa.
eu geeft informatie met betrekking tot geluids- en trillingsniveaus
op de werkplek, informatie die nuttig kan zijn voor huishoudelijke
gebruikers die het gereedschap gedurende langere tijd gebruiken.

Algemene veiligheid voor elektrisch

gereedschap

A WAARSCHUWING: Lees alle veiligheidswaarschuwingen,
instructies, illustraties, en specificaties die met dit
gereedschap meegeleverd worden. Het niet naleven van alle
hiernavolgende instructies kan resulteren in elektrische schokken,
brand en/of ernstig letsel.

Bewaar deze voorschriften voor toekomstig gebruik.

De term "elektrisch gereedschap” in alle hieronder vermelde
waarschuwingen heeft betrekking op uw elektrische gereedschap
dat op de stroom is aangesloten (met een snoer) of met een accu
wordt gevoed (snoerloos).

1) Veiligheid in de werkruimte

a) Houd de werkruimte schoon en zorg voor een goede
verlichting. Rommelige en donkere ruimtes leiden vaak tot
ongelukken.

b) Werk niet met elektrisch gereedschap in explosieve
omgevingen, bijvoorbeeld in de aanwezigheid van
ontvlambare vloeistoffen, gassen of stof. Elektrisch
gereedschap brengt vonken teweeg die stof of dampen kunnen
doen ontbranden.

¢) Houd kinderen en omstanders uit de buurt wanneer u
elektrisch gereedschap bedient. Door afleiding kunt u de
controle over het gereedschap verliezen.

2) Elektrische veiligheid

a) De stekkers van het elektrische gereedschap moeten
passen bij het stopcontact. Pas de stekker niet aan. Gebruik
geen adapterstekkers in combinatie met geaard elektrisch
gereedschap. Het gebruik van ongewijzigde stekkers
en passende stopcontacten vermindert het risico op een
elektrische schok.

b) Vermijd lichamelijk contact met geaarde opperviakken
zoals pijpen, radiatoren, fornuizen en koelkasten. Het risico
op een elektrische schok neemt toe als uw lichaam geaard
wordt.

¢) Laatelektrisch gereedschap niet nat worden. Wanneer
elektrisch gereedschap nat wordt, neemt het risico op een
elektrische schok toe.

d) Beschadig het snoer niet. Gebruik het snoer nooit om het
elektrisch gereedschap te dragen, te trekken of om de
stekker uit het stopcontact te trekken. Houd het snoer uit
de buurt van hitte, olie, scherpe randen of bewegende
delen. Een beschadigde of in de knoop geraakte snoer
verhoogt het risico op een elektrische schok toe.

e) Wanneer u elektrisch gereedschap buiten gebruikt, maak
dan gebruik van een verlengsnoer dat geschikt is voor
gebruik buitenshuis. Gebruik een verlengsnoer dat geschikt is
voor gebruik buitenshuis om het risico op een elektrische schok
te verminderen.

f) Indien het onvermijdelijk is elektrisch gereedschap te
gebruiken in een vochtige omgeving, gebruik dan een
energiebron met een aardlekschakelaar (Residual Currency
Device). Het gebruik van een RCD vermindert het risico op een
elektrische schok.




g) Bij het gebruik in Australié of Nieuw-Zeeland, is het
aanbevolen de machine te allen tijde met gebruik van een
aardlekschakelaar met een maximale lekstroom van 30 mA
te gebruiken.

h) Gebruik een geschikt verlengsnoer. Vergewis u ervan
dat het snoer dat u gebruikt in perfecte staat verkeert.
Wanneer u gebruik maakt van een verlengsnoer, vergewis
u er dan van dat het zwaar genoeg is om de stroom te
geleiden die uw product zal trekken. Een te zwak snoer zal
een spanningsval op de lijn veroorzaken, met als gevolg een
vermogensverlies en een oververhitting.

3) Persoonlijke veiligheid

a) Blijf alert en gebruik uw gezonde verstand wanneer u
elektrisch gereedschap bedient. Gebruik het elektrisch
gereedschap niet wanneer u vermoeid bent of onder
invloed bent van drugs, alcohol of medicijnen.
Onoplettendheid tijdens het bedienen van elektrisch
gereedschap kan leiden tot ernstig letsel.

b) Maak gebruik van persoonlijke bescherming. Draag
altijd een veiligheidsbril. Passende bescherming voor
de omstandigheden, zoals een stofmasker, niet-slippende
veiligheidsschoenen een helm of gehoorbescherming,
vermindert het risico op persoonlijk letsel.

Zorg ervoor dat het apparaat niet per ongeluk wordt
gestart. Controleer of de schakelaar in de 'uit' stand staat
voordat u de stekker in het stopcontact steekt. Het dragen
van elektrisch gereedschap met uw vinger op de schakelaar of
het aansluiten op de stroom van elektrisch gereedschap met de
schakelaar ingeschakeld kan tot ongelukken leiden.

d) Verwijder alle stel- of moersleutels voordat u het
elektrische gereedschap inschakelt. Een moer- of stelsleutel
die zich op een draaiend onderdeel van het elektrische
gereedschap bevindt, kan leiden tot letsel.

e) Reik niet te ver. Blijf altijd stevig en in balans staan. Zo
houdt u meer controle over het elektrische gereedschap in
onverwachte situaties.

f) Draag geschikte kleding. Draag geen loshangende kleding
of sieraden. Houd haren, kleding en handschoenen uit
de buurt van bewegende delen. Loshangende kleding,
sieraden en los hangende haren kunnen vast komen te zitten in
bewegende delen.

g) Als er onderdelen voor stofafvoer- en stofverzameling
worden meegeleverd, sluit deze dan aan en gebruik deze
op de juiste wijze. Het gebruik van deze onderdelen kan het
risico op stof gerelateerde ongelukken verminderen.

h) Laat vertrouwdheid door het veelvoudig gebruik van
gereedschap u niet zelfgenoegzaam maken en negeer
nooit de veiligheidsprincipes. Een roekeloze handeling
kan in een fractie van een seconde een ernstige verwonding
veroorzaken.

4) Gebruik en verzorging van elektrisch gereedschap

a) Forceer elektrisch gereedschap niet. Gebruik elektrisch
gereedschap dat geschikt is voor het werk dat u wilt
uitvoeren. Geschikt elektrisch gereedschap werkt beter en
veiliger op een passende snelheid.

b) Gebruik het elektrische gereedschap niet als de schakelaar
van het apparaat niet in- en uitschakelt. Elektrisch
gereedschap dat niet bediend kan worden met de schakelaar is
gevaarlijk en moet gerepareerd worden.

C

¢) Haal de stekker uit het stopcontact voordat u instellingen
aanpast, toebehoren verwisselt of het elektrische
gereedschap opbergt. Dergelijke voorzorgsmaatregelen
verminderen het risico op het per ongeluk starten van het
elektrische gereedschap.

d) Berg elektrisch gereedschap dat niet in gebruik is op
buiten bereik van kinderen en laat mensen die niet
bekend zijn met het elektrische gereedschap of met deze
instructies het elektrische gereedschap niet bedienen.
Elektrisch gereedschap is gevaarlijk in de handen van
onervaren gebruikers.

e) Onderhoud uw elektrisch gereedschap. Controleer op
foutieve uitlijning of het vastslaan van bewegende delen,
gebroken onderdelen en elke andere afwijking die de
werking van het elektrische gereedschap zou kunnen
beinvloeden. Indien het elektrische gereedschap beschadigd
is, moet u het laten repareren voordat u het weer gebruikt.
Veel ongelukken worden veroorzaakt door slecht onderhouden
elektrisch gereedschap.

Houd snijwerktuigen scherp en schoon. Goed onderhouden
snijwerktuigen met scherpe messen slaan minder snel vast en
zijn gemakkelijker te bedienen.

g) Gebruik het elektrische gereedschap, de accessoires en
onderdelen, etc. volgens deze instructies en volgens
bestemming voor het specifieke type elektrisch
gereedschap, en houd daarbij rekening met de
werkomstandigheden en het uit te voeren werk. Gebruik
van elektrisch gereedschap voor werkzaamheden die
verschillen van die waarvoor het apparaat bestemd is, kan
leiden tot gevaarlijke situaties.

h) Houd de grepen droog, schoon, en vrij van olie en vet
Glibberige handvaten en grepen zijn niet veilig te gebruiken en
zorgen voor minder controle in onverwachte situaties.

5) Onderhoud

a) Laat uw apparaat onderhouden door een gekwalificeerde
vakman en gebruik alleen identieke vervangstukken.
Zo bent u er zeker van dat de veiligheid van het elektrische
gereedschap gewaarborgd blijft.

f

Bovenfrees veiligheid
A\ WAARSCHUWING

¢ Houdt de machine enkel bij de geisoleerde oppervlakken
vast. Wanneer het frees bit in contact komt met het
stroomsnoer of enige andere stroomdraden komen de metalen
onderdelen mogelijk onder stroom te staan wat kan resulteren
in elektrische schok.

Zet het werkstuk met gebruik van klemmen of andere
hulpmiddelen op een stevig werkoppervlak vast. Wanneer
u hetwerkstuk in uw hand vasthoudt of tegen uw lichaam
klemt, is de kans op ongelukken extreme groot.

Laat het stroomsnoer wanneer nodig door de fabrikant
vervangen om de kans op gevaren en persoonlijk letsel te
voorkomen.

Het is aanbevolen de machine te gebruiken met een
aardlekschakelaar met een maximale lekstroom van
30 mA.




a) Draag de juiste beschermende uitrusting, inclusief een
veiligheidsbril, gehoorbescherming, een stofmasker en
beschermende kleding inclusief handschoenen

b) Lappen, kleden, snoeren, koorden en dergelijke mogen
nooit in het werkgebied rondslingeren

¢) Controleer of de spanning van de stroombron gelijk is
aan de spanning vermeld op het gegevensplaatje van de
freesmachine

d) Indien u een verlengsnoer nodig hebt, dient u ervoor te
zorgen dat het de juiste ampérewaarde heeft voor uw
elektrische gereedschap en in goede staat verkeerd

e) Rol verlengsnoeren op een kabelhaspel volledig uit om

mogelijke oververhitting te voorkomen

Gebruik geschikte detectors om te controleren of kabels en

leidingen onder het werkoppervlak verborgen zitten. Vraag

nutshedrijven wanneer nodig om hulp. De aanraking met
elektriciteitsdraden resulteert mogelijk in elektrische
schok en/of brand. Het beschadigen van een gasleiding
resulteert mogelijk in explosie. Het contact met waterleidingen
resulteert mogelijk in ernstige schade aan eigendommen

g) Zorg ervoor dat u vreemde objecten zoals spijkers en
schroeven uit het werk hebt verwijderd voordat u begint

h) Wees voorzichtig met frees bits, ze kunnen erg scherp zijn

i) Controleer de frees bits voor gebruik zorgvuldig op
beschadigingen of scheurtjes. Vervang beschadigde of
gescheurde bits onmiddellijk

j) Zorg ervoor dat frees bits goed onderhouden worden en
scherp zijn. Botte frees bits leiden mogelijk tot controle verlies,
hitte en persoonlijk letsel

k) Gebruik beide handvaten en zorg ervoor dat u de
freesmachine stevig vast hebt voordat u het freeswerk start

1) Houdt de handvaten en grip oppervlakken droog, schoon
en vrij van olie en vet zodat de machine stevig vast
gehouden kan worden tijdens het werk

m)Voordat u het frezen met de machine start, schakelt u de
machine in en laat u deze enige tijd lopen. Overmatige
trilling duidt mogelijk op een onjuist gemonteerde frees bit

n) Let goed op de rotatierichting van het frees bit en de
werkrichting

0) Houd uw handen uit de buurt van het draaiende frees bit.
Houd de extra handgreep of een geisoleerd grijpoppervlak vast
met uw tweede hand

p) Start de boven frees NOOIT terwijl de frees het werkstuk
raakt

q) Zorg ervoor dat de weerstandveer altijd gemonteerd is
wanneer u de boven frees uit de vrije hand gebruikt

1) Zorg ervoor dat de frees volledig tot stilstand is gekomen
alvorens naar de vergrendelpositie van de ashals te gaan

s) De maximale snelheid van het frees bit dient minimaal
even hoog te zijn als de onbelaste snelheid van de
machine

t) Delen van frees bits worden tijdens gebruik mogelijk heet.
Laat de bits na gebruik afkoelen voordat u ze aanraakt.

u) Warme/hete onderdelen mogen niet in contact komen met
ontvlambare materialen

v) De schacht van het frees bit dient overeen te komen met de
maat van de ashals op de machine. Onjuist bevestigde bits
roteren onregelmatig wordt zorgt voor trillingen, waardoor u de
controle over de machine mogelijk verliest

f

w) Wanneer de machine is ingeschakeld dient de as-
vergrendelknop niet ingedrukt te worden en dient de
machine niet in bit wissel stand geschakeld te worden

x) Oefen tijdens de volledige doorgang een gelijke druk op
de machine uit zodat het frees bit de snelheid aangeeft.
Forceer de machine niet door het werkstuk

y) Zorg ervoor dat het typeplaatje en de
veiligheidswaarschuwingen op de machine te allen tijde
duidelijk leesbaar zijn en vervangen worden wanneer
beschadigd

z) Het frees bit kan te allen tijde plotseling in het werkstuk
klem komen te zitten waardoor u de controle over de
machine mogelijk verliest. Houdt de machine stevig met
beide handen vast en laat de aan-/uitschakelaar in een dergelijk
geval onmiddellijk los

Controleer of het frees bit centraal roteert, niet wiebelt en
niet zorgt voor trillingen wanneer u de machine inschakelt.
Het gebruik van de machine met een onjuist bevestigt frees

bit kan leiden tot controleverlies over de machine ne serieus
persoonlijk letsel

Let er in het bijzonder voor op dat u de motor niet
overbelast wanneer u frezen gebruikt met een diameter
groter dan 50 mm (2"). Maak gebruik van zeer langzame
snelheden en/of meerdere ondiepe freessneden om
overbelasting van de motor te voorkomen

Schakel de machine uit en wacht tot het frees bit volledig
tot stilstand is gekomen voordat u de boven frees uit het
werkstuk haalt

Neem de stekker uit het stopcontact voordat u
aanpassingen maakt of onderhoud verricht aan de boven
frees

Zelfs indien men dit gereedschap gebruikt zoals
voorgeschreven, is het onmogelijk om alle residuele
risicofactoren te elimineren. Indien u twijfels hebt met
betrekking tot het veilige gebruik van dit gereedschap, gebruik
het dan niet

/N WAARSCHUWING: Het stof dat wordt geproduceerd bij het
werken met sommige materialen kan giftig zijn. Sommige
materialen kunnen chemisch behandeld of gecoat zijn en vormen
een giftig gevaar. Sommige natuurlijke en composietmaterialen
kunnen giftige chemicalién bevatten. Sommige oudere verven
kunnen lood en andere chemicalién bevatten. Vermijd langdurige
blootstelling aan stof dat vrijkomt bij het gebruik van een
freesmachine. Laat het stof niet in contact komen met de huid

en ogen en voorkom de ingang van stof in de mond zodat het
niet geabsorbeerd wordt. Werkt, wanneer mogelijk, in een goed
geventileerde ruimte. Het dragen van een stofmasker en het
gebruik van een stof ontginningssysteem is aanbevolen. Bij

een hoge blootstellingsfrequentie is het nemen van sterkere
beschermende maatregelen erg belangrijk.

Productonderdelen
Revolverstops

Spankop

Schacht vergrendelpin

Diepte stop

Verstelhendel bevestigingspunt
Dieptestop vergrendelknop
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7. Vrijeinval selectieknop

8. Inval draaihendel

9. Draaihendel koppelring

10. Koolstofborstel toegangsdoppen
11. Micro verstelhendel

12. Motor

13. Bypass-sleutelverbinding NVR bypass (no voltage release -
vrijgave na spanningsverlies)

14. Man/uit-stroomschakelaar

15. Intrekkende stroomschakelaar afdekking
16. Vrije inval veer toegangsdop

17. Snelheids controlewiel

18. Vrije inval vergrendelhendel

19. Beschermkappen

20. Stofpoort

21. Basisplaat bevestigingsknoppen

22. Geleider

23. Spantang (zie specificatietabel voor maten)
24. Tafel hoogte verstelhendel

25. Spantang sleutel

26. Cirkel frees draaibevestiging

27. Verlengde basisplaat

28. Bypass-sleutel

Afb. AA
a. "WUNCx4
b. M6x3

Gebruiksdoel

Vrije inval hand bovenfrees, te gebruiken voor het frezen van
profielen, groeven, randen en langwerpige gaten in natuurlijk en
composiethout. Stationaire installatie in de Triton freestafelmodule,
het Triton Workcentre en andere geschikte tafelsystemen mogelijk.

Niet voor commercieel gebruik.

Gebruik de machine enkel voor doeleinden waarvoor het bedoeld
is. Elk ander gebruik dan vermeld in deze handleiding wordt
beschouwd als een geval van misbruik. De gebruiker, niet de
fabrikant, is aansprakelijk voor schade en/of letsel resulterend

uit misbruik. De fabrikant is niet aansprakelijk voor eventuele
wijzigingen aan het gereedschap, noch voor enige schade als
gevolg van dergelijke wijzigingen.

Het uitpakken van uw gereedschap

o Pak uw toestel / gereedschap uit. Inspecteer het en zorg dat u
met alle kenmerken en functies vertrouwd raakt

o Controleer of alle onderdelen aanwezig zijn en in goede staat
verkeren.

e Indien er onderdelen ontbreken of beschadigd zijn, dienen
deze vervangen te worden alvorens het product te gebruiken.

Voorafgaand aan het gebruik

A\ WAARSCHUWING: Ontkoppel de machine van de stroombron
voordat u accessoires wisselt of enige aanpassingen maakt.

A WAARSCHUWING: Tijdens langer gebruik of wanneer de frees
werd getransporteerd of is gevallen, dient men te controleren of
de toegangsdop (16) voor de inval veer correct gelokaliseerd is
en stevig vast zit. Ze dient parallel te lopen aan het lichaam van
het gereedschap, zonder zichtbare vrije ruimte, en de borgschroef
dient correct gelokaliseerd te zijn om te voorkomen dat de
toegangsdop per ongeluk loskomt, zie afbeelding U. De inval
veer staat onder voldoende spanning om ernstig letsel te kunnen
veroorzaken wanneer ze verwijderd en vervangen wordt. Volg
steeds nauwkeurig de instructies wanneer de inval veer verwijderd
en vervangen wordt.

Spantang en freesbit installatie

Opmerking: Bij het installeren van spantangen en freesbits is het
dragen van beschermende handschoenen aanbevolen.

1. Plaats de bovenfrees ondersteboven op een vlak oppervlak
met de motor stationair en de stroomsnoer ontkoppeld van de
stroombron.

2. Vergrendel de bovenfrees in de maximale invaldiepte door de
draaihendel koppelring (9) in te drukken en het draaihendel
(8) rechtsom te draaien totdat de spantang (23) voorbij de voet
reikt (Afb. C)

Let op: Zorg ervoor dat de dieptestop (4) volledig ingetrokken is
(zie: 'Dieptestop en revolverstop'). De spantang is nu gemakkelijk
te bereiken met de steeksleutel

3. Gebruik de meegeleverde sleutel (25) om de spantang los te
draaien door hem tegen de klok in te draaien totdat u hem
verwijdert (Afb. D).

4. Selecteer de gewenste spantang en installeer deze in de
spankop (2) door de spantang met de klok mee in te draaien.

5. Steek uw frees bit volledig in de spantang en zorg ervoor dat
minimaal 20 mm (%) of de halve schachtlengte (afhankelijk
van welke groter is) in de spantang valt. Gebruik de spantang
sleutel om de spantang licht te draaien zodat de vergrendeling
inschakelt. Eenmaal ingeschakeld, draait u de sleutel met de
klok mee om de freesbit vast te zetten.

6. Stel de bovenfrees weer op de normale werkdiepte in.

De spantang vergrendeling ontkoppeld en de afdekplaat
van de schakelaar komt vrij, zodat u weer bij de aan/uit
stroomschakelaar (14) kunt.

Stofpoort

Opmerking: De Triton bovenfrees is voorzien van een stofpoort
(20) voor het afvoeren van stof en span boven de freessnede. De
poort is geschikt voor 38 mm (1 '2") buiten diameter slangen. De
poort is tevens compatibel met de Triton stofemmer (DCA300)
en de Triton stofpoort adapter (TDPADIN) waarmee slangen van
derden kunnen worden aangesloten.

e De stofafzuigslang wordt op zijn plaats geschroefd via een
linkse schroefdraad (tegen de klok in).

Verlengde basisplaat en geleider installatie

Opmerking: Bij het gebruik van de bovenfrees met de verlengde
basisplaat, plaatst u één hand op het lange uiteinde van de
basisplaat en houd u het handvat, verst van de basisplaat, met de
andere hand vast.
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1. Om de verlengde basisplaat te bevestigen, maakt u de
bevestigingsknoppen (21) volledig los. Zo kunnen de
montagetabs in de vergrendelgaten op de verlengde basisplaat
(27) geplaatst worden.

2. Draai de bovenfrees en de verlengde basisplaat ondersteboven

3. Druk de basisplaat montageknoppen op de bovenfrees in om
de tabs vrij te geven

4. Lijn de montagebouten met de bovenfrees vergrendelgaten op
de basisplaat (27) uit en schuif deze in de sleutelgat gleuven
(Afb. E)

Let op: De positie van de verlengde basisplaat hangt af van de

plek waar ondersteuning vereist is. Voor randwerk houdt u de aan-/

uitschakelaar (14) aan de korte overhangzijde van de basis

5. Draai de basisplaat bevestigingsknoppen op de bovenfrees
volledig vast om de verlengde basisplaat te vergrendelen

6. Om de geleider (22) te bevestigen, draai tu de geleiderknoppen
los en schuift u de geleider langs de rails van de verlengde
basisplaat (Afb. F). Vergrendel de geleider in de gewenste
positie door beide knoppen vast te draaien

Opmerking: Bij het frezen van gleuven, op een afstand van de

rand, bevestigd u de geleider op de lange zijde van de verlengde

basisplaat

Opmerking: Bij randfrezen met een freesbit zonder lager,

bevestigd u de geleider op de korte zijde van de basisplaat (Afb. G)

Opmerking: Bij het gebruik van freesbits met een grote

diameter is het mogelijk vereist houten blokken via gaten op

de geleideropperviakken te bevestigen, om contact tussen het

freesbits en de geleider te voorkomen.

Gebruik

A\ WAARSCHUWING: Bij het gebruik van de machine is het
dragen van de geschikte beschermende uitrusting, waaronder
werkhandschoenen aanbevolen.

Het in- en uitschakelen

Opmerking: Wanneer de machine aangesloten wordt op de
stroombron, verlicht de stroomschakelaar (14) (zowel in de aan- als
uitstand).

Opmerking: De intrekkende stroomschakelaar afdekking

(15) voorkomt accidentele inschakeling van de machine. Deze
moet worden ingetrokken voordat de bovenfrees kan worden
ingeschakeld (Afb. A). De afdekking blijft open tot de bovenfrees
wordt uitgeschakeld.

1. Zorg ervoor dat de bovenfrees volledig verlengt is en dat het
freesbit volledig vrij roteert wanneer de machine ingeschakeld
wordt

2. Sluit de machine op de stroombron aan en schuif de schakelaar
vergrendeling weg zodat de schakelaar bediend kan worden

3. Plaats de schakelaar in de 'I' stand om de machine in te
schakelen (Afh. B). Wanneer de schakelaar in deze stand staat,
blijft de schuifvergrendeling in de open positie

4. Om de machine uit te schakelen, plaatst u de schakelaar in
de 0" positie. De schuifvergrendeling schuift terug naar de
originele positie

Variabele snelheidscontrole

Opmerking: De freessnelheid is niet van bedenkelijke aard. Over
het algemeen hoort de hoogste snelheid, zonder brandmarkering
resultaten, gebruikt te worden. Wanneer mogelijk, volg de
maximale snelheden weergegeven door de fabrikant.

o Het gebruiken met een te lage rotatie verhoogt de kans op het
beschadigen van de machine. Voed de machine langzaam door
het werkstuk en /of maak meerdere ondiepte sneden voor een
beter resultaat.

o De snelheidsregelaar (17) is gemarkeerd van 1 tot 5, wat
ongeveer overeenkomt met onderstaande snelheden en
freesdiameters. Draai de knop om de gewenste snelheid te
selecteren (Afb. H)

Stand Snelheid (min?) Freeshit diameter
5 21.000 Tot 25 mm
4 18.000 25-50 mm
3 14.500 50-65mm
2 11.000 Meer dan 65 mm
1 8000 Gebruik alleen
wanneer
brandplekken
verschijnen

Freesdiepte instelling
BELANGRIJK:

HET INVALMECHANISME ZAL BESCHADIGD WORDEN INDIEN U
DEZE INSTRUCTIES NIET OPVOLGT.

Vergewis u er STEEDS van dat de inval vergrendelhendel
(11) los staat door hem in de hoogste positie te plaatsen,
alvorens de invaldiepte aan te passen met behulp van de
onderstaande methodes "Vrije invaldiepte verstelling” of
"Schroefinstelling”.

4

Opmerking: Om de bovenfrees op een bepaalde diepte te

vergrendelen, duwt u de kop naar beneden en draait u de inval

vergrendelhendel (18) in de lagere positie. Dit houdt de freeskop

in deze positie.

e Erzijn drie methoden om de freesdiepte in te stellen,
afhankelijk van de vereiste nauwkeurigheid en controle:
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Vrije invaldiepte verstelling

1. Vrije invaldiepte verstelling kunnen met de vrije inval
selectieknop (7) gemaakt worden. Druk de knop diep in het
handvat tot het vastklikt (Afb. I)

2. Ontgrendel de inval vergrendelhendel (18) en druk op de
bovenfrees tot de gewenste diepte bereikt is. Vergrendel de
machine met de vergrendelhendel.

Opmerking: De positie van de vergrendelhendel is aan te

passen door de vergrendelschroef los te draaien, de hendel in de

gewenste positie te plaatsen en de schroef vast te draaien.

Inval draaihendel

1. Vrijinval diepte-verstellingen kunnen gemaakt worden door
het draaien van de inval draaihendel (8).

2. Schakel de inval selectieknop (7) uit en zorg ervoor dat de knop

gelijk ligt met de draaihendel (Afb. J)

3. Om het draaihendel te ontgrendelen trekt u de koppelring (9)
naar binnen

4. Ontgrendel de vrije inval vergrendelhendel (18) en draai de

hendel tot de juiste diepte verkregen is. Laat de koppelring los
en vergrendel de hendel

Micro verstelhendel
Opmerking: Alleen te gebruiken in de vrije inval draaihendel (8)
verstelstand.

1. Deactiveer de vrije invalselectieknop (7) en zorg ervoor dat de
invalvergrendelhendel (18) ontgrendeld is.

Let op: Als de micro verstelhendel (11) gedraaid wordt terwijl de

invalvergrendelhendel vast zit, begint de micro verstelhendel te

ratelen en veranderd de freesdiepte niet.

2. Draai de micro verstelhendel rechtsom om de freesdiepte te

vergroten en linksom om de freesdiepte te verkleinen. Draai de

hendel tot de gewenste diepte bereikt is (Afb. K)
Let op: Wanneer het einde van het diepte-instelbereik is bereikt,
draait de hendel zwaarder en begint deze te ratelen.
3. Vergrendel de inval vergrendelhendel, vooral voor zwaar
freeswerk

Diepteaanslag en revolver

1. De dieptestop (4) en revolverstops (1) zijn te gebruiken voor
maximaal drie nauwkeurige, vooraf ingestelde freesdiepte

2. Draai de dieptestop vergrendelknop (6) los, trek de dieptestop
volledig terug en zet hem weer vast (Afb. L)

3. Stel de kartelschijf/-schijven van de revolverstops met behulp
van de schaalverdeling op (Afb. M)

Let op: Om de revolverstops te veranderen, draait u de volledige

samenstelling om deze met de dieptestop uit te lijnen (Afb. N).

4. Met het juiste freeshit in de spantang (23), verstel de
freesdiepte tot de punt van het freeshit het werkstuk raakt

5. Draai de revolverstops totdat de vaste revolverstop as op één
lijn ligt met de dieptestop. Laat de dieptstop los, zodat deze op
de paal kan springen en draai vervolgens de vergrendelknop
van de dieptestop weer vast. De invaldiepte is nu op 0 gesteld
(Afb.0)

6. Draai de revolverstops totdat de revolverpaal met de gewenste
invaldiepte is uitgelijnd met de dieptestop.

Het maken van een freessnede

Opmerking: Hanteer de machine nooit uit de vrije hand zonder
enige vorm van geleiding. Geleiding wordt verkregen via een
freeshit met lager, de inbegrepen geleiders of een rechte rand
(Afb. P).

—

. Houd de machine te allen tijde met beide handen bij de

handvaten vast. Zorg ervoor dat het werkstuk niet kan bewegen.
Gebruik klemmen wanneer mogelijk.

. Laat de machine volledig op snelheid komen.
. Verlaag het freesbit in het werkstuk en houdt de basisplaat te

allen tijde vlak op het werkstuk.

. Bij randfrezen dient de snede aan de linker zijde van het

werkstuk gemaakt te worden (Afb. Q). Houd een constante druk
en geleid het freesbit rustig door het werkstuk. Knopen en
andere houtvariaties vertragen het proces.

Opmerking: Om het breken van het freesbit te voorkomen, freest
het bit linksom bij externe sneden en rechtsom bij interne sneden.
Opmerking: Het te snel bewegen van de machine resulteert

in slechte kwaliteit sneden en overbelasting van de motor.Te
langzame beweging resulteert in oververhitting van het werkstuk.
Opmerking: Bij normaal gebruik van de machine verlaagt u het
freesbit nadat de machine is ingeschakeld.

Opmerking: Gebruik de machine niet ondersteboven tenzij de
machine juist gemonteerd is op een geschikte freestafel (bijv.
Triton merk).

Het maken van meerdere doorgangen

1.

De revolverstop (1) laat de maximale freesdiepte in een door de
gebruiker vastgestelde aantal stappen bereikt worden. Elke stap
van de revolver kan vooraf ingestelt worden door het aanpassen
van de duimschroef op de revolverpaal.

. Draai de revolverstop zodat de dieptestop (4) de hoogste vooraf

ingestelde revolverpaal raakt wanneer de bovenfrees zakt. De
eerste snede kan nu gemaakt worden.

. Ga door met het maken van passen, draai de revolverstop en

pas de diepte van de revolverpaal aan voor elke pas indien
nodig totdat de volledige snedediepte is bereikt.

Cirkel frezen

1.

2.

Monteer de verlengde basisplaat (27) zonder geleider (22) op
de bovenfrees.

Verwijder de cirkel frees draaibevestiging (26) van de verlengde
basisplaat en bevestig deze op het midden van uw werk met
een kleine spijker of schroef door één van de gaten in de
spilhouder (Afb. R). Laat de spilbout op zijn plaats zitten.

. Laat de bovenfrees en de basisplaat over de spilhouder zakken

en zet de sluitring en vleugelmoer weer vast (Afh. S).

. Met de aan-/uitschakelaar in de uit-stand, draait u de

bovenfrees langs het beoogde pad om de cirkel te controleren
en de benodigde aanpassingen te maken

. Frees de cirkel in verscheidene gangen uit, waarbij u de

freesdiepte bij elke gang ongeveer 2 mm (¥:2") verlaagt (Afb. T).
Probeer niet te diepte frezen in één doorgang
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Als u helemaal door het materiaal heen freest, maak dan een
plank die u later kunt weggooien aan de onderkant van uw
werkstuk vast. Frees de cirkel ruim uit, en wanneer vervolgens
de freessnede helemaal door het werk is gegaan, verkleint u de
diameter en werkt u terug naar de gewenste maat, met lichte
gangen op de volledige diepte.

A WAARSCHUWING: Probeer niet te diepte frezen in één
doorgang.

Gebruik bij montage op werkbank

A\ WAARSCHUWING: Bij gebruik met de Triton Workcentre
freestafelmodule Module WX7RT001, is de maximale
freesdiameter 50 mm (2"). Dit wordt beperkt door de Workcentre
specificaties.

Opmerking: Het monteren en gebruiken van de bovenfrees op
de freestafel dient uitgevoerd te worden volgens de instructies van
de freestafel.

Opmerking: Hoewel dit product is ontworpen voor een efficiénte
en gemakkelijke bediening op de meeste freestafels, is het
bijzonder geschikt voor gebruik met de Triton freestafelmodule
TWX7RT001.

Opmerking: Aanpassingen van de freesmachine zijn uiterst

eenvoudig met behulp van de unieke functies die eerder in de

handleiding zijn beschreven. Zie: ‘Spantang en frees bit installatie’

en 'Freesdiepte verstelling'.

BELANGRIJK: De veer dient verwijdert te worden voordat de

machine op een freestafel gemonteerd wordt:

1. Stel de bovenfrees in op het hoogste punt van zijn invalbereik
en schakel de invalvergrendelhendel (18) in.

2. Draai de kleine schroef naast de veer toegangsdop (16) een
aantal slagen los (Afb. U).

1. Oefen met de pal m van de hand een neerwaartse druk uit
op de dop en pak hem stevig met de andere hand beet om te
voorkomen dat de invalveer wegspringt bij het verwijderen van
de dop. Terwijl u de neerwaartse druk blijft uitoefenen en de
dop stevig blijft vasthouden, draait u de dop in tegenwijzerzin
om hem te verwijderen (Afb. V).

A WAARSCHUWING: De invalveer staat onder grote spanning

om een vlotte invalwerking mogelijk te maken. De toegangsdop

tot de invalveer en de invalveer zullen snel ongecontroleerd

omhoog schieten zodra de dop is losgeschroefd. Laat de dop niet

op ongecontroleerde wijze los; dat zou aanleiding kunnen geven

tot lichamelijk letsel.

2. Laat de toegangsdop zachtjes omhoog komen zodra hij is
losgeschroefd (Afbeelding W)

3. Verwijder de veer en berg ze op een veilige plaats op

4. Breng de dop opnieuw aan en zet de schroef vast

A WAARSCHUWING: Bij het opnieuw aanbrengen van de

invalveer dient u zich ervan te vergewissen dat de dop correct is

vastgeschroefd. Ze dient parallel te lopen aan het lichaam van het

gereedschap, zonder zichtbare vrije ruimte, en de borgschroef

dient correct gelokaliseerd te zijn om te voorkomen dat de

toegangsdop per ongeluk loskomt.

Opmerking: Zorg ervoor dat u de invalveer terugplaatst voordat u

de hovenfrees uit de vrije hand gebruikt.

BELANGRIJK: Voordat u de bovenfrees onder de freestafel
monteert, moet u ervoor zorgen dat de dieptestop vergrendelknop
(6) is losgemaakt en dat het vrije inval vergrendelhendel (18) in de
ontgrendelde stand staat.

De hoogte verstelhendel (24) schakelt in met het verstelhendel
bevestigingspunt (5) voor snelle en gemakkelijke boven de tafel
hoogte verstellingen, wanneer de bovenfrees op een tafel is
gemonteerd (Afb. X).

Installeren van de NVR bypass-sleutel

De MOFO001 is voorzien van een No Voltage Release functie

(NVR) die voorkomt dat de motor automatisch start na een
spanningsverlies. Om het gereedschap te resetten, dient de
schakelaar opnieuw in de UlT-positie geplaatst te worden alvorens
het gereedschap opnieuw in te schakelen. Wanneer gebruikt

in combinatie met het TWX7 Workcenter (met TWX7RT001
freestafelmodule) of met een freestafel van een derde partij,

die voorzien zijn van hun eigen NVR bescherming, kan deze
functie overbrugd worden door de NVR bypass-sleutel (28) aan

te brengen. Hierdoor wordt mogelijk gemaakt dat de AAN/UIT
werking van het gereedschap gecontroleerd wordt door de AAN/UIT
schakelaar op de freestafel.

1. Schroef de NVR bypass-sleutel in de NVR bypass-
sleutelverbinding (13) en span aan met de hand (afbeelding Y).

2. Zetde beugel vast op de onderzijde van het Workcenter
(afbeelding ).

3. Schakel de frees IN en gebruik de AAN/UIT schakelaar van de
tafel om de frees aan te sturen.

A WAARSCHUWING: Gebruik de NVR bypass-sleutel ENKEL
wanneer de frees is verbonden met een voedingshron die op haar
beurt is beveiligd door een NVR systeem, zoals het Triton TWX7
Workcenter. Zorg er STEEDS voor dat de beugel verbonden is met
de freestafel, om te voorkomen dat de frees per ongeluk verwijderd
wordt zonder de bypass-sleutel te verwijderen.

Toegang tot de basisplaatschroeven

1. Voor het monteren van een externe freestafel of een eigen
gemaakte freestafel, verwijdert u de 4 schroeven van de
basisplaat, aangeduid in afbeelding AA, zodat u de basisplaat af
kunt nemen

2. Erzijn 2 schroeven sets, als afgebeeld in afb. AB. Er zijn 4
x %" UNC-schroefdraden (Afh. AB - a) die gebruikt worden
voor het vergrendelen van de basisplaat en geschikt zijn voor
tafelmontage en een alternatieve set met 3 x Mé schroeven
(Afb.AB - b).

Opmerking: De Mé schroeven zijn niet verkrijghaar op de eerdere

MOF001 bovenfrezen.

Accessoires

o Verschillende accessoires en verbruiksmiddelen, waaronder
freesbits en spantangen zijn verkrijgbaar bij uw Triton
handelaar.

o Reserve onderdelen zijn verkrijgbaar op toolsparesonline.com
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Onderhoud

A\ WAARSCHUWING: Ontkoppel de machine van de stroombron
voordat u de machine schoonmaakt of enig onderhoud uitvoert

Algemene inspectie

o Controleer regelmatig of alle bevestigingsmiddelen nog goed
vast zitten.

o Inspecteer het stroomsnoer voor elk gebruik op slijtage en
beschadiging. Reparaties dienen uitgevoerd worden bij
een geautoriseerd Triton service center. Dit geld tevens voor
verlengsnoeren, gebruikt met de machine.

Schoonmaak

A WAARSCHUWING: Bij het gebruik van de machine is het
gebruik van de juiste beschermende uitrusting, waaronder een
veiligheidsbril en handschoenen, verplicht

o Houd uw machine te allen tijde schoon. Vuil en stof geven
aanleiding tot een snelle slijtage van de interne onderdelen, en
verkorten de levensduur van de machine.

Maak het lichaam van het gereedschap schoon met een zachte
borstel of met een droog doek.

Gebruik nooit bijtende middelen om plastic onderdelen schoon
te maken Als een droge reinigen niet voldoende is, wordt een
mild schoonmaakmiddel op een vochtige doek aanbevolen.

o De machine mag niet in contact komen met water.

Zorg ervoor dat de machine volledig droog is voordat u deze
gebruikt.

Gebruik wanneer mogelijk zuivere, droge perslucht om door de
luchtgaten te blazen.

Smeren

o Smeer alle bewegende onderdelen lichtjes en op regelmatige
tijdstippen met behulp van een geschikt sproeismeermiddel.

Koolstofborstels

o Indeloop van de tijd kunnen de koolstofborstels van de motor
(12) afslijten

Bij overmatige slijtage van de borstels verliest de motor
mogelijk vermogen, start het niet meer, en/ of produceert het
overmatig vonken.

Om de borstels te vervangen, verwijdert u de toegangsdoppen
(10). Verwijder de versleten borstels en zorg ervoor dat de
stopcontacten schoon zijn. Vervang de koolstofborstels en plaats
de doppen terug op de machine

Laat de machine voor 2-3 minuten onbelast draaien om de
koolstofhorstels in te werken. Het volledig inwerken van de
koolstofborstels vereist mogelijk herhaaldelijk gebruik. Totdat
de koolstofborstels ingewerkt zijn vonkt de motor.

Als alternatief laat u de borstels bij een erkend servicecenter
vervangen.

Opberging
e Berg de machine op een droge en veilige plek, buiten het
bereik van kinderen op.

Contact

Voor technische ondersteuning of voor reparatieadvies, gelieve
contact op te nemen met de hulplijn op (+44) 1935 382 222

Web: tritontools.com/nl-NL/Support

VK-Adres:

Toolstream Ltd.

Boundary Way

Lufton Trading Estate

Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, Verenigd Koninkrijk

EU-Adres:
Toolstream B.V.
Holtum-Noordweg 11
Unit4

6121 RE Born
Nederland

Afvoer en verwerking

Bij het buiten gebruik stellen en de afvoer van elektrische

machines die niet langer werken en die niet gerepareered kunnen

worden, neemt u de nationale voorschriften in acht.

o Elektrische en elektronische apparaten (WEEE) mogen niet met
huishoudelijk afval worden weggegooid

* Neem contact op met uw gemeente voor informatie betreffende
de verwijdering en afvoer van elektrisch gereedschap
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Probleemopsporing

Probleem

Mogelijke oorzaak

Oplossing

De bovenfrees functioneert niet wanneer
de aan-/uit stroomschakelaar (14) bediend
wordt

Geen stroom

Controleer de stroombron

Defecte aan-/uitschakelaar

Laat de aan/uit-schakelaar vervangen door
een geautoriseerd Triton-servicecentrum

Onnauwkeurig snijprofiel

Onjuist ingestelde dieptestop (4)

Zorg ervoor dat de dieptestop overeenkomt
met de maximale hoeveelheid snede die is
toegestaan door de revolverstops (1)

Onjuist bevestigd freesbit / spantang (23)

Draai het freesbit/spantang en
freessamenstelling vast

De machine werkt niet

Geen stroomtoevoer

Controleer de stroomtoevoer

Versleten koolstofborstels

Ontkoppel de machine van de
strombron, verwijder de koolstofborstel
toegangsdoppen (10) en controleer de
koolstofhorstels.

Foutieve schakelaar (14)

Laat de machine bij een geautoriseerd
Triton service centrum onderhouden

De bovenfrees loopt langzaam

Bot of beschadigd freesbit

Slijp of vervang het freesbit

Snelheid controle wiel (17) laag ingesteld

Verhoog de freessnelheid

Overbelaste motor

Verminder de druk op de machine

Overmatige trillingen

Verkeerd gemonteerde of losse freesbit

Bevestig het freeshit opnieuw of draai het
freesbit vast

Gebogen of beschadigd freesbit

Vervang het freesbit

Hevig vonken in de motorbehuizing

De koolstofborstels bewegen niet vrij

Ontkoppel de machine van de stroombron
en bevestig de koolstofborstels opnieuw

Beschadigde of versleten motor

Laat de machine bij een geautoriseerd
Triton service centrum onderhouden

Micro verstelhendel (11) klikt en/of verstelt
onjuist

Invalvergrendelhendel (18) ingeschakeld

Verlos de vergrendelhendel (18)

Het einde van het stelbereik is bereikt

Reset de micro verstelhendel (11) en stel
de diepte met de dieptestop (4)

Maakt een ongewoon geluid

Beschadigde interne motoronderdelen

Laat de machine bij een geautoriseerd
Triton service centrum onderhouden
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Garantie

Om uw garantie te registreren, gaat u naar onze website op
tritontools.com* en voert u uw gegevens in.

Aankoopgegevens

Datum van aankoop: ___/__/
Model: MOF0O01
Bewaar uw aankoopbon als aankoopbewijs rt pr

Triton Precision Power Tools garandeert de koper van dit product
datindien een onderdeel defect is vanwege fouten in materiaal
of uitvoering binnen 3 jaar na de datum van de oorspronkelijke
aankoop, Triton het defecte onderdeel gratis repareert of, naar
eigen inzicht, vervangt.

Deze garantie heeft geen betrekking op commercieel gebruik en
strekt zich niet uit tot normale slijtage of schade ten gevolge van
een ongeluk, verkeerd gebruik of misbruik.

* Registreer online binnen 30 dagen.

Algemene voorwaarden van toepassing.
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Traduction des instructions originales

Introduction

Nous vous remercions davoir choisi cet équipement Triton.

Ces instructions contiennent les informations nécessaires

au fonctionnement efficace et sir de ce produit. Veuillez lire
attentivement ce manuel pour vous assurer de tirer pleinement
avantage des caractéristiques uniques de votre nouvel
équipement. Gardez ce manuel a portée de main et assurez-vous
que tous les utilisateurs I'aient lu et bien compris avant toute
utilisation. Veuillez conserver ces instructions et consignes de
sécurité avec le produit pour toute référence ultérieure.

Description des symboles

La plaque signalétique figurant sur votre appareil peut présenter
des symboles. Ces symboles constituent des informations
importantes relatives au produit ou des instructions concernant
son utilisation.

Port de protections auditives
Port de lunettes de sécurité
Port du masque respiratoire
Port du casque

Port de gants

AVERTISSEMENT - Pour limiter les risques de blessures,
I'utilisateur doit impérativement lire et comprendre ce
manuel avant d'utiliser le produit.

NE PAS utiliser sous la pluie ou dans un environnement
humide !

ATTENTION : les piéces mobiles peuvent occasionner
écrasements et coupures

Construction de classe Il (double isolation pour une
protection supplémentaire).

ol D> Q@& @«

Protection de I'environnement

Les appareils électriques usagés ne doivent pas étre jetés
avec les ordures ménageres. Veuillez les recycler dans

les centres prévus a cet effet. Pour plus d'informations,
veuillez contacter votre municipalité ou point de vente.

14

Conforme aux réglementations et aux normes de sécurité
pertinentes.

A Attention !
ATTENTION 2 l'effet de rebond !

Abréviations pour les

termes techniques
' Volt(s)
~ Courant alternatif
A Ampeére(s)
n, Vitesse a vide
Hz Hertz
W, kw Watt(s), Kilowatt(s)
min?! Opération(s) par minute

Caractéristiques techniques

Modele : MOF001

Tension : 220 -240V~,50/60 Hz
Courant max. d'entrée : 6,4A

Puissance max. de sortie : 1400W

Vitesse a vide : 8000-21000 min”

GB/UE : %" et 8 mm
AS/AUS : 2" et Ta"
RUS: 6,8¢et12 mm

Pinces de serrage :

Diamétre max. de lafraise: | 55 mm (50 mm lorsque

utilisée avec TWX7RT001)

Réglage de la hauteur : 1) Plongée libre

2) Poignée remontoir pour la
hauteur de table

3) Réglage micrométrique
(réglages fins)

Course de plongée : 0-59mm

Dimensions de la tubulure
d'extraction des poussiéres :

Interne : 26,7 mm
Externe : 32,8 mm

Indice de protection : IPX0
Classe de protection : [=1]
Poids : 4,78kg

Du fait de I'évolution constante de notre développement
produit, les caractéristiques des produits Triton peuvent

changer sans notification préalable.
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Informations sur le niveau sonore et vibratoire
Pression acoustique Ly, : 84,5dB (A)
Puissance acoustique Ly, : 95,5dB (A)
Incertitude K : 3dB(A)

Vibration pondérée a, : < 2,5m/s?
Incertitude K : 1,5 m/s?

L'intensité sonore peut dépasser 85 dB (A) et il est nécessaire que
I'utilisateur prenne des mesures de protection sonore.

/N AVERTISSEMENT : portez toujours des protections auditives
lorsque le niveau d'intensité est supérieur a 85 dB (A) et limitez

le temps d'exposition si nécessaire. Si I'intensité sonore devient
inconfortable, méme avec les protections, arrétez immédiatement
d'utiliser I'appareil, vérifiez que les protections sont bien en places
etadaptés avec le niveau sonore produit par I'appareil.

A\ AVERTISSEMENT : I'exposition de |'utilisateur aux vibrations
peut entrainer une perte du toucher, des engourdissements, des
picotements et ainsi réduire la capacité de préhension. De longues
expositions peuvent également provoquer ces symptomes de
facon chronique. Si nécessaire, limitez le temps d'exposition aux
vibrations et portez des gants anti-vibrations. N'utilisez pas cet
outil lorsque la température de vos mains est en dessous des
températures normales, car |'effet vibratoire en est accentué.
Référez-vous aux chiffres indiqués dans les caractéristiques
techniques des caractéristiques relatifs aux vibrations pour calculer
le temps et la fréquence d'utilisation de l'outil.

/N AVERTISSEMENT : émission de vibrations effective au cours de
I'utilisation de I'appareil peut différer de la valeur totale déclarée
enfonction de la maniére dont l'outil est utilisé. Il sera utile
d'identifier les mesures de sécurité afin de protéger I'utilisateur

en fonction de I'estimation de I'exposition en conditions réelles
d'utilisation (en prenant en compte toutes les phases du cycle de
fonctionnement telles que les périodes ot I'outil est éteint, lorsqu'il
est allumé mais inactif, en plus du temps de déclenchement).

La valeur totale des vibrations déclarée a été mesurée
conformément a une méthode d'essai normalisée et permet
de comparer un outil a un autre. La valeur totale des vibrations
déclarée peut également étre utilisée lors d'une évaluation
préliminaire d'exposition.

Les niveaux sonores et vibratoires indiqués dans la section «
Caractéristiques techniques » du présent manuel sont déterminés
en fonction de normes internationales. Ces données correspondent
a un usage normal de l'outil, et ce dans des conditions de travail
normales. Un appareil mal entretenu, mal assemblé ou mal utilisé
peut augmenter les niveaux sonores et vibratoires. Le site www.
osha.europa.eu offre de plus amples informations sur les niveaux
sonores et vibratoires sur le lieu de travail, celles-ci pourront étre
utiles a tout particulier utilisant des outils électriques pendant des
périodes prolongées.

Consignes générales de sécurité
relatives a I'utilisation d'outils et

appareils électriques

A\ AVERTISSEMENT : veuillez lire toutes les consignes de
sécurité et toutes les instructions dispensées dans le présent
manuel. Le fait de ne pas suivre toutes les instructions données
ci-dessous peut provoquer un choc électrique, un incendie et/ou
une blessure grave.

Veuillez conserver ces instructions et consignes de sécurité
pour référence ultérieure.

L'expression «appareil électrique » employée dans les présentes
consignes recouvre aussi bien les appareils filaires & brancher sur
secteur que les appareils sans fils fonctionnant avec batterie.

1) Sécurité sur la zone de travail

a) Maintenir une zone de travail propre et bien éclairée. Des
zones encombrées et mal éclairées sont sources d'accidents.

b) Ne pas utiliser d'appareils électriques dans des
environnements explosifs, tels qu‘a proximité de liquides,
de gaz ou de poussieres inflammables. Les appareils
électriques produisent des étincelles susceptibles d'enflammer
la poussiére ou les vapeurs présentes.

Eloigner les enfants et toute personne se trouvant a
proximité pendant I'utilisation d'un appareil électrique.
Ceux-ci pourraient vous distraire et vous faire perdre la maitrise
de l'appareil.

2) Sécurité électrique

a) Les prises des appareils électriques doivent correspondre
aux prises du secteur. Ne modifiez jamais la prise en
aucune facon. Ne jamais utiliser d'adaptateur sur la prise
électrique d'outil mis  la terre. Des prises non modifiées,
adaptées aux boitiers de prise de courant, réduiront les risques
de décharge électrique.

b) Eviter le contact corporel avec les surfaces mises  la terre
telles que tuyaux, radiateurs, cuisiniéres et réfrigérateurs.
Le risque de décharge électrique est plus important si votre
corps est mis a la terre.

¢) Ne pas exposer votre appareil électrique a la pluie ou a
I'humidité. Linfiltration d'eau dans un appareil électrique
augmentera le risque de décharge électrique.

d) Ne pas maltraiter le cordon électrique. N'utilisez jamais
le cordon électrique pour porter, tirer ou débrancher
l'appareil électrique. Conservez le cordon électrique a
I'écart de la chaleur, de I'essence, de bords tranchants ou de
piéces en mouvement. Un cordon électrique endommagé ou
entortillé accroit le risque de décharge électrique.

e) Au cas ol I'appareil électroportatif serait utilisé a
I'extérieur, servez-vous d'une rallonge appropriée a une
utilisation en extérieur. Cela réduit le risque de décharge
électrique.

f) Siune utilisation de I'appareil dans un environnement
humide ne peut étre évitée, utilisez une alimentation
protégée par un disjoncteur différentiel. L'utilisation d'un
disjoncteur différentiel réduit le risque de décharge électrique.

C
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g) Lorsque utilisé en Australie ou en Nouvelle Zélande, il est
recommandé que cet appareil soit TOUJOURS s alimenté
via un disjoncteur différentiel ayant un courant résiduel de
30 mA ou moins.

h) Utiliser une rallonge adaptée. Vérifiez que les rallonges
électriques soient toujours en bon état. Lors de I'utilisation
d'une rallonge, assurez-vous qu'elle est adaptée au
transport du courant demandé par l'appareil. Un cable
sous-dimensionné entrainera une baisse de tension et conduira
a une perte de puissance voire a une surchauffe.

3) Sécurité des personnes

a) Rester vigilant et faire preuve de bon sens lors de la
manipulation de I'appareil. Ne pas utiliser d'appareil
électrique en état de fatigue ou sous I'influence de
drogues, d'alcool ou de médicaments. Un moment
d'inattention pendant |'utilisation d'un appareil électrique peut
se traduire par des blessures graves.

b) Porter des équipements de protection. Porter toujours des
lunettes de protection. Le port d'équipements de protection
tels que des masques a poussiéres, des chaussures de sécurité
antidérapantes, un casque de sécurité ou des protections
antibruit, selon le travail a effectuer, réduira le risque de
blessures aux personnes.

Eviter tout démarrage accidentel. S'assurer que
I'interrupteur marche-arrét soit en position d'arrét (Off)
avant de brancher I'appareil sur I'alimentation secteur.
Porter un appareil électrique tout en maintenant le doigt posé
sur l'interrupteur ou brancher un appareil électrique dont
I'interrupteur est sur la position de marche (On) est source
daccidents.

d) Enlever toute clé ou tout instrument de réglage avant
de mettre l'appareil électrique en marche. Une clé ou un
instrument de réglage resté fixé a un élément en rotation de
I'appareil électrique peut entrainer des blessures physiques.

e) Ne pas essayer d'atteindre une zone hors de portée. Garder
une position stable afin de maintenir votre équilibre.
Cela permet de mieux controler I'appareil électrique dans des
situations inattendues.

f) Porter des vétements appropriés. Ne pas porter de
vétements amples ou des bijoux pendants. Garder les
cheveux et vétements a |'écart des parties mobiles. Les
vétements amples, les bijoux pendants ou les cheveux longs
peuvent étre happés par les pices en mouvement.

g) Sil'appareil est équipé de dispositifs destinés au raccord
d'équipements d'extraction et de récupération de la
poussiere/sciure, s'assurer qu'ils soient bien fixés et utilisés
correctement. L'utilisation de ces dispositifs peut réduire les
risques dus a la poussiére.

h) Ne relachez pas votre vigilance sous prétexte qu‘un
usage fréquent vous donne I'impression de vous sentir
suffisamment en confiance et familier avec I'appareil et son
utilisation. Une action inconsidérée qui ne durerait ne serait-ce
qu'une fraction de seconde pourrait entrainer un accident
impliquant de graves blessures.

4) Utilisation et entretien d'appareils électriques

a) Ne pas surcharger l'appareil électrique. Utiliser 'appareil
électrique approprié au travail a effectuer. Un appareil
électrique adapté et employé au rythme pour lequel il a été
congu permettra de réaliser un travail de meilleure qualité et
dans de meilleures conditions de sécurité.
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b) Ne pas utiliser un appareil électrique dont I'interrupteur
marche-arrét est hors service. Tout appareil électrique dont la
commande ne s'effectue plus par l'interrupteur marche-arrét est
dangereux et doit étre réparé.

¢) Débrancher l'appareil électrique et/ou retirer la batterie,
dans la mesure du possible, avant d'effectuer tout réglage,
changement d'accessoire ou avant de le ranger. De telles
mesures préventives réduiront les risques de démarrage
accidentel.

d) Ranger les appareils électriques inutilisés hors de
portée des enfants et ne pas permettre I'utilisation de
ces appareils aux personnes novices ou n‘ayant pas
connaissance de ces instructions. Les appareils électriques
sont dangereux dans les mains d'utilisateurs inexpérimentés.

e) Veiller a I'entretien des appareils électriques. Vérifier que
les éléments rotatifs soient bien alignés et non grippés.
S'assurer de I'absence de piéces cassées ou endommagées
susceptibles de nuire au bon fonctionnement de I'appareil.
Si l'appareil électrique est endommaggé, le faire réparer avant
toute utilisation. De nombreux accidents sont causés par
I'utilisation d'appareils électriques mal entretenus.

Garder les appareils de coupe affiités et propres. Des
appareils de coupe bien entretenus, aux tranchants bien affiités,
sont moins susceptibles de se gripper et sont plus faciles a
contréler.

g) Utiliser I'appareil électrique, les accessoires et les appareils
a monter, etc., conformément a ces instructions et selon
I'utilisation prévue pour le type d'appareil donné, en
tenant compte des conditions de travail et de la tache a
réaliser. Toute utilisation de cet appareil électrique autre que
celle pour laquelle il a été concu peut entrainer des situations a
risque et entrainerait une annulation de sa garantie.

h) Veillez a ce que les poignées et toute surface de préhension
de l'appareil soient toujours propres, séches et exemptes
d'huile et de graisse. Une poignée ou une surface de
préhension rendue glissante ne consentirait pas a 'utilisateur
de conserver une parfaite maftrise de son appareil en toutes
circonstances.

5) Entretien

a) Ne faire réparer I'outil électrique que par un réparateur
qualifié utilisant uniquement des piéces de rechange
identiques. Cela permettra d'assurer la sécurité continue de cet
appareil électrique.

Consignes de sécurité
supplémentaires relatives aux
défonceuses

f

A\ AVERTISSEMENT

e Tenez l'outil électrique par ses surfaces de préhension
isolées, au cas ol la fraise rentre en contact avec des
cables et fils cachés. Lorsqu'un accessoire de coupe rentre en
contact avec un fil sous tension les parties métalliques de I'outil
peuvent étre mises sous tension et exposer 'utilisateur a un
choc électrique.

o Immobilisez la piece de travail a l'aide d'un étau ou d'une
pince de serrage sur une surface stable. Maintenir la piece
de travail a la main ou contre le corps peut engendrer une perte
de controle.
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e Sile remplacement du cordon d'alimentation s'avérait
nécessaire, celui-ci devrait &tre réalisé par le fabricant
ou aupreés d'un centre agréé afin d'éviter tout risque
d'accident.

o |l est fortement recommandé d'alimenter l'outil a travers
un disjoncteur différentiel (RCD) dont le courant résiduel
nominale est de 30 mA ou moins.

a) Portez des équipements de sécurité tels que des lunettes
ou une visiére, des protections auditives, un masque
respiratoire et des vétements de protection tel que des
gants de sécurité.

b) Les chiffons, cordes, ficelles etc. ne doivent jamais étre
laissés dans I'espace de travail.

¢) Assurez-vous que la tension de la source principale
d'alimentation soit la méme que celle indiquée sur la
plaque signalétique de I'appareil.

d) Assurez-vous que toutes les rallonges électriques utilisées

avec l'appareil soient électriquement siires, et qu'elles

possédent 'ampérage indiqué pour l'appareil.

Déroulez complétement les rallonges de I'enrouleur pour

éviter toute surchauffe.

Utilisez un détecteur approprié pour déterminer si des
cables ou conduites se trouvent sous la surface de la zone
de travail. Contactez les sociétés des services publiques
appropriées si nécessaire. Un contact avec des cables
électriques peut engendrer des chocs électriques et des
incendies. Endommager une conduite de gaz peut engendrer
une explosion. Un contact avec une conduite d'eau peut
provoquer des dommages matériels importants.

g) Assurez-vous d'avoir enlevé les corps étrangers tels que les
clous et les vis de la piece de travail avant de commencer a
travailler.

h) Manipulez les fraises avec précaution car elles peuvent étre
extrémement tranchantes.

Avant utilisation, vérifiez avec précaution que I'embout ne
soit pas endommagé ou fissuré. Remplacez immédiatement
les embouts endommagés ou fissurés.

Assurez-vous que les fraises/fembouts sont aiguisés et

entretenus correctement. Si les tranchants son émoussés, cela

peut engendrer des pertes de contrdle, le calage de l'appareil,
une augmentation de la chaleur et des blessures.

k) UtilisezTOUJOURS les deux mains et maintenez
fermement la défonceuse avant de commencer tout travail.

1) Gardez les poignées et les surfaces de préhension seches,
propres et sans huile ou graisse pour assurer une prise en
main siire de I'appareil pendant son utilisation.

m)Avant d'utiliser I'appareil pour faire une coupe, mettez-le
en marche et laissez-le fonctionner librement pendant
quelques instants. Des vibrations peuvent indiquer un
embout mal installé.

n) Notez le sens de rotation de la fraise et celui du
déplacement de l'outil.

o) Gardez vos mains éloignées de la zone de défoncage et de
la fraise. Maintenez la poignée auxiliaire ou les surfaces de
préhension isolantes avec votre deuxiéme main.

p) Ne démarrez JAMAIS la défonceuse lorsque la fraise est en

contact avec la piece de travail.

e
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q) Assurez-vous toujours que le ressort de plongée est installé
pendant l'utilisation a la main de la défonceuse.

r) Assurez-vous que la fraise est complétement arrétée avant
de plonger vers la position de verrouillage de la pince.

s) Lavitesse maximale de la fraise/I'embout doit étre au
moins aussi élevée que celle de l'appareil.

Des parties de la fraise peuvent devenir extrémement
chaudes pendant I'utilisation. Ne manipulez pas
immédiatement apreés |'utilisation pour éviter le risque de
bralure.

u) Ne laissez aucune piéce venir en contact avec des
matériaux combustibles

v) Lataille de la tige de la fraise/l'embout doit étre
exactement de la méme taille de la pince installée sur la
défonceuse. Une fraise/un embout incorrectement installé(e)
aura un mouvement de rotation irrégulier et augmentera les
vibrations, cela peut engendrer une perte de contrdle.

w) N'essayez JAMAIS d'appuyer sur le bouton de bocage de
I'arbre ou de mettre I'appareil en mode de changement
d'embout lorsque I'appareil est en marche.

x) Gardez une pression constante lors d'une coupe dans la
piéce de travail, en laissant la fraise décider de la vitesse de
coupe. Ne forcez pas sur l'appareil, et ne surchargez pas le
moteur.

y) Assurez-vous que les étiquettes et les avertissements de
sécurité sur l'appareil restent lisibles et remplacez-les s'ils
sont endommagés ou abimés.

Lorsque vous utilisez la défonceuse, restez sur vos gardes
; la fraise pourrait caler, entrainant une perte de contréle.
Assurez-vous toujours de bien maintenir la défonceuse. Dans
detelles circonstances, soyez prét a relacher I'interrupteur de
marche/arrétimmédiatement.

o Aprés avoir éteint la défonceuse, vérifiez que la fraise a un
mouvement de rotation régulier (non vacillant) et qu'il n'y
a pas de vibrations supplémentaires dues a une fraise mal
installée. Faire fonctionner la défonceuse avec une fraise mal
installée peut engendrer une perte de contrdle et des blessures
graves.

Une extréme précaution est requise lorsque vous utilisez
des fraises d'un diamétre supérieur a 50 mm (2"). Faites
descendre la fraise lentement et/ou faites de multiples fraisages
peu profonds pour éviter la surcharge du moteur.

Eteignez TOUJOURS l'appareil et attendez que 'embout
soit complétement arrété avant de le retirer de la piéce de
travail.

Débranchez I'appareil de sa source d'alimentation avant
d'effectuer un réglage, I'entretien ou la révision.

e Méme s'il est utilisé selon I'usage conforme et dans

le respect des présentes consignes de sécurité, il est
impossible d‘éliminer tout facteur de risque. A utiliser en
prenant une extréme précaution. Si vous avez un quelconque
doute sur la maniére d'utiliser cet appareil en toute sécurité,
n'entreprenez pas de vous en servir.

t

z

/N AVERTISSEMENT : les poussiéres générées par des outils
électroportatifs peuvent étre toxiques. Certains matériaux
peuvent étre traités chimiquement ou avoir un revétement, et
présenter un risque toxique. Certains matériaux naturels ou
composites peuvent contenir des produits chimiques toxiques.
Certaines peintures anciennes peuvent contenir du plomb et
d'autres produits chimiques. Evitez les longues expositions a la
poussiére créée par 'utilisation de la défonceuse. NE laissez PAS
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la poussiére se poser sur la peau ou les yeux, et ne laissez pas

la poussiére rentrer dans la bouche pour éviter Iabsorption de
produits chimiques nocifs. i possible, travaillez dans un endroit
bien ventilé. Utilisez un masque respiratoire et un systéme
d'extraction de la poussiére adéquats. La oui il y a une plus grande
fréquence d'exposition, il est encore plus important que toutes les
précautions de sécurité soient respectées et que des protections
personnelles d'un niveau supérieur soient utilisées.

Descrlptlf du produit
Tourelle a butées
Mandrin
Goupille de verrouillage de I'arbre
Butée de profondeur
Point de connexion de la poignée remontoir (table)
Bouton de verrouillage de la butée de profondeur
Bouton de sélection du mode plongeant
Poignée remontoir
Bague d'embrayage de la poignée remontoir
. Caches d'accés aux balais de charbon
. Molette de réglage micrométrique
. Moteur

. Connexion pour clé de contournement (anti démarrage
accidentel (NVR))

14. Interrupteur a bascule ON/OFF

15. Cache de sécurité de I'interrupteur

16. Cache d'accés au ressort de plongée

17. Variateur de vitesse

18. Levier de verrouillage du mode plongeant

19. Carters de protection

20. Tubulure d'extraction des poussiéres

21. Boutons de montage de la semelle

22. Guide

23. Pince (voir ‘Caractéristiques techniques' quantala
compatibilité)

24. Poignée remontoir (table)

25. Clé

26. Pivot de montage pour fraisage circulaire

27. Semelle prolongée

28. Clé de contournement NVR

Image AA

a. "WUNCx4

b. Méx3

Usage conforme

Défonceuse plongeante portative congue pour la découpe de
profiles, rainures, bordures et de perforations prolongées dans

le bois naturel et composite. La défonceuse peut étre utilisée en
installation stationnaire sur la table pour défonceuse de précision
Triton, le Workcentre Triton, et tout autre systéme table de
défonceuse compatible.

® N oW

- o
w N = o

Remarque : ce produit n'est pas indiqué pour un usage
commercial.

L'outil doit UNIQUEMENT étre utilisé dans son but prescrit. Toute
autre utilisation que celle indiquée dans le présent manuel sera
considérée impropre. Tout dommage et toute lésion provenant
d'une quelconque utilisation impropre de l'outil relévera de la
responsabilité de |'utilisateur et non du fabricant. Le fabricant ne
peut étre tenu responsable d'aucune modification apportée a l'outil
ni d'aucun dommage résultant d'une telle modification.

Déballage

o Déballez le produit avec soin. Veillez a retirer tout le matériau
d'emballage et familiarisez-vous avec toutes les caractéristiques
du produit.

Veérifiez que toutes les parties du produit sont présentes et en
bon état.

Si des pieces sont endommagées ou manquantes, faites-les
réparer ou remplacer avant d'utiliser I'outil.

Avant utilisation

/N AVERTISSEMENT : assurez-vous que l'outil soit déconnecté de
la source d'alimentation avant toutes opérations d'entretien ou
changement d'accessoires.

A\ AVERTISSEMENT : périodiquement, lors d'une utilisation
prolongée ou lorsque la défonceuse a été transportée ou est
tombée, vérifiez que le cache d'acces au ressort de plongée (16)
est correctement positionné et fixé en place. Il doit étre paralléle
au corps de I'outil, sans espace visible, et la vis de fixation doit
étre correctement positionnée pour empécher le cache d'acceés au
ressort de plongée de se dévisser accidentellement (voir Image U).
Le ressort de plongée est mis sous tension avec une force capable
de causer des blessures graves, s'il est libéré d'une maniere
incontrdlée. Suivez toujours attentivement les instructions lors du
retrait et du remplacement du ressort de plongée.

Installation de la fraise et de la pince

A\ AVERTISSEMENT : portez toujours des gants de protection lors
de I'insertion, le retrait et la manipulation d'une fraise - les arrétes
de la fraise sont extrémement tranchantes.

1. Positionnez la défonceuse a I'envers sur une surface plane en
veillant a ce que le moteur (11) soit complétement stationnaire
et que le cable d'alimentation soit débranché.

2. Plongez la défonceuse au maximum de sa profondeur en
appuyant sur la bague d'embrayage de la poignée remontoir
(9) et en pivotant la poignée remontoir (8) dans le sens horaire
jusqu'a ce que la pince dépasse I'embase (Image C).

Remarque : veillez a ce que la butée de profondeur (4) soit

complétement rétractée (voir 'Butée de profondeur et tourelle

a butées'). La pince doit ressortir sous |'embase afin de faciliter

I'acces et utiliser la clé.

3. Al'aide de la clé (25), relachez la pince en la tournant dans le
sens antihoraire jusqu'a pouvoir la retirer (Image D).

4. Sélectionné la pince souhaitée et installée la sur le mandrin (2)
fileté en la tournant dans le sens horaire.

5. Insérez la fraise requise dans la pince, en veillant a ce qu'au
moins 20 mm ('%s") ou la moitié de la tige (selon la valeur
la plus élevée) soit insérée dans la pince, puis utilisez la clé
pour tourner légérement la pince de serrage tout en laissant
le verrouillage de la pince de serrage s'enclencher. Lorsqu'il
est enclenché, tournez la clé dans le sens horaire pour serrer la
fraise.
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6. Utilisez la bague d'embrayage de la poignée remontoir afin de
retourner |'embase sur son mode de fonctionnement standard.
La bague va ainsi désenclencher le dispositif de verrouillage
de I'arbre et déverrouiller le cache de sécurité de |'interrupteur,
permettant ainsi d'utiliser I'interrupteur a bascule ON/OFF (14).

Extraction des poussiéres

Remarque : cette défonceuse Triton est dotée d'une tubulure
d'extraction des poussiéres (20) pour une extraction au-dessus de
la zone de coupe. Elle permet le raccord un tuyau d'un diamétre
extérieur de 38 mm (1%2"). Il est également compatible avec le
collecteur de sciures Triton (DCA300) et I'adaptateur pour tubulure
d'extraction des poussieres (TDPADIN) permettant aux tuyaux
d'autres marques d'étre raccordés.

o Letuyau s'adapte en le vissant sur un filetage & gauche (dans le
sens antihoraire).

Installation de la semelle prolongée et du guide

Remarque : lors de ['utilisation de la défonceuse avec la semelle
prolongée installée, placez une main sur le coté long de la semelle,
maintenez-la sur la piéce a usiner, et tenez la poignée de la
défonceuse avec I'autre main.

1. Desserrez complétement les boutons de montage de la semelle
(21). Cela permet aux ergots de montage de se mettre en place
dans les trous de la semelle prolongée (27).

2. Mettez la défonceuse et la semelle prolongée a I'envers.

3. Poussez les boutons de montage de la semelle sur l'intérieur de
la défonceuse afin d'exposer les ergots de montage.

4. Alignez les ergots de montage avec les trous de montage de
la défonceuse situés sur la semelle prolongée (27), faites-les
glisser dans les fentes (Image E).

Remarque : e sens de la semelle dépend de I'endroit ot le
support est nécessaire. Pour le travail de bordure, positionnez
I'interrupteur a bascule ON/OFF (14) sur la partie avancée de
I'embase.

5. Serrez bien les boutons de montage de la semelle sur la
défonceuse afin de verrouiller le positionnement de celle-ci sur
la semelle prolongée.

6. Pourinstaller le guide (22) desserrez les boutons du guide, et
faites glissez le guide le long des rainures de la rallonge
(Image F). Resserrez les boutons du guide sur le réglage requis
afin de verrouiller le guide en place.

Lors du rainurage selon une distance préétablie a partir du

bord : installez le guide sur le cdté le plus long de la semelle

prolongée.

Lors du travail en bordure avec une fraise guidée sans
roulement : installez le guide sur le c6té le plus court de la
semelle prolongée (Image G).

Lors de I'usage d'une fraise de large diamétre : il peut étre
nécessaire d'installer des blocs en bois sur les faces du guide a
I'aide des trous de fixation afin que la fraise n'entre pas en contact
avec le guide.

Instructions d'utilisation

/N AVERTISSEMENT : portez TOUJOURS des équipements de
protection individuelle adaptés tels que des protections oculaires,
auditives et respiratoires lorsque vous réglez et utilisez cet outil.

Mise en marche/arrét

Remarque : lorsque la défonceuse est connectée a une source
d'alimentation, l'interrupteur a bascule ON/OFF (14) s'allumera en
position ON comme en position OFF.

Remarque : le cache de sécurité de I'interrupteur (15) permet
d'éviter tout démarrage accidentel de la défonceuse. Celui-ci doit
étre relevé afin de pouvoir mettre la défonceuse en marche
(Image A). Le cache de sécurité restera en position relevée jusqu'a
ce que la défonceuse s'arréte.

1. Veilleza ce que la défonceuse soit complétement relevée et que
|a fraise ne soit pas en contact avec tout objet étranger avant de
mettre la défonceuse en marche.

2. Branchez le cable d'alimentation sur I'alimentation secteur puis
glissez le cache de sécurité de l'interrupteur vers le haut afin
d'accéder a I'interrupteur a bascule ON/OFF.

3. Pour mettre la défonceuse en marche (ON), positionnez
I'interrupteur a bascule ON/OFF sur la position 'I' (Image B).
Lorsque I'interrupteur a bascule ON/OFF est sur cette position,
le cache de sécurité reste en position relevée.

4. Pour éteindre la défonceuse (OFF), positionnez I'interrupteur
a bascule ON/OFF sur la position '0'. Le cache de sécurité
retournera alors sur sa position d'origine.

Contréle de la vitesse variable

Remarque : les réglages de vitesse ne sont pas décisifs. En

général, la vitesse la plus élevée mais ne causant pas de traces

de briilure sur la piéce de travail, est la plus adaptée. Respectez

toujours la vitesse maximale de I'accessoire indiquée par le

fabricant de I'accessoire (si indiquée).

o Une utilisation a vitesse réduite augmente le risque de
surcharge et peut ainsi endommager la défonceuse. Effectuez
des déplacements lents avec la défonceuse et/ou un fraisage a
plusieurs étapes.

o Lerégulateur de vitesse (17) est marqué de 1 & 5, correspondant
plus ou moins aux vitesses et diameétres d'accessoire indiqués
ci-dessous. Sélectionnez la vitesse requise a I'aide de la molette
du variateur de vitesse.

Réglage Vitesse Diametre de I'accessoire
(min)
5 21000 Jusqu'a 25 mm
4 18000 25-50mm
3 14500 50-65mm
2 11000 Au-dela de 65 mm
1 8000 An'utiliser qu'en cas de brdlure
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Réglage de la profondeur de fraisage
IMPORTANT :

LE NON RESPECT DES INSTRUCTIONS FOURNIES CI-DESSOUS
ENDOMMAGERA LE MECANISME DE PLONGEE.

Veillez TOUJOURS a ce que le levier de verrouillage du mode
plongeant (18) soit désenclenché en le réglant sur sa position la
plus haute avant d'ajuster la profondeur de coupe en suivant la
méthode ‘Plongée libre' ou ‘Réglage de la poignée remontoir’
ci-dessous.

Remarque : pour verrouiller la défonceuse sur un réglage de
profondeur particulier, abaissez la téte de la défonceuse puis
pivotez le levier de verrouillage de la profondeur (18) sur sa

position la plus basse. Cela permettra de maintenir la position de
la téte de la défonceuse.

e Laprofondeur peut étre ajustée de 3 manieres différentes, en
fonction de la précision et du contrdle requis :

Plongée libre

1. Le mode de plongée libre peut étre sélectionné lorsque le
bouton de sélection du mode plongeant (7) est enclenché.
Appuyez sur le bouton de sélection du mode plongeant a

I'intérieur de la poignée remontoir jusqu'a ce qu'il enclenche le

mode plongeant (Image I).

2. Relachez le levier de verrouillage du mode plongeant
(18) et poussez le corps de la défonceuse jusqu'a obtenir le
réglage de profondeur requis puis réenclenchez le levier de
verrouillage.

Remarque : vous pouvez modifier la position du levier de

verrouillage du mode plongeant en enlevant sa vis de retenue et

en repositionnant le levier sur son axe. Resserrez fermement.

Réglage de la poignée remontoir

1. La profondeur de plongée peut étre ajustée en tournant la
poignée remontoir (8).

2. Désenclenchez le bouton de sélection du mode plongeant (7)
et veillez a ce que le bouton soit affleurant avec la poignée
remontoir (Image J).

3. Pour relacher la poignée remontoir, tirez sur la bague
d'embrayage de la poignée remontoir (9).

4. Relachez le levier de verrouillage du mode plongeant (18)
et tournez la poignée remontoir jusqu'a atteindre le réglage
de profondeur requis. Relachez la bague d'embrayage de la
poignée remontoir et verrouillez le levier de verrouillage de la
profondeur.

Réglage micrométrique

IMPORTANT : a utiliser uniquement en mode réglage par poignée
remontoir (8).

1. Désenclenchez le bouton de sélection du mode plongeant (7)
etveillez a ce que le levier de verrouillage du mode plongeant
(18) soit désenclenché.

Remarque : si la molette de réglage micrométrique (11) est
utilisée lorsque le levier de verrouillage du mode plongeant est
enclenché, la molette va cliquer et la profondeur restera donc
inchangée.

2. Tournez la molette de réglage micrométrique dans le sens
horaire afin d'augmenter la profondeur de fraisage et dans le
sens antihoraire pour réduire la profondeur de fraisage. Ajustez
la profondeur de fraisage jusqu'a obtenir un réglage adapté
(Image K).

Remarque : lorsque la fin de la plage de réglage de la profondeur

est atteinte, le molette deviendra alors difficile a tourner et

commencera a cliquer.

3. Enclenchez le levier de verrouillage de la profondeur, surtout
lors de fraisages intensifs.

Butée de profondeur et tourelle a butées

1. Labutée de profondeur (4) et la tourelle a butées (1) permettent
de régler la défonceuse sur 3 réglages de profondeur prédéfinis
avec précision.

2. Desserrez le bouton de verrouillage de la butée de profondeur
(6), relevez complétement la butée de profondeur puis resserrez
le bouton de verrouillage (Image L).

3. Sélectionnez le réglage de tourelle requis a I'aide de I'échelle
indiquée sur la partie stationnaire (Image M).

Remarque : pour changer de réglage, pivotez I'ensemble de la
tourelle et alignez celle-ci avec la butée de profondeur (Image N).

4. Avec l'accessoire requis installé dans la pince (23), ajustez la
profondeur de plongée jusqu'a ce que la pointe de ['accessoire
entre en contact avec la piéce de travail.

5. Tournez la tourelle jusqu'a ce que la partie fixe soit alignée avec
la butée de profondeur. Reldchez la butée de profondeur, de
maniére a ce qu'elle vienne s'appuyer sur la partie fixe, puis
resserrez le bouton de verrouillage de la butée de profondeur.
La profondeur de plongée est maintenant réglée sur 0
(Image 0).

6. Pivotez la tourelle a butées jusqu'a ce que la butée indiquant
la profondeur de plongée correcte soit alignée avec la butée de
profondeur.

Fraisage
Remarque : ne JAMAIS utiliser la défonceuse en mode mains-

libres sans utiliser de guide ou gabarit. Il est possible d'utiliser une
fraise a roulement, les guides fournis ou une régle (Image P).

1. Maintenez TOUJOURS la défonceuse avec les deux mains, par
les poignées prévues a cet effet. Assurez-vous que la piece de
travail soit bien immobilisée et utilisez une pince de serrage
dans la mesure du possible.

2. laissez le moteur atteindre sa vitesse de fonctionnement.

3. Abaissez la fraise sur la surface de la piéce de travail et déplacez
lentement la défonceuse, en veillant a garder la semelle a plat
contre la surface de la piéce.
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4. Sivous souhaitez travailler sur les bords, la coupe de la piéce
de travail doit étre réalisée sur le c6té gauche par rapport a
la direction de la coupe (Image Q). Maintenez une pression
constante et laissez la fraise travailler de fagon continue a
travers le matériau. N'oubliez pas que des nceuds ou tout autre
variation dans le matériau peuvent ralentir la progression.

Remarque : afin d'éviter a la fraise de vibrer sur le matériau,
dirigez Ia coupe dans le sens antihoraire pour les coupes externes
et dans le sens horaire pour les coupes internes.

Remarque : déplacer la défonceuse trop rapidement peut
entrainer une surcharge du moteur et ainsi une mauvaise qualité
de finition. La déplacer trop lentement peut entrainer une
surchauffe de la piece de travail.

Remarque : une utilisation normale de la défonceuse consiste a
plonger la téte une fois que l'appareil électrique est en marche.
Remarque : ne jamais démarrer la défonceuse lorsque renversée
amoins qu'elle ne soit montée de maniére siire, sur une table de
défonceuse disposant de carters et protections adaptées (ex. : de
marque Triton).

Fraisage a plusieurs passes

1. Latourelle a butées (1) permet d'obtenir la profondeur
de coupe maximale en plusieurs étapes, déterminées par
I'utilisateur. Chaque réglage de la tourelle peut étre ajusté en
tournant la tourelle.

. Pivotez la tourelle a butées jusqu'a ce que la butée de
profondeur (4) entre en contact avec le réglage de la tourelle
le plus haut lorsque la défonceuse est abaissée. Le premier
passage peut alors étre effectué.

3. Continuez d'effectuer vos passages, en pivotant la tourelle et

en ajustant la profondeur de chaque passe lorsque nécessaire,
jusqu'a obtenir la profondeur de coupe requise.

N

Fraisage circulaire

1. Installez la semelle prolongée (27) sans le guide (22) sur la
défonceuse.

. Retirez le pivot de montage pour fraisage circulaire (26) de la
semelle prolongée puis fixez celui-ci sur la piéce de travail, a
Iaide d'une petite pointe ou vis, a travers un des trous du pivot
(Image R). Laissez le boulon du pivot de montage en position.

3. Abaissez la défonceuse sur le boulon du pivot de montage et
réinstallez la rondelle et I'écrou a ailettes (Image S).

4. Avec la défonceuse a I'arrét, guidez celle-ci en suivant le chemin
prévu afin de vérifier le cercle ou d'ajuster celui-ci si nécessaire.

. Usinez le cercle en plusieurs passes, et augmentez la
profondeur de coupe d'approximativement 2 mm (¥»") a
chaque passage (Image T). NE PAS essayer de couper en
profondeur en une seule passe.

Coupes traversantes : si vous souhaitez couper a travers toute
I'épaisseur du matériau, fixez une piece sacrificielle sous la
piece de travail. Coupez le cercle de maniére surdimensionnée,
et une fois que la coupe traverse toute I'épaisseur du matériau,
réduisez le diamétre et retravaillez jusqu'a obtenir les
dimensions (en effectuant plusieurs passes).

)
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A\ AVERTISSEMENT : NE PAS essayer de couper en profondeur en
une seule passe.

Usage sur table de défonceuse

A\ AVERTISSEMENT : lorsque utilisée en conjonction avec le
module Table de défonceuse pour Workcentre TWX7RT001, le
diamétre maximum de la fraise est de 50 mm (2"). Ceci est limité
par les caractéristiques techniques du Workcentre.

Remarque : I'installation et I'usage de cette défonceuse sur
une table de défonceuse (autre que Triton) compatible doivent
étre effectués selon les instructions fournies avec la table de
défonceuse.

Remarque : bien que ce produit ait été congu pour un usage
efficace et pratique sur la plupart des tables de défonceuse, il est
particulierement bien adapté pour étre utilisé avec le module Table
de défonceuse TWX7RT001.

Remarque : les réglages de la défonceuse sont extrémement

faciles a effectuer a I'aide des caractéristiques précédemment

énoncées dans ce manuel. Voir 'Installation de la fraise et de la
pince' et 'Réglage de la profondeur de coupe'.

IMPORTANT : le ressort de plongée doit impérativement étre retiré
avant de monter la défonceuse sur une table compatible :

1. Réglez la défonceuse sur le réglage le plus élevé de sa plage
de plongée, puis enclenchez le levier de verrouillage de la
profondeur (18).

2. Dévissez et retirez la petite vis située prés du cache d'accés au
ressort de plongée (16) (Image U).

3. Enutilisant la paume de votre main, appliquez une pression
descendante sur le cache d'acces au ressort de plongée et tenez
celui-ci fermement avec votre seconde main afin que le ressort
ne saute pas vers le haut une fois relaché. Tout en maintenant
une pression descendante et en tenant le cache fermement,
tournez le cache d'accés au ressort de plongée dans le sens
antihoraire pour le retirer (Image V).

A\ AVERTISSEMENT : le ressort de plongée est mis sous tension
avec une force importante afin de permettre une action de
plongée fluide. Le cache d'accés au ressort de plongée et le ressort
de plongée sauteront rapidement vers le haut avec une force
identique lorsque dévissés. Faites attention a ne pas relacher le
cache d'acces au ressort de plongée de maniére incontrélée, ceci
pouvant entrainer des blessures graves.

4. laissez le cache d'accés au ressort de plongée remonter
lentement et de maniére contrdlée, une fois dévissé (Image W).

5. Retirez le ressort et rangez-le dans un endroit sir.

6. Replacez le cache d'accés au ressort de plongée et resserrez la
vis.

/N AVERTISSEMENT : lors de la réinsertion du ressort de plongée,
vérifiez avec précaution que le cache d'accés au ressort de plongée
soit bien vissé. Il doit étre paralléle au corps de I'outil, sans espace
visible, et la vis de fixation doit étre correctement positionnée pour
empécher le cache d'accés au ressort de plongée de se dévisser
accidentellement.

Remarque : veillez a ce le ressort de plongée soit réinstallé sur la
défonceuse avant d'utiliser la défonceuse en mode mains-libres.

IMPORTANT : avant d'installer la défonceuse sous la table

pour défonceuse, veillez a ce que le bouton de verrouillage

de la butée de profondeur (6) ne soit pas enclenché et que le
levier de verrouillage du mode plongeant (18) soit en position
déverrouillée.

La poignée remontoir (table) (24) s'enclenche avec le point de
connexion de la poignée remontoir (table) (5) pour un ajustement
de la hauteur simplifié au-dessus de la table lorsque la défonceuse
est montée sur table (Image X).
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Installation de la clé de contournement anti démarrage
accidentel (NVR)

La défonceuse MOF001 dispose d'une fonction de sécurité

anti démarrage accidentel (NVR - No Voltage Release = Pas de

libération de tension) qui empéche le moteur de redémarrer

automatiquement aprés une coupure de courant. Pour réinitialiser

I'outil, l'interrupteur doit étre remis en position OFF avant de

le remettre en marche. Lorsque la défonceuse est utilisée avec

le Workcentre TWX7 (avec table de défonceuse TWX7RT001) ou

une table de défonceuse d'autre marque, disposant de sa propre

protection NVR, cette fonction peut étre contournée en insérant la

clé de contournement (28) NVR. Cela permet ainsi de contrdler le

fonctionnement ON/OFF de I'outil par le biais de I'interrupteur

ON/OFF de la table de défonceuse.

1.Vissez la clé de contournement NVR dans la connexion pour clé
de contournement (anti démarrage accidentel (NVR)) (13) et
serrez [égérement a la main (Image Y).

2.Installez la plaque de fixation sur le dessous du Workcentre
(Image 2).

3.Mettez la défonceuse en marche et utilisez I'interrupteur ON/OFF
de la table de défonceuse pour contrdler la défonceuse.

A\ AVERTISSEMENT : utilisez uniquement la clé de contournement
NVR lorsque la défonceuse est connectée a une source
d'alimentation étant protégée par un systéme de protection

anti démarrage accidentel (NVR - No Voltage Release = Pas de
libération de tension) telle que le Workcentre TWX7 Triton. Veillez
TOUJOURS a ce que la plaque de fixation soit installée sur la table
de défonceuse pour éviter d'accidentellement retirer la défonceuse
sans retirer la clé de contournement.

Accés aux vis de la semelle

1. Pour installer votre défonceuse sur une table (autre que Triton)
ou sur une table que vous avez fabriquée vous-méme, retirez
les 4 x vis de la semelle (Image AA), puis retirez la semelle.

2. Ilya2 groupes de filetage indiqués en Image AB. Il y a 4 x
trous avec filetage UNC ¥ (Image AB - a), ceux-ci étant utilisés
pour fixer la semelle, ainsi que pour le montage sur table
si nécessaire. |l existe également 3 x trous avec filetage M6
(Image AB- b).

Remarque : les filetages M6 ne sont pas disponibles sur les

versions plus anciennes de la défonceuse MOF001.

Accessoires

o Une gamme compléte d'accessoires - y compris des fraises,
pinces et bagues de copiage - est disponible aupreés de votre
revendeur Triton.

Vous pouvez également commander des piéces de rechange sur
toolsparesonline.com.

Entretien

A\ AVERTISSEMENT : débranchez I'appareil de sa source
d'alimentation avant toute opération de nettoyage ou d'entretien.

Inspection générale
o \Vérifiez régulierement que toutes les vis soient bien serrées.

o \érifiez le cable d'alimentation de I'appareil avant chaque
utilisation, a la recherche de tout signe de dommage ou
d'usure. En cas d'usure ou d'endommagement nécessitant une
réparation, celle-ci ne doit étre réalisée que par le fabricant ou
qu'aupres d'un centre de réparation agréé Triton. Cette consigne
sapplique également pour toute rallonge éventuellement
utilisée avec cet outil.

Nettoyage

/N AVERTISSEMENT : TOUJOURS porter des équipements de
protection y compris lunettes de protection et gants lors du
nettoyage de l'outil.

o Gardez I'outil propre en permanence. La poussiére et la saleté
provoquent I'usure rapide des éléments internes de I'appareil,
ce qui réduit sa durabilité.

Utilisez une brosse souple ou un chiffon sec pour le nettoyage.
N'utilisez jamais d'agents caustiques sur les parties plastiques.
Si un nettoyage sec ne suffit pas, il est recommandé d'utiliser
un détergent doux sur un chiffon humide.

L'outil ne doit jamais étre mis en contact avec de l'eau.

e Assurez-vous que I'outil soit complétement sec avant de
I'utiliser.

Sivous en avez la possibilité, nettoyez les orifices de ventilation
a l'air comprimé propre et sec (dans la mesure du possible).

Lubrification

o Lubrifiez réguliérement les parties mobiles avec un vaporisateur
de lubrifiant adéquat.

Remplacement des balais de charbon
o Avec le temps, les balais de charbon du moteur (12) s'usent.

e Siles balais sont excessivement usés, le rendement du moteur
peut diminuer, I'outil peut ne pas démarrer ou une quantité
anormale d'étincelles peut étre observée.

o Pour remplacer les balais, enlevez les caches d'acces aux balais
de charbon (10). Retirez les charbons usés avec précaution et
vérifiez que les compartiments sont propres. Remplacez-les
avec 2 x balais neufs (remplacez toujours les balais par paire)
puis repositionnez les caches d'acces.

e Aprés le remplacement, faites tourner la défonceuse pendant
2-3 minutes pour roder les charbons. Le processus de rodage
peut se prolonger sur plusieurs utilisations. Des étincelles
peuvent étre produites jusqu'a ce que les nouveaux balais
soient rodés.

o \ous pouvez également les faire remplacer aupres d'un centre
d'entretien agréé Triton.

Rangement

® Rangez ce produit dans endroit sec, sir et hors de portée des
enfants.
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Contact

Pour tout conseil technique ou réparation, veuillez nous
contacter au (+44) 1935 382 222.

Site web : www.tritontools.com/fr-FR/Support

Adresse (GB) :
Toolstream Ltd.
Boundary Way

Lufton Trading Estate
Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, Royaume-Uni

Adresse (UE) :
Toolstream B.V.
Holtum-Noordweg 11,
Unit4,

6121 RE Born,
Pays-Bas

Recyclage

Lorsque l'outil n'est plus en état de fonctionner et qu'il n'est pas
réparable, recyclez celui-ci conformément aux réglementations
nationales.

o Ne jetez pas les outils électriques, batteries et autres déchets
d'équipements électriques ou électroniques (DEEE) avec les
ordures ménageres.

o Contactez les autorités locales compétentes en matiere de

gestion des déchets pour vous informer de la procédure a suivre

pour recycler les outils électriques.
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En cas de probleme

Probleme

Cause possible

Solution

Ne fonctionne pas lorsque I'interrupteur a
bascule ON/OFF (14) est actionnée

Absence d'alimentation

Vérifiez |'alimentation électrique.

Interrupteur a bascule ON/OFF défectueux

Faites remplacer I'interrupteur a bascule
ON/OFF aupres d'un centre de réparation
agréé Triton.

Le profil de coupe manque de précision

La butée de profondeur (4) n'est pas
ajustée correctement

Veillez a ce que la butée de profondeur
corresponde au réglage maximum de
coupe permis par la tourelle a butées (1).

La fraise ou la pince (23) est mal installée
ou s'est desserrée

Resserrez la fraise / la pince et la monture.

La défonceuse ne fonctionne pas

Absence d'alimentation

Veérifiez que I'alimentation fonctionne
correctement a la source.

Balais de charbon usés

Débranchez I'appareil, ouvrez les caches
d'acces aux balais de charbon (10)

et vérifiez que les balais ne sont pas
excessivement usés ou endommagés.

L'interrupteur (14) est défectueux

Les éléments du moteur sont défectueux
ou court-circuités

Faites réparer I'appareil par un centre de
réparation agrée Triton.

La défonceuse fonctionne lentement

La fraise est émoussée ou endommagée

Réaffiitez ou remplacez la fraise.

Le variateur de vitesse (17) est positionné
sur une vitesse faible

Ajustez le réglage de la vitesse.

Le moteur est surchargé

Réduisez la pression appliquée sur la
défonceuse.

Vibrations excessives

La fraise est mal installée ou s'est desserrée

Réinstallez ou resserrez la fraise.

La fraise est déformée ou endommagée

Remplacez la fraise.

Quantité excessive d'étincelles a l'intérieur
du boitier moteur

Les balais de charbon ne peuvent pas se
déplacer librement

Débranchez I'appareil, retirez les balais de
charbon, nettoyez-les ou remplacez-les.

Le moteur est endommagé ou usé

Faites réparer I'appareil par un centre de
réparation agrée Triton.

La molette de réglage micrométrique (11)
"clique" ou ne peut étre ajustée

Le levier de verrouillage du mode
plongeant (18) est enclenché

Relevez le levier de verrouillage du mode
plongeant (18).

La molette a atteint le réglage maximum
disponible

Réinitialisez la molette de réglage
micrométrique (11) et ajustez la
profondeur a I'aide de la butée de
profondeur (4).

L'appareil émet un bruit inhabituel

Les éléments internes sont endommagés

Faites réparer I'appareil par un centre de
réparation agrée Triton.
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Garantie

Pour valider votre garantie, rendez-vous sur notre site internet
tritontools.com* et saisissez vos coordonnées.

Pense-béte
Datedachat: __/__ [/
Modeéle: MOF001

Veuillez conserver votre ticket de caisse comme preuve d'achat.

Si toute piece de ce produit s'avérait défectueuse du fait d'un
défaut de fabrication ou de matériau dans les 3 ANS a compter
de la date d'achat, Triton Precision Power Tools s'engage aupres
de l'acheteur de ce produit a réparer ou, a sa discrétion, a
remplacer gratuitement la piéce défectueuse.

Cette garantie ne s'applique pas lors d'un usage commercial et
ne couvre pas |'usure normal du produit ou les dommages liés
a un accident, un usage abusif ou un usage non-conforme de
lappareil.

* Enregistrez votre produit en ligne dans les 30 jours suivant la
date d'achat.

Offre soumise a conditions.

Ceci n'affecte pas vos droits statutaires.
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Ubersetzung der Originalbetriebsanleitung

Einfiihrung

Vielen Dank, dass Sie sich fiir dieses Triton-Werkzeug entschieden
haben. Dieses Produkt verfiigt iiber einzigartige Funktionen. Die
vorliegende Anleitung enthalt wichtige Informationen fiir das
sichere und effektive Arbeiten mit diesem Produkt. Selbst wenn
Sie bereits mit dhnlichen Produkten vertraut sind, lesen Sie diese
Anleitung bitte sorgféltig durch, um den groBtmaglichen Nutzen
aus diesem Werkzeug ziehen zu konnen. Stellen Sie sicher, dass
alle Benutzer diese Bedienungsanleitung vollsténdig gelesen und
verstanden haben. Bewahren Sie diese Anleitung fiir zukiinftiges
Nachschlagen mit dem Gerat auf.

Symbolerkldrung

Auf dem Typenschild des Werkzeugs sind mdglicherweise Symbole
abgebildet. Sie vermitteln wichtige Informationen tiber das
Produkt oder dienen als Gebrauchsanweisung.

Gehdrschutz tragen
éﬂ% Augenschutz tragen
OO
@ Atemschutztragen
b Kopfschutz tragen

Schutzhandschuhe tragen

WARNUNG! Um die Verletzungsgefahr zu reduzieren,
muss der Benutzer die Bedienungsanleitung lesen.

NIEMALS in nassen/feuchten Umgebungen verwenden!

WARNUNG! Risiko von Quetsch- und
Schnittverletzungen durch bewegliche Teile!

ol > >

Schutzklasse Il (zum zusatzlichen Schutz doppelt isoliert)

Umweltschutz

Elektrowerkzeuge diirfen nicht tiber den Haushaltsmill
entsorgt werden. Nach Mdglichkeit bitte tiber
entsprechende Einrichtungen entsorgen. Lassen Sie
sich beziiglich der sachgemaBen Entsorgung von
Elektrowerkzeugen von der zustandigen Behdrde oder
dem Héndler beraten.

14

c E Erfllt die einschldgigen Rechtsvorschriften und
Sicherheitsnormen

A Achtung, Gefahr!
Achtung: Riickschlaggefahr!

Verzeichnis der technischen
Symbole und Abkiirzungen

v Volt

~ Wechselstrom

A Ampere

n, Leerlaufdrehzahl

Hz Hertz

W, kw Watt, Kilowatt

min’ Drehzahl, d.h. Umdrehungen

pro Minute

Technische Daten

Modellbezeichnung:

MOF001

Spannung: 220-240V~, 50/60 Hz
Max. Aufnahmeleistung: 6,4A
Max. Ausgangsleistung: 1400 W

Leerlaufdrehzahl: 8.000-21.000 min”!
(stufenlos regelbar)
Spannzangen: GB/EU: *: Zoll und 8 mm

SAJAUS: Y2 Zoll und % Zoll
RUS: 6,8 und 12 mm

Max. Fraserdurchmesser:

55mm/50 mm
(bei Verwendung mit
WX7RT001)

Frastiefeneinstellung:

1) Eintauchtiefe

2) Tischhohen-
Einstellkurbel

3) Feinjustierung

AbsaugstutzenmaBe:

Innen: 26,7 mm
AuBen: 32,8 mm

Eintauchtiefenbereich: 0-59 mm
Schutzart: IPX0
Schutzklasse: =]
Gewicht: 4,78 kg
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Aufgrund der fortlaufenden Weiterentwicklung unserer
Produkte kénnen sich die technischen Daten von Triton-
Produkten ohne vorherige Ankiindigung éndern.

Gerausch- und Vibrationsinformationen:

Schalldruckpegel L p: 84,5 dB(A)
Schallleistungspegel L ,: 95,5 dB(A)
Unsicherheit K: 3dB(A)
Schwingungsemissionswert a,: | <2,5m/s?
Unsicherheit K: 1,5 m/s?

Der Schallintensitatspegel kann fiir den Bediener 85 dB(A)
libersteigen und LarmschutzmaBnahmen sind notwendig.

A WARNUNG! Tragen Sie in Bereichen, in denen der Lirmpegel
85 dB(A) liberschreitet, unbedingt angemessenen Gehdrschutz
und begrenzen Sie nach Moglichkeit die Belastungsdauer. Sollte
trotz Gehorschutz Unbehagen irgendeiner Art auftreten, beenden
Sie die Arbeit unverziiglich und tiberpriifen Sie den Gehorschutz
auf korrekten Sitz und Funktion und stellen Sie sicher, dass dieser
einen angemessenen Schutz fiir den Larmpegel bietet, der von den
verwendeten Werkzeugen ausgeht.

A\ WARNUNG! Bei der Benutzung mancher Werkzeuge wird der
Benutzer Vibrationen ausgesetzt, welche zum Verlust des Tastsinns,
zu Taubheitsgefiihl, Kribbeln und zu einer Verminderung der
Handgreifkraft fiihren konnen. Langfristige Belastung kann zu
chronischen Beschwerden fithren. Begrenzen Sie, falls nétig, die
Exposition zu Vibrationen und tragen Sie vibrationsmindernde
Handschuhe. Verwenden Sie dieses Werkzeug nicht mit kalten
Handen, da Vibrationen bei Temperaturen unter dem individuellen
Komfortbereich eine stérkere Wirkung zeigen. Beurteilen Sie die
Vibrationshelastung unter Zuhilfenahme der Technischen Daten
des jeweiligen Werkzeuges und bestimmen Sie die zulssige
Belastungsdauer und -haufigkeit.

A\ WARNUNG! Die Schwingungsbelastung wahrend der Arbeit
mit dem Elektrowerkzeug kann je nach Einsatzart des Werkzeugs
vom angegebenen Schwingungsgesamtwert abweichen. Um
angemessene SicherheitsmaBnahmen zum Schutz des Bedieners
ergreifen zu kénnen, sollten fiir eine genaue Abschatzung der
Schwingungshelastung auch die Zeiten berticksichtigt werden,

in denen das Gerat abgeschaltet ist oder zwar l&uft, aber nicht
tatséchlich im Einsatz ist.

Der in dieser Anweisung angegebene Schwingungsgesamtwert
wurde mittels eines standardisierten Priifverfahrens gemessen
und kann zum Vergleich verschiedener Werkzeuge genutzt
werden. Er eignet sich auch fiir eine vorldufige Einschétzung der
Schwingungsbelastung.

Die in den Technischen Daten angegebenen Gerdusch- und

Vibrationsinformationen werden nach internationalen Standards
bestimmt. Die angegebenen Werte entsprechen einer normalen
Benutzung des Werkzeugs unter normalen Arbeitsbedingungen.

Schlecht gewartete, inkorrekt montierte und unsachgemaB
verwendete Werkzeuge knnen erhghte Schallpegel und
Vibrationswerte aufweisen. Weitere Informationen zur EU-
Vibrationsrichtlinie und zu Schall- sowie Vibrationshelastungen,
die auch fiir Heimanwender relevant sein konnen, finden Sie
auf den Seiten der Europdischen Agentur fiir Sicherheit und
Gesundheitsschutz am Arbeitsplatz: www.osha.europa.eu.

Allgemeine Sicherheitshinweise fiir

Elektrowerkzeuge

/N WARNUNG! Beachten Sie alle mit dem Gerét gelieferten
Sicherheitshinweise, Anweisungen, Abbildungen und
technischen Daten. Bei Nichtbeachtung der nachfolgenden
Anweisungen kann es zu elektrischem Schlag, Brand und/oder
schweren Verletzungen kommen.

Bewahren Sie alle Sicherheitshinweise und Anweisungen fiir
die Zukunft auf.

Der in den Sicherheitshinweisen verwendete Begriff
JElektrowerkzeug” bezieht sich auf netzbetriebene
Elektrowerkzeuge (mit Netzkabel) und auf akkubetriebene
Elektrowerkzeuge (ohne Netzkabel).

1) Arbeitsplatzsicherheit

a) Halten Sie Ihren Arbeitsbhereich sauber und gut beleuchtet.
Unordnung oder unbeleuchtete Arbeitsbereiche kénnen zu
Unféllen fihren.

b) Nehmen Sie Elektrowerkzeuge in explosionsgefahrdeten
Bereichen (z.B. in der Nahe von brennbaren Fliissigkeiten,
Dampfen oder Stauben) NICHT in Betrieb. Elektrowerkzeuge
erzeugen Funken, die den Staub oder die Dampfe entziinden
kénnen.

¢) Halten Sie Kinder und Umstehende wahrend des Betriebs
fern. Bei Ablenkung konnen Sie die Kontrolle Giber die
Maschine verlieren.

2) Elektrische Sicherheit

a) Der Anschlussstecker des Elektrowerkzeuges muss in
die Steckdose passen. Der Netzstecker darf in keiner
Weise verandert werden. Verwenden Sie keine Adapter
mit geerdeten Elektrowerkzeugen. Modifizierte Stecker und
Steckdosen erhdhen das Risiko eines elektrischen Schlages.

b) Vermeiden Sie Korperkontakt mit geerdeten Oberflachen
wie von Rohren, Heizungen, Herden und Kiihlschranken. Es
besteht ein erhchtes Risiko durch elektrischen Schlag, wenn Thr
Korper geerdet ist.

¢) Halten Sie Elektrowerkzeuge von Regen oder Nasse fern.
Das Eindringen von Wasser in ein Elektrowerkzeug erhéht das
Risiko eines elektrischen Schlages.

d) Zweckentfremden Sie das Netzkabel nicht, um das
Elektrowerkzeug zu tragen, aufzuhdngen oder um den
Stecker aus der Steckdose zu ziehen. Halten Sie das Kabel
fern von Hitze, Ol, scharfen Kanten oder sich bewegenden
Gerdteteilen. Beschadigte oder verwickelte Kabel erhéhen das
Risiko eines elektrischen Schlages.

e) Wenn Sie mit einem Elektrowerkzeug im Freien arbeiten,
verwenden Sie nur Verlangerungskabel, die auch fiir den
AuBenbereich geeignet sind. Die Anwendung eines fiir den
AuBenbereich geeigneten Verlangerungskabels verringert das
Risiko eines elektrischen Schlages.
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f) Wenn der Betrieb des Elektrowerkzeuges in feuchter
Umgebung nicht vermeidbar ist, verwenden Sie
einen Fehlerstromschutzschalter. Der Einsatz eines
Fehlerstromschutzschalters vermindert das Risiko eines
elektrischen Schlages.

g) In Australien und Neuseeland darf dieses Gerat nur
unter Verwendung einer Fehlerstromschutzeinrichtung
(FI-Schalter) mit einem Bemessungsfehlerstrom
von héchstens 30 mA an die Spannungsversorgung
angeschlossen werden.

h) Use proper extension cord. Stellen Sie sicher, dass lhr
Verlangerungskabel in einwandfreiem Zustand ist.
When using an extension cord, be sure to use one heavy
enough to carry the current your product will draw. Ein
unterdimensioniertes Kabel verursacht Spannungsabfélle und
fiihrt zu Leistungsverlust und Uberhitzung.

3) Sicherheit von Personen

a) Seien Sie aufmerksam, achten Sie darauf, was Sie tun,
und gehen Sie mit Vernunft an die Arbeit mit einem
Elektrowerkzeug. Benutzen Sie kein Elektrowerkzeug, wenn
Sie miide sind oder unter dem Einfluss von Drogen, Alkohol
oder Medikamenten stehen. Ein Moment der Unachtsamkeit
beim Gebrauch des Elektrowerkzeuges kann zu emsthaften
Verletzungen fiihren.

b) Tragen Sie personliche Schutzausriistung und immer eine
Schutzbrille. Das Tragen personlicher Schutzausriistung, wie
Staubmaske, rutschfeste Sicherheitsschuhe, Schutzhelm oder
Gehdrschutz, je nach Art und Einsatz von Gartenmaschinen,
verringert das Risiko von Verletzungen.

Vermeiden Sie eine unbeabsichtigte Inbetriebnahme.
Vergewissern Sie sich, dass das Elektrowerkzeug
ausgeschaltet ist, bevor Sie es an die Stromversorgung
und/oder den Akku anschlieBen, es aufnehmen oder
tragen. Wenn Sie beim Tragen des Elektrowerkzeuges den
Finger am Schalter haben oder das Gerét eingeschaltet an die
Stromversorgung anschlieBen, kann dies zu Unfallen fiihren.

d) Entfernen Sie Einstellwerkzeuge oder Schraubenschliissel,
bevor Sie das Elektrowerkzeug einschalten. Ein Werkzeug
oder Schliissel, der sich in einem drehenden Gerateteil
befindet, kann zu Verletzungen fiihren.

e) Uberschatzen Sie sich nicht. Sorgen Sie fiir einen sicheren
Stand und halten Sie jederzeit das Gleichgewicht. Auf
diese Weise ldsst sich das Elektrowerkzeug in unerwarteten
Situationen besser kontrollieren.

f) Tragen Sie geeignete Kleidung. Tragen Sie keine weite
Kleidung oder Schmuck. Halten Sie Haare, Kleidung und
Handschuhe fern von sich bewegenden Teilen. Lockere
Kleidung, Schmuck oder lange Haare konnen von sich
bewegenden Teilen erfasst werden.

g) Wenn Staubabsaug- und -auffangeinrichtungen montiert
werden kdnnen, vergewissern Sie sich, dass diese
angeschlossen sind und richtig verwendet werden.
Verwendung einer Staubabsaugung kann Geféhrdungen durch
Staub verringern.

h) Vernachlassigen Sie bei haufiger Arbeit mit
Elektrowerkzeugen trotz der Vertrautheit mit den Geréten
nicht die Sicherheitsprinzipien. Fahrléssiges Handeln kann in
Sekundenbruchteilen zu schwersten Verletzungen fiihren.

4) Allgemeine Sicherheitshinweise fiir Elektrowerkzeuge

a) Uberlasten Sie das Gerét nicht. Verwenden Sie fiir Ihre
Arbeit das dafiir bestimmte Elektrowerkzeug. Mit dem
passenden Elektrowerkzeug arbeiten Sie besser und sicherer im
angegebenen Leistungsbereich.

C

b) Benutzen Sie kein Elektrowerkzeug, dessen Schalter
defekt ist. Ein Elektrowerkzeug, das sich nicht mehr ein- oder
ausschalten lasst, ist gefahrlich und muss repariert werden.

¢) Ziehen Sie den Stecker aus der Steckdose und/oder
entfernen Sie den Akku, bevor Sie Gerateeinstellungen
vornehmen, Zubehorteile wechseln oder das Gerat
weglegen. Diese VorsichtsmaBnahme verhindert den
unbeabsichtigten Start des Elektrowerkzeuges.

d) Bewahren Sie unbenutzte Elektrowerkzeuge auBerhalb
der Reichweite von Kindern auf. Lassen Sie Personen das
Gerat nicht benutzen, die mit diesem nicht vertraut sind oder
diese Anweisungen nicht gelesen haben. Elektrowerkzeuge
sind gefahrlich, wenn sie von unerfahrenen Personen benutzt
werden.

e) Pflegen Sie Elektrowerkzeuge mit Sorgfalt. Kontrollieren
Sie, ob bewegliche Teile einwandfrei funktionieren und
nicht klemmen, ob Teile gebrochen oder so beschadigt
sind, dass die Funktion des Elektrowerkzeuges
beeintrachtigt ist. Lassen Sie beschadigte Teile vor dem
Einsatz des Gerétes reparieren. Viele Unfalle haben ihre Ursache
in schlecht gewarteten Elektrowerkzeugen.

f) Halten Sie Schneidwerkzeuge scharf und sauber. Sorgfaltig
gepflegte Schneidwerkzeuge mit scharfen Schneidkanten
verklemmen sich weniger und sind leichter zu fiihren.

g) Verwenden Sie Elektrowerkzeug, Zubehdr,
Einsatzwerkzeuge usw. entsprechend diesen Anweisungen.
Berticksichtigen Sie dabei die Arbeitsbedingungen und die
auszufiihrende Ttigkeit. Der Gebrauch von Elektrowerkzeugen
fiirandere als die vorgesehenen Anwendungen kann zu
gefahrlichen Situationen fiihren.

h) Halten Sie Griffe und Griffflachen trocken, sauber und frei
von Fett und Ol. Rutschige Hande und Griffflachen machen
die sichere Handhabung des Werkzeugs in unvorhergesehenen
Situationen unmaglich.

5) Service

a) Lassen Sie Ihr Elektrowerkzeug nur von qualifiziertem
Fachpersonal und nur mit Original-Ersatzteilen
reparieren. Damit wird sichergestellt, dass die Sicherheit des
Elektrowerkzeuges erhalten bleibt.

Zusatzliche Sicherheitshinweise fiir

Tauch- und Oberfrisen
/A WARNUNG!

o Halten Sie das Elektrowerkzeug nur an den isolierten
Griffflachen, da die Messerwelle das eigene Netzkabel
treffen kann. Der Kontakt mit einer spannungsfiihrenden
Leitung kann auch metallene Geréteteile unter Spannung
setzen und zu einem elektrischen Schlag fiihren.

o Befestigen und sichern Sie das Werkstiick mittels Zwingen
oder auf andere Art und Weise an einer stabilen Unterlage.
Wenn Sie das Werkstiick nur mit der Hand oder gegen Ihren
Korper halten, bleibt es instabil , was zum Verlust der Kontrolle
fiihren kann.

o Falls das Netzkabel ersetzt werden muss, darf dies nur
durch den Hersteller oder einen seiner zugelassenen
Vertreter erfolgen, um Sicherheitsrisiken auszuschlieBen.

e Eswird dringend empfohlen, einen
Fehlerstromschutzschalter mit einem von
Bemessungsfehlerstrom von héchstens 30 mA
zwischenzuschalten.
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a) Verwenden Sie Sicherheitsausriistung einschlieBlich
Schutzbrille oder Gesichtsschutz, Gehérschutz und
Staubschutzmaske sowie Schutzkleidung einschlieBlich
Schutzhandschuhen.

b) Lappen, Tiicher, Kabel, Bindfaden, Seile u.a. diirfen niemals
im Arbeitsbereich liegengelassen werden.

¢) Stellen Sie vor Arbeitsheginn sicher, dass die
Netzspannung der auf dem Typenschild des Gerates
angegebenen Spannung entspricht.

d) Stellen Sie bei Verwendung eines Verlangerungskabels
sicher, dass sein Amperewert fiir das Elektrowerkzeug
zuldssig ist und sich in einem elektrisch sicheren Zustand
befindet.

e) Wickeln Sie Verlingerungskabel vollsténdig von der
Kabeltrommel ab, um ein mégliches Uberhitzen zu
verhindern.

Verwenden Sie geeignete Suchgerate, um verborgene
Versorgungsleitungen aufzuspiiren, oder ziehen Sie

die drtliche Versorgungsgesellschaft hinzu. Kontakt

mit Elektroleitungen kann zu Feuer und elektrischem
Schlag fiihren. Beschadigung einer Gasleitung kann zur
Explosion fithren. Eindringen in eine Wasserleitung verursacht
Sachbeschadigung oder kann einen elektrischen Schlag
verursachen.

g) Vergewissern Sie sich, dass samtliche Fremdkdrper wie
Nagel und Schrauben aus dem Werkstiick entfernt wurden,
bevor Sie die Arbeit aufnehmen.

h) Lassen Sie Vorsicht im Umgang mit Frasern walten, denn
sie konnen duBerst scharf sein.

Uberpriifen Sie den Fraser vor dem Gebrauch sorgfaltig auf
Schéaden und Risse. Ersetzen Sie beschadigte und rissige
Fraser umgehend.

Achten Sie darauf, dass die verwendeten Friser scharf sind
und sachgemaB gepflegt werden. Stumpfe Schneidkanten
sind oft Ursache eines Kontrollverlusts tiber das Gerat, der sich
2.B. durch Blockieren und iibermaBige Warmebildung zeigt
und zu Verletzungen fiihren kann.

k) Halten Sie die Oberfrase stets mit beiden Hinden und
stellen Sie sicher, dass sie fest in lhren Handen liegt, bevor
Sie mit der Arbeit beginnen.

1) Halten Sie die Handgriffe und Griffflachen trocken,
sauber und 6l- und fettfrei, damit das Gerat wéhrend des
Gebrauchs sicher und fest gehalten werden kann.

m)Schalten Sie das Gerat ein und lassen Sie es eine Weile
laufen, bevor Sie einen Schnitt vornehmen. Achten Sie
dabei auf mdgliche Vibrationen, die auf einen unsachgeméB
eingesetzten Fraser hinweisen konnen.

n) Seien Sie sich der Drehrichtung des Frasers und der

Vorschubrichtung bewusst.

0) Halten Sie die Hinde vom Schnittbereich und dem Fraser
fern. Halten Sie mit einer Hand den Hauptgriff und mit
der anderen Hand den Zusatzgriff oder eine der isolierten
Griffflachen.

p) Schalten Sie die Oberfrése niemals ein, wenn der Fraser
das Werkstiick beriihrt.

q) Sorgen Sie dafiir, dass die Eintauchfeder stets montiert
ist, wenn das Gerat zum handgefiihrten Frasen verwendet
wird.

r) Vergewissern Sie sich, dass der Fraser zum volligen
Stillstand gekommen ist, bevor die Spannzange arretiert
wird.

f

—

s) Die zulassige Drehzahl des Frasers muss mindestens so
hoch sein wie die Hochstdrehzahl des Elektrowerkzeugs.

t) Nach dem Einsatz kénnen Teile des Frasers heiB sein.
Beriihren Sie ihn daher zum Schutz vor Verbrennungen nicht
unmittelbar nach dem Gebrauch.

u) Verhindern Sie, dass Gerateteile mit brennbaren
Materialien in Beriihrung kommen kénnen.

v) Der Fréserschaft muss der SpannzangengroBe der
Oberfrése genau entsprechen. Nicht ordnungsgeméB
eingesetzte Fraser laufen unrund und vibrieren (ibermaBig, so
dass es zu einem Kontrollverlust kommen kann.

w) Betétigen Sie die Spindelarretierung nicht und stellen
Sie das Gerat nicht auf Friserwechselmodus, wihrend die
Oberfrase lauft.

x) Halten Sie den ausgeiibten Druck wéhrend des
Frésvorgangs konstant und lassen Sie den Fraser die
Schnittgeschwindigkeit vorgeben. Wenden Sie keinen
tiberméBigen Druck an, da dies den Motor Giberlasten wiirde.

y) Sorgen Sie dafiir, dass Typenschilder und
Sicherheitshinweise am Gerat immer gut lesbar sind.
Unkenntliche und beschadigte Schilder miissen ersetzt werden.

Beim Betrieb der Oberfrase sollten Sie stets auf ein
magliches Blockieren des Frasers im Werkstiick und einen
dadurch hervorgerufenen Verlust der Kontrolle iiber das
Gerat vorbereitet sein. Halten Sie die Oberfrase daher stets
gut fest und lassen Sie den Ein-/Ausschalter in einem derartigen
Fall sofort los.

Uberpriifen Sie nach dem Einschalten der Oberfrase, dass
der Fraser rund luft (d.h. nicht ,eiert") und dass keine
zusétzliche Vibration aufgrund fehlerhafter Montage des
Frasers auftritt. Beim Betrieb einer Oberfrase mit inkorrekt
eingesetztem Fraser drohen schwere Verletzungen infolge eines
Kontrollverlusts Giber das Gert.

ACHTEN SIE BESONDERS darauf, den Motor nicht zu
iiberlasten, wenn Sie Fraser mit einem Durchmesser iiber
50 mm (2 Zoll) einsetzen. Sorgen Sie fiir eine sehr niedrige
Vorschubgeschwindigkeit und/oder nehmen Sie mehrere
Frésdurchgdnge mit jeweils geringer Spanabnahme vor, um
eine Uberlastung des Motors zu vermeiden.

Schalten Sie das Gerat nach Beendigung des
Arbeitsdurchgangs aus und warten Sie stets, bis der Fraser
zum vélligen Stillstand gekommen ist, bevor Sie das Gerét
vom Werkstiick abheben.

Trennen Sie das Gerat stets vom Stromnetz, bevor Sie
Einstellungen, Wartungsarbeiten u.d. durchfiihren.

Auch wenn dieses Gerat wie vorgeschrieben verwendet
wird, ist es nicht maglich, samtliche Restrisiken
auszuschlieBen. Sollten Sie sich in irgendeiner Weise unsicher
beziiglich der sachgemaBen und sicheren Benutzung dieses
Werkzeugs sein, verwenden Sie es nicht.

4

A WARNUNG! Bei der Arbeit mit Elektrowerkzeugen kann
Giftstaub erzeugt werden. Werkstiicke konnen chemisch
behandelt worden sein und eine Gesundheitsgefahr darstellen.
Natiirliche und Verbundmaterialien kannen giftige Substanzen
enthalten. Altere Farben und Lacke enthalten mitunter Blei oder
andere Schadstoffe. Setzen Sie sich durch die Arbeit mit einer
Oberfrése erzeugtem Staub nicht iiber langere Zeitrdume aus.
Vermeiden Sie Haut- und Augenkontakt mit dem entstehenden
Staub und nehmen Sie ihn keinesfalls mit dem Mund auf, um die
Aufnahme gesundheitsschadlicher Stoffe zu verhindern. Arbeiten
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Sie nach Moglichkeit in gut beliifteter Umgebung. Verwenden
Sie eine geeignete Staubschutzmaske und maglichst auch eine
Entstaubungsanlage. Bei haufigerer Exposition ist es umso
wichtiger, dass samtliche SchutzmaBnahmen eingehalten und
Schutzausriistung mit héherem Schutzniveau verwendet wird.

Gerateiibersicht

Revolveranschlédge

Spannfutter

Schaftsperrstift

Tiefenanschlag

Einstellkurbelanschluss

Fligelschraube zur Tiefenanschlagarretierung
Tiefenhub-Wahlschalter

Drehgriff

9. Drehgriffring

10. Kohlebiirstenkappen

11. Feinjustierung

12. Motor

13. NVR-Umgehungsanschluss (Nullspannungsschutz)
14. Ein-/Ausschalter

15. Zuriickschiebebare Schalterabdeckung

16. Eintauchfederkappe

17. Drehzahlregler

18. Spannhebel zur Fréstiefenarretierung

19. Schutzhauben

20. Staubabsauganschluss

21. Gleitplatten-Montageknépfe

22. Anschlag

23. Spannzange (GroBen: siehe Technische Daten)
24. Tischhohen- Einstellkurbel

25. Gabelschliissel

26. Kreisschneider-Gelenkkopf

27. Gleitplattenverlangerung

28. NVR-Umgehungsschlissel (Nullspannungsschutz)
Abbildung AA

a. 4 Schrauben mit % UNC-Gewinde

b. 3 Schrauben mit M6-Gewinde

BestimmungsgemaBe Verwendung

Handgefiihrte Tauchfrése mit Netzanschluss. Zum Profilieren

und Anfertigen von Nuten, Kanten und Langldchem in Naturholz
und Holzverbundmaterial. Lasst sich unter Verwendung des
Triton-Frastisches, des Triton-Workcenters oder eines anderen,
entsprechend geeigneten Tischsystems auch stationar montieren.

O N R W=

Nicht fir den gewerblichen Einsatz geeignet.

Das Gerét darf nur fiir seinen bestimmungsgemaBen Zweck
verwendet werden. Jede von der Beschreibung in dieser
Gebrauchsanweisung abweichende Verwendung wird als
missbrauchliche Verwendung angesehen. Der Bediener, nicht der
Hersteller, ist fiir jegliche Schaden oder Verletzungen aufgrund
misshrauchlicher Verwendung haftbar. Der Hersteller ist weder fiir
am Gerét vorgenommene Modifikationen noch fiir aus solchen
Veranderungen resultierende Schaden haftbar.

Auspacken des Gerates

Packen Sie Ihr Gerét vorsichtig aus und tberpriifen Sie es.
Machen Sie sich vollstandig mit allen seinen Eigenschaften und
Funktionen vertraut.

Vergewissern Sie sich, dass samtliche Teile des Gerats
vorhanden und in einwandfreiem Zustand sind.

Sollten Teile fehlen oder beschédigt sein, lassen Sie diese
ersetzen, bevor Sie das Gerét verwenden.

Vor Inbetriebnahme

A WARNUNG! Trennen Sie das Gerat stets vom Stromnetz, bevor
Sie Zubehdrwechsel oder Einstellungsanderungen vornehmen.

/~ WARNUNG! Uberpriifen Sie regelméBig, bei lingerem
Gebrauch oder wenn die Oberfrése transportiert oder fallen
gelassen wurde, dass die Eintauchfederkappe (16) richtig sitzt

und sicher befestigt ist. Sie sollte ohne sichtbaren Spalt parallel
zum Werkzeugkorper sitzen und mit der Befestigungsschraube
sicher fixiert sein, um ein versehentliches Abschrauben der
Eintauchfederkappe zu verhindern, siehe Abb. U. Die Eintauchfeder
steht unter hohem Spannungsdruck die, bei einer unkontrollierten
Freigabe, schwere Verletzungen verursachen kann. Befolgen Sie
stets sorgfaltig die Anweisungen, wenn Sie die Eintauchfeder
entfernen und auswechseln.

Spannzange und Fraser anbringen

Hinweis: Tragen Sie wahrend des Fraserwechsels zum Schutz vor
scharfen Schneidkanten Schutzhandschuhe.

1. Trennen Sie das Gerat vom Stromnetz und lassen Sie den Motor
vollstindig zum Stillstand kommen.

2. Tauchen Sie die Frase auf ihre volle Frastiefe ab, indem Sie
den Drehgriffring (9) eindriicken und den Drehgriff (8) im
Uhrzeigersinn drehen, bis die Spannzange (23) aus der
Grundplatte hinausragt (siehe Abb. C)

Hinweis: Stellen Sie sicher, dass der Tiefenanschlag (4) vollstandig
eingefahren ist (siehe ,Tiefenanschlag und Revolver”) Die
Spannzange sollte nun durch die Grundplatte ragen, so dass der
Zugang mit dem Gabelschliissel leicht mdglich ist.

3. Losen Sie die Spannzange mit dem mitgelieferten
Gabelschlissel (25) durch Drehen entgegen dem Uhrzeigersinn
(siehe Abb. D).

4. Setzen Sie die gewtinschte Spannzange in das Spannfutter (2)
ein, indem Sie die Spannzange im Uhrzeigersinn eindrehen.

5. Setzen Sie den Fréser in die Spannzange ein und achten Sie
dabei darauf, dass der Schaft mindestens zur Halfte bzw. 20
mm ("% Zoll) (je nachdem, welcher Wert groBer ist) in der
Spannzange sitzt. Drehen Sie die Spannzange leicht mit dem
Gabelschliissel, bis die Spannzangenverriegelung greift. Sobald
die Spannzangenverriegelung greift, drehen Sie den Schliissel
im Uhrzeigersinn, um den Fraser festzuziehen.

6. Bringen Sie die Oberfrase wieder in eine normale Fréstiefe.
Dadurch wird die Spannzangenverriegelung gelost und die
zuriickschiebbare Schalterabdeckung freigegeben, so dass der
Netzschalter (14) zuganglich wird.

Staubabsauganschluss

Hinweis: Die Triton-Oberfrése verfiigt iiber einen
Staubabzugsstutzen (20) zur Spanabfuhr iber dem Frasschnitt.

An diesen Stutzen lasst sich ein Schlauch mit einem
AuBendurchmesser von 38 mm (1-"2 Zoll) anschlieBen. Er ist mit
dem Triton-Staubsammelbehélter (Art.-Nr. DCA300) und dem
Triton-Staubabsaugadapter (Art-Nr. TDPADIN) kompatibel, welches
ein AnschlieBen von Schlauchen von Drittanbietern méglich macht.
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o Der Schlauch wird tiber ein Linksgewinde (d.h. gegen den
Uhrzeigersinn) angeschraubt.

Gleitplattenverldngerung und Anschlag montieren

Hinweis: Halten Sie bei Verwendung der Frase mit montierter
Gleitplatte die lange Gleitplattenseite mit einer Hand an das
Werkstiick gedriickt und halten Sie mit der anderen Hand den Griff
auf der entgegengesetzten Seite der Tauchfrése.

1. Ldsen Sie die Montageknépfe (21) véllig, dies ermdglicht den
Montagestutzen in die Sicherungsldcher der Gleitplatte (27)
einzurasten.

2. Drehen Sie die Oberfrase und die Gleitplatte verkehrt herum.

3. Driicken Sie die Schraubenkdpfe der Montagekndpfe nach
innen, um die Montagestutzen freizulegen.

4. Richten Sie nun die Montagestutzen auf die Sicherungslocher
in der Gleitplattenverlangerung (27) aus und schieben Sie die
Stutzen in die Schliissellochschlitze (Abb. E).

Hinweis: Die Gleitplattenverldngerung sollte an der Seite der
Frése montiert werden, auf der die zusatzliche Fiihrung benétigt
wird. Achten Sie darauf, dass sich der Netzschalter (14) auf

der Seite mit der geringeren Auskragung befindet, wenn Sie
Kantenarbeiten durchfiihren méchten.

5.Ziehen Sie die Gleitplatten-Montagekndpfe fest an, um die
Tauchfrése so an der Gleitplattenverlangerung zu fixieren

6.Um den Anschlag (22) anzubringen, losen Sie die
Anschlagskndpfe und schieben Sie den Anschlag in der
Gleitplattenschiene entlang (siehe Abb. F). Fixieren Sie ihn in
der gewiinschten Stellung, indem Sie beide Anschlagskndpfe
anziehen.

Hinweis: Bringen Sie den Anschlag zum Frasen von Nuten, die

nicht an einer Kante liegen, an der langen Gleitplattenseite an.

Hinweis: Bringen Sie den Anschlag bei Kantenarbeiten mit einem

Fraser ohne Anlauflager an der kurzen Gleitplattenseite an (siehe
Abb. G).

Hinweis: Falls Sie Fraser mit sehr groBem Durchmesser
verwenden, ist es gegebenenfalls notwendig, mithilfe der
Schraubenlocher Holzblocke an den Anschlagsflachen zu
befestigen, um so zu verhindern, dass der Fraser den Anschlag
beriihrt.

Bedienung

A\ WARNUNG! Tragen Sie STETS eine Schutzbrille, angemessenen
Atem- und Gehdrschutz sowie geeignete Schutzhandschuhe, wenn
Sie mit diesem Gerét arbeiten.

Ein- und Ausschalten

Hinweis: Bei Anschluss der Frase ans Stromnetz leuchtet der
Netzschalter (14) sowohl in der ,Ein-", als auch in der ,Aus-
“Stellung.

Hinweis: Die zuriickschiebbare Schalterabdeckung (15)
verhindert ein unbeabsichtigtes Einschalten der Frase und muss
zuriickgeschoben werden, bevor das Gerét eingeschaltet werden
kann (siehe Abb. A). Die Abdeckung bleibt so lange offen, bis die
Frése ausgeschaltet wird.

1. Vergewissern Sie sich, dass sich die Tauchfrase in der
maximalen Frastiefeneinstellung befindet, so dass der Fraser
beim Einschalten des Gerétes keine anderen Gegenstande
beriihren kann.

2. SchlieBen Sie das Netzkabel ans Stromnetz an und schieben Sie
die zuriickschiebbare Schalterabdeckung zuriick, um Zugriff auf
den Netzschalter zu erhalten.

3. Stellen Sie den Netzschalter zum Einschalten der Tauchfrase
auf | (siehe Abb. B). Solange der Netzschalter auf | steht, kann
sich die zuriickschiebbare Schalterabdeckung nicht iiber den
Netzschalter zuriickschieben.

4. Stellen Sie den Netzschalter auf O, um das Gerét auszuschalten.
Die zuriickschiebbare Schalterabdeckung schiebt sich nun
selbsttétig in ihre Ausgangsposition zuriick.

Drehzahlregelung

Hinweis: Die genauen Drehzahleinstellungen der Oberfrase

sind nicht ausschlaggebend; allgemein gilt, dass die hochste

Drehzahl, die nicht zu Brandspuren auf dem Werkstiick fihrt,

gewahlt werden sollte. Richten Sie sich stets nach den maximalen

Drehzahlbegrenzungen des Fraser-Herstellers, sofern angegeben.

e Ein Betrieb bei reduzierter Drehzahl erhoht die Gefahr einer
Beschadigung der Oberfrase durch Uberlastung. Wahlen Sie
besser sehr langsame Vorschubgeschwindigkeiten und/oder
nehmen Sie mehrere flache Frasschnitte vor.

o Der Drehzahlregler (17) ist mit den Ziffern 1 bis 5
gekennzeichnet, die ungefahr den nachstehenden Drehzahlen
und Fraserdurchmessern entsprechen. Stellen Sie die
gewiinschte Drehzahl am Drehzahlregler ein (siehe Abb. H).

Einstellung | Geschwindigkeit | Fréserdurchmesser
(min")
5 21.000 Bis 25 mm
4 18.000 25-50 mm
3 14.500 50-65 mm
2 11.000 Uber 65 mm
1 8.000 Nur bei Brandspuren
verwenden
WICHTIG:

SIE BESCHADIGEN DEN EINTAUCHMECHANISMUS DES GERATS,
WENN SIE DIESE ANWEISUNGEN NICHT BEFOLGEN.

Stellen Sie STETS sicher, dass der Spannhebel zur
Frastiefenarretierung (18) freigegeben ist, indem Sie den
Hebel in seine hochste Position bringen, bevor Sie die
Schnitttiefe mit den unten aufgefiihrten Methoden ,Freies
Eintauchen” oder ,Stellradeinstellungen” einstellen.

yPon)
.)
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Hinweis: Senken Sie den Fréser zum Arretieren in der

bendtigten Fréstiefe ab und drehen Sie den Spannhebel zur

Frastiefenarretierung (18) in die niedrigere Position. Dadurch wird

der Fraskopf in dieser Stellung fixiert.

o Je nach gewiinschter Genauigkeit und Steuerungsmaglichkeit
kann zwischen drei unterschiedlichen Fréstiefeneinstellungen
gewahlt werden.

Freies Eintauchen

1. Freie Tauchtiefeneinstellungen kannen mit Hilfe des
gedriickten Tiefenhub-Wahlschalters (7) vorgenommen werden.
Driicken Sie den Tiefenhub-Wahlschalter im Haltegriff nach
innen bis dieser eingerastet ist (Abb. I).

2. Losen Sie den Spannhebel zur Fréstiefenarretierung (18).
Driicken Sie den Gerétekorper herunter, bis die bendtigte
Tiefe erreicht ist. Legen Sie den Spannhebel zum Feststellen
wieder um.

Hinweis: Die Position des Spannhebels lasst sich verdndern,
indem seine Halteschraube entfernt und der Hebel in der
gewiinschten Position wieder auf die Schraube gesetzt wird. Ziehen
Sie sie anschlieBend gut an. Ziehen Sie sie anschlieBend gut an.

Drehgriffeinstellung

1. Die Frase lasst sich auch durch Drehen des Drehgriffs (8)
vornehmen.

2. Losen Sie dazu den Tiefenhub-Wahlschalter (7) sorgen Sie dafiir,
dass er mit der Griffflache biindig ist (siehe Abb. J).

3. Ziehen Sie den Drehgriffring (9) nach innen, um den Drehgriff
freizugeben.

4. Geben Sie den Spannhebel zur Frastiefenarretierung
(18) frei und drehen Sie den Drehgiff, bis die gewiinschte
Schnitttiefe erreicht ist. Lassen Sie den Drehgriffring los und
arretieren Sie den Spannhebel.

Feinjustierung
Hinweis: Nurim Drehgriffregelungs- (8) Modus zu verwenden!

1. Losen Sie den Tiefenhub-Wahlschalter (7) und achten Sie
darauf, dass der Spannhebel zur Fréstiefenarretierung (18) nicht
arretiert ist

Hinweis: Wenn der Feineinsteller (11) gedreht wird, wéhrend

der Spannhebel zur Frastiefenarretierung arretiert ist, beginnt

der Feineinsteller unter Klickgerauschen leer zu laufen und die
Frastiefe bleibt unveréndert.

2. Drehen Sie den Feinjustierung im Uhrzeigersinn, um die
Frastiefe zu erhdhen und gegen den Uhrzeigersinn, um die
Frastiefe zu verringern. Drehen Sie den Feineinsteller so lange,
bis die bengtigte Fréstiefe erreicht ist (siehe Abb. K)

Hinweis: Wenn die maximale Eintauchtiefe erreicht ist, ist beim

Drehen des Feineinstellers ein starkerer Widerstand spiirbar und er

beginnt, unter Klickgerduschen leer zu laufen.

3. Arretieren Sie den Spannhebel, insbesondere bei groBen
Frastiefen.

Tiefenanschlag und Revolver

1. Die Tiefen- (4) und Revolveranschlage (1) ermdglichen ein
exaktes Voreinstellen von bis zu drei verschiedenen Fréstiefen.

2. Losen Sie die Fliigelschraube zur Tiefenanschlagarretierung (6)
und ziehen Sie den Tiefenanschlag vollstindig ein. Ziehen Sie
die Fliigelschraube dann wieder an (siehe Abb. L).

3. Drehen Sie die Revolverstangen in die gewiinschte
Eintauchtiefe und orientieren Sie sich dabei an den Skalen an
der Revolverstange (siehe Abb. M)

Hinweis: Um die Revolverstangen zu verstellen, drehen Sie die
gesamte Revolvereinheit, bis sie sich mit dem Tiefenanschlag deckt
(siehe Abb. N).

4. Setzen Sie den benétigten Fraser in die Spannzange (23)
ein und passen Sie die Fréstiefe an, bis die Fraserspitze das
Werkstiick beriihrt.

5. Drehen Sie den Revolver, bis sich die Revolverstange in
einer Linie mit dem Tiefenanschlag befindet. Geben Sie
den Tiefenanschlag frei, so dass er an der Revolverstange
anliegt, und ziehen Sie die Fliigelschraube zur
Tiefenanschlagarretierung dann wieder fest. Die Eintauchtiefe
ist nun auf null eingestellt (siehe Abb. 0).

6. Drehen Sie die Revolveranschldge, bis die Revolverstange
mit der gewiinschten Fréstiefe auf einer Hohe mit dem
Tiefenanschlag verlauft.

Frésvorgang

Hinweis: Frésen Sie niemals im Freihandbetrieb ohne
Fihrungsvorrichtung wie beispielsweise einem Fraser mit
Anlauflager, den mitgelieferten Fiihrungsanschldgen oder einer Art
Parallelanschlag (siehe Abbildung P).

1. Halten Sie den Router STETS mit beiden Handen an den dafiir
vorgesehenen Griffen fest. Vergewissern Sie sich, dass das
Werkstiick stets sicher befestigt ist und sichern Sie dieses mit
zusatzlichen Einspannvorrichtungen.

2. Lassen Sie die Oberfrase auf ihre volle Betriebsdrehzahl
anlaufen.

3. Senken Sie den Fraser in das Werkstiick und bewegen Sie
die Oberfrase nun langsam nach vorne, wahrend Sie die
Grundplatte flach an das Werkstiick halten.

4. Beim Kantenfrasen muss die Bearbeitung in Bezug auf die
Frasrichtung auf der linken Werkstiickseite erfolgen (siehe Abb.
Q). Halten Sie den Anpressdruck konstant und lassen Sie den
Fraser das Material stetig abtragen. Bitte beachten Sie dass der
Fréser bei Aststellen oder anderen UnregelméBigkeiten ein
wenig langer braucht.

Hinweis: Um ein Zerbrechen des Frasers zu vermeiden fihren Sie

duBere Schnitte im Gegenuhrzeigersinn und innere Schnitte im

Uhrzeigersinn durch.

Hinweis: Ein zu schnelles Fiihren des Frasers durch das Werkstick,

fiihrt zu schlechten Frasergebnissen und ein Uberhitzen des

Motors. Ein zu langsames Bewegen des Frésers kann zur

Uberhitzung des Werkstiickes fiihren.

Hinweis: Im Normalbetrieb wird der Fraskopf nach dem
Einschalten der Frése eingetaucht.

Hinweis: Betreiben Sie die Oberfrase nicht umgedreht, es

sei denn, sie ist fest an einem Frastisch (z.B. von Triton) mit
ausreichend funktionstiichtigen Schutzvorrichtungen montiert.

Ausfithrung mehrerer Frasdurchgange

1. Durch die Revolveranschlage (1) kann die maximale Frastiefe
in einer vom Bediener bestimmbaren Anzahl an Frasschritten
erreicht werden. Jeder dieser Durchgénge kann am Revolver
voreingestellt werden, indem das Randelrédchen des
Revolveranschlags justiert wird.
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2. Drehen Sie die Revolveranschlage so, dass der Tiefenanschlag
(4) beim Eintauchen der Frase die hachste voreingestellte
Revolverstange beriihrt. Der erste Frasdurchgang kann jetzt
durchgefiihrt werden.

3. Nehmen Sie die nachsten Frasschritte vor, wahrend Sie die
Revolveranschldge drehen und die Revolverstangentiefe bei
Bedarf fiir jeden Frésschnitt anpassen, bis die volle Fréstiefe
erreicht st.

Kreisbdgen frasen

1. Montieren Sie die Gleitplattenverlangerung (27) ohne den
Anschlag (22) an der Frase.

2. Nehmen Sie den Kreisschneider-Gelenkkopf (26) von der
Gleitplattenverlangerung ab und bringen Sie sie mithilfe eines
kleinen Nagels oder einer Schraube, der/die durch eines der
Locher im Kreisschneider-Gelenkkopf gefiihrt wird, mittig auf
Ihrem Werkstiick an (siehe Abb. R). Belassen Sie die Schraube
des Gelenkkopfs an Ort und Stelle.

3. Senken Sie die Frase und die Gleitplatte iber dem Gelenkkopf
ab und bringen Sie die Unterlegscheibe und die Fliigelmutter
wieder an (siehe Abb. S).

4. Fiihren Sie die ausgeschaltete Frase an der Kreislinie entlang,
um den Bogen zu Gberpriifen. Nehmen Sie gegebenenfalls
notwendige Einstellungsanderungen vor.

. Frasen Sie den Kreishogen in mehreren Arbeitsdurchgangen
und erhohen Sie die Frastiefe bei jedem Durchgang um
beispielsweise 2 mm (%2 Zoll) (siehe Abb.T). Nehmen Sie den
Schnitt nicht in nur einem tiefen Frasdurchgang vor.

Wenn Sie das Werkstiick ganz durchtrennen méchten,
befestigen Sie ein zweites Brett aus Restmaterial an der
Unterseite lhres Werkstiicks. Frasen Sie den Kreisbogen
zunachst groBer als bendtigt. Wenn das Werkstiick ganz
durchtrennt ist, verringern Sie den Durchmesser und arbeiten
Sie sich mit schmalen Frasdurchgangen in der gesamten Tiefe
zum gewiinschten Durchmesser vor.

ol

/A WARNUNG! Versuchen Sie NICHT, tiefe Schnitte in einem
Arbeitsgang durchzufiihren.

Stationares Arbeiten

A\ WARNUNG! Bei Verwendung mit dem Triton-Frastischmodul
des Workcenters WX7RT001 betrégt der maximale
Fraserdurchmesser 50 mm (2 Zoll). Diese Einschrénkung ergibt
sich aus den Eigenschaften des Workcenters.

Hinweis: Die Montage und Bedienung dieser Tauchfrase auf
einem Fréstisch muss entsprechend der mit dem Frastisch
mitgelieferten Produktliteratur erfolgen.

Hinweis: Diese Oberfrase wurde zwar fiir einen effizienten und
komfortablen Betrieb auf den meisten Fréstischen konzipiert,
eignet sich aber besonders fiir das Workcenter-Fréstisch-
Einsatzmodul TWX7RT0O01.

Hinweis: Das Einstellen der Oberfrase ist mit Hilfe der
einzigartigen Funktionen, die weiter oben in dieser
Bedienungsanleitung beschrieben wurden, duBerst einfach. Siehe
,Spannzange und Fraser anbringen” und ,Schnitttiefe einstellen”.
WICHTIG: Bevor Sie die Oberfrése an einen Frastisch installieren
muss die Eintauchfeder entfernt werden:

1. Stellen Sie den Eintauchbereich der Frase ganz nach unten und
arretieren Sie den Spannhebel zur Frastiefenarretierung (18).

2. Losen Sie die kleine Schraube neben der Eintauchfederkappe
(16) mit ein paar Umdrehungen (Abb. U).

3. Driicken Sie mit der Handflache die Eintauchfederkappe nach
unten und halten Sie sie mit der anderen Hand gut fest, um
ein Herausspringen der Kappe, wéhrend die Spannung von der
Feder genommen wird, zu verhindern. Wahrend Sie den Druck
nach unten und einen festen Griff aufrechterhalten, drehen
Sie die Eintauchfederkappe im Gegenuhrzeigersinn, um sie zu
entfernen (Abb. V).

/N WARNUNG! Die Eintauchfeder steht unter hohem
Spannungsdruck, um eine sanfte Eintauchfunktion gewdhrleisten
zu konnen. Durch Abschrauben der Eintauchfederkappe schnellt
die Kappe und die Eintauchfeder mit der gleichen Druckkraft
nach oben. Achten Sie darauf, die Eintauchfederkappe nicht
unkontrolliert freizugeben, da dies zu Verletzungen fiihren kann.

4. Lassen Sie die Eintauchfederkappe nach dem Freigeben
langsam nach oben gleiten (Abb. W).

5. Entfernen Sie die Feder und bewahren Sie sie an einem
sicheren Ort auf.

6. Setzen Sie die Eintauchfederkappe wieder ein und ziehen Sie
die Schraube an.

/N WARNUNG! Achten Sie beim Einsetzen der Eintauchfeder
darauf, dass die Eintauchfederkappe richtig sitzt und sicher
befestigt ist. Sie sollte ohne sichtbaren Spalt parallel zum
Werkzeugkdrper sitzen und mit der Befestigungsschraube
sicher fixiert sein, um ein versehentliches Abschrauben der
Eintauchfederkappe zu verhindern.

Hinweis: Stellen Sie sicher, dass die Eintauchfeder wieder
angebracht ist, bevor die Frase wieder im Freihandbetrieb
verwendet wird.

WICHTIG: Bevor Sie die Oberfrase unter dem Fréstisch

montieren, vergewissern Sie sich, dass die Fliigelschraube zur
Tiefenanschlagsverriegelung (6) gelost ist und sich der Spannhebel
(18) in der entriegelten Position befindet.

Die Tischhohen-Einstellkurbel (24) wird am Einstellkurbelanschluss
(5) montiert. Sie ermdglicht eine einfache Hohenverstellung tiber
Tischhéhe, wenn die Frase am Frastisch montiert ist (siehe Abb. X).

NVR-Umgehungsschliissel montieren:

Die MOF001-Oberfrése verfiigt tiber eine Nullspannungsausloser
(NVR)-Funktion, die verhindert, dass der Motor nach einer
Stromunterbrechung automatisch wieder anlauft. Der EIN-/
AUS-Schalter muss deswegen vor dem Wiedereinschalten in

die AUS-Position gebracht werden. Bei Verwendung mit dem
TWX7-Workcenter (mit TWX7RT001-Frastischmodul) oder

einem Fréstisch eines Drittanbieters, der Giber einen eigenen
Nullspannungsausloser-Schutz verfiigt, kann diese Funktion durch
Einstecken des NVR-Umgehungschliissels (28) umgangen werden.
Dadurch kann der EIN/AUS-Betrieb des Werkzeugs durch den EIN/
AUS-Schalter am Fréstisch gesteuert werden.

1. Schrauben Sie den NVR-Umgehungsschliissel in den NVR-
Umgehungsanschluss (13) und ziehen Sie ihn vorsichtig von
Hand fest (Abb.Y).

2. Befestigen Sie die Schliisselhalterung an der Unterseite des
Frastisches (Abb. Z).

3. Schalten Sie die Oberfrése EIN und verwenden Sie den EIN-/
AUS-Schalter des Frastisches, um die Oberfrése zu steuern.

A WARNUNG! Verwenden Sie den NVR-Umgehungsschliissel

NUR, wenn die Oberfrése an eine Stromquelle angeschlossen

ist, die selbst durch einen Nullspannungsschutz geschiitzt ist,

wie z. B. der Triton TWX7-Workcenter. Stellen Sie STETS sicher,
dass die Schliisselhalterung mit dem Fréstisch verbunden ist, um
ein versehentliches Entfernen des Frasers ohne Entfernen des

Umgehungsschliissels zu vermeiden.

47



Zugang zu den Schraubgewinden in der Grundplatte

1. Um die Oberfrse in einen Fréstisch eines Drittanbieters oder
eines selbstgebauten Fréstisches einzubauen, entfernen Sie die
in Abb. AA gezeigten vier Grundplattenschrauben und nehmen
Sie die Grundplatte ab.

2. Die Frase ist mit zwei Gewindearten ausgestattet, wie in
Abbildung AB dargestellt. Vier 4 UNC-Gewinde (Abb. AB - a),
die zur Befestigung der Grundplatte dienen und auch fiir die
Tischmontage geeignet sind, sowie einen zusatzlichen Satz von
drei M6-Gewinden (Abb. AB - b)

Hinweis: Die M6-Gewinde sind bei einigen friiheren Versionen

des MOF0O1-Routers nicht vorhanden.

Zubehor

Ein umfangreiches Sortiment an Zubehr fiir dieses Gerét
ist iber lhren Triton-Fachhéndler erhaltlich, darunter
beispielsweise eine groBe Auswahl an Frasern.

o Ersatzteile wie Kohlebiirsten, Kopierhilsen und Spannzangen
kénnen ebenfalls iiber Ihren Triton-Fachhandler oder unter
www.toolsparesonline.com bezogen werden.

Wartung und Pflege

A WARNUNG! Trennen Sie das Gerét stets vom Stromnetz, bevor
Sie Wartungs- oder Reinigungsarbeiten daran vornehmen.

Allgemeine Uberpriifung

o (berpriifen Sie alle Befestigungsschrauben in regelmaBigen
Abstanden auf festen Sitz.

o Kontrollieren Sie das Netzkabel des Ladegerates vor jedem
Gebrauch auf Schéden und VerschleiB. Reparaturen missen
durch eine zugelassene Reparaturwerkstatt erfolgen. Dies gilt
auch fiir mit dem Gerét verwendete Verlangerungskabel.

Reinigung

A WARNUNG! Tragen Sie bei der Reinigung dieses Geréts
stets Schutzausriistung einschlieBlich Augenschutz und
Schutzhandschuhe.

o Halten Sie Ihr Gerét stets sauber. Durch Schmutz und Staub
verschleiBen die Innenteile schnell und die Lebensdauer des
Gerétes wird verkiirzt.

Saubern Sie das Gerategehduse mit einer weichen Biirste oder
einem trockenen Tuch.

Reinigen Sie Kunststoffteile niemals mit Atzmitteln. Falls eine
Trockenreinigung nicht ausreichend ist, sollte ein mildes
Reinigungsmittel auf einem feuchten Lappen verwendet
werden.

Das Gerét darf niemals mit Wasser in Kontakt kommen.
Vergewissern Sie sich vor dem erneuten Gebrauch, dass das
Gerat wieder vollkommen trocken ist.

Die Entliftungséffnungen gegebenenfalls mit sauberer,
trockener Druckluft reinigen, sofern verfiigbar.

Schmierung

o Schmieren Sie alle beweglichen Teile regelmé&Big mit einem
geeigneten Schmiermittelspray.

Kohlebiirsten

o Mitder Zeit unterliegen die Kohlebiirsten des Motors (12) dem
VerschleiB.

Wenn der VerschleiB der Kohlen fortgeschritten ist, kann
dadurch die Motorleistung abnehmen, die Maschine kurzzeitig
ausfallen oder es kann zu sichtbarer Funkenbildung kommen.

o Nehmen Sie zum Wechseln der Kohlebiirsten die beiden
Kohlebiirstenkappen (10) ab. Entfernen Sie nun die
abgenutzten Biirsten und vergewissern Sie sich, dass die
Buchsen sauber sind. Setzen Sie nun die neuen Kohlebiirsten
vorsichtig ein und bringen anschlieBend beide Biirstenkappen
wieder an.

Lassen Sie die Frése nach dem Einsetzen neuer Kohlebiirsten
zwei bis drei Minuten im Leerlauf laufen, damit sich die
Kohlen einschleifen konnen. Dieser Vorgang ist oft erst

nach mehrmaliger Inbetriebnahme des Gerdtes vollstandig
abgeschlossen. Bis sich die Kohlebiirsten eingeschliffen haben,
kann es weiterhin zu Funkenbildung kommen.

Alternativ kdnnen Sie das Gerdt von einem zugelassenen
Vertragskundendienst warten lassen.

Lagerung

o Bewahren Sie diesen Artikel sorgféltig an einem sicheren,
trockenen Ort auBerhalb der Reichweite von Kindern auf.

Kontakt

Informationen zu Reparatur- und Kundendiensten erhalten Sie
unter der Rufnummer (+44) 1935/382222.

Webseite: tritontools.com/de-DE/Support

GB-Postanschrift:
Toolstream Ltd.

Boundary Way

Lufton Trading Estate
Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, GroBbritannien

EU-Postanschrift:
Toolstream B.V.
Holtum-Noordweg 11
Unit4

6121 RE Born
Niederlande
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Entsorgung

Beachten Sie bei der Entsorgung von defekten und nicht mehr
reparablen Elektrowerkzeugen die geltenden Vorschriften und
Gesetze.

o Elektrowerkzeuge, Batterien und andere elektrische und
elektronische Altgeréte nicht iiber den Hausmiill entsorgen.

e lassen Sie sich von der zustindigen Behorde beziiglich der
ordnungsgemaBen Entsorgung von Elektrowerkzeugen und
Batterien beraten.
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Fehlerbehebung

Storung

Mdgliche Ursache

Empfohlene Abhilfe

Kein Betrieb bei Betatigung des
Ein-Ausschalters (14)

Kein Strom

Spannungsversorgung iiberpriifen

Ein-/Ausschalter defekt

Lassen Sie den Ein-/Ausschalter von einer zugelassenen
Triton-Werkstatt austauschen.

Ungenaues Frasprofil

Tiefenanschlag (4) nicht genau
eingestellt

Die Einstellung des Tiefenanschlags muss der durch
die Einstellung der Revolveranschlége (1) begrenzten
maximalen Frastiefe entsprechen.

Fréser bzw. Spannzange (23) falsch
eingesetzt oder locker

Fréser bzw. Spannzange erneut einsetzen bzw. anziehen

Oberfrase lauft nicht

Keine Stromversorgung

Stromversorgung tiberpriifen

Biirsten abgenutzt oder klemmen

Netzstecker ziehen, Biirstenkappen (10) abnehmen und
sicherstellen, dass die Kohlebiirsten nicht beschadigt oder
verschlissen sind

Schalter defekt

Motorkomponenten defekt oder
kurzgeschlossen

Gerat von einem zugelassenen Triton-Vertragskundendienst
warten lassen

Oberfrase lauft oder schneidet
langsam

Unscharfe oder beschadigte Fraser

Fraser scharfen oder auswechseln

Drehzahlregler (17) zu niedrig
eingestellt

Drehzahleinstellung erhohen

Motor ist tiberlastet

Druck auf die Oberfrase reduzieren

UberméBige Vibration

Falsch eingesetzter oder lockerer
Fraser

Fraser neu einsetzen und anziehen

Fraserschaft ist verbogen oder
beschadigt

Fraser ersetzen

UberméBige Funkenbildung im
Motorgehause

Biirsten bewegen sich nicht frei

Netzstecker ziehen, Biirsten ausbauen und saubern oder
ersetzen

Beschadigter oder verschlissener
Motor

Gerat von einem zugelassenen Triton-Vertragskundendienst
warten lassen

Feinjustierung (11) ,klickt" und
lasst sich nicht einstellen

Spannhebel zur
Frastiefenarretierung (18) arretiert

Spannhebel zur Frastiefenarretierung (18) losen

Ende des Einstellbereichs erreicht

Feinjustierung (11) zuriicksetzen und Fréstiefe mithilfe des
Tiefenanschlags (4) einstellen.

Ungewdhnliche Gerdusche

Anker hat interne Kurzschliisse

Gerdt von einem zugelassenen Triton-Vertragskundendienst
warten lassen
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Garantie

Zur Anmeldung Ihrer Garantie besuchen Sie bitte unsere
Website tritontools.com* und tragen dort Ihre personlichen
Daten ein.

Kaufinformation
Kaufdatum: __/__/
Modell: MOF0O01

Bewahren Sie bitte lhren Beleg als Kaufnachweis auf.

Triton garantiert dem Kaufer dieses Produkts, dass Triton,
wenn sich Teile dieses Produkts innerhalb von 3 Jahren ab
Originalkaufdatum infolge fehlerhafter Materialien oder
Arbeitsausfiihrung als defekt erweisen, das mangelhafte Teil
nach eigenem Ermessen entweder kostenlos reparieren oder
ersetzen wird.

Diese Garantie gilt nicht fir kommerzielle Verwendung und
erstreckt sich nicht auf normalen VerschleiB oder Schaden
infolge von Unfall, Missbrauch oder unsachgemaBer
Verwendung.

*Bitte registrieren Ihren Artikel innerhalb von 30 Tagen nach
dem Kauf online.

Es gelten die allgemeinen Geschéftsbedingungen.

Ihre gesetzlich festgelegten Rechte werden dadurch nicht
eingeschrankt.
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Traduzione delle istruzioni originali

Introduzione

Grazie per aver acquistato questo prodotto Triton. Questo manuale
contiene le informazioni necessarie per un funzionamento sicuro
ed efficace di questo prodotto. Questo prodotto ha caratteristiche
uniche e, anche se si ha familiarita con prodotti simili, € necessario
leggere attentamente questo manuale per assicurarsi di
comprendere a pieno le istruzioni. Assicurarsi che tutti gli utenti
del prodotto leggano e comprendano a pieno questo manuale.
fConservare le istruzioni con il prodotto per eventuali consultazioni
uture.

Descrizione dei simboli

La targhetta sullo strumento puo mostrare simboli. Questi
rappresentano importanti informazioni sul prodotto o istruzioni sul
suo utilizzo.

@

\ 4

Indossare la protezione acustica
Indossare una protezione per gli occhi
Indossare una protezione respiratoria
Indossare un casco protettivo

m Indossare la protezione delle mani

ATTENZIONE - Per ridurre il rischio di lesioni, I'utente
deve leggere il manuale diistruzioni

ATTENZIONE: le parti in movimento possono causare
danni e/o lesioni da taglio

Costruzione di classe Il (doppio isolamento per una
protezione supplementare)

A NON utilizzare in caso di pioggia o in ambienti umidi!

Protezione ambientale

Rifiuti elettrici e le batterie, comprese le batterie a

litio, non devono essere smaltiti con i rifiuti domestici.
Riciclare dove esistono strutture idonei. Verificare con le
autorita locali o con il vostro rivenditore per consigli sul
riciclaggio.

134

c € Conforme agli attuali standard legislativi e di sicurezza.

A Attenzione!
Pericolo di contracolpo!
_ra (.

Abbreviazioni tecniche

v Tensione

~ Corrente alternata

A Ampere, milliampere
n, Velocita a vuoto

Hz Hertz

W, kw Watt, Kilowatt

min?! Operazioni al minuto

Specifiche tecniche

Numero modello:

MOF001

Tensione: 220-240V ~ 50/ 60 Hz
Max. potenza di ingresso: 6,4A
Max. potenza di uscita: 1400 W

Velocita a vuoto:

8.000-21.000 min

Anelli:

RU/UE: 4" e 8 mm
AS/AUS : 12" e a"
RUS: 6,812 mm

Diametro massimo della
fresa:

55 mm /50 mm (se usata con
WX7RT001)

Regolazione dell'altezza:

1) Immersione libera
2) Awolgitore daltezza
3) Micro awvolgitore

Gamma di immersione:

0-59 mm

Dimensioni porta per
I'estrazione della polvere:

Dimensioni interne: 26,7 mm
Dimensioni esterne: 32,8 mm

Protezione d'ingresso:

IPX0

Classe di protezione:

=]

Peso:

4,78 kg

Come parte del nostro continuo sviluppo, le specifiche dei
prodotti Triton possono modificare senza preavviso.
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Informazioni su rumori e vibrazioni
Pressione sonora Lp,: 84,5dB (A)
Potenza sonora Ly,: 95,5dB (A)
Tolleranza K: 3dB(A)
Vibrazioni ponderate a,: <2,5m/s?
Tolleranza K: 1,5m/s?

Ilivello di intensita del suono per 'operatore potrebbe superare
gli 85 dB (A) rendendo necessarie misure di protezione.

A ATTENZIONE: Indossare sempre protezioni per le orecchie,
quando il livello sonoro supera i 85 dB (A) e limitare il tempo

di esposizione, se necessario. Se i livelli sonori dovessero creare
disagio anche con la protezione auricolare, smettere di utilizzare
lo strumento immediatamente e controllare che la protezione
acustica sia montata correttamente e che fornisca il giusto livello
diisolamento acustico per il livello del suono prodotto dal tuo
strumento.

A ATTENZIONE: I'esposizione dell'utente alle vibrazioni

dello strumento puo causare la perdita del senso del tatto,
intorpidimento, formicolio e riduzione della capacita di presa.
Una lunga esposizione puo portare ad una condizione cronica.
Se necessario, limitare la durata di esposizione alle vibrazioni e
utilizzare guanti anti-vibrazione. Non utilizzare I'utensile se la
temperatura delle mani ¢ al di sotto del normale, in quanto cio
aumentera |'effetto delle vibrazioni. Utilizzare i dati forniti nelle
specifiche tecniche relativi alle vibrazioni per calcolare la durata e
la frequenza di funzionamento dell'utensile.

A ATTENZIONE: I'emissione delle vibrazioni durante I'uso
effettivo del dell'utensile pud essere diverso dal valore totale
dichiarato in quanto dipende dalle modalita in cui viene utilizzato
lo strumento. Vi & la necessita di identificare le misure di
sicurezza per proteggere I'operatore che si basano su una stima
dell'esposizione nelle effettive condizioni d'uso (tenendo conto di
tutte le parti del ciclo operativo come i tempi in cui lo strumento &
spento e quando & attivo a vuoto oltre al tempo di attivazione).

Il valore totale della vibrazione dichiarato e stato misurato

secondo un metodo di prova standard e puo essere utilizzato

per confrontare uno strumento con un altro. Il valore totale della
vibrazione dichiarata pud anche essere utilizzato in una valutazione
preliminare dell'esposizione.

I livelli sonori nelle specifiche sono determinati sequendo gli
standard internazionali. | dati rappresentano un normale utilizzo
per |'utensile in condizioni di lavoro generali. Un utensile tenuto in
cattive condizioni, montato in modo errato o utilizzato in maniera
impropria puo essere causa di un aumento dei livelli sonori e
delle vibrazioni. www.osha.europa.eu fornisce informazioni sui
livelli sonori e delle vibrazioni nei luoghi di lavoro utili agli utenti
domestici che utilizzano utensili per lunghi periodi di tempo.

Avvertenze di sicurezza generali per
utensili elettrici

A Leggere tutte le avvertenze di sicurezza, istruzioni,
illustrazioni e le specifiche fornite con questo utensile
elettrico. In caso di mancata osservanza delle istruzioni elencate
qui di seguito potrebbe sussistere il pericolo di scosse elettriche,
incendi e/o gravi incidenti.

Conservare tutte le avvertenze e le istruzioni per riferimenti
futuri.

Il termine "utensile elettrico" nelle avvertenze si riferisce
all'utensile elettrico alimentato dalla rete (via cavo) o alimentato a
batteria (senza cavo).

1) Sicurezza dell'area di lavoro

a) Mantenere I'area di lavoro pulita e ben illuminata. Zone in
disordine e buie favoriscono gli incidenti.

b) Non utilizzare utensili elettrici in zone con atmosfere
esplosive, come ad esempio in presenza di liquidi
infiammabili, gas o polveri. Gli utensili elettrici creano
scintille che possono dar fuoco a polveri o vapori.

¢) Tenere i bambini e gli spettatori lontani dalla zona di
lavoro durante I'uso di un utensile elettrico. Le distrazioni
possono far perdere il controllo.

2) Sicurezza elettrica

a) Le spine dell'utensile elettrico devono corrispondere
alle prese. Non modificate mai, in alcun modo, la spina.
Non usare adattatori spina con utensili elettrici con messa a
terra (collegamento di massa). Le spine non modificate e le
prese corrispondenti alle spine minimizzeranno i rischi di
folgorazione.

b) Evitare il contatto del corpo con superfici collegate a terra
0 a massa, come tubi, radiatori, frigoriferi, etc. Il rischio di
folgorazione aumenta se il tuo corpo scarica a terra.

¢) Non esporre i dispositivi elettrici alla pioggia o all'umidita.
Se entra dell'acqua nel dispositivo elettrico, aumentera il rischio
difolgorazione.

d) Non abusare del cavo elettrico. Non utilizzate mai il cavo
per trasportare, tirare o scollegare il dispositivo elettrico.
Tenete il cavo elettrico lontano dalle fonti di calore, da benzina,
spigoli vivi o parti in movimento. | cavi danneggiati o impigliati
aumentano il rischio di folgorazione.

e) Quando un utensile elettrico & usato all'aperto, utilizzare
una prolunga adatta all'uso esterno. Usare un cavo adatto
per |'uso esterno riduce il rischio di folgorazione.

Se non si puo evitare di usare un utensile elettrico in un
luogo umido, utilizzare un dispositivo di protezione a
corrente residua (RCD). L'uso di un dispositivo di protezione a
corrente residua (RCD) riduce il rischio di scosse elettriche.

g) Quando utilizzato in Australia o in Nuova Zelanda, si
raccomanda di avviare |'utensile con dispositivi di corrente
residua (RCD) con una corrente differenziale nominale di
30 mA o meno.

h) Utilizzare il cavo di estensione appropriato. Assicurarsi
che la prolunga sia in buone condizioni. Quando usi una
prolunga, assicurati di usarne una abbastanza pesante da
sopportare la corrente che il tuo prodotto attirera. Un cavo
sottodimensionato causera una caduta di tensione di linea con
conseguente perdita di potenza e surriscaldamento.

f
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3) Sicurezza personale

a) Quando utilizzate un dispositivo elettrico, state attenti,
prestate attenzione a quello che state facendo e usate il
buon senso. Non utilizzate un dispositivo elettrico quando
siete stanchi o sotto |'influsso di droghe, alcolici o farmaci. Un
momento di disattenzione durante I'uso di utensili elettrici puo
provocare gravi lesioni personali.

b) Usare dispositivi di protezione individuali. Indossare
sempre occhiali protettivi. Equipaggiamenti protettivi, come
mascherina antipolvere, scarpe di sicurezza antiscivolo, casco
di sicurezza o protezione per |'udito utilizzati in condizioni
appropriate, riducono il rischio di lesioni personali.

Prevenzione di accensione accidentale. Assicurarsi che
I'interruttore sia in posizione off prima di collegare la
fonte di alimentazione e/o le batterie, quando si prende
in mano o si trasporta |'attrezzo. Trasportare utensili elettrici
con il dito sull'interruttore o dare potenza a utensili che hanno
I'interruttore su on favorisce il verificarsi di incidenti.

d) Rimuovere qualsiasi chiave di regolazione o chiave
inglese prima di accendere il dispositivo elettrico. Una
chiave inglese o chiave di regolazione collegata a parti rotanti
dell'utensile elettrico possono causare lesioni personali.

e) Non eccedete. Mantenere sempre una corretta posizione
dei piedi e un corretto bilanciamento. Questo permette
un migliore controllo sull'utensile elettrico in situazioni
inaspettate.

Vestirsi in modo adeguato. Non indossare abiti larghi né
gioielli. Tenete capelli e indumenti lontani dai componenti
in movimento. Vestiti larghi, gioielli o capelli lunghi possono
essere catturati dalle parti in movimento.

g) Qualora i dispositivi fossero dotati di strumenti per
I'aspirazione e la raccolta delle polveri, accertatevi che tali
dispositivi siano collegati e utilizzati in modo corretto.
L'utilizzo di un aspirapolvere puo ridurre i rischi connessi alle
polveri.

h) Non permettere che la familiarita acquisita in seguito a un
uso frequente degli strumenti porti a un atteggiamento
di noncuranza relativamente ai principi di sicurezza della
strumentazione. Un'azione negligente puo causare gravi
lesioni in una frazione di secondo.

4) Utilizzo e cura di un elettroutensile

a) Non forzare l'elettroutensile. Utilizzate il dispositivo
elettrico corretto per |'utilizzo che se ne vuole fare.
Lelettroutensile corretto sara in grado di svolgere il lavoro
in modo pit efficiente e sicuro nell'ambito della gamma di
potenza indicata.

b) Non usare lo strumento se l'interruttore non si accende
né si spegne. Gli elettroutensili con un interruttore di
accensione difettoso sono pericolosi e devono essere riparati
immediatamente.

¢) Staccare la spina dalla presa di corrente prima di effettuare
qualsiasi regolazione, sostituire gli accessori o riporre
gli attrezzi a motore. Queste misure di sicurezza preventive
riducono il rischio di avvio involontario.

d) Conservare I'elettroutensile fuori dalla portata dei bambini
e non lasciare che venga utilizzato da persone non
adeguatamente addestrate e competenti nell'uso degli
elettroutensili o che non abbiano letto questo manuale
di istruzioni. Gli elettroutensili diventano estremamente
pericolosi nelle mani di persone non addestrate.
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e) Effettuare la manutenzione degli elettroutensili e degli
accessori. Controllare che non ci sia un disallineamento
o un blocco delle parti in movimento, la rottura di alcune
componenti e altre condizioni che possano influire sul
funzionamento dell'apparecchio. In caso di danneggiamento,
fare riparare lo strumento prima di riutilizzarlo. La maggior
parte degli incidenti sono causati da una scarsa manutenzione.
Mantenere le lame pulite e affilate. Gli utensili da taglio
tenuti in buone condizioni operative e con i bordi taglienti
affilati sono meno soggetti a bloccarsi e pit facili da controllare.
g) Utilizzare l'elettroutensile e tutti i componenti e gli
accessori in conformita con le istruzioni di questo manuale
e nella maniera prevista per ciascun tipo di utensile,
tenendo conto delle condizioni lavorative e del compito da
eseguire. L'utilizzo degli elettroutensili per fini diversi da quelli
previsti rappresenta un rischio per le persone.
h) Tenere asciutte le maniglie e le impugnature, e fare
in modo che siano pulite e senza olio né grasso. Le
impugnature e le superfici di presa scivolose non consentono
una gestione e un controllo sicuri dell'apparecchiatura in
condizioni impreviste.
5) Assistenza

a) Qualsiasi intervento sull'elettroutensile deve essere
eseguito da personale qualificato utilizzando unicamente
pezzi di ricambio compatibili e approvati. Cio garantisce la
sicurezza dell'elettroutensile.

Informazioni di sicurezza aggiuntive
per le fresatrici

f

A\ AVVERTENZA

Tenere il dispositivo unicamente per le superfici di
impugnatura isolate, dato che la fresa potrebbe entrare in
contatto col cavo di alimentazione. Tagliare un cavo "sotto
tensione" puo esporre le componenti metalliche del dispositivo
"sotto tensione", e potrebbe dunque trasmettere una scossa
elettrica all'operatore.

Usare delle pinze o altri metodi pratici per rendere sicuro

e supportare il pezzo da sottoporre a lavorazione su una
superficie stabile. Tenendo il pezzo in mano o appoggiato
contro il corpo lo si rende instabile, e cio potrebbe portare a una
perdita di controllo del dispositivo stesso.

e Se @ necessaria la sostituzione del cavo di alimentazione,
questo deve essere fatto dal produttore o dal suo agente al
fine di evitare rischi per la sicurezza.

Si raccomanda di alimentare I'utensile con un dispositivo
a corrente residua con una corrente nominale di 30 mA o
inferiore.

a) Servirsi di dispositivi di sicurezza, compresi occhiali
o protezioni, protezioni per le orecchie, maschere
anti-polvere e indumenti protettivi, compresi guanti di
sicurezza,

b) Indumenti, cavi, lacci, ecc. non vanno mai lasciati nelle
immediate vicinanze dell‘area di lavoro.

¢) Verificare che la tensione di alimentazione corrisponda alle
specifiche del dispositivo.
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d) Verificare che le eventuali prolunghe usate col dispositivo
siano in condizioni elettriche sicure, e che dispongano
dell'amperaggio adeguato per il dispositivo.

e) Svolgere completamente le prolunghe per evitare
potenziale surriscaldamento

Servirsi di rilevatori adeguati per capire se sotto alla
superficie di lavoro vi sono linee elettriche, o tubazioni.
Ove necessario, rivolgersi alle aziende di competenza per
ricevere ulteriori informazioni in merito. Il contatto coi cavi
elettrici puo portare a scosse elettriche e incendio. Danneggiare
unalinea del gas puo portare a un'esplosione. Il contatto con le
linee idriche puo portare a gravi danni a oggetti

g) Verificare che gli oggetti integrati quali ad esempio
chiodi e viti siano stati rimossi dal pezzo da sottoporre a
lavorazione prima di mettersi al lavoro

h) Trattare le frese con estrema cura dato che possono essere
molto affilate

Prima dell’uso, controllare con attenzione la fresa al fine di
verificare la presenza di segni di danno o usura. Sostituire
immediatamente i codoli danneggiati o rotti

Verificare che la fresa/i codoli della fresa siano affilati
sottoposti ad adeguata manutenzione. Le estremita taglienti
spuntate possono portare a perdita di controllo del dispositivo,
compreso stallo, aumento del calore e possibili lesioni

k) Usare SEMPRE entrambe le impugnature e tenere
saldamente la fresatrice prima di procedere con altri lavori

Tenere asciutte, pulite e senza olio e grasso le maniglie
e le superfici dell'impugnatura, al fine di garantire che
il dispositivo possa essere tenuto saldamente in fase di
utilizzo.

m)Prima di usare il dispositivo per eseguire un taglio,
accenderlo e lasciarlo funzionare per un po' di tempo. Le
vibrazioni potrebbero indicare la presenza di una fresa non
installata in modo adeguato.

n) Fare attenzione alla direzione di rotazione della punta
nonché alla direzione di alimentazione

0) Tenere le mani lontane dell'area di fresatura e dalla fresa.
Tenere la maniglia ausiliaria o una superficie di taglio isolata
con la seconda mano.

p) Non avviare MAI la fresatrice quando la fresa sta toccando il
pezzo sottoposto a lavorazione

q) Verificare che la molla di immersione sia sempre inserita
quando il dispositivo viene usato in modalita manuale

Verificare che la fresa si sia completamente fermata prima
di passare all'immersione dell'anello metallico in posizione
di blocco

La velocita massima della fresa deve essere almeno
altrettanto alta quanto la velocita massima del dispositivo
alimentato a corrente

t) Alcune parti della fresa si potrebbero riscaldare in fase di
utilizzo. Non toccare immediatamente dopo I'uso per evitare il
rischio di ustioni

u) Non lasciare che le componenti entrino in contatto con
materiali combustibili

v) Le dimensioni del codolo della fresa devono corrispondere
alle dimensioni esatte dell'anello metallico inserito nella
fresatrice. Le frese inserite in modo errato ruoteranno in
modo irregolare, comportando un aumento delle vibrazioni.
Cio potrebbe anche portare a una perdita di controllo del
dispositivo.
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w) NON premere il pulsante di blocco dellalbero o cercare di
portare il dispositivo in modalita sostituzione fresa mentre
la fresatrice € in funzione.

X) Mantenere una pressione costante in fase di taglio del
pezzo sottoposto a lavorazione, lasciando che sia la fresa
della fresatrice a determinare la velocita di taglio. NON
forzare il dispositivo e non sovraccaricare il motore.

y) Verificare che le targhette e le avvertenze di sicurezza sul
dispositivo restino facilmente accessibili. Provvedere alla
loro sostituzione qualora siano rovinate o danneggiate

z) Infase di funzionamento della fresatrice, prepararsi al fatto
che la fresa della fresatrice rimanga in stallo sul pezzo da
lavorare causando perdita di controllo. Accertarsi sempre di
impugnare saldamente la fresatrice e che in casi di questo tipo
I'interruttore on/off venga rilasciato immediatamente

e Dopo aver acceso la fresatrice, verificare che la fresa stia
ruotando in modo uniforme (senza oscillare) e che non vi
siano vibrazioni aggiuntive legate al fatto che la fresa non
@ stata installata correttamente. L'uso della fresatrice con
una fresa inserita in modo errato pud portare a una perdita di
controllo nonché a gravi lesioni

Prestare ESTREMA attenzione quando vengono usate frese
con un diametro superiore ai 50 mm (2"). Usare velocita

di alimentazione molto basse e/o piu tagli poco profondi per
evitare di sovraccaricare il motore

Spegnere SEMPRE e aspettare che la fresa sia
completamente ferma prima di togliere la macchina dal
pezzo sottoposto a lavorazione

Scollegare dall'alimentazione prima di eseguire eventuali
regolazioni, interventi di assistenza o manutenzione
Anche se usato come prescritto non & possibile eliminare
tutti i fattori di rischio. Evitare di utilizzare il prodotto in caso
di dubbi o incertezze sulle corrette modalita di utilizzo.

A AVVERTENZA: La polvere generata dall'uso di dispositivi
alimentati a corrente puo essere tossica. Alcuni materiali
potrebbero essere trattati chimicamente o rivestiti e presentare un
rischio di tossicita. Alcuni materiali naturali e composti potrebbero
contenere sostanze chimiche tossiche. Alcune vernici meno recenti
possono contenere piombo e altre sostanze chimiche. Evitare
I'esposizione prolungata alla polveri generate dall'uso di una
fresatrice. NON consentire alla polvere di depositarsi sulla pelle o
sugli occhi e non consentire alla polvere di entrare nella bocca, al
fine di evitare I'assorbimento di sostanze chimiche pericolose. Ove
possibile, lavorare in una zona ben ventilata. Usare una maschera
anti-polvere adeguata e un sistema di estrazione della polvere, ove
possibile. In caso di frequenze di esposizione piti elevate, & ancora
pili importante attenersi a tutte le precauzioni di sicurezza nonché
all'uso di un livello superiore di protezione personale.

Familiarizzare con il prodotto
Stop torretta

Morsa

Perno di blocco dell'albero

Stop profondita

Punto di collegamento dell'avvolgitore di regolazione
dell'altezza del banco

Manopola di blocco stop profondita
Pulsante di selezione immersione
8. Maniglia awvolgitore

AR A
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9. Anello di blocco impugnatura avvolgitore
10. Coperchi di accesso alla spazzola

11. Micro awolgitore

12. Motore

13. Collegamento della chiave di reset dell'NVR (Rilascio in
assenza di corrente)

14. Interruttore di sicurezza

15. Copri-interruttore retrattile

16. Cappuccio di accesso molla a immersione

17. Controller di velocita

18. Leva di blocco immersione

19. Protezioni di sicurezza

20. Porta dell'estrazione delle polveri

21. Manopole di montaggio della piastra di base

22. Appoggio

23. Anello di serraggio (cfr. tabella delle specifiche tecniche per
informazioni sulle dimensioni)

24. Awolgitore d'altezza del banco

25. Chiave inglese

26. Montaggio perno di taglio cerchio

27. Piastra di base espansa

28. Chiave di reset

Immagine AA

a. "4 UNCx 4

b. Méx3

Uso previsto

Fresatrice aimmersione di precisione manuale. Usata per tagliare
profili, scanalature, bordi e fori allungati su legno naturale e
composito. Usare anche con boccole di guida e modelli. Adatta
all'installazione stazionaria su il banco fresa di precisione Triton, il
Workcentre Triton e altri sistemi da banco compatibili.

Nota: Non & destinato all'uso commerciale.

Deve essere utilizzato SOLO per lo scopo previsto. Qualsiasi uso
diverso da quelli menzionati in questo manuale sara considerato
un caso di uso improprio. L'utente, e non il produttore, sara
responsabile per eventuali danni o lesioni derivanti da tali casi di
uso improprio. Il produttore non sara responsabile per eventuali
modifiche apportate allo strumento né per eventuali danni
derivanti da tali modifiche.

Disimballaggio dell'utensile

o Disimballare e ispezionare I'utensile. Familiarizzare
completamente con tutte le sue caratteristiche e funzioni

o Assicurarsi che tutte le parti dell'utensile siano presenti e in
buone condizioni.

e |n caso di parti mancanti o danneggiate, sostituire tali parti
prima di utilizzare questo utensile

Prima dell'uso

A\ AVVERTENZA: Verificare che il dispositivo sia scollegato dalla
presa di corrente prima di fissare o sostituire eventuali accessori o
eseguire eventuali regolazioni.

A\ AVVERTENZA: Periodicamente, durante I'uso prolungato o
quando la fresatrice & stata trasportata o & caduta, controllare che
il tappo di accesso alla molla a immersione (16) sia correttamente
posizionato e fissato in posizione. Dovrebbe essere parallelo

al corpo dell'utensile senza alcuno spazio visibile, e la vite
difissaggio dovrebbe essere posizionata correttamente per
evitare che il tappo di accesso alla molla a immersione si sviti
accidentalmente, vedi immagine U. La molla a immersione é tesa
con una forza sufficiente a causare gravi lesioni se rilasciata in
modo incontrollato. Seguire sempre attentamente le istruzioni
quando si rimuove e si sostituisce la molla aimmersione.

Installazione dell'anello di serraggio e della fresa

Nota: Indossare guanti protettivi in fase di inserimento e
rimozione di frese vicino alle estremita affilate dei cutter.

1. Collocare la fresatrice capovolta su una superficie piana sicura,
col Motore completamente fermo e il cavo di corrente non
inserito nella presa di alimentazione.

2. Spingere la fresatrice fino alla sua profondita massima
premendo I'Anello di blocco impugnatura awvolgitore (9) verso
I'interno, e ruotando la Maniglia Awolgitore (8) in senso orario
fino a che I'anello di serraggio non sporge rispetto alla base
(Immagine C).

Nota: Verificare che la Manopola di Blocco Stop profondita (4) sia

completamente ritratta (cfr. “Stop di profondita e torretta”). Lanello

di serraggio dovrebbe sporgere dalla base, consentendo cosi un

facile accesso della chiave.

3. Servendosi della Chiave (25) fornita in dotazione, allentare
I'anello di serraggio ruotandolo in senso anti-orario fino alla sua
completa rimozione (Immagine D).

4. Selezionare I'anello di serraggio desiderato, e inserirlo
all'interno della morsa (2) avvitando I'anello di serraggio in
SeNso orario

5. Inserire la lama della fresa nell‘anello di serraggio verificando
che almeno 20 mm ('%¢") 0 meta dell'albero (optare per la
dimensione maggiore) venga inserita all'interno dell'anello
di serraggio, quindi usare la Chiave per ruotare leggermente
I'anello di serraggio, consentendo cosi I'innesto dell'anello
di serraggio stesso. Dopo I'innesto, ruotare la chiave in senso
orario per serrare il cutter

6. Riportare la fresatrice alla normale profondita di
funzionamento. In questo modo il blocco dell'anello metallico
verra disinnestato e si rilascera I'interruttore retrattile; sara
dunque possibile accedere all'interruttore di alimentazione (14)

Porta di estrazione delle polveri

Nota: La fresatrice Triton e dotata di una porta di estrazione delle
polveri (20) per eliminare le polveri e i trucioli dalla parte superiore
della zona di taglio. La Porta di estrazione delle polveri accetta

un tubo con diametro esterno da 38mm (17%2"). Accetta inoltre il
Dispositivo di Raccolta Polveri (DCA300) e I'Adattatore Porta Polveri
Triton (TDPADIN) che consente il fissaggio di tubi di terze parti.

o |lsistema di estrazione polveri si fissa in posizione con un filetto
verso sinistra (in senso anti-orario)
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Piastra di base estesa e installazione della guida

Nota: Quando la fresa viene usata con la piastra fornita in
dotazione, collocare una mano sul lato sinistro della base,
tenendola premuta sul pezzo da sottoporre a lavorazione, e
prendere impugnatura della fresa, allontanandola con I'altra meno.

1. Localizzare le due Manopole di montaggio della piastra di base
(21) e allentarle completamente. In questo modo i perni di
montaggio si innesteranno nei fori di fissaggio della fresatrice
sulla piastra di base estesa (27).

2. Capovolgere sia la fresatrice che la piastra di base estesa

3. Premere le manopole di montaggio della piastra di base sulla
fresatrice verso I'interno, fino a esporre i perni di montaggio

4. Allineare i perni di montaggio coi fori di fissaggio della
fresatrice sulla piastra di base estesa (27), quindi far scorrere
negli alloggiamenti del foro-chiave (Immagine E).

Nota: Lorientamento della piastra di base estesa dipende dal
punto in cui serve il supporto. Per lavorare sulle estremita,
localizzare l'interruttore di alimentazione (14) sul lato corto
sporgente della base.

5. Serrare le manopole di montaggio della piastra di base
saldamente sulla fresatrice per fissare la fresatrice stessa sulla
piastra di base estesa

6. Perinstallare la guida (22) allentare le manopole della guida e
far scorrere la guida stessa sui binari della piastra di base estesa
(Immagine F). Bloccare nel punto richiesto serrando entrambe
le manopole della guida

Nota: Quando si effettuano tagli lontano dalle estremita, inserire la
Guida sull'estremita lunga della piastra di base.

Nota: Quando si lavora alle estremita con un cutter con guida non
portante, inserire la protezione sull'estremita corta della piastra di
base (Immagine G).

Nota: Qualora venga usato un cutter di grandi dimensioni
potrebbe essere necessario fissare i blocchi in legno ai lati della
guida tramite i fori della vite, al fine di garantire che il cutter non
entriin contatto con la Guida.

Funzionamento

A AVVERTENZA: Indossare SEMPRE la protezione per gli occhi,
protezioni per il sistema respiratorio e |'udito e anche guanti adatti
quando si utilizza questo strumento.

Accensione e spegnimento

Nota: Quando la fresatrice viene collegata alla sorgente di
alimentazione, I'interruttore di alimentazione (14) si illumina, sia
in posizione "On" che in posizione "Off".

Nota: Il Copri-interruttore retrattile (15) impedisce l'avvio
accidentale della fresatrice. Dovra essere ritirata prima di accendere
|a fresatrice (Immagine A). Il coperchio restera aperto fino a che la
fresatrice non viene spenta.

1. Verificare che la fresatrice aimmersione sia all'estensione
massima del suo spostamento, e che il cutter non entri in
conflitto con oggetti estranei quando viene alimentato

2. Collegare il cavo di alimentazione alla presa di corrente, e far

scorrere indietro il Copri-interruttore retrattile fino a mostrare
I'interruttore di alimentazione

3. Premere I'interruttore di alimentazione fino a portarlo in
posizione “I" per ACCENDERE la fresatrice (Immagine B). Mentre
I'interruttore di alimentazione si trova in questa posizione,

il Copri-interruttore retrattile non potra coprire nuovamente
I'interruttore di alimentazione

4. Per SPEGNERE, premere l'interruttore di alimentazione fino a
portalo in posizione "0" Il Copri-interruttore retrattile tornera
alla sua posizione originale.

Controllo della velocita variabile

Nota: Le impostazioni di velocita della fresatrice non sono critiche.
Di norma si dovrebbe usare la velocita piti alta che non causi segni
di ustione sul pezzo da sottoporre a lavorazione. Ove indicato,
attenersi alle indicazioni sulla velocita massima consentita fornite
dal produttore.

e Lavorare a velocita ridotte aumenta il rischio di danni della
fresa, che potrebbero emergere in seguito a un sovraccarico.
Usare velocita di alimentazione molto basse e/o pili tagli poco
profondi.

e |l controller della velocita (17) & contrassegnato da 1a 5, il che
corrisponde indicativamente alle velocita e ai diametri di cutter
di seguito indicati. Ruotare il selettore per impostare la velocita
richiesta (immagine H)

Impostazione | Velocita Diametro della fresa
(min)
5 21.000 Finoa25mm(1")
4 18.000 25-50mm(1"-2")
3 14.500 50-65mm (2" -27%")
2 11.000 Finoa 65 mm (2%")
1 8.000 Utilizzare solo se brucia

Regolazione della profondita di taglio
IMPORTANTE:

SE NON SI SEGUONO QUESTE ISTRUZIONI, ILVOSTRO
MECCANISMO DI IMMERSIONE SI DANNEGGERA.

Assicurarsi SEMPRE che la leva di blocco dell'immersione
(18) sia shloccata impostandola nella posizione piu alta
prima di regolare la profondita di taglio usando i metodi
“Immersione libera" o "Regolazione della maniglia
dell'avvolgitore" qui sotto.

pPnk
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Nota: Per bloccare la fresa a una particolare profondita di taglio,
immergere la testa della fresatrice e ruotare la Leva di blocco
immersione (18) nella sua posizione di blocco piti bassa. Cio terra
|a testa della fresa ferma in posizione.

e (Cisono tre metodi di regolazione della profondita di taglio, a
seconda del livello di precisione e di controllo richiesti.

Affondamento a mano libera

1. La regolazione della profondita di affondamento a mano libera
puo essere effettuata con il tasto di selezione della modalita di
affondamento (7) attivato. Premere il pulsante di selezione a
immersione fino a che non si innesta verso I'interno
(Immagine ).

2. Sganciare la leva di bloccaggio affondamento (16).
Spingere il corpo della fresatrice verticale fino a raggiungere la
profondita richiesta. Ri-stringere saldamente la vite.

Nota: Sara possibile modificare la posizione della Leva di blocco a

immersione rimuovendo la vite di ritegno e riposizionando la leva

sul bullone. Serrare nuovamente in modo saldo.

Regolazione della manopola dellavvolgitore

1. Le regolazioni della profondita di affondamento possono essere
fatte ruotando la manopola dell'avvolgitore (8)

2. Disinnestare il tasto di selezione della modalita di
affondamento (7), e verificare che il pulsante funzioni in modo
scorrevole con la manopola dell'avvolgitore (Immagine J)

3. Perrilasciare la manopola, tirare 'anello dell'impugnatura
dellawvolgitore (9) verso I'interno

4. Rilasciare la Leva di blocco immersione (18) e ruotare la
manopola dell'avvolgitore fino a raggiungere la profondita
ditaglio desiderata. Rilasciare 'Anello di blocco impugnatura
awolgitore e bloccare la Leva di blocco immersione

Micro avvolgitore

Nota: Da usare solo nella modalita di affondamento con manopola

dellawolgitore (8).

1. Disinserire il tasto di selezione della modalita di affondamento
(7) e accertarsi che la leva di bloccaggio affondamento (18) sia
sbloccata.

Nota: Se il Micro Avvolgitore (11) viene girato con la leva di

bloccaggio affondamento attivata, il micro-avvolgitore iniziera

afare clice ad andare a vuoto, e la profondita di taglio restera
invariata.

2. Girare la manopola di comando del micro-regolatore in
senso orario per aumentare la profondita di taglio e in senso
antiorario per ridurla. Regolare la profondita di taglio fino a
raggiungere l'altezza desiderata (Immagine K)

Nota: Quando si raggiunge la fine dell'intervallo di regolazione

della profondita il micro-regolatore diventera molto pit duro da

girare e iniziera a fare clic e andare a vuoto.

3. Innestare la Leva di Blocco Immersione, in particolare per | i
tagli pit impegnativi

Arresto profondita e torretta

1. Larresto profondita (4) e la Torretta (1) sono usati nella modalita
di affondamento a mano libera per predisporre accuratamente
tre diverse profondita di taglio

2. Allentare la manopola di blocco dell‘arresto profondita (6)

e ritrarre completamente |'arresto profondita quindi serrare
nuovamente (Immagine L)

3. Impostare i perni della torretta sulle profondita di immersione
richieste servendosi delle scale sul perno della torretta
stazionaria (Immagine M)

Nota: Per cambiare i perni della torretta, ruotare tutto il gruppo
torretta fino ad allinearlo con lo stop di profondita (Immagine N)

4. Col cutter desiderato installato sullanello di serraggio (23),
regolare la profondita di immersione fino a che la punta del
cutter non tocca il pezzo da sottoporre a lavorazione

5. Ruotare la torretta fino a che il perno torretta fissa non si
trova in linea con lo stop di profondita. Rilasciare lo stop,
consentendogli di posizionarsi sul perno, quindi serrare
nuovamente la Manopola di blocco stop profondita. Ora la
profondita di immersione & impostata su zero (Immagine O)

6. Ruotare i Blocchi torretta fino a che il perno torretta con la
profondita di immersione adeguata non sara allineato con lo
stop di profondita

Eseguire un taglio

Nota: NON usare mai la fresatrice a mano libera senza avere

una guida. La guida puo essere fornita da un cutter di fresa su
cuscinetto, da una guida fornita in dotazione o da un bordo dritto
(Immagine P).

-

. Tenere sempre la fresa con entrambe le mani servendosi
delle maniglie presenti. Accertarsi che il pezzo da sottoporre a
lavorazione non si muova. Ove possibile, servirsi di pinze.

2. Consentire al motore di raggiungere la velocita di
funzionamento massima

3. Abbassare il cutter della fresa sul pezzo di lavoro spostando
lentamente la fresa, tenendo la piastra di base appiattita contro
il pezzo da sottoporre a lavorazione

4. Qualora si stiano tagliando delle estremita, il taglio del pezzo
da sottoporre a lavorazione dovrebbe trovarsi sul lato sinistro
rispetto alla direzione di taglio (Immagine Q). Mantenere la
pressione costante e consentire al cutter di lavorare in modo
stabile lungo il materiale. Attenzione: i nodi e altre variazioni
rallenteranno la velocita di avanzamento.

Nota: Per evitare le vibrazioni del codolo, puntare la il taglio il
senso anti-orario per i tagli esterni, e in senso orario per i tagli
interni.

Nota: Uno spostamento troppo rapido della fresatrice potrebbe
causare finiture poco curate oltre che un sovraccarico del

motore. Uno spostamento troppo lento della fresa puo causare il
surriscaldamento del pezzo sottoposto a lavorazione.

Nota: Il normale funzionamento della fresatrice prevede
I'immersione della testa dopo I'accensione del dispositivo stesso
Nota: Non usare la fresatrice al contrario a meno che non sia
saldamente montata su un apposito banco dotato delle protezioni
adeguate (marca Triton).

Esecuzione di tagli con piu passaggi

1. 11 Blocco torretta (1) consente di ottenere la velocita di taglio
massima in un numero di passaggi determinati dall'operatore.
Ogni passaggio della torretta puo essere preimpostato
regolando la ruota sul perno della torretta.

2. Ruotare gli stop torretta in modo tale che lo stop di profondita
(4) entri in contatto col perno torretta pre-impostato piti alto
quando la fresatrice inizia il processo di immersione. Sara ora
possibile eseguire il primo passaggio di taglio
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3. Continuare a esequire passaggi, ruotando i blocchi torretta e
regolando la profondita del perno torretta per ogni passaggio,
fino a quando non sara necessario, e fino a quando non sara
stata raggiunta la piena profondita di taglio.

Taglio circolare

1. Montare la piastra base estesa (27) senza guida (22) alla
fresatrice.

. Rimuovere il perno di montaggio per taglio circolare (26) dalla
piastra base estesa e fissarlo al centro del pezzo da lavorare con
un chiodino o una vitina inserita nei fori della zona dell‘attacco
perno (Immagine R). Lasciare in posizione la vite di montaggio
del perno.

3. Calare la fresatrice verticale e la piastra base sull'attacco del
perno e rimontare la rosetta e il dado ad alette (Immagine S).

4. Con l'interruttore di accensione spento "Off", girare la fresatrice
verticale sul percorso previsto controllando le dimensioni del
cerchio per effettuare le necessarie correzioni

. Effettuare diversi passaggi per fare il cerchio, aumentando
leggermente la profondita di taglio, per esempio di 2mm
(332"), ad ogni passaggio. Non cercare di tagliare a fondo con
un solo passaggio.

Taglio completo da parte a parte: Per tagliare il materiale da
parte a parte, fissare un pezzo di materiale di scarto sotto il
pezzo da lavorare. Tagliare un cerchio di dimensioni maggiori,
e quando il pezzo sara stato tagliato completamente fino in
fondo, ridurre il diametro ed effettuare altri passaggi leggeri
dell'intera profondita (da parte a parte) fino a ottenere le
dimensioni desiderate.

)

(351

A AVVERTENZA: Non cercare di tagliare a fondo con un solo
passaggio.

Funzionamento montato su banco

A AVVERTENZA: Quando il dispositivo viene utilizzato col
modulo banco di lavoro per fresatrice WX7RT001, il diametro
massimo di taglio @ 50 mm (2"). Cio & imposto dalle specifiche
tecniche del banco di lavoro.

Nota: L'inserimento e I'uso della fresatrice sull'apposito banco
dovrebbe essere eseguito in conformita col materiale informativo
fornito in dotazione con la fresatrice.

Nota: Anche se questo prodotto & stato progettato peril
funzionamento efficiente e pratico sulla maggior parte dei banchi
per fresatrice verticale, e particolarmente adatto all'uso con i banchi
Triton TWX7RT001.

Nota: Le regolazioni della fresatrice sono estremamente facili
servendosi delle funzioni uniche precedentemente descritte
all'interno del presente manuale. Cfr. le sezioni "Installazione
dell'anello metallico e della fresatrice” e "Regolazione della
profondita di taglio”.

IMPORTANTE: E NECESSARIO rimuovere la molla d'immersione
prima di montare la fresatrice in un banco fresa:

1. Impostare la fresatrice sul valore pit alto dell'intervallo di
immersione e attivare la leva di bloccaggio immersione (18).

2. Allentare la piccola vite vicino al cappuccio della molla di
immersione (16) di alcuni giri (Immagine U).

3. Usando il palmo della mano, applicare una pressione verso il
basso sul tappo di accesso alla molla aimmersione e afferrare
saldamente il tappo di accesso alla molla a immersione con
I'altra mano per evitare che la molla aimmersione scatti verso
I'alto quando viene rilasciato. Mantenendo la pressione verso il
basso e una presa salda, ruotate il tappo di accesso della molla a
immersione in senso antiorario per rimuoverlo (Immagine V)

/N AVVERTENZA: La molla aimmersione é tesa con grande forza
per permettere un'azione di immersione regolare. Il tappo di
accesso alla molla a immersione e la molla a immersione scattano
rapidamente verso |'alto con la stessa forza una volta che & stato
svitato. Fate attenzione a non rilasciare il tappo di accesso della
molla a immersione in modo incontrollato, che potrebbe causare
lesioni personali.

4. Lasciare lentamente che il tappo di accesso della molla a
immersione si sollevi verso I'alto una volta rilasciato
(Immagine W)

5. Rimuovere la molla e conservarla in un luogo sicuro

6. Rimettere a posto il cappuccio del tappo e stringere
nuovamente la vite

A AVVERTENZA: Quando si reinserisce la molla aimmersione,
controllare attentamente che il tappo di accesso alla molla a
immersione sia fissato correttamente. Dovrebbe essere parallelo al
corpo dell'attrezzo senza alcuno spazio visibile, e la vite di fissaggio
dovrebbe essere posizionata correttamente per evitare che il tappo
di accesso alla molla aimmersione si sviti accidentalmente.

Nota: Accertarsi che la molla di immersione sia sempre montata
prima di usare I'utensile a mano libera

IMPORTANTE: Prima di montare la fresatrice sotto il tavolo della
fresatrice, assicurarsi che la manopola di blocco stop profondita (6)
sia allentata e che la leva di blocco immersione (18) sia sbloccata.
L'Avvolgitore d'altezza del banco (24) si innesta col Punto di
collegamento dell‘avvolgitore di regolazione dell'altezza del banco
(5) per una regolazione facile e veloce sopra al bando quando la
fresatrice & installata su un banco (Immagine X).

Installazione del tasto di bypass NVR (No Voltage Release)

La fresatrice MOF001 ha una funzione No Voltage Release (NVR),
ovvero un interruttore di rilascio in mancanza di corrente, che
impedisce il riavvio automatico del motore dopo un'interruzione

di corrente. Per ripristinare |'utensile, |'interruttore deve essere
riportato in posizione OFF prima di riaccenderlo. Quando si utilizza
il Workcentre TWX7 (con il tavolo fresatrice TWX7RT001) 0 un
tavolo fresatrice di terzi, che ha la propria protezione NVR, questa
funzione pud essere resettata inserendo la chiave di reset NVR (28).
In questo modo il funzionamento ON/OFF dell'utensile puo essere
controllato dall'interruttore ON/OFF del banco fresatrice.

1.Awvitare la chiave di reset NVR nella connessione della chiave di
reset NVR (28) e stringere delicatamente a mano (immagine Y)

2.Fissare la staffa al lato inferiore del centro di lavoro (immagine Z)

3.Accendere la fresatrice e utilizzare I'interruttore ON/OFF della
tavola della fresatrice per controllarla
A AVVERTENZA: Utilizzare il tasto di reset NVR SOLO quando
la fresatrice é collegata a una fonte di alimentazione a sua volta
protetta da un sistema di protezione contro il rilascio di tensione,
come il Workcentre Triton TWX7. Assicurarsi SEMPRE che la staffa
sia collegata al tavolo della fresatrice per evitare di rimuovere
accidentalmente la fresatrice senza rimuovere la chiave di reset.
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Accesso alle filettature delle viti della piastra di base

1. Per montare la fresatrice su banchi di altri produttori o su
strutture realizzate autonomamente, togliere le 4 viti della
piastra di base indicate nell'lmmagine AA e togliere la piastra di
base.

2. Cisono 2 set difilettature di viti, come indicato nell'lmmagine
AB. Ci sono 4 filettature viti % UNC (Immagine AB - a) usate per
tenere fissata la piastra di base che sono al tempo stesso adatte
per il montaggio su banco lavoro, oltre a un ulteriore set di 3 viti
M6 (Immagine AB - b).

Nota: Le filettature Mé non sono disponibili sulle versioni

precedenti della fresatrice MOFOO1.

Accessori

o Un'ampia gamma di accessori per questo dispositivo sono
disponibili dal proprio grossista Triton, compresa un'ampia
selezione di cutter/punte per fresatrice.

| pezzi di ricambio, comprese le spazzole di carbonio, le boccole
delle guide e gli anelli metallici sono disponibili presso il
proprio fornitore Triton oppure sul sito www.toolsparesonline.
com

Manutenzione

A AVVERTENZA: Scollegare SEMPRE dalla corrente prima di
eseguire eventuali interventi di ispezione, manutenzione o pulizia.

Ispezione generale

Controllare regolarmente che tutte le viti di fissaggio siano ben
salde

Prima di ogni utilizzo, controllare che il cavo di alimentazione
non presenti danni o segni di usura. Le riparazioni devono
essere eseguite da un centro assistenza autorizzato Triton.
Questo consiglio vale anche per le prolunghe utilizzate con
questo utensile

Pulizia

A AVVERTENZA: Indossare SEMPRE dispositivi di protezione,
inclusa una protezione per gli occhi e dei guanti quando si pulisce
I'utensile.

o Mantenere I'utensile sempre pulito. Lo sporco e la polvere
potrebbero logorare velocemente le parti interne e ridurre la
durata di vita della macchina

Pulire il corpo della macchina con una spazzola morbida o un
panno asciutto

Non utilizzare mai agenti caustici per pulire le parti in plastica.
Se la pulizia a secco non dovesse essere sufficiente, utilizzare un
detergente delicato su un panno umido

L'utensile non deve mai entrare in contatto con l'acqua
Assicurarsi del fatto che I'utensile sia completamente asciutto
prima di utilizzarlo

Ove disponibile, usare aria pulita, secca e compressa tramite i
fori di ventilazione

Lubrificazione

e Lubrificare leggermente tutte le parti mobili ad intervalli
regolari con un lubrificante spray adatto

Spazzole

o Nel corso del tempo le spazzole di carbonio all'interno del
Motore (12) si potrebbero usurare

o Delle spazzole eccessivamente usurate possono causare perdita
di corrente, funzionamento a intermittenza o scintille visibili a
occhio nudo

Per sostituire le spazzole, togliere i due Coperchi di accesso alle
spazzole (10). Togliere con attenzione le spazzole consumate e
verificare che gli attacchi siano puliti. Sostituire con attenzione,
montando spazzole nuove, quindi sostituire i Coperchi di
accesso alle spazzole.

Al termine dell'operazione di inserimento, far funzionare la
fresatrice a vuoto per 2-3 minuti per consentire alle spazzole
difissarsi adeguatamente in posizione. Il processo di fissaggio
delle spazzole potrebbe durare per alcuni utilizzi. Potrebbero
fuoriuscire delle scintille dal motore fino a che le nuove
spazzole in carbonio non saranno perfettamente posizionate.
In alternativa, rivolgersi a un centro assistenza autorizzato per
sottoporre la macchina a manutenzione.

Conservazione

o (Conservare questo utensile con cura in un luogo sicuro, asciutto
e lontano dalla portata dei bambini

Contatti

Per consigli tecnici e per eventuali riparazioni, si prega di
contattare il nostro servizio di assistenza telefonico
al numero (+44) 1935 382 222

Pagina web: tritontools.com/it-T/Support

Indirizzo (RU):
Toolstream Ltd.
Boundary Way

Lufton Trading Estate
Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, Regno Unito

Indirizzo (UE):
Toolstream B.V.
Holtum-Noordweg 11
Unit4

6121 REBorn

Paesi Bassi
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Smaltimento

Rispettare sempre le normative nazionali per lo smaltimento di
elettroutensili che non sono piti funzionali e non sono atti alla
riparazione.

o Non gettare utensili elettrici 0 apparecchiature elettriche ed
elettroniche (RAEE) con i rifiuti domestici

o Contattare |'autorita locale di smaltimento rifiuti per
informazioni sul modo corretto di smaltire gli utensili elettrici
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Risoluzione dei problemi

Problema

Possibile causa

Soluzione

Nessun funzionamento quando viene
usato l'interruttore a bilanciere On/Off (14)

Assenza di alimentazione

Controllare la sorgente di alimentazione.

Interruttore a bilanciere On/Off difettoso

Far sostituire I'interruttore a bilanciere
On/Off in un centro di assistenza Triton
autorizzato.

Profilo di taglio non adeguato

Stop profondita (4) non regolato
correttamente

Verificare che lo top profondita corrisponda
al taglio massimo consentito dagli stop
torretta (1).

Fresa inserita in modo errato o allentata/
Anello metallico (23)

Serrare la fresatrice / 'anello metallico e il
gruppo fresa.

La fresatrice non funziona

Assenza di alimentazione

Verificare che la fonte di alimentazione sia
disponibile.

Spazzole usurate o appiccicose

Scollegare I'alimentazione, aprire i
Coperchi di accesso alla spazzola (10)
e verificare che le spazzole non siano
danneggiate o gravemente usurate.

L'interruttore (14) & guasto

Componenti del motore guaste o
cortocircuitate

Rivolgersi a un centro assistenza
autorizzato Triton per intervenire sul
dispositivo.

La fresatrice funziona o taglia lentamente

Fresa non affilata o danneggiata

Affilare nuovamente o sostituire la fresa.

Controller di velocita (17) impostato basso

Aumentare |'impostazione della velocita
variabile.

Il motore & sovraccarico

Ridurre la forza di pressione sulla
fresatrice.

Vibrazioni eccessive

Fresa inserita in modo errato o allentata

Inserire o serrare nuovamente la fresa.

Fresa piegata o danneggiata

Sostituire la fresa.

Eccessive scintille all'interno
dell'alloggiamento del motore

Le spazzole non si muovono liberamente

Scollegare I'alimentazione, togliere le
spazzole, pulire o sostituire.

Motore danneggiato o usurato

Rivolgersi a un centro assistenza
autorizzato Triton per intervenire sul
dispositivo.

I Micro Awolgitore (11) “scatta” o non si
fissain posizione

Leva di blocco immersione (18) innestata

Rilasciare la Leva di blocco immersione
(18).

E stata raggiunta la fine della gamma di
regolazione

Resettare il micro-avvolgitore (11) e
impostare la profondita con lo stop di
profondita (4).

Emette un rumore strano

Danni agli awolgimenti interni

Rivolgersi a un centro assistenza
autorizzato Triton per intervenire sul
dispositivo.
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Garanzia

Per la registrazione della garanzia visitare il sito web
tritontools.com* e inserire i propri dettagli.

Informazioni sull'acquisto
Datadiacquisto: /[

Modello N.:  MOF001
Conservare lo scontrino come prova dell‘acquisto

Triton Precision Power Tools garantisce all'acquirente di
questo prodotto che, se qualsiasi parte dovesse presentare
difetti di materiale o di fabbricazione entro 3 ANNI dalla
data di acquisto originale, Triton riparera o sostituira, a sua
discrezione, la parte difettosa gratuitamente.

Questa garanzia non si applica ad uso commerciale né si
estende alla normale usura o a danni a seguito di incidenti,
abuso o uso improprio dell'utensile.

Registra il tuo prodotto on-line entro 30 giorni dallacquisto.

Vengono applicati i termini e le condizioni generali.
Cio non pregiudica i tuoi diritti legali
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Traduccion del manual original

Introduccion

Gracias por haber elegido esta herramienta Triton. Estas
instrucciones contienen la informacién necesaria para utilizar este
producto de forma segura y eficaz. Lea atentamente este manual
para obtener todas las ventajas y caracteristicas tnicas de su nueva
herramienta. Conserve este manual a mano y asegurese de que
todas las personas que utilicen esta herramienta lo hayan leido

y entendido correctamente. Guarde estas instrucciones con el
producto para poder consultarlas en el futuro.

Descripcion de los simbolos

Los siguientes simbolos pueden aparecer en la placa de
caracteristicas de su herramienta. Estos simbolos representan
informacién importante sobre el producto o instrucciones relativas
a su uso.

Lleve proteccion auditiva
Lleve proteccién ocular
Lleve proteccion respiratoria
Lleve un casco de seguridad

Lleve guantes de seguridad

ADVERTENCIA - Para reducir el riesgo de lesiones, el
usuario debe leery comprender completamente el
manual de instrucciones.

NO utilizar en ambientes himedos o bajo la lluvia

ADVERTENCIA: Los mecanismos mviles de esta
herramienta pueden causar cortes y lesiones personales

ok PP a

Proteccién clase Il (doble aislamiento para mayor
proteccion)

Proteccién medioambiental

Los productos eléctricos usados no se deben mezclar
con la basura convencional. Estn sujetos al principio
de recogida selectiva. Solicite informacion a su
ayuntamiento o distribuidor sobre las opciones de
reciclaje.

14

C E Conforme a las normas de seguridad y la legislacion

correspondiente.
Tenga precaucion - iPeligro de contragolpe!

iPeligro!

Abreviaturas de términos técnicos

v Voltio/s

~,CA Corriente alterna

A Amperio/s

n, Velocidad sin carga

Hz Hercio/s

W, kw Vatio/s, kilovatio/s

min’ (rgvoluciones/oscilaciones) por
minuto

Caracteristicas técnicas

Modelo: MOF001

Tension: 220-240V~, 50/60Hz
Tension maxima de 6,4A

entrada:

Potencia maxima de salida: | 1400 W

Velocidad sin carga:

8.000-21.000 min

Pinzas de apriete:

RU/UE: %"y 8 mm
SDA/AUS: 2"y "
RUS: 6,8y 12 mm

Didmetro maximo de la
fresa:

55 mm (50 mm cuando se
utilice con la mesa de fresado
TWX7RT001)

Ajuste de profundidad: 1) Ajuste libre
2) Manivela de ajuste
dealtura
3) Microajustador
Rango de profundidad 0-59 mm

Diametro de la salida de
extraccion de polvo:

Interior: 26,7 mm
Exterior: 32,8 mm

Grado de proteccion: IPX0
Clase de proteccion: @l
Peso: 4,78kg
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Como parte de nuestra politica de desarrollo de productos,
los datos técnicos de los productos Triton pueden cambiar
sin previo aviso.

Informacién sobre ruido y vibracion:

Presion acustica Ly,: 84,5 dB(A)
Potencia acustica Ly,: 95,5 dB(A)
Incertidumbre K: 3 dB(A)
Vibracion ponderada ay;: < 2,5m/s?
Incertidumbre K: 1,5 m/s?

El nivel de intensidad sonora para el usuario puede exceder de
85 dB(A). Se recomienda usar medidas de proteccion sonora.

A ADVERTENCIA: Utilice siempre proteccion auditiva cuando

el nivel ruido exceda 85 dB(A) o cuando esté expuesto durante
largos periodos de tiempo. Si por algtin motivo nota algtn tipo de
molestia auditiva incluso llevando orejeras de proteccion, detenga
inmediatamente la herramienta y compruebe que las orejeras de
proteccion estén colocadas adecuadamente.

A ADVERTENCIA: La exposicion a la vibracién durante la
utilizacién de una herramienta puede provocar pérdida del
sentido del tacto, entumecimiento, hormigueo y disminucién de

la capacidad de sujecién. La exposicion durante largos periodos

de tiempo puede provocar enfermedad crénica. Si es necesario,
limite el tiempo de exposicién a la vibracién y utilice guantes
anti-vibracion. No utilice la herramienta cuando sus manos estén
muy frias, las vibraciones tendrén un mayor efecto. Utilice los datos
técnicos de su herramienta para evaluar la exposicion y medicion
de los niveles de ruido y vibracion.

A ADVERTENCIA: Las vibraciones producidas durante el uso de
esta herramienta pueden ser diferentes al valor total declarado

y pueden variar dependiendo del tipo de método de uso de esta
herramienta. Por lo tanto, serd necesario aplicar todas las medidas
de seguridad apropiadas para proteger al usuario durante el uso
de esta herramienta. Habra que tener en cuenta todos los aspectos
relacionados con el ciclo de trabajo (apagado de la herramienta,
funcionamiento sin carga y tiempo de accionamiento).

El nivel total de vibraciones producidas ha sido medido mediante
un proceso estandar y podra evaluarse tomando como referencia
los datos de emision comparativos de maquinas similares. El nivel
de vibracién total también podrd utilizarse en una evaluacion de
exposicion previa.

Los niveles de vibracidn y ruido estan determinados segin las
directivas internacionales vigentes. Los datos técnicos se refieren
al uso normal de la herramienta en condiciones normales. Una
herramienta defectuosa, mal montada o desgastada puede
incrementar los niveles de ruido y vibracién. Para mas informacién
sobre ruido y vibracién, puede visitar la pagina web www.osha.
europa.eu

Instrucciones de seguridad para

herramientas eléctricas

A ADVERTENCIA: Lea siempre cuidadosamente todas las
advertencias e instrucciones seguridad para utilizar este
producto de forma segura. No seguir estas instrucciones podria
causar una descarga eléctrica, incendio y/o lesiones graves.

Conserve estas instrucciones para futuras referencias.

El término "herramienta eléctrica” descrito en este manual se
refiere a una herramienta alimentada por conexidn eléctrica
mediante cable (herramienta alémbrica) o una herramienta
eléctrica alimentada por bateria (herramienta inalambrica).

1) Seguridad en el area de trabajo

a) Mantenga el érea de trabajo limpia y bien iluminada.
Las dreas desordenadas y poco iluminadas pueden provocar
accidentes.

b) No utilice herramientas eléctricas en atmdsferas explosivas
que contengan liquidos, gases o polvos inflamables. Las
herramientas eléctricas producen chispas que pueden incendiar
el polvo o los vapores.

¢) Mantenga alejados a los nifios y personas que se
encuentren a su alrededor mientras esté trabajando con
una herramienta eléctrica. Las distracciones pueden hacerle
perder el control de la herramienta.

2) Seguridad eléctrica

a) El enchufe de su herramienta eléctrica debe coincidir con
la toma de corriente. No modifique nunca el enchufe. No
utilice enchufes de adaptadores con herramientas eléctricas
conectadas a tierra (puestas a tierra). Los enchufes si modificar y
el uso de tomas de corrientes adecuadas reduciran el riesgo de
descargas eléctricas.

b) Evite el contacto con materiales conductores tales como
tuberias, radiadores, estufas y refrigeradores. El riesgo de
descarga eléctrica se incrementa si su cuerpo esté expuesto a
materiales conductores.

¢) No utilice las herramientas eléctricas bajo la lluvia o
en zonas extremadamente himedas. Si entra agua en
la herramienta eléctrica, aumentard el riesgo de descarga
eléctrica.

d) No doble el cable de alimentacién. Nunca utilice el cable
para transportar, tirar o desenchufar la herramienta
eléctrica. Mantenga el cable alejado del calor, el aceite, los
bordes afilados y las piezas mviles. Los cables daiados o
enredados aumentan el riesgo de descarga eléctrica.

e) Use un cable de extension adecuado para uso exterior
cuando utilice la herramienta eléctrica en areas exteriores.
El uso de un cable adecuado para exteriores reducird el riesgo
de descargas eléctricas.

Si es inevitable trabajar con una herramienta eléctrica en
lugares hiimedos, use un suministro protegido por un
interruptor diferencial o disyuntor por corriente diferencial
o residual (RCD). El uso de un RCD reduce el riesgo de
descargas eléctricas.

g) Cuando utilice esta herramienta en Australia o Nueva
Zelanda, se recomienda conectar esta herramienta
SIEMPRE una toma de corriente protegida con dispositivo
de proteccion de corriente diferencial residual de 30 mA o
inferior.

f
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h) Utilice un cable alargador adecuado. Asegtirese de que el
cable alargador este en perfectas condiciones. Asegtirese
de que el cable sea lo suficientemente resistente para el
nivel de corriente requerido. Un cable mas fino disminuira
la tension de corriente y provocara la pérdida de potencia y
sobrecalentamiento de la herramienta.

3) Seguridad personal

a) Manténgase alerta, fijese en lo que esta haciendo
y use el sentido comun cuando esté utilizando una
herramienta eléctrica. No use una herramienta eléctrica
cuando esté cansado o bajo la influencia de drogas, alcohol
o medicamentos. Distraerse mientras esté utilizando una
herramienta eléctrica puede provocar lesiones corporales
graves.

b) Use equipo de proteccion personal. Use siempre proteccién
ocular. El uso de dispositivos de seguridad personal
(mascarillas antipolvo, calzado de seguridad antideslizante,
casco de proteccion y proteccion auditiva) reducird el riesgo de
lesiones corporales.

¢) Evite el arranque accidental de la herramienta. Aseguirese
de que el interruptor esté en la posicion de apagado antes
de enchufar la herramienta. Nunca transporte herramientas
con el dedo colocado en el interruptor o con el interruptor en
posicion de encendido.

d) Retire todas las llaves de ajuste antes de encender la
herramienta. Una llave colocada sobre una parte movil de la
herramienta eléctrica puede causar lesiones graves.

e) No adopte posturas forzadas. Mantenga la postura y el
equilibrio en todo momento. Esto permite un mejor control
de la herramienta eléctrica en situaciones inesperadas.

f) Vistase de manera apropiada. No lleve ropa holgada ni
joyas. Mantenga el cabello, la ropa y guantes lejos de las
piezas en movimiento. La ropa holgada, las joyas o el cabello
largo pueden quedar atrapados en las piezas en movimiento.

g) Utilice siempre un dispositivo de extraccion de polvo/
aspiradora y asegurese de utilizarlos de manera apropiada.
El uso de estos dispositivos reducird los peligros relacionados
con el polvo.

h) No deje que la familiaridad con el producto a base de
utilizarlo repetidamente sustituya las normas de seguridad
indicadas para utilizar esta herramienta. Utilizar esta
herramienta de forma incorrecta puede causar dafios y lesiones
personales.

4) Uso y mantenimiento de las herramientas eléctricas

a) Nunca fuerce la herramienta eléctrica. Utilice esta
herramienta eléctrica de forma adecuada. Utilice su
herramienta de forma correcta para cada aplicacion.

b) No use esta herramienta eléctrica cuando el interruptor de
encendido/apagado esté averiado. Cualquier herramienta
eléctrica que no se pueda controlar con el interruptor de
encendido/apagado serd peligrosa y debe ser reparada
inmediatamente.

Desenchufe siempre la herramienta o retire la bateria
antes de realizar cualquier ajuste, cambiar accesorios

o almacenar la herramienta. Estas medidas de seguridad
preventivas evitaran el arranque accidental de su herramienta
eléctrica.

C

d) Guarde siempre las herramientas eléctricas fuera del
alcance de los nifios. No permita que las personas que
no estén familiarizadas con estas instrucciones utilicen la
herramienta. Las herramientas eléctricas son peligrosas en
manos de personas que no estén capacitadas para su uso.

e) Compruebe regularmente el funcionamiento de sus

herramientas eléctricas. Asegtirese de que no haya

piezas en movimiento desalineadas o trabadas, piezas

rotas o cualquier otro problema que pueda afectar al

funcionamiento de la herramienta. Repare siempre las piezas
dafiadas antes de utilizar la herramienta. Muchos accidentes
son causados por herramientas eléctricas que carecen de un
mantenimiento adecuado.

Las herramientas de corte deben estar siempre afiladas y

limpias. Las herramientas de corte correctamente afiladas son

menos propensas a trabarse y son mas faciles de controlar.

g) Utilice esta herramienta eléctrica y los accesorios segtin
el manual de instrucciones y teniendo en cuenta las
condiciones y el trabajo que necesite realizar. El uso de
cualquier accesorio diferente a los mencionados en este manual
podria ocasionar dafios o lesiones graves.

h) Mantenga siempre las empufiaduras y superficies de
sujecion limpias y libres de grasa. Las empufiaduras y
superficies reshaladizas pueden provocar la pérdida de control
de la herramienta de forma inesperada.

5) Mantenimiento y reparacion

a) Repare siempre su herramienta eléctrica en un servicio
técnico autorizado. Utilice inicamente piezas de recambio
idénticas y homologadas. Esto garantizaré un funcionamiento
optimo y seguro de su herramienta eléctrica.

Instrucciones de seguridad para
fresadoras

f

A ADVERTENCIA:

Sujete la herramienta siempre por las empuiiaduras
aisladas para evitar el riesgo de descargas eléctricas

en caso de accidente. Cortar un cable bajo tensién puede
provocar que las partes metalicas expuestas de la herramienta
eléctrica estén bajo tensién y provocar una descarga eléctrica
al usuario.

Sujete la pieza de trabajo en una plataforma estable.
Sujetar la pieza de trabajo con las manos o cerca de usted
podria provocar la pérdida de control.

Para evitar el riesgo de lesiones, sustituya el cable de
alimentacion solo en un servicio técnico autorizado.

Se recomienda conectar esta herramienta a tomas de
corriente protegida con dispositivo de proteccion de
corriente diferencial residual de 30 mA o inferior.

a) Use equipo de seguridad como gafas de seguridad o una
visera protectora, proteccion auditiva, mascarilla contra el
polvo y ropa protectora, incluyendo guantes de seguridad.

b) No debe dejar nunca trapos, ropa, cuerda, cable o similares
alrededor de la zona de trabajo.
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¢) Asegiirese de que la tension de su suministro de red sea la
misma que la placa de identificacion de su herramienta.

d) Cuando necesite un cable de extension, debe asegurarse
de que tenga la intensidad de corriente adecuada para su
herramienta eléctrica y que esté en buen estado.

e) Desenrolle totalmente los cables de extension para evitar
un posible recalentamiento.

Utilice detectores para determinar si existen cables o
tuberias ocultas en la pieza o zona de trabajo. Contacte con
las compafias de suministro si es necesario. El contacto con
cables bajo tension puede provocar una descarga eléctrica o
un incendio. Dafiar una tuberia de gas podria provocar una
explosion. Dafiar una tuberia de agua podria provocar dafios
graves en la zona de trabajo.

g) Asegiirese de haber retirado los objetos extrafios como
clavos y tornillos de la pieza de trabajo antes de iniciar la
operacion.

h) Manipule las fresas con mucha precaucion; pueden estar
extremadamente afiladas.

Inspeccione la fresa cuidadosamente antes de utilizarla.
Sustituya las fresas rotas o dafiadas inmediatamente.

Asegurese de que las fresas estén afiladas y en buen
estado. Tenga precaucién al realizar cortes en cantos y bordes
ya que podria ser peligroso.

k) Sujete siempre la fresadora por las empufiaduras
utilizando ambas manos antes de comenzar el corte.

1) Mantenga las empuiiaduras siempre limpias de suciedad,
grasa, lubricante o aceite.

m)Antes de utilizar la herramienta, conéctela y déjela en
funcionamiento durante unos instantes. Compruebe que
no existan ruidos y vibraciones anormales causadas por una
instalacion de la fresa incorrecta.

n) Observe la direccion de giro de la fresa y la direccion de
avance.

0) Mantenga las manos alejadas de la fresa y la zona de
corte. Utilice siempre las empufiaduras auxiliares para sujetar
correctamente la herramienta.

p) Nunca encienda la fresadora mientras la fresa esté en
contacto con la pieza de trabajo.

q) Asegurese que el muelle de profundidad esté siempre
montado cuando use la herramienta a mano.

r) Asegurese que la fresa estd completamente parada antes
de colocar la fresadora en posicion de bloqueo de la pinza
de apriete.

s) Lavelocidad méxima de la fresa deberé ser como
minimo igual de rapida que la velocidad maxima de la
herramienta.

t) Las fresas se calentaran durante el uso. Nunca toque las
fresas inmediatamente después de usarlas, podria provocarle
quemaduras graves.

u) No deje que la fresa entre en contacto con materiales
inflamables.

v) Use solamente fresas con un didmetro de véstago
compatible con la pinza de apriete suministrada con esta
fresadora. Las fresas incompatibles podrian vibrar y salir
despedidas hacia el usuario.

w) Nunca utilice el botén de bloqueo del husillo cuando la
fresadora esté en funcionamiento.

f
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x) Presione ligeramente cuando realice un corte y deje que la
fresa trabaje por si misma. Nunca presione excesivamente, de
esta forma evitard la sobrecarga del motor.

y) Asegiirese de que los simbolos y las advertencias
indicadas en la herramienta se puedan leer correctamente.
Sustittyalas inmediatamente si estdn dafiadas.

z) Tenga precaucion cuando esté realizando un corte, si la
fresa queda atascada podria provocar la pérdida de control
de la herramienta y causar dafios graves. Compruebe
siempre que las fresas estén en buen estado. En caso de
accidente, suelte inmediatamente el interruptor de encendido y
apagado.

Compruebe durante el funcionamiento que la fresa no se
balancee o vibre excesivamente. Una fresa mal colocada
podria provocar la pérdida de control de la herramienta y dafiar
gravemente al usuario.

Tenga especial precaucion para no sobrecargar el motor
cuando utilice fresas con un didmetro superior a 50 mm
(2"). Use velocidades de avance muy bajas o repita el corte por
etapas para evitar sobrecargar el motor.

Desconecte la herramienta y espere siempre hasta que la
fresa se haya detenido completamente antes de retirar la
fresadora de la pieza de trabajo.

Desenchufe la herramienta de la toma de corriente antes
de realizar cualquier ajuste o tarea de mantenimiento.

Incluso cuando se esté utilizando seguin lo prescrito, no es
posible eliminar todos los factores de riesgo residuales.
Sitiene alguna duda sobre el funcionamiento de esta
herramienta, no la utilice.

A ADVERTENCIA: El polvo generado por el uso de
herramientas eléctricas puede ser toxico. Algunos materiales
pueden estar tratados con productos toxicos. Algunos materiales
naturales y sintéticos pueden ser téxicos. Las pinturas antiguas
pueden contener plomo y otros productos quimicos peligrosos.
Evite exponerse al polvo durante largos periodos de tiempo. Evite
el polvo en la cara, la piel, ojos y boca. Siempre que sea posible,
trabaje en un drea bien ventilada. Utilice siempre mascarilla
anti-polvo y un sistema de extraccién de polvo. Utilice medidas
de proteccién adicionales cuando esté expuesto al polvo durante
largos periodos de tiempo.

Caracteristicas del producto

Tope de torreta
Portapiezas
Bloqueo del husillo
Tope de profundidad
Orificio de ajuste de altura
Perilla de blogueo de tope de profundidad
Botdn de seleccion de profundidad
Empufadura giratoria
Embrague de la manivela de ajuste de altura
. Tapa de acceso a las escobillas
. Microajustador
. Motor
. Toma para la llave de bloqueo NVR
. Interruptor de encendido/apagado
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15. Tapa protectora retrctil

16. Tapa de acceso al muelle

17. Ajuste de velocidad

18. Palanca de bloqueo de profundidad
19. Protectores de seguridad

20. Salida de extraccion de polvo

21. Perillas de montaje de la placa de guia
22. Gufa

23. Pinzas de apriete (varias medidas, vea caracteristicas técnicas)
24. Manivela de ajuste de altura

25. Llave

26. Pivote de montaje

27. Placa de guia

28. Llave de bloqueo

Imagen AA

A 4xUNC%

B. 3xMé

Aplicaciones

Fresadora eléctrica con ajuste de profundidad indicada para cortar
perfiles, ranuras, cantos y agujeros elipticos en maderas naturales y
sintéticas. También puede utilizarse con casquillos copiadores para
fresar plantillas en mesas para fresadoras.

Nota: No indicada para uso comercial.

Esta herramienta SOLO debe utilizarse para el propdsito para la
cual hasido disefiada. Cualquier uso distinto a los mencionados
en este manual se considerard un uso incorrecto. El fabricante

no se haré responsable por los dafios causados debido la
utilizacion incorrecta de esta herramienta. El fabricante no se hace
responsable de ningtn dafio causado por la modificacion de este
producto.

Desembalaje

e Desembale e inspeccione la herramienta con cuidado.
Familiaricese con todas sus caracteristicas y funciones.

Asegurese de que el embalaje incluya todas las piezas y
compruebe que estén en buenas condiciones.

Sifaltan piezas o estén dafiadas, sustitdyalas antes de utilizar
esta herramienta.

Antes de usar

A ADVERTENCIA: Desconecte siempre la herramienta de la toma
de corriente antes de cambiar o sustituir cualquier accesorio.

A ADVERTENCIA: Periédicamente, durante el uso prolongado o
cuando la fresadora ha sido transportada o se ha caido, compruebe
que la tapa de acceso al muelle (16) esté correctamente colocada
en su posicién. Debe quedar paralela al cuerpo de la herramienta
y sin ningin espacio visible, y el tornillo de sujecion debe estar
correctamente ubicado para evitar que la tapa de acceso al muelle
se desenrosque accidentalmente (véase Imagen U). El muelle

de inmersion estd tensado con fuerza suficiente para causar
lesiones graves si se suelta de forma incorrecta. Siga siempre las
instrucciones cuidadosamente cuando vaya a retirar o sustituir el
muelle.

Instalacion de la pinza de apriete y la fresa

Nota: Utilice siempre guantes de proteccion resistentes a los cortes
cuando maneje fresas y accesorios de corte.

1. Apague la fresadora y deje que se cierre la tapa protectora
retractil del interruptor. (La tapa protectora retréctil se bloqueard
en la posicién cerrada mientras la pinza de apriete esté
enganchada.

2. Ajuste la fresadora en la méxima profundidad presionando el
embrague de la manivela de ajuste de altura (9) hacia dentro
y girando la empufiadura giratoria (8) en sentido horario
hasta que la pinza de apriete (23) sobresalga de la base de la
fresadora (Imagen C).

Nota: Asegurese que el tope de profundidad (4) esta
completamente retraido (véase “Tope de profundidad y torreta”).
La pinza de apriete debe sobresalir de la base para que pueda
introducir la llave.

3. Utilice la Ilave (25) suministrada para retirar la pinza de apriete.
Gire la llave en sentido antihorario (Imagen D).

4. Seleccione el tipo de fresa adecuada e insértela en el
portapiezas (2) enroscando la pinza de apriete en sentido
horario.

5. Introduzca la fresa en la pinza de apriete. Asegurese de que
la mitad del véstago de la fresa (aprox. 20 mm) ('%s") esté
introducido dentro de la pinza de apriete. Utilice la llave para
girar ligeramente la pinza de apriete y fijarla en su posicién
requerida. Después de fijar la pinza de apriete, gire la llave en
sentido horario para apretar la fresa

6. Ajuste la fresadora a la profundidad de corte por defecto. Esto
desengancharé el mecanismo de bloqueo de la pinza de apriete
y liberara la tapa protectora retractil del interruptor, permitiendo
el acceso al interruptor de encendido/apagado (14).

Salida de extraccion de polvo

Nota: Esta fresadora esta equipada con una salida de extraccién

de polvo (20) para extraer el polvo a través de la parte superior

del corte. La salida de extraccion de polvo es compatible con tubos
de aspiracion de 38 mm de didmetro (1-2"). Este sistema de
extraccion de polvo también es compatible con el colector de polvo
Triton (DCA300) y el adaptador (TDPADIN) para utilizar tubos de
aspiracién de otras marcas.

o Eltubo de aspiracion se debe introducir girandolo hacia la
izquierda (sentido antihorario).

Instalacién de la placa de guia y guia paralela

Nota: Cuando utilice la fresadora con la placa de guia, coloque una
mano en el extremo mas largo de la placa para sujetarla contra

la pieza de trabajo. A continuacién, coloque la otra mano sobre la
empufiadura del lado opuesto.

1. Afloje las perillas de montaje (21) completamente. Esto
permitird ajustar los pivotes de montaje en los orificios de la
placa de guia (27).

2. Coloque la fresadora y la placa de guia boca arriba.

3. Apriete las perillas de montaje de la placa de guia hacia dentro
para visualizar los pivotes de montaje.

4. Alinee los pivotes de montaje con los orificios de la placa de
guia (27), deslicelos en su posicion de ajuste (Imagen E).
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Nota: La orientacién de la placa de guia puede variar dependiendo
del trabajo requerido. Para contornear y perfilar el interruptor
de encendido/apagado (14) deberd estar alineado con la parte
mas corta de la placa de gufa.

5. Apriete las perillas de montaje de la placa de guia para fijar la
placa de guia en la fresadora.

6. Para montar la gufa paralela (22), afloje las perillas de la gufa
paralelay deslice la gufa paralela a través de los carriles de la
placa de guia (Imagen F). Apriete firmemente las perillas.

Nota: Cuando trabaje a cierta distancia del borde, monte la guia en
el extremo largo de la placa de guia.

Nota: Cuando realice trabajos en el borde con una fresa que no
disponga guia con rodamientos, monte la gufa en el extremo corto
de la base (Imagen G).

Nota: Cuando utilice una fresa de gran didmetro, puede que
necesite fijar listones de madera en ambas caras de la guia
paralela. Coloque los listones utilizando los agujeros para tornillos,
de esta forma la fresa no entrard en contacto con la guia paralela.

Funcionamiento

A ADVERTENCIA: Lleve SIEMPRE proteccion adecuada cuando
utilice esta herramienta, incluido proteccion ocular, proteccion
auditiva y guantes de proteccion.

Encendido y apagado

Nota: Cuando la fresadora esté conectada a la toma de corriente, el
interruptor de encendido (14) se iluminara (en ambas posiciones
‘on’y ‘off').

Nota: La tapa protectora retrdctil (15) del interruptor evita la
puesta en marcha accidental de la fresadora. Debe retraerse antes
de poder encender la fresadora (Imagen A). La tapa permanecera
abierta hasta que apague la fresadora.

1. Asegurese de que la fresadora esté ajustada a su altura maxima.
Compruebe que la fresa no esté en contacto con ningtin objeto.

2. Conecte la fresadora a la toma de corriente y deslice el protector
retractil para acceder al interruptor de encendido/apagado.

3. Coloque el interruptor de encendido/apagado en la posicion
"ON" (Imagen B) para encender la fresadora. El protector
retractil le permitird accionar el interruptor de encendido/
apagado.

4. Coloque el interruptor de encendido/apagado en la posicion
"0" para apagar la fresadora. El protector retractil volvera a
cerrarse en su posicién original

Ajuste de velocidad

Nota: Esta fresadora dispone de varios ajustes de velocidad.
Generalmente la fresadora debe ajustarse a la velocidad més alta
posible que no produzca quemaduras en la pieza de trabajo. Siga
siempre las indicaciones sobre velocidad maxima indicada por el
fabricante de la fresa.

e Elfuncionamiento a velocidad reducida aumenta el riesgo
de sobrecarga pudiendo causar dafios en la fresadora. Use
velocidades de avance bajas o escalone la profundidad.

o Elajuste de velocidad (17) dispone de 5 ajustes diferentes
(1-5), que corresponden aproximadamente a las velocidades
y didgmetros de fresa indicados en la tabla mostrada a
continuacién. Gire el dial para seleccionar la velocidad deseada
(Imagen H).

Nivel de Velocidad Diametro de la fresa
ajuste (min™)

5 21.000 Hasta 25 mm

5 21.000 Hasta 25 mm

4 18.000 25-50 mm

3 14.500 50-65mm

2 11.000 Superiora 65 mm

1 8.000 Usar solamente en caso de
quemaduras

Ajuste de profundidad de corte
IMPORTANTE:

SINO SIGUE ESTAS INSTRUCCIONES, PUEDE DANAR EL
MECANISMO DE AJUSTE DE PROFUNDIDAD.

Aseguirese SIEMPRE de que la palanca de bloqueo de
profundidad (18) esté deshloqueada colocdndola en su
posicion mas alta antes de ajustar la profundidad de corte
mediante los métodos de "Ajuste libre" 0 "Manivela de
ajuste” que se indican a continuacion.

Nota: Para ajustar la fresadora a una profundidad de corte
requerida, sujete el cabezal de la fresadora hacia abajo y gire la
palanca de bloqueo de profundidad (18) hasta su posicion mas

baja. Esto mantendré el cabezal de la fresadora en esta posicion
requerida.

e Hay tres métodos para ajustar la profundidad de corte, segin la
precisién y el control requeridos:

Ajuste libre

1. Elmodo de ajuste libre puede realizarse activando el botén de
seleccién de profundidad (7). Pulselo a fondo hacia el interior
del asa hasta que el boton quede bloqueado (Imagen |).

2. Suelte la palanca de bloqueo de profundidad (18). Empuje
la fresadora hasta alcanzar la profundidad deseada. Bloquee de
nuevo la palanca de bloqueo de profundidad.

Nota: La posicién de la palanca de bloqueo de profundidad se

puede modificar retirando el tomillo de blogueo y recolocando la

palanca en el perno. Vuelva a apretarlo firmemente.
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Empuifadura giratoria

1.

2.

La profundidad de corte puede ajustarse utilizando la
empuiadura giratoria (8).

Desbloquee el botén de seleccién de profundidad (7) y
coléquelo hasta que quede al mismo nivel que la empufadura
giratoria (Imagen J).

. Coloque el embrague de la manivela de ajuste de altura (9)

hacia dentro para liberar la empufiadura.

. Suelte la palanca de bloqueo de profundidad (18) y gire la

empuiadura giratoria hasta alcanzar la profundidad de corte
deseada. Suelte el embrague de la manivela de ajuste de altura
y bloguee la palanca de bloqueo de profundidad.

Microajustador
Nota: Solo para para utilizar con la empufiadura giratoria (8).

1.

Desenganche el boton de seleccion de profundidad (7) y
asegurese que la palanca de blogueo de profundidad (18) esté
desbloqueada.

Nota: Si el microajustador (11) se activa con la palanca de bloqueo
de profundidad bloqueada, el microajustador no se activard y la
profundidad de corte permanecerd inalterada.

2.

Gire el microajustador en sentido horario para aumentar la
profundidad de corte y en sentido antihorario para reducirla
(Imagen K).

Nota: Cuando se alcance el ajuste de la profundidad requerido,
el microajustador ofrecera mayor resistencia a girar y escuchara
un clic.

3.

Bloquee la palanca de bloqueo de profundidad, especialmente
para trabajos pesados.

Tope de profundidad y torreta

1.

3.

El tope de profundidad (4)y la torreta (1) se utilizan para
prefijar hasta tres profundidades de corte distintas.

. Mloje la perilla de bloqueo del tope de profundidad (6),

retraiga completamente el tope de profundidad y apriételo de
nuevo (Imagen L).

Ajuste la fresadora ala profundidad requerida utilizando las
escalas del indicador de la torreta (Imagen M).

Nota: Para cambiar de ajuste de torreta, gire la torreta para
alinearla con el tope de profundidad (Imagen N).

4.

Introduzca la fresa en la pinza de apriete (23) y ajuste la
profundidad de la fresadora hasta que la punta de la fresa esté
en contacto con la pieza de trabajo.

. Gire la torreta hasta que el indicador fijo de la torreta esté

alineado con el tope de profundidad. Suelte el tope, dejando
que el muelle vuelva a su posicién inicial. A continuacion,
apriete las perillas de bloqueo del tope de profundidad.

. Gire los topes de la torreta hasta que la profundidad coincida

con el tope de profundidad.

Realizar un corte

Nota: Nunca utilice la fresadora en modo libre o sin tener
instalada una guia de corte. Puede usar como guia una fresa con
rodamientos, una guia de corte, o un listén de madera

(Imagen P).

. Sujete siempre la fresadora con ambas manos y asegurese de

que la pieza de trabajo esté sujeta firmemente para evitar que
se pueda mover durante el corte. Utilice abrazaderas siempre
que sea necesario.

2. Deje que el motor alcance la velocidad méxima.

3. Introduzca la fresa en la pieza de trabajo mientras avanza
lentamente a través de la linea de corte. Mantenga la base
totalmente plana contra la pieza de trabajo.

4. Para fresar bordes, mantenga la pieza de trabajo a la izquierda
de la fresadora, en relacion a la direccion de corte. Mantenga
una presion constante y permita que la fresa trabaje de forma
constante a través del material. Tenga en cuenta que los nudos y
otras irregularidades ralentizaran la progresion del corte.

Nota: Para evitar vibraciones y dafios, dirija el corte en sentido
antihorario para cortes exteriores y en sentido horario para cortes
interiores.

Nota: Mover la fresadora demasiado répido puede provocar un
corte de mala calidad y sobrecalentar el motor de la herramienta.
Mover la fresadora demasiado despacio puede recalentar
excesivamente la pieza de trabajo.

Nota: Para utilizar la fresadora deberd de bajarla siempre después
de haberla encendido.

Nota: Utilice la fresadora boca arriba solo cuando esté montada
sobre una mesa para fresadora (ej. Mesa para fresadora Triton).

Realizar cortes de varias pasadas

1. Eltope de torreta (1) le permitird alcanzar la profundidad
méxima de corte en varias pasadas. Cada paso del tope puede
prefijarse mediante la ruedecilla situada en el tope de torreta.

2. Gire el tope de torreta de manera que el tope de profundidad
(4) entre en contacto con el paso mas alto cuando la fresadora
esté bajando. Ahora puede realizar el primer corte.

3. Continte realizando varias pasadas, girando el tope de torreta
en sentido antihorario un paso por cada pasada hasta lograr la
profundidad completa de corte.

Cortes circulares

1. Monte la placa de guia (27), sin la guia paralela (22) en la
fresadora.

2. Retire el pivote de montaje (26) de la placa de guia y fijelo en
el centro de la superficie de trabajo usando un pequefio clavo
o tornillo a través de uno de los agujeros del pivote (Imagen R).
Deje el perno del pivote en posicién correcta.

3. Baje lafresadoray la placa de guia sobre el pivote, vuelva a
colocar la arandela y la tuerca de mariposa (Imagen S).

4. Con elinterruptor en apagado, desplace la fresadora para
comprobar el circulo y haga los ajustes necesarios.

5. Efecte el corte en mltiples pasadas, bajando la profundidad

de corte unos 2 mm (%2") en cada etapa (ImagenT). No intente

realizar este tipo de cortes en una sola pasada.

Cortes pasantes: Para realizar cortes pasantes, coloque un

tablero "sacrificial” debajo de la pieza de trabajo. Corte un

circulo de mayor dimensién y, cuando el corte esté terminado,

reduzca el didmetro hasta el tamafio deseado realizando varias

pasadas a la maxima profundidad.

/\ ADVERTENCIA: NO intente cortar profundamente en una sola
pasada.

Montaje en una mesa de fresado

A ADVERTENCIA: El didmetro méximo de la fresa debe ser de
50 mm (2") cuando utilice esta fresadora sobre una mesa de
fresado TWX7RT001 compatible con el Workcentre Triton.
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Nota: Siga las instrucciones indicadas por el fabricante para la
utilizacion y el montaje de esta fresadora en una mesa de fresado.

Nota: Este producto puede ser utilizado de forma eficaz en la
mayoria de las mesas de fresado, aunque esté particularmente
disefiado para utilizarse con la mesa de fresado Triton TWX7RT001.

Nota: La fresa puede ajustarse de forma facil. Véase las secciones
“Instalacion de la fresa y accesorios" y "Ajuste de la profundidad
de corte”.

IMPORTANTE: Debe retirar el muelle de profundidad antes de
montar esta herramienta en la mesa de fresado.

1. Ajuste la fresadora a la profundidad maximay enganche la
palanca de bloqueo de profundidad (18).

2. Afloje los tornillos pequeios situados en la tapa de acceso al
muelle (16) (Imagen U).

3. Presione hacia abajo la tapa de acceso del muelle con la palma
de la mano y sujétela firmemente con la otra mano para evitar
que el muelle pueda salir disparado hacia arriba cuando esté
suelto. Mientras lo mantiene firmemente presionado, gire la
tapa de acceso del muelle en sentido antihorario para retirarla
(imagen V).

A ADVERTENCIA: El muelle se tensa con gran fuerza para

permitir un ajuste de profundidad suave. La tapa de acceso al

muelle y el muelle de se dispararén rapidamente con la misma
fuerza una vez que se haya desenroscado. Tenga precaucion de no
soltar la tapa de acceso del muelle de forma incontrolada, ya que
podria causar lesiones personales.

4. Deje que la tapa de acceso del muelle suba lentamente hacia
arriba una vez esté liberada (imagen W).

5. Retire el muelle y gudrdelo en un lugar seguro.

6. Vuelvaa colocar la tapa de acceso al muelle y apriete los
tornillos firmemente.

A ADVERTENCIA: Cuando vuelva a insertar el muelle,
compruebe cuidadosamente que la tapa de acceso al muelle estd
correctamente apretada. Debe estar en paralelo con el cuerpo de

la herramienta sin ningtin espacio visible, y el tornillo de sujecion
debe estar correctamente ubicado para evitar que la tapa de acceso
del muelle se desenrosque accidentalmente.

Nota: Asegurese de volver a colocar el muelle cuando vaya a
utilizar la fresadora en modo manual.

IMPORTANTE: Antes de montar la fresadora debajo de la mesa,
asegurese de que la perilla de blogueo de profundidad (6) esté
aflojada y que la palanca de blogueo de profundidad (18) esté en
la posicion de desbloqueo.

Cuando la fresadora esté montada en modo de mesa, podra ajustar
la altura facilmente colocando la manivela de ajuste de altura (24)
en el orificio de ajuste de altura (5) (Imagen X).

Instalacion de la llave de bloqueo sin tensién:

La fresadora MOFOO1 dispone de una funcién de bloqueo de
seguridad (NVR) cuando no existe tensién y evita que el motor

se reinicie automaticamente después de un corte de corriente.
Para reiniciar la herramienta, el interruptor deberd colocarse en la
posicion de apagado antes de volver a encender la herramienta.
Cuando se utilice con el Workcentre TWX7 (con la mesa de fresado
TWX7RT001) 0 con una mesa de fresado de otras marcas, que
disponga de su propia proteccion NVR, esta funcién se podra
anular introduciendo la llave de bloqueo NVR (28). De este modo,
se podré controlar el funcionamiento de la herramienta mediante
el interruptor de encendido/apagado de la mesa de fresado.

1. Enrosque la llave de bloqueo NVR en la toma para la llave de
bloqueo NVR(13)y apriétela suavemente a mano (Imagen Y).

2. Fije el soporte en la parte inferior del Workcentre (imagen Z).

3. Encienda la fresadora y utilice el interruptor de encendido/
apagado de la mesa de fresado para controlar la fresadora.

A ADVERTENCIA: Utilice SOLAMENTE la llave de bloqueo NVR

cuando la fresadora esté conectada a una toma de corriente que

esté protegida por un sistema de proteccién sin tension, como

el Workcentre TWX7. Asegtrese SIEMPRE de que el soporte esté

conectado a la mesa de fresado para evitar retirar accidentalmente

|a fresadora sin quitar la Ilave de bloqueo.

Acceso a los orificios roscados de la placa de guia

1. Para montar esta fresadora sobre una mesa para fresadora de
otras marcas, retire los 4 tornillos de la placa de guia
(imagen AA).
2. Existen 2 tipos de tomnillos diferentes (imagen AB). Utilice los
4 tornillos con rosca UNC 4" (imagen AB - a) para instalar la
placa de guia o para instalar la herramienta sobre una mesa
de fresado. También se suministran 3 tornillos con rosca M6
(imagen AB - b).
Nota: Las versiones mas antiguas del modelo MOF001 no incluyen
los 3 tornillos con rosca Mé.

Accesorios

e Existen gran variedad de accesorios, fresas y casquillos
copiadores para esta herramienta disponibles en su distribuidor
Triton.

Las piezas de repuesto, incluido casquillos guia pueden
obtenerse a través de www.toolsparesonline.com

Mantenimiento

/N ADVERTENCIA: Desconecte SIEMPRE la fresadora de la toma
de corriente antes de inspeccionarla, limpiarla o realizar cualquier
tarea de mantenimiento.

Inspeccion general

o Compruebe regularmente que todos los tornillos y elementos
de fijacion estén bien apretados.

Inspeccione el cable de alimentacién antes de utilizar

esta herramienta y asegurese de que no esté dafiado. Las
reparaciones deben realizarse por un servicio técnico Triton
autorizado. Este consejo también se aplica a los cables de
extension utilizados con esta herramienta.

Limpieza

A ADVERTENCIA: Utilice SIEMPRE guantes y proteccién ocular
cuando limpie esta herramienta.

e Mantenga la herramienta siempre limpia. La suciedad y el polvo
pueden dafiar y reducir la vida util su herramienta.

Utilice un cepillo suave o un pafio seco para limpiar la
herramienta.

Nunca utilice agentes cdusticos para limpiar las piezas de
plastico. Se recomienda utilizar un paiio humedecido con un
detergente suave.

Nunca deje que el agua entre en contacto con la herramienta.
Asegurese de que la herramienta esté completamente seca
antes de utilizarla.

Si dispone de un compresor de aire comprimido, sople con aire
secoy limpio para limpiar los orificios de ventilacion.
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Lubricado
o Aplique regularmente spray lubricante en las piezas méviles.

Sustitucion de las escobillas

o Con el tiempo, las escobillas de carbono del motor (12) se
desgastaran.

o Silas escobillas se han desgastado excesivamente, el
rendimiento del motor puede disminuir, la herramienta tal
vez no arranque o quizas observe una excesiva presencia de
chispas.

o Para sustituir las escobillas, retire las tapas de acceso a las
escobillas (10) situada en cada lado de la herramienta. Retire
y sustituya las escobillas por unas nuevas. Vuelva a colocar las
tapas de las escobillas.

o Encienda la fresadora y déjela funcionando durante 2 - 3
minutos para asentar las escobillas. Quizs note la presencia de
chispas hasta que las escobillas se asienten completamente.

* Sitiene dudas sobre como sustituir las escobillas, lleve la
herramienta a un servicio técnico autorizado.

Almacenaje

e Guarde esta herramienta en un lugar seco y seguro fuera del
alcance de los nifios.

Contacto
Servicio técnico de reparacion - Tel: (+44) 1935 382 222

Web: www.tritontools.com/es-ES/Support

Direccion (RU):
Toolstream Ltd.
Boundary Way

Lufton Trading Estate
Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, Reino Unido

Direccion (UE):
Toolstream B.V.
Holtum-Noordweg 11
Unit4

6121 RE Born

Paises Bajos.

o 1

Reciclaje

Deshégase siempre de las herramientas eléctricas adecuadamente

respetando las normas de reciclaje indicadas en su pais.

o No deseche las herramientas y aparatos eléctricos junto con la
basura convencional.

e Péngase en contacto con la autoridad local encargada de la
gestion de residuos para obtener mas informacion sobre como
reciclar este tipo de herramientas correctamente
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Solucion de problemas

Problema

Causa

Solucion

La fresadora no funciona al accionar el
interruptor de encendido/apagado (14)

Falta de alimentacidn eléctrica

Compruebe el suministro eléctrico

Interruptor de encendido/apagado
averiado

Sustituya el interruptor de encendido/apagado
en un servicio técnico autorizado Triton

Corte de mala calidad

Tope de profundidad (4) ajustado
incorrectamente

Asegurese de que el tope de profundidad
coincidida con el ajuste de torreta (1)

Fresa o pinza de apriete (23) aflojada o
colocada de forma incorrecta

Vuelva a apretar la fresa y la pinza de apriete

La fresadora no se enciende

Falta de alimentacién eléctrica

Compruebe el suministro eléctrico

Escobillas gastadas o pegadas

Desconecte la alimentacién, abra las tapas de
las escobillas (10) y compruebe que no estén
desgastadas o danadas

Interruptor de encendido/apagado (14)
averiado

Sustituya el interruptor de encendido/apagado
en un servicio técnico autorizado Triton

Componentes del motor averiados o
cortocircuito

Repare la herramienta en un servicio técnico
autorizado Triton

La fresadora funciona lentamente

Fresa desgastada o dafiada

Afile o sustituya la fresa por una nueva

Selector de velocidad (17) con ajuste
demasiado bajo

Incremente la velocidad

Motor sobrecargado

Disminuya la presion ejercida sobre la fresadora

Vibracién excesiva

Fresa dafiada o mal colocada

Sustituya la fresa por una nueva o coldquela
correctamente

Fresa doblada o dafiada

Sustituya la fresa por una nueva

Se producen muchas chispas alrededor
del motor

Las escobillas no se mueven libremente

Desconecte la herramienta, retire las escobillas y
limpielas o sustitdyalas

Motor dafiado o desgastado

Repare la herramienta en un servicio técnico
autorizado Triton

“Clics" en el microajustador (11) 0 no
ajustado correctamente

Palanca de bloqueo de profundidad
(18) bloqueada

Libere la palanca de bloqueo de profundidad

Se ha alcanzado el limite de ajuste
méximo permitido

Coloque el microajustador en su posicion
original y ajuste la profundidad mediante el tope
de profundidad (4)

La fresadora hace un ruido inusual

Piezas en el interior dafiadas

Repare la herramienta en un servicio técnico
autorizado Triton
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Garantia

Para registrar su garanta, visite nuestra pagina Web en
tritontools.com* e introduzca sus datos personales.

Recordatorio de compra
Fechadecompra: __ /[
Modelo: MOF001

Conserve su recibo como prueba de compra.

Las herramientas Triton disponen de un periodo de garantia
de 3 afios. Para obtener esta garantia, deberd registrarel
producto online en un plazo de 30 dias contados a partir

de lafecha de compra. Si durante ese periodo apareciera
algtn defecto en el producto debido a la fabricacion o
materiales defectuosos, Triton se hard cargo de la reparacion o
sustitucion del producto adquirido.

Esta garantia no se aplica al uso comercial por desgaste
de uso normal, dafios accidentales o por mal uso de esta
herramienta.

* Registre el producto online en un plazo de 30
dias contados a partir de la fecha de compra.

Se aplican los términos y condiciones.
Esto no afecta a sus derechos legales como consumidor.
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Traducdo das instrugdes originais

Introducao

Obrigado por comprar esta ferramenta Triton. Leia estas instrugdes,
pois contém as informacGes necessarias para a operagao segura

e eficiente desta ferramenta. Este produto possui uma série de
caracteristicas exclusivas e, mesmo que vocé tenha familiaridade
com produtos similares, a leitura destas instrucdes permitird que
tire 0 maximo proveito de seu design exclusivo. Mantenha este
manual sempre a mao, e assegure-se de que todos 0s usudrios

da ferramenta leram e compreenderam completamente seu

contetido. Guarde todos os avisos e instrucdes para consulta futura.

Descri¢ao dos simbolos

Aplaca de identificagdo de sua ferramenta podera apresentar
alguns simbolos. Estes indicam informagdes importantes sobre o
produto, ou instrugdes sobre seu uso.

Use protecao auricular
Use protecao ocular

Use protecdo respiratoria
Use protecdo de cabeca

Use protecao nas maos

AVISO - Para reduzir o risco de lesdes, o usudrio deve ler
o manual de instrucdes

NAO use sob chuva ou em ambientes timidos!

AVISO: As pecas moveis podem causar ferimentos por
esmagamento ou corte.

Construgdo de classe Il (isolamento duplo para protecdo
adicional)

o PP JIPs @

Protecdo ambiental

0 descarte de produtos elétricos ndo deve ser feito no
lixo doméstico. Faca a reciclagem em locais préprios para
isso. Consulte as autoridades locais ou seu revendedor
para saber como reciclar.

124

(@)

E Cumpre a legislacao e os padrdes de seguranca
aplicaveis.

Cuidado!

Cuidado com os contragolpes!

> >

Abreviacdes Técnicas

v Volts

~ Corrente alternada

A Ampere, milliampere

n, Velocidade sem carga

Hz Hertz

W, kw Watt, Quilowatt

min? Operacdes por minuto
Especificacao

Modelo: MOF001

Voltagem: 220 - 240V~ 50/6 0Hz

Max. poténcia de entrada: 6,4A

Max. poténcia: 1400W

Velocidade sem carga: 8000a 21000 min?

Engaste:

RU/UE: 4" e 8mm
AS/AUS: 12" e 14"
RUS: 6,8 € 12mm

Diametro maximo da
ferramenta de corte:

55 mm (50 mm quando
usada com a TWX7RT001)

Tamanho maximo do
engaste:

T

Ajustede altura:

1) Imersdo livre
2) Bobinador de altura da
mesa

3) Microbobinador
(ajuste fino)

Curso de imersdo:

0a59mm

Coleta de pd: Dimensoes internas:
26,7 mm
Dimensdes externas:
32,8mm

Protecdo de entrada: IPX0

Classe de protecio: @

Peso: 4,78kg

Como parte do desenvolvimento de nossos produtos, as
especificagdes da Triton podem ser alteradas sem aviso.




Informacdes sobre ruido e vibracdo
Pressao sonora Ly,: 84,5dB (A)
Poténcia sonora Ly, 95,5 dB (A)
Incerteza K: 3dB(A)
Vibracdo ponderada aj: <2,5m/s?
Incerteza K: 1,5 m/s?

0 nivel de intensidade sonora para o operador podera exceder 85
dB (A) e medidas de protecao auditiva sao necessarias.

A AVISO: Use sempre protecdo auditiva apropriada, quando
o ruido da ferramenta ultrapassar 85 dB (A), e limite o tempo
de exposicao ao minimo necessario. Caso os niveis de ruido se
tornem desconfortéveis, mesmo com protecdo auditiva, pare
imediatamente de usar a ferramenta e verifique se a protegdo
auditiva estd ajustada de forma correta, de modo prover a
atenuacdo sonora correta, para o nivel de ruido produzido pela
ferramenta.

A AVISO: A exposicao do usudrio a vibragdo da ferramenta pode
resultar em perda de sentido do tato, dorméncia, formigamento
e diminuicdo da capacidade de agarrar. A exposicdo por longo
prazo pode levar a uma condicdo cronica. Caso necessério, limite
o periodo de tempo que fica exposto a vibragao e use luvas
antivibracao. Ndo use a ferramenta com as maos expostas a uma
temperatura abaixo da temperatura normal confortavel, uma vez
que a vibracdo tem mais impacto nessa condicdo. Use os valores
fornecidos na especificacdo relativa a vibragdes, para calcular a
duracdo e frequéncia de uso da ferramenta.

A AVISO: A producao de vibracao, durante o uso atual da
ferramenta elétrica, pode diferir do valor total declarado,
dependendo da forma como a ferramenta ¢ usada. Existe a
necessidade de identificar medidas de seguranca para proteger o
operador, as quais sdo baseadas em uma estimativa de exposicdo
nas condicdes reais de uso (levando em consideracdo todas

as partes do ciclo de operagdo, como 0s momentos em que a
ferramenta ¢ desligada, quando esta funcionando sem carga e o
tempo de acionamento).

0 valor total declarado de vibracao foi determinado de acordo com
0 método de teste padrao, e pode ser usado para se comparar uma
ferramenta com outra. O valor total declarado de vibragdo também
pode ser usado em uma avaliacdo preliminar de exposicdo.

Os niveis sonoros da especificacao sao determinados de acordo
com padrdes internacionais. Os valores consideram o uso

normal da ferramenta, sob condices de trabalho normais. Uma
ferramenta montada, mantida ou usada incorretamente, podera
produzir niveis de ruido, e de vibragao, superiores: O site www.
osha.europa.eu fornece mais informacdes sobre niveis de vibragdo
e ruido em locais de trabalho, e pode ser ttil para usudrios
domésticos que usam ferramentas por longos periodos de tempo.

Avisos de seguranca geral da
ferramenta

A\ AVISO: Leia todos os avisos, instrugdes, ilustragdes

e especificacoes fornecidas com esta ferramenta. O
descumprimento das instrucdes abaixo pode resultar em choque
elétrico, incéndio e/ou ferimentos graves.

Guarde todos os avisos e instrucdes para consulta futura.

0 termo "ferramenta elétrica”, nos avisos, se refere a uma
ferramenta que usa alimentacdo da rede elétrica (com cabo
elétrico) ou uma bateria (sem cabo elétrico).

1) Seguranca na area de trabalho

a) Mantenha a area de trabalho limpa e bem iluminada. Areas
desorganizadas ou escuras facilitam os acidentes.

b) Néo opere ferramentas elétricas em atmosferas explosivas,
como na presenca de liquidos, gases ou serragens
inflamaveis. Ferramentas elétricas produzem faiscas que
podem inflamar a serragem ou os gases.

¢) Mantenha as criancas e observadores a distancia, quando
operar ferramentas elétricas. Distracdes podem fazer vocé
perder o controle.

2) Seguranca elétrica

a) 0 plugue de tomada da ferramenta deve ser compativel
com a tomada de parede. Nunca modifique um conector,
de maneira alguma. Nunca use conectores adaptadores em
ferramentas elétricas com fio terra (aterradas). Conectores sem
modificacoes e tomadas corretas reduzem o risco de choques
elétricos.

b) Evite o contato de seu corpo com superficies aterradas
como tubos, radiadores, extensées e refrigeradores. Existe
um risco maior de choque elétrico se o seu corpo estiver
aterrado.

Nao deixe as ferramentas elétricas expostas a chuva ou
condigdes iimidas. A dgua que entra em uma ferramenta
elétrica, aumenta o risco de choque elétrico.

d) Nao abuse do cabo elétrico. Nunca use o cabo para carregar,
puxar ou desconectar a ferramenta elétrica. Mantenha o
cabo longe de calor, 6leo, bordas afiadas ou pecas méveis.
Cabos danificados ou emaranhados aumentam o risco de
choque elétrico.

e) Quando operar uma ferramenta elétrica ao ar livre, use um
cabo de extensdo adequado para uso externo. A utilizacdo
de um cabo adequado para uso externo reduz o risco de choque
elétrico.

Se 0 uso da ferramenta elétrica em local imido for
inevitavel, use uma fonte de alimentacdo protegida com
Dispositivo de Corrente Residual (DR). O uso de um DR reduz
o risco de choque elétrico.

g) Quando usada na Australia ou Nova Zelandia, recomenda-
se que esta ferramenta seja SEMPRE alimentada através
de um Dispositivo de Corrente Residual (DR), com corrente
residual nominal de 30mA ou menos.

h) Use um cabo de extenso elétrico adequado. Certifique-se
de que o cabo de extenséo estd em boas condi¢des. Quando
usar um cabo de extenséo, assegure-se de que suporta a
corrente consumida pelo produto. Um cabo subestimado
provocara uma queda na tensao de alimentacao e resultara em
perda de poténcia e superaquecimento.
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3) Seguranca pessoal

a) Mantenha-se alerta, preste atencdo no que faz e use de
bom senso enquanto opera a ferramenta elétrica. Nao
use ferramentas elétricas quando estiver cansado ou
sob influéncia de drogas, alcool ou medicamentos. Um
momento de desatencao, quando se opera uma ferramenta
elétrica, pode resultar em ferimentos pessoais graves.

b) Use equipamentos de protecdo individual. Use sempre
protecdo ocular. Equipamentos de protecdo como méscara
respiratoria, calcados de protecao antiderrapantes, capacete
ou protetores auditivos, usados de acordo com as condigdes
apropriadas, reduzem a ocorréncia de ferimentos.

Evite partidas nao intencionais. Certifique-se de que o
interruptor esteja na posicdo desligada, antes de conectar
aferramenta a fonte de alimentagao e/ou bateria, quando
estiver transportando a ferramenta. Transportar ferramentas
elétricas com seu dedo no interruptor ou energizar ferramentas
elétricas com o interruptor na posicao ligada, propicia acidentes.

d) Remova todas as chaves ou ferramentas de trabalho,
antes de ligar a ferramenta elétrica. Uma chave deixada em
uma pega rotativa da ferramenta elétrica podera resultar em
ferimentos.

e) Nao se estique demais. Mantenha sempre o equilibrio e
os pés em local firme. Isto permite um melhor controle da
ferramenta em situacdes inesperadas.

f) Vista-se apropriadamente. Nao use joias, nem roupas
largas. Mantenha cabelos e roupas longe das pecas moveis.
Roupas largas, joias e cabelos longos podem ficar presos nas
pecas moveis

g) Se for utilizar dispositivos para a aspiracdo e coleta de po,
assegure-se de que estejam conectados e sejam usados
corretamente. O uso da coleta de pd pode reduzir os riscos
associados a exposicao ao po.

h) Néo deixe que a familiaridade adquirida com o uso da
ferramenta o torne complacente e ignore os principios de
seguranca da ferramenta. Uma acio descuidada pode causar
ferimentos sérios, em uma fragdo de segundo.

4) Uso e cuidados com a ferramenta elétrica

a) Nao force a ferramenta elétrica. Use a ferramenta correta
para sua aplicacdo. A ferramenta correta fard o trabalho melhor
e com mais seguranca, com a produtividade para a qual foi
projetada.

b) Néo use a ferramenta elétrica se o interruptor liga/desliga
néo estiver funcionando. Qualquer ferramenta que nao puder
ser controlada com o interruptor liga/desliga é perigosa e deve
ser consertada.

¢) Desconecte o conector de tomada da rede elétrica e/
ou remova a bateria da ferramenta, antes de realizar
quaisquer ajustes, trocar acessorios ou de guarda-la. Estas
medidas de seguranca preventivas reduzem o risco de se ligara
ferramenta por acidente.

d) Guarde a ferramenta elétrica fora do alcance de criancas,
quando ndo estiver em uso, e ndo permita que pessoas nao
familiarizadas com a ferramenta, e com estas instrucdes,

a operem. Ferramentas elétricas sdo perigosas nas maos de
pessoas nao treinadas.

e) Preservacdo da ferramenta elétrica e acessdrios. Verifique
o alinhamento ou emperramento das pecas méveis, se
existem pecas quebradas ou outra condicdo que possa
afetar a operacdo da ferramenta. Se a ferramenta estiver
danificada, providencie o conserto, antes de usa-la. Muitos
acidentes sao causados por ferramentas mal conservadas.

C

f) Mantenha as ferramentas de corte limpas e afiadas.
Ferramentas de corte com bordas afiadas, quando mantidas
corretamente, sd0 menos propensas a emperramentos e mais
féceis de controlar

g) Use a ferramenta elétrica, seus acessorios e outros
elementos de acordo com estas instrugdes, considerando as
condicoes de trabalho e o servico a ser executado. O uso da
ferramenta para operacdes diferentes daquelas para as quais foi
projetada pode resultar em uma situacao de risco

h) Mantenha as empunhaduras secas, limpas e livres de
6leo e graxa. Empunhaduras escorregadias ndo sdo seguras
para 0 manuseamento e controle da ferramenta em situagdes
inesperadas.

5) Servico

a) Entregue sua ferramenta para reparos a pessoal técnico
qualificado, que use apenas pecas de reposicao originais.
Isto garantird que a ferramenta continuard oferecendo
seguranca.

Seguranca adicional para tupias
A AVISO:

Segure a ferramenta elétrica apenas pelas empunhaduras
e superficies aderentes isoladas, uma vez que o cortador
podera cortar o proprio cabo da ferramenta. O corte de um
cabo eletrificado ("vivo") podera eletrificar as partes metélicas
da ferramenta, provocando um choque no operador.

e Use uma morsa ou outra forma prética de apoiar e prender
a peca de trabalho a uma plataforma firme. Segurar a peca
de trabalho com a mé&o ou contra o corpo € um arranjo instavel
que poderd levar a perda de controle.

e (Caso seja necessario trocar o cabo de alimentacao, isto
devera ser feito pelo fabricante ou seu agente autorizado,
de modo a evitar riscos.

¢ Recomenda-se que a ferramenta seja sempre alimentada
por meio de um dispositivo de corrente residual (DR) com
especificacio nominal de 30 mA ou menos.

a) Use equipamento de seguranca, incluindo éculos ou
escudo de seguranca, protecdo auricular, mascara contra pé
e roupa de protecdo, incluindo luvas.

b) Panos, cabos, corddes, etc nunca devem ser deixados na
area de trabalho.

¢) Assegure-se de que a voltagem de alimentacdo da
rede elétrica ¢ igual a voltagem indicada na placa de
identificacdo da ferramenta.

d) Certifique-se de que todas as extensdes de cabo elétrico,
usadas com esta ferramenta, estdo em boas condi¢des de
seguranga, e possuem a capacidade de amperagem exigida
pela ferramenta.

e) Desenrole completamente extensdes de cabo para evitar
possiveis superaquecimentos.

Use os detectores apropriados para determinar a existéncia
de possiveis tubulacoes de gas, dgua e eletricidade,
localizadas abaixo da superficie de trabalho. Consulte as
empresas fornecedoras de agua, gas ou eletricidade, se

for o caso. O contato com tubulacdes elétricas poderd provocar
choques elétricos e incéndios. Danificar uma tubulagao de gés
poderd levar a uma explosdo. Similarmente, o contato com
tubulacdes de dgua podera causar grandes danos na instalacao.
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g) Assegure-se de que todos os objetos embutidos da peca de
trabalho, como pregos e parafusos, foram removidos antes
de comegar a operagao.

h) Manuseie as brocas da tupia com cuidado, pois podem
estar extremamente afiadas.

Antes do uso, verifique a broca com cuidado em busca de
sinais de dano ou trincas. Substitua fresas danificadas ou
trincadas, imediatamente.

Assegure-se de manter as brocas/fresas corretamente
afiadas. Arestas de corte cegas poderao provocar situagoes de
descontrole, incluindo o travamento da ferramenta, aumento de
calor e eventuais ferimentos.

k) Use SEMPRE ambas as méos e segure a tupia firmemente
antes de continuar qualquer trabalho.

1) Mantenha as empunhaduras e superficies aderentes
limpas, secas e livres de dleo e graxa, para garantir que a
ferramenta pode ser empunhada com firmeza durante o
uso.

m)Antes de usar a ferramenta para fazer um corte, ligue-a e
deixe-a funcionar durante um tempo. Vibragio pode indicar
que a broca ou fresa esté instalada de forma incorreta.

n) Observe o sentido de rotacdo da fresa e a diregao de
alimentacdo da peca de trabalho.

o) Mantenha suas maos longe da area de corte e da
ferramenta de corte. Ponha sua segunda méo na
empunhadura auxiliar ou em uma superficie aderente isolada.

p) NUNCA ligue a tupia com a ferramenta de corte em contato
com a peca de trabalho.

q) Assegure-se sempre de que a mola da tupia esta instalada,
quando for realizar cortes segurando a tupia com as maos.

r) Assegure-se de que a ferramenta de corte parou
completamente antes de coloca-la na posicao travada do
engaste.

s) Avelocidade méxima da broca/ferramenta de corte deve
ser pelo menos tdo elevada quanto a velocidade méaxima
da ferramenta elétrica.

t) As brocas da tupia poderao ficar quentes durante a
operagdo. Nao as manuseie imediatamente apds o uso para
evitar risco de quimaduras.

u) Nao permita que as pecas entrem em contato com os
materiais consumiveis.

v) 0 tamanho da haste da broca/ferr. de corte da tupia deve
corresponder exatamente ao tamanho do engaste da tupia.
Ferramentas de corte/brocas instaladas incorretamente na tupia
irdo girar de forma irregular e produzir mais vibracdo, o que
poderd provocar uma perda de controle.

w) NAO o botéo de trava do mandril, nem tente colocar
a ferramenta em modo de troca de broca, enquanto a
ferramenta estiver ligada.

x) mantenha a pressao constante enquanto estiver cortando
a peca de trabalho, deixando que a broca dite a velocidade
de corte. NAO force a ferramenta, o que sobrecarregaria o
motor.

y) Certifique-se de que as etiquetas com as especificacoes da
tupia podem ser lidas com facilidade e troque-as caso nao
possam mais ser lidas com clareza ou se danifiquem.

z) Quando operar a tupia, esteja preparado para o travamento
da ferramenta de corte na peca de trabalho, que pode
provocar uma perda de controle. Assegure-se sempre de que
esta segurando a tupia firmemente e de que solta o botdo liga/
desliga imediatamente, caso essa condicdo seja perdida.

—

e Apds ligar a tupia, verifique se a broca da tupia esta
girando uniformemente (sem ‘oscilar’) e se no existe
vibracgo adicional devido a instalacdo incorreta da broca. O
uso da tupia com uma broca instalada incorretamente poderd
provocar perda de controle e ferimentos graves.

Deve ser tomado cuidado EXTREMO quando se usam

ferramentas de corte com didmetro maior do que 50 mm

(2"). Use taxas de alimentacdo muito lentas e/ou multiplos

cortes rasos, para evitar sobrecarga do motor.

SEMPRE desligue e aguarda a ferramenta de corte parar

completamente de girar, antes de retird-la da peca de

trabalho.

o Desconecte a ferramenta da alimentacgo elétrica, antes de
realizar qualquer ajuste, manutencéo ou limpeza.

e Mesmo quando a ferramenta é usada conforme prescrito,

néo é possivel eliminar todos os fatores de risco residuais.

Se vocé ndo tiver certeza da maneira correta e segura de usar

esta ferramenta, ndo tente usé-la.

/N AVISO: Os pés produzidos pelo uso de ferramentas elétricas
podem ser téxicos. Alguns materiais podem ter tratamento ou
revestimento quimico e criar um risco téxico. Alguns materiais
naturais ou compostos podem conter substancias toxicas. Algumas
pinturas velhas poderdo conter chumbo ou outras substancias
quimicas. Evite a exposicao prolongada ao pé produzido pela
operacdo da tupia. NAO permita que o p atinja sua pele ou olhos,
e nao deixe que entre em sua boca, de modo a evitar a absorcao
de substancias quimicas nocivas. Onde possivel, trabalhe em uma
area bem ventilada. Use uma mascara contra poeira e um sistema
de coleta de pd, sempre que possivel. Onde houver uma frequéncia
de exposicao maior, € mais importante que todas as precaucoes

de seguranca sejam seguidas e que seja usado um maior nivel de
protecao individual.

Familiarizacdo com o produto
Batentes da torre

Mandril

Pino trava do eixo

Batente de profundidade

Ponto de conexdo do ajuste de altura da mesa
Trava do batente de profundidade
Botdo de selecdo de imersdo

Manivela do ajuste

9. Anel de engate da manivela do ajuste
10. Tampas de acesso as escovas do motor
11. Microajuste

12. Motor

13. Conexao da chave de bypass NVR

14. Interruptor de energia

15. Tampa retrétil do interruptor de energia
16. Tampa de acesso a mola de imersdo
17. Controlador de velocidade

18. Alavanca de trava de imersdo

19. Protetores de seguranca

20. Bocal de extracao de po

21. Parafusos de fixacao da placa-base

22. Guia
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23. Engaste (ver a tabela de especificacdo para saber os tamanhos)
24. Ajuste de altura da mesa

25. Chave de boca

26. Suporte pivd de corte circular

27. Placa-base estendida

28. Bypass Key

Imagem AA

a. "WUNCx4

b. Méx3

Uso Pretendido

Tupia de tomada elétrica para corte de perfis, fendas, bordas e furos
alongados em madeiras naturais e compostas, de uso manual

e também instalacdo estacionaria na Mesa de tupia de precisao
daTriton, no Workcentre Triton e em outros sistemas de bancada
adequados.

Nota: produto para uso ndo comercial.

Aferramenta so deve ser usada para a finalidade prescrita.
Qualquer tipo de uso ndo mencionado neste manual seré
considerado um caso de mau uso. O usudrio, e ndo o fabricante, é
responsavel por todos os danos e ferimentos decorrentes dos casos
de mau uso. O fabricante ndo se responsabilizaré por modificagdes
feitas na ferramenta, nem por quaisquer danos que resultem de
tais modificagoes.

Desembalagem da sua ferramenta

o Desembale e inspecione cuidadosamente a sua ferramenta.
Familiarize-se com todos os seus recursos e fungdes.

Assegure-se de que todas as partes da ferramenta estao
presentes e em boas condigoes.

Caso alguma parte esteja faltando ou danificada, providencie
sua substituicdo antes de tentar usar esta ferramenta.

Antes do uso

A AVISO: Assegure-se de que a ferramenta estd desconectada da
fonte de alimentagao, antes de instalar ou trocar acessorios, ou
fazer quaisquer ajustes.

A AVISO: Periodicamente, durante uso prolongado ou quando a
tupia houver sido transportada ou derrubada, verifique se a Tampa
de acesso a mola de imersdo (16) esta corretamente posicionada
e fixa no lugar. Ela deve ficar paralela ao corpo da ferramenta,
sem folga visivel, e o parafuso de fixacdo deve estar localizado
corretamente para evitar que a tampa de acesso da mola de
imersdo desenrosque acidentalmente, consulte a Imagem U.A
mola de imersdo fica comprimida com forca suficiente para causar
ferimentos graves se arremessada de forma descontrolada. Siga
sempre as instrugdes, cuidadosamente, ao remover e substituir a
mola de imersdo.

Instalacdo do engaste e ferramenta de corte

Nota: Use luvas de protecdo, quando instalar e remover
ferramentas de corte devido as bordas afiadas.

1. Coloque a tupia de cabega para baixo sobre uma superficie

plana e firme, com o motor completamente parado e com o
cabo de energia desconectado da tomada.

2. Posicione a tupia em sua profundidade maxima, pressionando
0 Anel de engate da manivela de ajuste (9) para dentro e
girando a Manivela de ajuste (8) no sentido horério até que o
Engaste (23) ultrapasse a Base (Imagem C).

Nota: Assegure-se de que o Batente de profundidade (4) esté
totalmente retraido (ver '‘Batente de profundidade e torre’). 0
Engaste deve sobressair na base, permitindo o acesso fécil com a
chave de boca.

3. Usando a Chave de boca (25) fornecida, solte o Engaste,
girando-o no sentido anti-hordrio até a remogdo (Imagem D).

4. Selecione o Engaste desejado e instale-o no mandril (2),
aparafusando-o no sentido horario.

5. Insira a fresa da tupia no engaste garantindo a insercéo de pelo
menos 20 mm ('%s") ou metade da haste (o que for maior) no
engaste. Depois use a Chave de boca (25) para girar o engaste
ligeiramente, permitindo que a trava do engaste seja engatada.
Uma vez engatado, gire a chave no sentido horario para apertar
a ferramenta de corte.

6. Retorne a tupia para a profundidade normal de operagéo. Isto
desengatard a trava do engaste e liberard o obturador retratil,
dando acesso ao Interruptor de energia (14).

Bocal de extragdo de pé

Nota: A tupia Triton é equipada com um Bocal de extracdo de pd
(20) para extracao das serragens por cima do corte. O bocal de
extracdo de p6 aceita mangueiras com 38 mm (1'2") de didmetro
externo. Tamhém é compativel com o Recipiente de coleta de pé
daTriton (DCA300) e com o Adaptador de bocal de pd da Triton
(TDPADIN) que permite a conexao de mangueiras de outros
fabricantes.

e Amangueira de extragdo de pé é aparafusada em sua
posicdo por meio de uma rosca invertida (rosqueia no
sentido anti-horario).

Instalacdo da base expandida e da guia

Nota: Quando usar a tupia com a placa-base instalada, coloque
uma de suas maos na ponta longa da base, apertando-a para baixo
contra sua pega de trabalho e segure a empunhadura da tupia, o
mais longe possivel, com a outra mao.

1. Localize os dois parafusos de fixacao da base (21) e solte-os
completamente. Isto permitira que os parafusos de fixagdo
engatem nos furos de fixacao da tupia na base expandida (27).

2. Vire ambas, a tupia de imersao e a base expandida, de cabea
para baixo.

3. Empurre os parafusos de fixagdo da base para dentro da tupia
de imersao, de forma a expor as pontas dos parafusos de
fixacao.

4. Alinhe os parafusos de fixagao com os furos de fixacdo da tupia
na placa-base estendida (27), e deslize para dentro das fendas
(Imagem E).

Nota: A orientacao da base expandida depende de onde o suporte

é requerido. Para trabalho em bordas, localize o Interruptor de

energia (14) no lado curto suspenso da base.

5. Aperte os parafusos de fixagdo da base da tupia de imersdo,
com firmeza, para prender a tupia a base expandida.

6. Parainstalar a guia (22), solte os parafusos da guia e deslize-a
ao longo dos trilhos da placa-base estendida (Imagem F). Trave
na configuragdo requerida, apertando ambos os parafusos da
quia.
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Nota: Quando for cortar fendas a uma certa distancia de uma
borda, encaixe a guia na ponta longa da base.

Nota: Quando estiver trabalhando em uma borda da peca com
uma guia sem rolamentos, instale a guia na ponta curta da placa-
base (Imagem G).

Nota: Caso esteja usando uma ferramenta de corte de didmetro
muito grande, podera ser necessario prender blocos de madeira
nas faces da guia, usando os furos dos parafusos, para garantir que
aferramenta de corte ndo toque na guia.

Operacdo
A AVISO: Use SEMPRE protecdo ocular, auricular e respiratéria,

bem como luvas apropriadas, quando trabalhar com esta
ferramenta.

Acionamento e desligamento

Nota: Quando a tupia estiver conectada a tomada de alimentacao
elétrica, o Interruptor de energia (14) ficar iluminado nas posigdes
'On’ (Ligada) e 'Off' (Desligada).

Nota: ATampa retrétil do interruptor de energia (15) impede que
a tupia seja ligada acidentalmente. Ela deve ser retraida para que a
tupia possa ser ligada (Imagem A). Atampa ficard aberta até que a
tupia seja desligada.

1. Assegure-se que a tupia de imersao estd na extensdo maxima
de seu curso e que nao tocard em nenhum outro objeto quando
estiver ligada.

2. Conecte o cabo de alimentacdo na tomada da rede elétrica e
deslize a tampa retrétil do interruptor de energia para acessé-lo.

3. Pressione o Interruptor de energia para a posigdo 'l', para ligar
a tupia, (Imagem B). Enquanto o interruptor de energia estiver
nesta posicdo, a tampa ficara retraida.

4. Para desligar a tupia, pressione o interruptor de energia para a
posicdo '0". Atampa retrétil deslizard automaticamente para sua
posi¢ao original.

Controle de velocidade variavel

Nota: Os ajustes de velocidade da tupia ndo sao criticos.
Normalmente, deve ser usada a velocidade mais elevada, que
nao resulte em marcas de queimadura na peca de trabalho. Siga
sempre os limites de velocidade especificados pelo fabricante,
quando apresentados.

o Aoperacdo em velocidades mais baixas aumenta o risco de
danos a tupia devido a sobrecarga. Use taxas de alimentacdo da
peca de trabalho muito lentas e/ou faca mdltiplos cortes rasos.

o 0 controlador de velocidade (17) tem marcas de 1a 5, que
correspondem aproximadamente as velocidades e didmetros
de cortes mostrados abaixo. Gire o botao para selecionara
velocidade requerida, (figura H)

Configuragdo | Velocidade | Didmetro da ferramenta
(min) de corte

5 21000 Até 25 mm

4 18000 25-50 mm

3 14500 50-65mm

2 11000 Mais de 65 mm

1 8000 Usar apenas se estiver
queimando

Ajuste de profundidade de corte
IMPORTANTE:

VOCE DANIFICARA O MECANISMO DATUPIA, CASO NAO SIGA
ESTAS INSTRUCOES.

Assegure SEMPRE que a Alavanca da trava de imersao (18)
estd destravada, ajustando-a na posicao mais alta, antes
de ajustar a profundidade de corte, usando os métodos de
‘Imerséo livre’ ou ‘Ajuste de bobinador’, descritos abaixo.

Nota: Para travar a tupia em uma determinada profundidade de
corte, empurre a cabega da tupia para baixo e gire a Alavanca da

trava de imersdo (18) até sua posi¢ao mais baixa. Isto manterd a
cabeca da tupia em sua posicao.

e Existem trés métodos de ajuste da profundidade de corte,
dependendo da precisao e controle requeridos:

Imersao livre

1. Ajustes de profundidade para imersao livre podem ser
efetuados com o Botdo de selegdo de imersao (7) engatado.
Pressione o Botao de selecdo de imersao para dentro da
empunhadura até que fique engatado para dentro (Imagem I).

2. Solte a Alavanca da trava de imersao (18) e empurre o corpo
da tupia até que a profundidade desejada seja atingida. Trave
novamente a Alavanca de trava de imersao.

3. Nota: A posicdo da Alavanca da trava de imersdo pode
ser alterada pela remocao do parafuso de retencéo e pelo
reposicionamento da alavanca no parafuso. Reaperte
firmemente.

Ajuste da manivela de profundidade

1. Os ajustes da profundidade de imersao podem ser feitos
girando-se a Manivela de
ajuste (8).

2. Desengate o Botdo de selecdo de imersao (7) e assegure-se de
que 0 botdo estd nivelado com a Manivela de ajuste,
(Imagem J).

3. Parasoltara manivela, puxe o Anel de engate da manivela de
ajuste (9) para dentro.

4. Solte a Alavanca da trava de imerséo (18) e gire a Manivela
do ajuste até atingir a profundidade de corte desejada. Solte
0 Anel de engate da manivela de ajuste e trave a Alavanca da
trava de imersdo.
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Microajuste
Nota: Para uso apenas no modo de imersdo da Manivela de ajuste

(8).
1. Desengate o Botdo de selegdo de imersao (7) e garanta que a
Alavanca da trava de imersdo (18) estd destravada.

Nota: Se o Microajuste (11) for girado com a Alavanca da trava
de imersao engatada, o microajuste emitird o som de cliques e a
profundidade de corte permanecerd inalterada.

2. Gire o Microajuste no sentido horario para aumentar a
profundidade de corte e no sentido anti-hordrio para reduzir
a profundidade de corte. Ajuste a profundidade de corte até
atingir a altura desejada, (Imagem K).

Nota: Quando for atingido o final do curso do ajuste de
profundidade, o Microajuste oferecerd maior resisténcia e
produzird o som de cliques.

3. Engate a alavanca de trava de imersdo, particularmente nos
cortes pesados.

Batente de profundidade e da torre

1. Os batentes de profundidade (4) e da torre (1) sdo usados para
pré-ajustar de forma precisa até trés profundidades de corte
diferentes.

2. Solte aTrava do batente de profundidade (6), retraia totalmente
o Batente de profundidade e reaperte (Imagem L).

3. Ajuste os postes da torre nas profundidades requeridas usando
as escalas graduadas que existem no poste fixo da torre,
(Imagem M).

Nota: Para alterar os postes da torre, gire todo o conjunto da torre

para que fique alinhado com o Batente de profundidade

(Imagem N).

4. Com a fresa desejada instalada no engaste (23), ajuste a
profundidade de imersdo até que a ponta da fresa toque na
peca de trabalho.

5. Gire a torre até que o poste fixo da torre esteja alinhado com o
Batente de profundidade. Solte o batente, permitindo que salte
sobre o poste, e reaperte a Trava do batente de profundidade.
Aprofundidade de imersdo agora estara ajustada em zero
(Imagem 0).

6. Gire os batentes da torre até o poste da torre com a
profundidade de imersdo desejada esteja alinhada com o
Batente de profundidade.

Realizacéo de cortes

Nota: NUNCA use a tupia a mao livre sem algum tipo de guia.
Aorientacdo podera ser provida por uma fresa de tupia com
rolamentos, pelas guias fornecidas ou por uma borda reta
(Imagem P).

1. Segure SEMPRE a tupia com ambas as mdos, pelas
empunhaduras existentes. Garanta que a peca de trabalho ndo
se move. Use abracadeiras sempre que possivel.

2. Deixe que o motor atinja sua velocidade de operacdo normal.

3. Abaixe a fresa da tupia contra a peca de trabalho a0 mesmo
tempo em que move a tupia lentamente, mantendo a placa-
base plana contra a pega de trabalho.

4. Se for cortar bordas, a peca de trabalho deve ser cortada no
lado esquerdo em relacao ao sentido de corte (Imagem Q).
Mantenha a pressdo constante e deixe a ferramenta trabalhar
uniformemente no material. Esteja ciente de que nds e outras
variacoes na madeira diminuirdo a taxa de progresso.

Nota: Para evitar 'trepidagao’ da fresa, oriente o corte no sentido
anti-horério, nos cortes externos, e no sentido horéario, nos cortes
internos.

Nota: Mover a tupia rapido demais poderd resultar em um
acabamento de baixa qualidade e superaquecer o motor. Mover a
tupia muito lentamente poderd resultar no superaquecimento da
peca de trabalho.

Nota: Na operacdo normal de uma tupia, a cabeca de corte deve
imergir quando a tupia é ligada.

Nota: Néo use a tupia de cabeca para baixo, a menos que seja
fixada firmemente em uma mesa de tupia com as devidas
protecdes (por ex. mesa da marca Triton).

Realizacdo de cortes de multiplos passes

1. Os Batentes da torre (1) permitem que a méxima profundidade
de corte seja atingida, em um ntimero de passes de corte
determinado pelo operador. Cada passo de corte da torre pode
ser pré-ajustado através do ajuste do seletor rotativo no poste
da torre.

2. Gire os Batentes da torre de modo que o Batente de
profundidade (4) entre em contato com o poste da torre que
possui o pré-ajuste mais elevado, quando a tupia é imersa. 0
primeiro passe de corte podera, entao, ser efetuado.

3. Continue realizando passes, girando o batente da torre e
ajustando a profundidade do poste da torre, a cada passo, se
necessario, até que a profundidade total de corte seja atingida.

Corte em circulos
1. Encaixe a base expandida (27) na tupia, sem 0 acessério da guia

(22

2. Remova o Suporte pivd de corte circular (26) da placa-base
estendida e fixe-0 ao centro da pega de trabalho, usando um
prego ou parafuso pequeno, através de um dos furos do suporte
pivo, (Imagem R). Deixe o parafuso do suporte piv na posicao

3. Abaixe a tupia e a base sobre o suporte pivd e reinstale a arruela
e a porca borboleta, (Imagem S).

4. Com a energia desligada, gire a tupia ao longo do trajeto
desejado para verificar o circulo, e faca os ajustes necessarios.

5. Corte o perfil circular em vérios passes, aumentando a

profundidade de corte em aproximadamente 2 mm (3/32"), a

cada passe (Imagem T). Nao tente cortar demais em um (nico

passe.

Cortes diretos: Caso pretenda fazer um corte direto, prenda

uma tabua de material descartével na parte inferior da peca de

trabalho. Faca o primeiro corte circular até ao final com diametro

bem grande e, depois, reduza o didmetro e va trabalhando

até atingir o tamanho requerido, usando passes leves de

profundidade total.

/N AVISO: Nao tente cortar mais profundamente do que isso em
um (nico passe.

Operacdo em bancada

/N AVISO: Quando usada com o Mddulo de mesa de tupia do
Workcentre Triton, TWX7RT001, o didmetro maximo da fresa é

de 50 mm (2"). Isto é definido pela especificagdo do Centro de
trabalho.

Nota: Ainstalacdo e utilizagdo desta tupia em uma mesa de tupia
devem ser realizadas de acordo com a documentagdo fornecida
com a mesa de tupia.
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Nota: Embora este produto tenha sido desenhado para operar de
forma eficiente e conveniente com a maioria das mesas de tupia,
ele é particularmente adequado as Mesas de tupia TWX7RT001
daTriton.

Nota: Os ajustes de tupia sdo extremamente faceis devido as
caracteristicas exclusivas descritas anteriormente neste manual.
Consultar 'Instalacdo e troca de ferramentas de corte’ e ‘Ajuste da
profundidade de corte’.

IMPORTANTE: A mola de imersao DEVE ser removida antes que
esta tupia seja instalada em uma mesa:

1. Ajuste a tupia no topo de sua faixa de imersdo e engate a
Alavanca da trava de imersao (18).

2. Solte algumas voltas do pequeno parafuso que fica proximo a
Tampa de acesso a mola de imersao (16) (Imagem U).

3. Usando a palma da sua méo, aplique pressao para baixo na
Tampa de acesso a mola de imersdo e segure-a firmemente com
sua outra mao, para evitar que a mola de imersao a arremesse
para cima quando liberada. Enquanto mantém a pressao para
baixo e um aperto firme, gire a Tampa de acesso da mola de
imersdo, no sentido anti-horario, para remové-la (Imagem V)

A AVISO: Amola de imersao é comprimida com grande forca para
permitir uma agdo de mergulho suave. A tampa de acesso da mola
de imersao e a mola de imersao serdo arremessadas, rapidamente,
com a mesma forca depois de serem desparafusadas. Tenha
cuidado para ndo liberar a tampa de acesso da mola de imersdo de
forma néo controlada, o que poderia causar ferimentos pessoais.

4. Permita que a Tampa de acesso a mola de imersdo se eleve,
lentamente, uma vez que seja solta (Imagem W)

5. Remova a mola e guarde-a em um lugar seguro.

6. Reinstale a Tampa de acesso a mola de imersdo e reaperte o
parafuso.

A AVISO: Ao reinserir a mola de imersao, verifique
cuidadosamente se a tampa de acesso a mola de imersdo esta
apertada corretamente. Ela deve ficar paralela ao corpo da
ferramenta, sem folga visivel, e o parafuso de fixacao deve estar
posicionado corretamente para evitar que a tampa de acesso a
mola de imersdo se desaparafuse acidentalmente.

Nota: Certifique-se de reinstalar a mola de imersao antes de usar a
tupia em trabalhos a méo livre.

IMPORTANTE: Antes de montar a tupia sob a mesa da tupia,
certifique-se de que o trava do batente de profundidade (6)
estd solto e o alavanca de trava de imersdo (18) estd na posicao
destravada.

0 Ajuste de altura da mesa (24) engata no Ponto de conexdo do
ajuste de altura da mesa (5), para permitir um ajuste de altura
rapido e facil por cima da mesa, quando a tupia estd instalada em
uma bancada, (Imagem X).

Instalagdo da chave de bypass de liberacdo sem voltagem:

Atupia MOF001 possui uma funcdo de Liberagdo sem voltagem
(NVR), que evita que o motor reinicie automaticamente apds uma
interrupcdo de energia. Para reiniciar a ferramenta, o interruptor
deve ser retornado para a posicao OFF, antes de se ligara
ferramenta, novamente. Quando usada com o Workcentre TWX7
(com a Mesa de tupia TWX7RT001) ou com uma Mesa de tupia de
terceiros, que tem sua prépria protegdo NVR, esta fungao pode ser
ignorada inserindo-se a chave de bypass NVR (28). Permitindo,
assim, que a operacao ON / OFF da ferramenta seja controlada pelo
interruptor ON/OFF da mesa de tupia.

1. Aparafuse a Chave de bypass NVR dentro da conexdo da chave
de bypass NVR (13) e aperte suavemente com a mao
(imagemY)

2. Fixe o suporte na parte inferior do Workcentre (Imagem Z)

3. Ligue a tupia (Posicao ON) e, depois, use o interruptor ON/OFF
da Mesa de tupia para controlar a tupia

AAVISO: SO use a Chave de bypass NVR quando a tupia estiver

conectada a uma fonte de alimentacao que seja protegida por um

sistema de protecdo de liberacdo sem voltagem, como no Triton

Workcentre TWX7. Certifique-se SEMPRE de que o suporte esteja

conectado a mesa de tupia, para evitar a remocdo acidental da

tupia sem remover a chave de bypass.

Acesso as roscas dos parafusos da base

1. Para instalar a tupia em uma mesa de tupia de terceiros, ou em
uma mesa particular construida por vocé, remova os 4 parafusos
da base, indicados na Imagem AA, e remova a base.

2. Existem 2 conjuntos de roscas de parafuso, como mostrado na
Imagem AB. Existem as roscas de 4- UNC
(Imagem AB - a), usadas para prender a base, e também
adequadas para instalagdo em mesa e um conjunto alternativo
de 3 x M6 roscas (Imagem AB - b).

Nota: As roscas M6 ndo era fornecidas nas versdes anteriores da

tupia MOF001.

Acessorios

o Seu revendedor Triton possui uma ampla linha de acessérios
adequados a esta ferramenta, incluindo uma grande selecao de
ferramentas de corte/fresas de tupia.

o Pecas de reposicdo, incluindo buchas, buchas guia e engastes
também podem ser encontradas a venda em seu revendedor
Triton ou no site www.toolsparesonline.com.

Manutencao

A AVISO: SEMPRE desconecte a ferramenta da alimentagao
elétrica, antes de realizar qualquer manutencao/limpeza.

Inspecdo geral

o \Verifique regularmente se todos os parafusos de fixacdo estao
apertados.

e Inspecione o cabo de energia da ferramenta, antes de cada
utilizacdo, em busca de desgaste ou danos. Reparos devem
ser realizados por um Centro de Servigos Autorizado da Triton.
Isto também se aplica aos cabos de alimentagdo elétrica da
ferramenta.

Limpeza
AAVISO: Use SEMPRE equipamento de protegdo, incluindo
protecdo ocular e luvas, quando limpar esta ferramenta.

e Mantenha sua ferramenta limpa o tempo todo. A sujeira e 0 pé
produzem desgaste acelerado das pegas internas e encurtam a
vida atil da ferramenta.

Limpe o corpo de sua ferramenta com uma escova macia e
pano seco.

Nunca use agentes causticos para limpar pecas plasticas. Caso
ndo seja suficiente uma limpeza seca, recomenda-se o uso de
um pano imido com detergente suave.

* Agua no deve nunca entrar em contato com a ferramenta.
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o Assegure-se de que a ferramenta esta completamente seca,
antes de usa-la.

o Se houver ar comprimido disponivel, use-o para soprar a sujeira
nos orificios de ventilagdo (onde aplicavel).

Lubrificacdo
o Lubrifique ligeiramente todas as pegas méveis a intervalos
regulares, usando um lubrificante aerosol adequado.

Escovas

o Com o tempo, as escovas de carbono do motor (12) poderdo
ficar gastas.

Escovas excessivamente gastas, podem causar perda de
poténcia, falhas intermitentes, ou centelhamento visivel.

Para trocar as escovas, remova as duas Tampas de acesso as
escovas (10). Remova cuidadosamente as escovas gastas e
garanta que os soquetes estdo limpos. Substitua as escovas com
cuidado e, depois, troque as tampas de acesso.

Ap6s a substituigao, funcione a tupia sem carga durante 2

a 3 minutos para ajudar a assentar as escovas. O processo
completo de assentamento poderd requerer vrias utilizacdes.
0 centelhamento no motor podera continuar até que as novas
escovas de carbono tenham assentado.

Alternativamente, leve a maquina a um Centro de Servico
Autorizado daTriton.

Armazenamento

e Guarde esta ferramenta com cuidado, em um lugar seguro e
seco, fora do alcance de criangas.

Contato

Para obter orientagdes técnicas ou sobre reparos, ligue para o
nimero da Assisténcia ao Cliente: (+44) 1935 382 222

Web: tritontools.com/pt-PT/Support

Endereco (RU):
Toolstream Ltd.
Boundary Way

Lufton Trading Estate
Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, Reino Unido

Endereco (UE):
Toolstream B.V.
Holtum-Noordweg 11
Unit4

6121 RE Born

Paises Baixos

Descarte

Cumpra sempre as leis nacionais ao descartar ferramentas elétricas
que ndo funcionam mais e cujo reparo ndo é mais viavel.

o Nao descarte ferramentas elétricas, ou outros equipamentos
elétricos e eletrénicos (WEEE) no lixo doméstico.

e Contate a autoridade local de eliminacdo de residuos para saber
0 modo correto de descartar ferramentas elétricas.
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Resolucao de problemas

Problema

Possivel causa

Solucao

Nada funciona quando o interruptor de
energia (14) é acionado

Nao hé energia

Verifique a fonte de alimentagéo elétrica

Interruptor de energia danificado

Leve a maquina a um Centro de Servigo
Autorizado da Triton, para troca do interruptor
de energia.

Perfil de corte sem precisao

0 Batente de profundidade (4) ndo esta
ajustado corretamente

Assegure-se de que o Batente de profundidade
corresponde @ maxima quantidade de corte
permitida pelos Batentes da torre (1)

Ferramenta de corte/Engaste instalados
incorretamente ou soltos (23)

Aperte o conjunto ferramenta de corte/engaste

Atupia ndo funciona

Aenergia elétrica nao estd chegando
atupia

Verifique se existe energia elétrica na fonte

Escovas gastas ou aderentes

Desconecte a energia, abra as tampas de acesso
as escovas (10) e assegure-se de que as escovas
nao estdo excessivamente gastas ou danificadas

O interruptor de energia (14) estd com
defeito.

Leve a maquina a um Centro de Servicos
Autorizado da Triton

Componentes do motor defeituosos ou
em curto-circuito

Leve a maquina a um Centro de Servicos
Autorizado da Triton

Atupia se desloca ou corta lentamente

Ferramenta de corte cega ou danificada

Amole ou troque a ferramenta de corte

Controlador de velocidade (17) na
velocidade baixa

Aumente o ajuste de velocidade variavel

Motor sobrecarregado

Diminua a forca que exerce sobre a tupia

Vibracdo excessiva

Ferramenta de corte solta ou instalada
incorretamente

Reinstale ou aperte a ferramenta de corte

Ferramenta de corte curvada ou
danificada

Substitua a ferramenta de corte

Centelhamento pesado dentro do
alojamento do motor

As escovas ndo estao se movendo
liviemente

Desconecte a energia elétrica, remova as escovas,
e limpe ou troque-as

Motor danificado ou desgastado

Leve a mdquina a um Centro de Servicos
Autorizado da Triton

0 Microajuste (11) produz som de
“cliques” ou ndo permite ajustes

Aalavanca de trava de imersdo (18) esta
engatada

Solte a Alavanca da trava de imersao (18)

Atingido o fim da faixa de ajuste

Zere o Microajuste (11) e defina a profundidade
com Batente de profundidade (4)

Faz um som incomum

Danos nos enrolamentos internos

Leve a maquina a um Centro de Servicos
Autorizado da Triton
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Garantia

Para registrar sua garantia, visite nosso site em
tritontools.com* e cadastre suas informacdes.

Registro de compra
Datadecompra: /[
Modelo: MOF0O01

Retenha sua nota fiscal como comprovante de compra.

ATriton Precision Power Tools garante ao comprador deste
produto que se qualquer peca estiver comprovadamente
defeituosa devido a falhas de material ou mao de obra durante
0s proximos 3 anos a partir da data da compra original, Triton ird
reparar ou, a seu critério, substituir a peca defeituosa sem custo.
Esta garantia ndo se aplica ao uso comercial nem se estende ao
desgaste normal ou a danos decorrentes de acidente, abuso ou
uso indevido.

* Registre-se online dentro de 30 dias apés a compra.

Termos e condigdes aplicaveis.

Isto ndo afeta seus direitos legais.
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Tlumaczenie oryginalnej instrukgji

Wprowadzenie

Dzigkujemy za zakup narzedzia marki Triton. Zapoznaj sie z
niniejszymi instrukcjami: zawieraja one informacje niezbedne dla
bezpiecznej i wydajnej obstugi produktu. Produkt posiada szereg
unikalnych funkgji, dlatego tez, nawet, jesli jestes zaznajomiony

z podobnymi produktami, przeczytanie tego podrecznika jest
niezbedne w celu petnego zrozumienia instrukgji obstugi. Upewnij
sie, ze wszyscy uzytkownicy narzedzia przeczytaliiw petni zrozumieli
instrukcje obstugi. Przechowaj te instrukcje wraz z produktem do
wykorzystania w przysztosci.

Opis symboli

Tabela znamionowa zawiera symbole dotyczace narzedzia.
Symbolizuja one okreslone informacje o produkcie lub przedstawiaja
instrukcje jego uzycia.

Nalezy nosic¢ srodki ochrony stuchu

200  Nalezy nosi¢ okulary ochronne
Nalezy nosic¢ srodki ochrony drég oddechowych
Nalezy uzywac kasku ochronnego

{E} Nalezy nosic rekawice ochronne

OSTRZEZENIE - Aby zmniejszy¢ ryzyko obrazen,
uzytkownik musi przeczytac i w petni zrozumie¢ instrukcje
obstugi

A NIE UZYWAC na deszczu ani w wilgotnym otoczeniu!

A OSTRZEZENIE: Ruchome czesci moga spowodowat
obrazenia ciafa w postaci zmiazdzen i ran cigtych

D Konstrukcja klasy Il (podwéjnie izolowana w celu
dodatkowej ochrony)

Ochrona srodowiska

Nie nalezy wyrzuca¢ zuzytych produktow elektrycznych
wraz z odpadami komunalnymi. Jesli jest to mozliwe,
nalezy przekaza¢ produkt do punktu recyklingu. W celu
uzyskania wskazowek dotyczacych recyklingu nalezy
skontaktowac sie z wiadzami lokalnymi lub sprzedawca.

X

"

€ Jestzgodny z odpowiednimi przepisami i normami
bezpieczenistwa

Uwaga!

Badz $wiadomy odrzutu!

> >

@

Kluczowe skréty techniczne

v Wolt

~ Prad przemienny

A Amper

n, Predkos¢ bez obciazenia

Hz Herc

W, kw Wat, kilowat

rayub s

wyjéciowa:

Dane techniczne
Nr modelu: MOF001
Napiecie: 220-240V~ 50/60 Hz
Maks. prad wejsciowy: 6,4A
Maksymalna moc 1400 W

Predkos¢ bez obciazenia:

8000-21000 min”

Tuleje zaciskowe:

GBR/UE: 4" i8 mm
ZAF/AUS : 2" i "
RUS: 6,812 mm

Maksymalna srednica frezu:

55 mm (50 mm przy uzyciu z
WX7RT001)

Regulacja wysokosci:

1)Trzpien wgtebny swobodny
2)Pokretto regulacji wysokosci

stotu

3)Mikropokretto (drobna
regulacja)

Zasieg obrébki wgtebnej: 0-59 mm

Port odsysania pytu: Wewnetrzna Srednica:

26,7 mm
$rednica zewnetrzna:
32,8mm

Stopien ochrony: IPX0

Klasa ochrony: @l

Waga: 4,78kg

W wyniku nieprzerwanego procesu rozwojowego
produktéw specyfikacje produktéw Triton moga ulec
zmianie bez uprzedniego powiadomienia.
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Parametry emisji dzwigku i wibracji
Poziom ci$nienia 84,5 dB(A)
akustycznego Ly,:

Poziom mocy akustycznej 95,5 dB(A)
Ly

Niepewnos¢ pomiaru K: 3dB(A)
Wartos¢ emisji wibracjia,: | <2,5m/s?
Niepewnos¢ pomiaru K: 1,5 m/s?

Poziom natezenia dzwieku dla operatora moze przekroczy¢ 85 dB(A)
dlatego konieczne jest zastosowanie srodkow ochrony stuchu.

A OSTRZEZENIE: Jezeli poziom hatasu przekracza 85dB(A)

nalezy zawsze stosowac srodki ochrony stuchu oraz ograniczy¢ czas
narazenia stuchu na nadmierny hatas. Jesli poziom hatasu powoduje
dyskomfort, nawet w przypadku zastosowania $rodkéw ochrony
stuchu, nalezy niezwlocznie przestac korzystac z narzedzia i sprawdzic,
czy $rodki ochrony stuchu s prawidtowo zamontowane i zapewniaja
odpowiedni poziom tlumienia dzwieku w odniesieniu do poziomu
halasu wytwarzanego przez narzedzie.

A OSTRZEZENIE: Narazenie uzytkownika na wibracje narzedzia
moze spowodowac utrate zmystu dotyku, dretwienie, mrowienie

i zmniejszenie zdolnosci uchwytu. Dtugotrwate narazenie moze
prowadzi¢ do stanu przewlektego. Jesli jest to konieczne, ogranicz
czas narazenia na wibracje i stosuj rekawice antywibracyjne. Nie
korzystaj z urzadzenia w trybie recznym w temperaturze nizszej niz
normalna komfortowa temperatura otoczenia, poniewaz zwigkszy to
efekt wywotywany przez wibracje. Skorzystaj z wartosci liczbowych
podanych w specyfikacji dotyczacej wibracji, aby obliczy¢ czas trwania
i czestotliwo$¢ pracy z narzedziem.

A\ OSTRZEZENIE: Emisja drgan podczas rzeczywistego uzytkowania
elektronarzedzia moze réznic sie od podanej wartosci catkowitej w
zaleznosci od sposobu uzywania narzedzia. Nalezy zidentyfikowa¢

i wprowadzi¢ dodatkowe Srodki bezpieczeristwa, majace na

celu ochrone operatora przed skutkami ekspozycji na drgania w
konkretnych warunkach (trzeba wziac pod uwage takze okresy, gdy
urzadzenie jest wylaczone, lub gdy jest wprawdzie wiaczone, ale nie
jest uzywane do pracy).

Podany w niniejszej instrukgji poziom drgar pomierzony

zostat zgodnie z procedurg pomiarowg i moze zosta¢ uzyty do
poréwnywania elektronarzedzi. Mozna go tez uzy¢ do wstepnej oceny
ekspozycji na drgania.

Poziom hatasu i wibracji w specyfikacjach jest okreslony zgodnie z
normami miedzynarodowymi. Wartosci te reprezentuja korzystanie
z urzadzenia w normalnych warunkach roboczych. Niedbata
konserwacja, nieprawidtowy montaz lub nieprawidtowe uzytkowanie
urzadzenia moga spowodowac wzrost poziomu hatasu oraz wibracji.
www.osha.europa.eu dostarcza informacji na temat pozioméw
hatasu i wibracji w Srodowisku pracy, ktdre moga byc przydatne dla
uzytkownikéw prywatnych, ktdrzy korzystaja z urzadzenia przez diugi
czas.

Ogédlne instrukcje dotyczace
bezpieczenstwa uzytkowania

elektronarzedzia

/n OSTRZEZENIE: Przeczytaj wszystkie ostrzezenia i instrukcje
bezpieczeristwa dostarczone z powyzszym urzadzeniem.
Postepuj zgodnie z podang instrukeja podczas ich uzytkowania dla
zmniejszenia ryzyka pozaru, porazenia pradem obrazer ciata

Zachowaj wszystkie instrukcje do wykorzystania w przysztosci.

Termin ,elektronarzedzie “odnosi sie do urzadzenia zasilanego
sieciowo (przewodowego) lub urzadzenia zasilanego za pomoca
baterii (bezprzewodowego).

1) Bezpieczeristwo obszaru pracy

a) Zadbaj o prawidtowg higiene i prawidtowe oéwietlenie
obszaru pracy. Zanieczyszczenie lub brak wystarczajacego
oéwietlenia obszaru pracy moga doprowadzic do wypadkéw.

b) Nie nalezy uzywac elektronarzedzi w przestrzeniach
zagrozonych wybuchem, np. w obecnosci tatwopalnych
cieczy, gazow lub pytéw. Urzadzenia elektryczne wytwarzaja
iskry, ktore moga podpali¢ pyt lub opary.

¢) Nie dopuszczaj dzieci ani innych oséb do obszaru pracy
elektronarzedzi. Nieuwaga moze spowodowac utrate kontroli.

2) Bezpieczenstwo elektryczne

a) Wtyczka elektronarzedzia musi pasowac do gniazda
zasilania. Nie wolno modyfikowac wtyczki w zaden sposcb.
Nie wolno stosowac zadnych przejéciowek z uziemionym
urzadzeniem. Oryginalne wtyczki i pasujace gniazda zmniejszaja
ryzyko porazenia pradem.

b) Unikaj dotykania uziemionych powierzchni, takich jak
rury, grzejniki, piece i lodéwki. Uziemienie ciata powoduje
zwiekszenie ryzyka porazenia pradem.

¢) Nie wystawiaj elektronarzedzi na dziatanie deszczu lub
wilgoci. Przedostanie sie wody do urzadzenia zwigksza ryzyko
porazenia pradem.

d) Nie nalezy nadwyrezac kabla. Nigdy nie uzywaj go do
przenoszenia, przeciggania lub odtaczania elektronarzedzia.
Trzymaj przewdd z dala od zrédet ciepta, oleju, ostrych krawedzi
lub ruchomych czesci urzadzenia. Uszkodzone lub poplatane
kable zwigkszaja ryzyko porazenia pradem.

e) W przypadku korzystania z urzadzenia na wolnym powietrzu
uzywaj przedtuzacza przystosowanego do uzywania na
zewnatrz. Korzystanie z przediuzacza przystosowanego do
uzywania na zewnatrz zmniejsza ryzyko porazenia pradem.

f) W przypadku korzystania z elektronarzedzia w miejscu o
duzym natgzeniu wilgoci nalezy uzywac gniazda zasilania
wyposazonego w wytacznik réznicowopradowy (RCD).
Korzystanie z wyltgcznika roznicowopradowego zmniejsza ryzyko
porazenia pradem.

g) W przypadku korzystania z urzadzenia w Australii lub
Nowej Zelandii, zalecane jest zasilanie urzadzenia TYLKO z
wykorzystaniem wytacznika réznicowopradowego (RCD) o
znamionowym pradzie réznicowym nieprzekraczajacym
30 Ma.
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h) Uzyj odpowiedniego przedtuzacza. Upewnij sie, ze
przediuzacz jest w dobrym stanie. Uzywajac przedtuzacza,
upewnij sig, ze uzywasz przedtuzacza wystarczajaco
solidnego, aby utrzymac prad pobierany przez produkt. Zbyt
maly przewdd spowoduje spadek napiecia w sieci, co spowoduje
utrate mocy i przegrzanie.

3) Bezpieczeristwo osobiste

a) Podczas korzystania z elektronarzedzi badz czujny, uwazaj,
co robisz i zachowaj zdrowy rozsadek. Nie uzywaj ich, gdy
jeste$ zmeczony albo pod wptywem narkotykow, alkoholu lub
lekéw. Chwila nieuwagi podczas obstugi urzadzenia moze
spowodowac powazne obrazenia ciata.

b) Korzystaj ze Srodkéw ochrony osobistej. Zawsze stosuj
$rodki ochrony oczu. Wyposazenie ochronne, takie jak maska
przeciwpytowa, obuwie robocze antyposlizgowe na szorstkiej
podeszwie, kask ochronny lub nauszniki ochronne uzywane w
odpowiednich warunkach, zmniejsza ryzyko obrazen.

Zapobiegaj przypadkowemu wiaczeniu urzadzenia.

Przed podtaczeniem do zrédta zasilania i / lub akumulatora,
podnoszeniem lub przenoszeniem narzedzia, upewnij sie,

ze przelacznik zasilania znajduje sie w pozycji wytaczonej.
Przenoszenie urzadzenia z palcem umieszczonym na wylaczniku
zasilania lub podfaczanie elektronarzedzi przy wiaczonym
przetaczniku zasilania stwarza ryzyko wypadku.

d) Przed wiaczeniem elektronarzedzia usun z niego wszelkie
klucze regulacyjne. Narzedzie lub klucz pozostawiony w
obracajacej sie czesci elektronarzedzia moze spowodowac
obrazenia ciafa.

Nie wychylaj sie. W kazdej chwili zachowuj odpowiednia
pozycje i réwnowage. Umozliwia to lepsza kontrole nad
elektronarzedziem w nieoczekiwanych sytuacjach.

Nos odpowiednia odziez. Nie zaktadaj do pracy z
elektronarzedziem luznej odziezy ani bizuterii. Trzymaj wiosy,
odziez i rekawice z dala od ruchomych czeéci urzadzenia. Luzne
ubranie, bizuteria lub dfugie wlosy moga zostac wciagniete przez
ruchome czgsci urzadzenia.

g) Jesli do zestawu zataczone s3 urzadzenia do podtaczenia
mechanizméw odsysania i zbierania pytu, sprawdz, czy s3
one przylaczone i prawidtowo zamocowane. Korzystanie z
urzadzenia odsysajacego pyt moze zmniejszy¢ zagrozenie pytami.

h) Nie pozwdl, aby znajomoéc urzadzenia, pozwolita na
ignorowanie zasad bezpieczenstwa. Nieostrozne dziatanie
moze doprowadzi¢ do powaznych obrazen w ciggu sekund.

4) Uzytkowanie i pielegnacja elektronarzedzi.

a) Nie nalezy przecigzac urzadzenia. Uzywaj narzedzi
odpowiednich do danego zastosowania. Prawidtowe narzedzie
wykona zadanie lepiej i bezpieczniej w podanym zakresie
Sprawnosci.

b) Nie nalezy uzywac urzadzenia, jesli nie mozna go wiaczyc lub
wylaczy¢ za pomocg odpowiedniego przetacznika. Urzadzenia,
ktére nie moga by¢ kontrolowane za pomoca przetacznika s3
niebezpieczne i musza zosta¢ oddane do naprawy.

¢) Przed dokonaniem regulacji, wymiany akcesoriéw lub
przechowywaniem elektronarzedzia odiacz wtyczke od Zrédta
zasilania i / lub akumulator od urzadzenia. Te prewencyjne
srodki bezpieczeristwa zmniejszaja ryzyko przypadkowego
uruchomienia elektronarzedzia.

d) Nieuzywane elektronarzedzie przechowuj w miejscu
niedostepnym dla dzieci i nie dopuszczaj do nich oséb
nieznajacych elektronarzedzi lub ich instrukgji obstugi.
Elektronarzedzia stanowia niebezpieczenstwo w rekach
niedoswiadczonych uzytkownikow.

C

e

f

e) Przeprowadzaj konserwacje elektronarzedzi. Sprawdz
urzadzenie pod katem nieprawidtowego ustawienia lub
zablokowania elementéw ruchomych, peknigé czesci lub
innych usterek, ktére moga miec¢ negatywny wptyw na
funkcjonowanie urzadzenia. W przypadku usterki nalezy
naprawic urzadzenie przed ponownym uzyciem. Niewtasciwa
konserwacja elektronarzedzi jest przyczyna wielu wypadkéw.
Utrzymuj narzedzia tnace w czystosci i dobrze naostrzone.
Zadbane narzedzia tnace z ostrymi krawedziami tnacymi rzadziej
sie zacinaja i fatwiej nimi sterowac.

g) Uzywaj elektronarzedzia, akcesoria, koricowki itp. zgodnie
z tymi instrukcjami, biorac pod uwage warunki pracy i
realizowane zadania. Uzywanie narzedzi do wykonywania
prac niezgodnych z ich przeznaczeniem moze doprowadzic do
niebezpiecznych sytuacji.

h) Utrzymuj rekojesci oraz powierzchnig uchwytéw sucha,
czysta bez oleju i smaru. Sliskie uchwyty nie zapewniaja
bezpiecznej obstugi i kontroli narzedzia w nieoczekiwanych
sytuacjach.

5) Serwis

a) Urzadzenie powinno by¢ serwisowane przez
wykwalifikowany personel naprawczy przy uzyciu
wylacznie oryginalnych czesci zamiennych. Zagwarantuje to
bezpieczenstwo elektronarzedzia

Dodatkowe zasady bezpieczenistwa

dotyczace korzystania z frezarek
A\ OSTRZEZENIE:

o Nalezy trzymac urzadzenie wylacznie za izolowane uchwyty,
gdyz moze dojsc do nagtego kontaktu ostrzy z przewodem
zasilania. Przeciecie kabla pod napigciem moze spowodowac,
ze odstoniete elementy metalowe stang sie przewodnikiem
pradu i moga grozi¢ porazeniem pradu operatora.

f

Zaleca sig korzystanie z zaciskéw badz innej podobnej
metody do zabezpieczenia elementu obrébki na stabilnym
podtozu. Przytrzymanie obrabianego elementu rekoma badz
opierajac go o siebie, sprawia, ze jest on niestabilny i stanowi
ryzyko utraty kontroli.

W razie koniecznoéci wymiany przewodu zasilania, nalezy
jej dokonac przez producenta badz jego powiernika, aby
unikna¢ ryzyka bezpieczeristwa.

Zalecane jest zasilanie urzadzenia tylko z wykorzystaniem
wylacznika réznicowopradowego (RCD) o znamionowym
pradzie réznicowym nie przekraczajacym 30 mA.

a) Nalezy stosowac $rodki ochrony osobistej, w tym okulary
ochronne albo maske, ochraniacze stuchu, maske
przeciwpytowa oraz odziez ochronng, w tym rekawice
ochronne

b) Nie nalezy pozostawiac w obszarze roboczym odziezy,
przewodow, sznuréw itp.

¢) Upewnij sig, napiecie zasilania sieci jest taka samo jak
napigcie okreslone na tabliczce znamionowej

d) Upewnij sig, ze przedtuzacze uzywane przy narzedziu sy w
bezpiecznym stanie elektrycznym i posiadaja prawidtowy
amperaz, odpowiedni dla danego narzedzia
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e) Nalezy catkowicie rozwija¢ przedtuzacze bebnowe, aby
uniknac przegrzania

f) Stosowac odpowiednie detektory celem ustalenia, czy
w obszarze roboczym ukryte sg jakiekolwiek przewody.
Skonsultuj sie z przedsigbiorstwami o pomoc, w razie
koniecznosci. Kontakt z przewodami elektrycznymi lub gazowymi
moze doprowadzi¢ do porazenia pradem i pozaru. Uszkodzenie
rury gazowej moze doprowadzi¢ do wybuchu. Kontakt z liniami
wodnymi moze doprowadzi¢ do powaznego uszkodzenia mienia.

g) Przed rozpoczgciem obrébki upewnij sig, ze z przedmiotu
obrabianego zostaly usunigte wszystkie osadzone w nim
elementy, takie jak gwozdzie i Sruby.

h) Ostroznie obchodsz sig z frezami, poniewaz moga by¢ one

bardzo ostre

Przed skorzystaniem z frezu doktadnie sprawdz go pod

katem uszkodzen lub peknig¢. Nalezy niezwlocznie wymienic

uszkodzone lub pekniete frezy

Upewnij sig, ze frezy/bity s3 odpowiednio konserwowane.

Zuzyte krawedzie tnace moga doprowadzi¢ do niekontrolowanej

sytuacji, jak zwiekszenie ciepta i mozliwych obrazen

k) ZAWSZE Stosuj oba uchwyty frezarki i przed rozpoczgciem
pracy upewnij sig, ze mozesz dobrze i prawidtowo chwyci¢
urzadzenie

1) Uchwyty oraz ich powierzchnia powinna by sucha, czysta
bez oleju i smaru, aby sie upewni¢, ze urzadzenie moze by¢
bezpiecznie trzymane podczas pracy

m) Przed rozpoczeciem cigcia na chwilg uruchom urzadzenie.
W przypadku nieprawidfowego zainstalowania frezu odczujesz
wibracje

n) Sprawdsz kierunek obrotow frezu i kierunek posuwu

o) Trzymaj rece z dala od obracajacego sie frezu. Trzymaj
dodatkowa rekojesc badz izolowany uchwyt druga reka

p) Nigdy nie uruchamiaj frezarki, jesli frez dotyka przedmiotu
obrébki

q) Przy obstudze w trybie recznym, upewnij sig, ze zamocowana
jest sprezyna trzpienia wgtebnego

1) Przed wcigciem do pozycji blokady tulei zaciskowej upewnij
sig, ze frez jest catkowicie zatrzymany

s) Maksymalna predkosc bitu/frezu musi by¢ przynajmniej tak
szybka jak maksymalna szybkos¢ urzadzenia

t) Nie dotykaj frezéw bezposrednio po zakoriczeniu
uzytkowania narzedzia - ulegaja one silnemu nagrzaniu.
Zaraz po zakonczeniu pracy nie dotykaj akcesorium, gdyz grozi to
poparzeniem

u) Nie pozwdl, aby czeéci urzadzenia dotykaty materiatow
tatwopalnych

v) Nalezy stosowa¢ wylacznie frezy o Srednicy trzonu
odpowiadajacej tulei lub tulejom zaciskowym dostarczonym
w danej frezarce. Niepoprawnie zamontowane bity/frezy beda
nierdwno sie obracac, co wzmoze site wibragji, co moze by¢
powodem utraty kontroli

w) NIE wciskaj przycisku blokady wrzeciona badz nie prébuj
dokona¢ wymiany akcesoriéw, kiedy frezarka znajduje sie w
stanie pracy

x) Utrzymuj to samo napiecie podczas pracy w materiale,
pozwalajac frezowi dyktowac predkos¢ cigcia. NIE przeciazaj
urzadzenia ani silnika

y) Upewnij sie, ze tabliczka znamionowa oraz inne ostrzezenia,
znajdujace si¢ na maszynie s czyste i fatwe do odczytania, w
razie zniszczenia nalezy je natychmiast wymienic

—

z) Podczas operowania maszyng, nalezy by¢ przygotowanym
na zakleszczenie sig frezu w materiale, a co za tym idzie
utrate kontroli. Miej pewnosc, ze maszyna jest mocno i pewnie
trzymana, za$ wiacznik on/off jest natychmiastowo zwolniony w
podobnych okolicznosciach

 Po wiaczeniu frezarki, nalezy sprawdzic, czy frez obraca sie
réwnomiernie, bez odczuwalnych wibracji, ktére wskazuja
na niepoprawne zamontowanie frezu. Korzystanie z frezarki
z niepoprawnie zamontowanym bitem, moze spowodowac
utrate kontroli i grozi obrazeniami

Podczas korzystania z frezéw o Srednicy wigkszej niz 2"

(50 mm) nalezy zachowa¢ SZCZEGOLNA ostroznosc. Stosuj
bardzo powolny posuw i / lub wykonuj wiele plytkich cig¢, aby
unikna( przecigzenia silnika

Przed zdjeciem urzadzenia z przedmiotu obrébki nalezy
ZAWESZE wylaczy¢ narzedzie i zaczekac, az frez catkowicie
sie zatrzyma

Nalezy odtaczy¢ urzadzenie od zasilania przed
przeprowadzaniem wszelkich czynnosci regulacyjnych,
serwisowych lub konserwacyjnych

Pomimo zastosowania sie do nastepujacych instrukgji
obstugi narzedzia nie jest mozliwe wyeliminowanie
wszystkich czynnikow ryzyka resztkowego. Nie korzystaj z
urzadzenia w przypadku pojawienia sie watpliwosci dotyczacych
jego bezpiecznego uzytkowania

/\ OSTRZEZENIE: Pytwytwarzany podczas pracy z
elektronarzedziem moze byc toksyczny. Niektére materiaty moga
by¢ pokryte chemicznymi substancjami, ktdre stanowia zagrozenie
toksyczne. Niektdre materiaty naturalne badz kompozytowe

takze moga zawiera¢ toksyczne substancje chemiczne. Niektdre
stare farby moga zawierac oféw badz inne substancje chemiczne.
Unikac diugotrwatego narazenia pyt i kurz wytwarzany podczas
pracy frezarka. NIE WOLNO pozwoli¢ na to, aby pyt/kurz dostat

sie do oczu, skary ani ust, aby zapobiec wchtanianiu szkodliwych
substancji chemicznych. W miare mozliwosci zaleca sie prace w
dobrze wentylowanym pomieszczeniu. Jesli jest to mozliwe, zaleca
sie korzystanie z masek oraz systemu odsysania pytu. W przypadku
wigkszej ekspozycji na kurz, wszystkie $rodki bezpieczenstwa musza
by¢ przestrzegane, a wyzsze $rodki ochrony uzywane.

Przedstawienie produktu

1. Ograniczniki gowicy rewolwerowej

2. Uchwyt

3. Bolecblokady watu

4. Ogranicznik gtebokosci

5. Ztacze pokretta regulacji wysokosci stotu

6. Pokretto blokujace ogranicznika gtebokosci

7. Przycisk wyboru gtebokosci trzpienia wgtebnego
8. Rekojesc - pokretto

9. Pierécien sprzegta pokretfa na uchwycie

10. Ostona szczotki
11. Mikro pokretto

12. Silnik

13. Wejscie na klucza obejécia NVR

—
=

. Przefacznik zasilania

. Pokrywa powrotna przetgcznika zasilania
. Ostona dostepu sprezyny trzpienia

. Regulator predkosci

NN
~ o
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18. Dzwignia blokady trzpienia

19. Ostony zabezpieczajace

20. Przyfacze do odsysania pytu

21. Pokretta mocujace przediuzenia prowadnicy
22. Prowadnica

23. Tuleja zaciskowa (patrz rozmiary podane w tabeli specyfikacji)
24. Pokretto regulacji wysokosci stotu

25. Kluez

26. Trzpien obrotowy do ciecia okreznego

27. Przedtuzenie ptyty podstawy

28. Klucz obejscia

Zdjecie AA

A Vx4

B. M6x3

Zastosowanie zgodne z
przeznaczeniem

Zasilana sieciowo frezarka gornowrzecionowa przeznaczona do
wycinania profili, rowkowania krawedzi i wydtuzonych otworéw
w drewnie naturalnym i kompozytowym oraz do stacjonarnego
uzytku z kompatybilnymi stotami do frezowania Triton.

Urzadzenie nie jest przeznaczone do komercyjnego uzytku.

Urzadzenie moze by¢ wykorzystane TYLKO do zastosowan

zgodnych z jego przeznaczeniem. Jakiekolwiek inne uzycie

nize te wymienione w niniejszej instrukcji, bedzie uwazane

za przypadek naduzycia. Uzytkownik, a nie producent, ponosi
odpowiedzialnoc za jakiekolwiek uszkodzenia lub szkody powstate
w wyniku niepoprawnego uzytkowania. Producent nie ponosi
odpowiedzialnosci za jakiekolwiek modyfikacje narzedzia ani za
szkody powstate w wyniku préby modyfikacji.

Rozpa kowanie urzadzenia

© Ostroznie rozpakuj i sprawdz produkt. Zapoznaj sig ze
wszystkimi mechanizmami i funkcjami.

Upewnij sig, ze produkt zawiera wszystkie czesci i s3 one w
dobrym stanie.

Jesli brakuje pewnych czesci lub s one uszkodzone, nalezy
uzupetni¢ lub wymieni¢ je przed rozpoczeciem korzystania z
narzedzia

Przygotowanie do eksploatacji

/A OSTRZEZENIE: Przed podiaczeniem lub wymiang akcesoriéw
upewnic sie, ze narzedzie jest odtaczone do zrodta zasilania.

/N OSTRZEZENIE: Okresowo, podczas diugotrwatego uzytkowania
lub gdy frezarka byta transportowana lub upuszczona, nalezy
sprawdzac, czy ostona dostepu do sprezyny zanurzeniowej (16)
jest prawidtowo umieszczona i zabezpieczona na swoim miejscu.
Powinna by¢ umieszczona réwnolegle do korpusu narzedzia

bez widocznej szczeliny, a Sruba zabezpieczajaca powinna

by¢ prawidtowo umieszczona, aby zapobiec przypadkowemu
odkreceniu ostony dostepu do sprezyny zanurzeniowej, patrz
ilustracja U. Sprezyna zanurzeniowa jest naprezona z wystarczajaca
sita, aby spowodowac powazne obrazenia, jesli zostanie
wypuszczony w niekontrolowanym dworze. Zawsze postepu;
zgodnie z instrukcjami podczas wyjmowania i wymiany sprezyny
nurnikowej.

Mocowanie tulei zaciskowej i frezu

Uwaga: Nalezy nosic rekawice ochronne podczas mocowania i

wyjmowania frezu, ze wzgledu na jego ostre krawedzie.

1. Umiesc frezarke do gory nogami na ptaskiej powierzchni, z
silnikiem kompletnie nieruchomym, zas przewodem zasilania
wyciagnietym ze Zrodta zasilania

2. Zanurz frezarke na swoja maksymalna gtebokos¢ przez
wcisniecie pierécienia sprzegta pokretta na uchwycie (9)
do srodka i obrécenie rekojesci - pokretta (8) w prawo do
momentu, kiedy tuleja zaciskowa (23) bedzie wystawac z
podstawy (zdjecie C)

Uwaga: Upewnij sig, ze ogranicznik gtebokosci (4) jest catkowicie

schowany (patrz ‘Ogranicznik gtebokosci i gtowicy rewolwerowej’).

Tuleja zaciskowa powinna wystawac z podstawy, umozliwiajac na

tatwy dostep kluczem.

3. Przy pomocy klucza (25) dotaczonego w zestawie, poluzuj tuleje
zaciskowa poprzez odkrecenie jej w kierunku odwrotnym do
ruchu wskazéwek zegara (zdjecie D)

4. Wybierz odpowiednia tuleje zaciskowa i zainstaluj w uchwycie
(2) poprzez skrecenie tulei w kierunku zgodnym z ruchem
wskazéwek zegara

5. W16z frez w $rodek tulei upewniajac sie, ze przynajmniej 20 mm
("%6") badz potowa trzpienia (w zaleznosci, co jest wigksze) jest
whozona w tuleje, po czym uzyj klucza, aby lekko obrdcic¢ tuleje,
by zostata poprawnie umieszczona w maszynie, po czym uzyj
klucza, aby dokrecic frez w kierunku zgodnym z ruchem zegara

6. Odwroc frezarka do normalnej pozycji. Spowoduje to zwolnienie
blokady tulei i umozliwi dostep do przetacznika zasilania (14),
po tym jak pokrywa powrotna zostanie odblokowana

Przytacze do odsysania pytu

Uwaga: Frezarka Triton wyposazona jest w przytacze do odsysania
pytu (20) w celu usuwania wiérow znad obszaru ciecia. Nadaje sie
ono do przytaczenia weza o Srednicy zewnetrznej 38mm (1%2").
Przytacze kompatybilne z pojemnikiem i struzyny, 20 | (DCA300)
oraz adapterem do odsysania pytu (TDPADIN), dzigki czemu mamy
mozliwos¢ podtaczania wezy innych firm.
o Waz przykrecany jest w odpowiednim miejscu za pomoca
gwintu lewoskretnego (krecac w lewo),

Przedtuzenie plyty podstawy oraz mocowanie prowadnicy

Uwaga: Podczas korzystania z frezarki z zamontowana plyta
podstawy, potoz jedna dton na dfugim koficu podstawy,
przytrzymujac ja do przedmiotu obrobki i chwy¢ uchwyt frezarki,
najdalej z drugiej strony druga reka.

1. Zlokalizuj dwa pokretta mocujace przedtuzenie prowadnicy
(21) i poluzuj je catkowicie. Pozwali to na wprowadzenie kotkéw
montazowych w otwory frezarki na przedtuzeniu ptyty podstawy
(27)

2. Odwrdc frezarke i przedtuzenie plyty podstawy do géry nogami

3. Waisnij pokretta mocujace prowadnicy, na frezarce, aby odkryly
kotki montazowe

4. Wyréwnaj kotki wraz z otworami frezarki na przedtuzeniu plyty
podstawy (27) i przesur w otwory gniazdowe (zdjecie E)

Uwaga: Orientacja plyty podstawy zalezy od tego gdzie jest

wymagane wsparcie do pracy na krawedzi materiatu, znajdz

przetacznik zasilania (14), na krétkim boku wystajacej podstawy

5. Przykre¢ pokretta mocujace przedtuzenie plyty podstawy
na zanurzone;j frezarce solidnie, aby ja zabezpieczy¢ do
przedtuzenia prowadnicy
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6. W celu zamocowania prowadnicy (22) poluzuj pokretta blokady
prowadnicy i wsun prowadnice wzdtuz toréw na przedtuzeniu
plyty podstawy (zdjecie F). Zablokuj w zadanym ustawieniu
dokrecajac oba pokretta blokady prowadnicy.

Uwaga: W przypadku wycinania ztobien w pewnej odlegtosci

od krawedzi, zamocuj oprowadnice na dtuzszym krancu plyty

podstawy.

Uwaga: W przypadku wykonywania obrébki krawedzi za pomoca

naprowadzanego frezu beztozyskowego, zamocuj katownik na

krétszym kraficu prowadnicy (Zdjecie G)

Uwaga: W przypadku frezu o bardzo duzej Srednicy mozliwa jest

koniecznos¢ zamocowania na bokach ogranicznika przy uzyciu

otworéw $rubowych drewnianych klockéw w celu zabezpieczenia
frezu przed kontaktem z katownikiem.

Obstuga

A OSTRZEZENIE: Nalezy ZAWSZE nosi¢ odpowiednie
wyposazenie ochronne, w tym okulary ochronne, nauszniki
przeciwhatasowe, maske przeciwpytowa podczas pracy powyzszym
urzadzeniem.

Wiaczanie i wytaczanie
Uwaga: Kiedy frezarka jest podfaczona do zrodta zasilania,

przetacznik zasilania (14) bedzie $wieci¢ zaréwno w pozycji ,On”
jaki ,Off"

Uwaga: Pokrywa powrotna przetacznika zasilania (15) zapobiega

przypadkowemu uruchomieniu frezarki. Dlatego tez musi by¢

zaciagnieta zanim frezarka zostanie uruchomiona (zdjecie A).

Ostona pozostanie otwarta, dopoki frezarka nie zostanie wytaczona.

1. Upewnij sig, ze frezarka znajduje sie na maksymalnym
rozszerzeniu swojego przejscia, zas frez nie dotyka zadnych
obcych elementéw, kiedy jest podtaczona do zasilania

2. Podtacz przewdd zasilania i przesuri pokrywe powrotng
przetacznika zasilania, aby odstoni¢ wiacznik

3. Widnij przetacznik na pozycje 'I, aby uruchomic frezarke
(zdjecie B). Kiedy przetacznik zasilania znajduje sie w tej pozydji,
pokrywa powrotna przefacznika zapobiegnie odstonieciu tego
przefacznika

4. Aby wylaczyc frezarke, weisnij przetacznik, na pozycje ‘0"
Pokrywa powrotna przesunie sie na swoja pierwotng pozycje.

Kontrola predkosci zmiennej

Uwaga: Wartosci predkosci frezarki nie sa krytyczne - nalezy
stosowac najwyzsza predkosc, przy ktérej frezarka nie pozostawi na
przedmiocie obrébki sladéw przypalenia. Jedli jest to wymagane,
nalezy zawsze przestrzegac fabrycznych ograniczen predkosci
maksymalnej.

Ograniczenia:

o Obstuga przy zredukowanej predkosci zwieksza ryzyko
uszkodzenia frezarki w wyniku przeciazenia. Stosuj bardzo
powolny posuw i / lub wykonuj wiele ptytkich cie¢

o Regulator predkosci (17) posiada skale od 1 do 5,
odpowiadajaca w przyblizeniu podanym ponizej predkosciom
i $srednicom frezow. Przekrec tarcze regulatora, aby ustawic
wybrang predkosc. (Zdjecie H)

Ustawienie | Predkosé Srednica cigcia
(min?)
5 21000 Do 25 mm
4 18000 25-50 mm
3 14500 50-65mm
2 11000 Powyzej 65 mm
1 8000 Stosuj wytacznie w przypadku
wystapienia przypalania

Regulacja gtebokosci cigcia
WAZNE:

JESLI NIE PRZESTRZEGASZ TYCH INSTRUKCJI, USZKODZISZ
MECHANIZM ZANURZENIOWY.

ZAWSZE upewnij sig, ze dZzwignia blokady trzpienia
(18) jest odblokowana, ustawiajac ja w najwyzszej pozycji
przed regulacja gtebokosci cigcia za pomocg ponizszych
metod ,Trzpien wgtebny swobodny” lub ,Regulacja
rekojesci-pokretta”.

Uwaga: Aby zablokowac frezarke, na wymagana glebokos¢ ciecia,
nalezy zanurzy¢ gtowice maszyny i obracic dzwignie blokady

trzpienia (18). Spowoduje to utrzymanie glowicy frezarki w takiej
pozycji.

o W zaleznosci od wymaganej doktadnosci i kontroli dostepne sg
trzy metody regulacji gtebokosci ciecia:

Trzpien wgtebny swobodny

1 Regulacja gtebokosci w trybie trzpienia wgtebnego
swobodnego moze zostac przeprowadzona przy wiczeniu
przycisku wyboru gtebokosci trzpienia wgtebnego (7). Nacisnij
go gleboko, az do zatrzasniecia wewnatrz uchwytu (Zdjecie I)

2. Zwolnij dzwignig blokady trzpienia wgtebnego (18) i pchnij
korpus frezarki, az do osiagniecia zadanej gtebokosci. Zablokuj
dzwignie blokady trzpienia wgtebnego.

Uwaga: Zmiana pozycji trzpienia wgtebnego jest mozliwa poprzez

usuniecie Sruby utrzymujacej i zmiane pozycji dzwigni na sworzniu.

Po zakoriczeniu czynnosci mocno dokrec Srube.
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Regulacja rekojesci - pokretta

1. Regulacje gtebokosci zanurzenia mozna dokonac dzigki
przekreceniu rekojesci - pokretta (8)

2. Zwolnij przycisk wyboru gtebokosci trzpienia wgtebnego (7)
i upewnij sie, ze przycisk znajduje sie na rowni z rekojescia -
pokrettem (zdjecie J)

3. Aby uwolnic rekojesc, pociagnij pierscien sprzegta pokretta na
uchwycie (9) do $rodka

4. Odblokuj dzwignie blokady trzpienia (18) i obro¢ rekojes¢ -

pokretto dopdki zadana gtebokos¢ ciecia zostanie nieosiggnieta.

Zwolnij pierscien sprzegfa pokretta na uchwycie i zablokuj
dzwignie blokady trzpienia wgtebnego.eg

Mikropokretto

Uwaga: Do uzycia wytacznie z rekojescia - pokrettem (8) w trybie

zanurzenia wylacznie.

1. Zwolnij przycisk wyboru gtebokosci trzpienia wgtebnego (7), i
upewnij sie, ze dzwignia blokady trzpienia wgtebnego (18) jest
odblokowana

Uwaga: Jesli Mikro pokretto (11) jest wiaczone w momencie, gdy

dzwignia blokady trzpienia jest zablokowana, zacznie ono klikac, a

glebokosc ciecia nie ulegnie zmianie.

2. Obrd¢ mikro pokretto w prawo, aby zwigkszy¢ gtebokosc ciecia i
w lewo, aby j3 zmniejszy¢ (zdjecie K)

Uwaga: W momencie osiggniecia konca zasiegu regulagji

gtebokosci cigcia, mikro pokretto napotka wigkszy opdr i zacznie

JKlikac"

3. Zablokuj dzwignie blokady trzpienia wgtebnego, w
szczegdlnosci w przypadku obrabki ciezkiej.

Ogranicznik gtebokosci i glowicy rewolwerowej

1. Ogranicznik gtebokosci (4) i ograniczniki gtowicy rewolwerowej
(1) wykorzystywane sa w celu doktadnego zaprogramowani do
trzech gtebokosci ciecia

2. Poluzuj pokretto blokujace ogranicznika gtebokosci (6) i
catkowicie cofnij ogranicznik gtebokosci, a nastepnie dokrec
pokretto (zdjecie L)

3. Ustaw pokretto tarczowe gtowicy rewolwerowej na zadang
gtebokos¢ (zadane gtebokosci) ciecia za pomoca skali
umieszczonej na trzonie glowicy (zdjecie M)

Uwaga: Aby zmieni¢ ogranicznik gtowice rewolwerowej, nalezy

obrécic catg gtowice wyrdwnujac wraz z ogranicznikiem gtebokosci

(zdjecie N)

4. Po zamontowaniu frezu na tulei zaciskowej (23), wyreguluj
gtebokos¢ ciecia, az czubek frezu wyréwna sie z Twojg podstawa
odniesienia

5. Obré¢ glowice rewolwerowa, az zamocowany trzon glowicy
wyréwna sie z ogranicznikiem gtebokosci. Zwolnij ogranicznik
umozliwiajac mu zaskoczenie za trzonie, a nastepnie dokrec.
Gtebokos¢ zanurzenia powinna by¢ teraz ustawiona na zero
(zdjecie 0)

6. Ponownie obro¢ glowice, aby sruba wybranego pokretta
tarczowego wyréwnata sie z ogranicznikiem

Ciecie

Uwaga: NIGDY nie wolno operowac frezarka z wolnej reki bez

jakiejkolwiek formy przewodnika. Rodzaj takiego przewodnika

moze by¢ zapewniony przez frez z tozyskiem, prowadnice

réwnolegty oraz prosta krawedz (zdjecie P).

1. Nalezy ZAWSZE trzymac frezarke obiema rekoma na uchwytach.
Upewnij sig, ze przedmiot obrobki nie przesuwa sie. Skorzystaj
ze Sciskéw stolarskich, jesli to mozliwe

2. Pozwdl silnikowi na osiaggniecie maksymalnej predkosci, na
ktdrg zostat ustawiony

3. Zanurz frez w przedmiocie obrébki podczas powolnego
przesuwania frezarki, utrzymujac plyte podstawy ptasko
naprzeciw obrabianego materiatu

4. W przypadku Scinania krawedzi, ciecie materiatu powinno sie
odbywac po lewej stronie wzgledem kierunku cigcia
(zdjecie Q). Utrzymuj taki sam nacisk i pozwél frezowi na
powolng prace w materiale. Miej swiadomo$c, iz seki oraz inne
sytuacje spowolnia tempo postepu

Uwaga: Aby uniknac szarpania frezu, nalezy skierowac ciecie

w kierunku odwrotnym do ruchu wskazowek zegara dla cig¢
zewnetrznych, za$ dla cie¢ wewnetrznych pracowac zgodnie z
ruchem wskazowek zegara.

Uwaga: Zbyt szybkie przesuwanie frezarki moze spowodowac
kiepska, jakos¢ wykoniczenia i przeciazenie silnika. Za$ zbyt wolna
praca frezarka moze sprawic przegrzanie materiatu obrébki.
Uwaga: Normalna obstuga frezarki polega na zanurzeniu gowicy
urzadzenia po uruchomieniu maszyny.

Uwaga: Nie wolno obstugiwac frezarki do gory nogami, chyba, ze
jest bezpiecznie zamontowana na stole przeznaczonym do takiej
maszyny (np. marki Triton)

Wykonywanie wielokrotnych cig¢

1. Ogranicznik gtowicy rewolwerowej (1) pozwala na osiggniecie
maksymalnej gtebokosci ciecia w ilosci etapéw okreslonych
przez operatora. Kazdy etap moze by¢ skonfigurowany poprzez
ustawienie pokretta na stupku rewolwerowym

2. Obré¢ gtowica rewolwerowa, tak, aby ogranicznik gtebokosci (4)
dotknat najwyzej ustawionego stupka gowicy rewolwerowej,
kiedy frezarka zostanie zanurzona. Pierwsze cigcie moze zosta¢
teraz wykonane

3. Kontynuuj wykonywanie cie¢, obracajac glowice rewolwerowa
i dostosowujac gtebokos¢ stupkow rewolwerowych do kazdego
ciecia, kiedy jest to konieczne, dopéki petna gtebokosc ciecia
zostanie osiggnieta

Wycinanie okregéw

1. Przymocuj przedtuzenie prowadnicy (27), bez prowadnicy (22)
zamontowanej do frezarki

2. Usun trzpien obrotowy do cigcia okreznego (26) z przedluzenia
do prowadnicy i zamocuj go przez niewielki otwor w trzpieniu
na Srodku elementu obrobki za pomoca matego gwozdzia lub
$rubki (zdjecie R) Zostaw mocowanie $ruby w miejscu

3. Opusc frezarke i prowadnice frezarki na trzpien obrotowy i
ponownie zamocuj podktadke oraz nakretke motylkowa
(zdjecie S)

4. Przy wylaczonym zasilaniu obrdc frezarke wzdtuz planowanego
toru ciecia, aby sprawdzic, czy wykona okrag i, jesli to konieczne,
dokonaj niezbednej korekty.

5. Wycinaj okrag poprzez wykonanie kilku cie¢, za kazdym razem

zwigkszajac gtebokos¢ cigcia o okoto 2 mm (¥%:2") (zdjecie T). Nie

prébuj wycinac gtebokiego okregu za pierwszym podejsciem

Ciecie na wylot: W przypadku przecinania materiatu na wylot

zamocuj pod przedmiotem obrdbki plyte protektorowg. Wytnij

okrag o zbyt duzym rozmiarze, a nastepnie, po przecieciu

na wylot, zredukuj $rednice i docinaj materiat do zadanego

rozmiaru wykonujac delikatne cigcia na petnej gtebokosci.

/A OSTRZEZENIE: Nie probuj wycina¢ glebokiego okregu za
pierwszym podejsciem.
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Obstuga urzadzenia zamontowanego na stole

/N OSTRZEZENIE: Przy uzycia Workcentre modutu do frezarki
marki Triton WX7RT001, maksymalna $rednica frezu powinna
wynosi¢ 50 mm (2"). Zostato to okreslone przez specyfikacje
Workcentre.

Uwaga: mocowanie i obstuga frezarki na stole frezerskim powinny

by¢ przeprowadzane zgodnie z instrukcjami zataczonymi do stotu

frezarskiego

Uwaga: Chociaz produkt ten zostat zaprojektowany do wydajnego

i sprawnego dziatania na wigkszosci stotow frezarskich, nadaje sie

on do uzytku szczegélnie w potaczeniu z Precyzyjnym panelem do

frezarki gérnowrzecionowej Triton TWX7RT001.

Uwaga: Regulacja frezarki jest niezwykle tatwa dzieki unikalnym

funkcjom opisanym powyzej w niniejszej instrukgji obstugi.

Patrz rozdzialy ,Mocowanie i wymiana frezow “oraz ,Regulacja

glebokosci ciecia".

WAZNE: Przed zamontowaniem frezarki na stole frezerskim NALEZY

usunac sprezyne trzpienia:

1. Ustaw frezarke na przedziale trzpienia i zablokuj dzwignie
blokady trzpienia (18)

2. Poluzuj niewielka $rubke znajdujaca sie obok ostony dostepu
sprezyny trzpienia (16) odkrecajac kilka razy (zdjecie U)

3. Za pomoca dtoni, nacisnij w dét ostone dostepu do sprezyny
zanurzeniowe] i mocno chwy¢ ostone dostepu do sprezyny
zanurzeniowej druga reka, aby zapobiec wystrzeleniu sprezyny
w gore po zwolnieniu. Utrzymujac docisk w dot i mocny chwyt,
przekrec ostone dostepu do sprezyny zanurzeniowej w kierunku
przeciwnym do ruchu wskazéwek zegara, aby ja zdjac wyjmij
sprezyne i odtoz w bezpieczne miejsce (zdjecie V)

/A OSTRZEZENIE: Sprezyna zanurzeniowa jest napinana z duza

sita, aby umozliwic ptynne zanurzenie. Ostona dostepu do sprezyny

zanurzeniowej i sprezyna zanurzeniowa wystrzelg szybko z taka
sama sita po odkreceniu. Uwazaj, aby nie zwolni¢ ostony dostepu
do sprezyny zanurzeniowej w niekontrolowanej pozycji, poniewaz
moze to spowodowac obrazenia ciata.

4. Po zwolnieniu powoli pozwél ostonie dostepu do sprezyny
zanurzeniowej podniesc sie do gory (zdjecie W)

5. Wyjmij sprezyne i przechowaj w bezpiecznym miejscu

6. Ponownie zatoz ostone dostepu sprezyny trzpienia i dokrec
Srubke

/N OSTRZEZENIE: Podczas ponownego wktadania sprezyny
zanurzeniowej nalezy doktadnie sprawdzi¢, czy ostona dostepu do
sprezyny zanurzeniowej jest prawidtowo zamocowana. Powinien
by¢ ustawiony rownolegle do korpusu narzedzia bez widocznej
szczeliny, a $ruba mocujaca powinna by¢ prawidtowo umieszczona,
aby zapobiec przypadkowemu odkreceniu ostony dostepu do
Sprezyny zanurzeniowej.

Uwaga: Pamietaj, aby zamontowac sprezyne trzpienia przed
ponownym skorzystaniem z frezarki w trybie recznym.

WAZNE: Przed zamontowaniem frezarki pod stotem, upewnij sie,
ze pokretto blokady gtebokosci (6) jest poluzowane, a dzwignia
blokady zagtebienia (18) jest w pozycji odblokowanej.

Pokretto regulacji wysokosci stotu (24) przytacza sie do ztacza
pokretta regulacji wysokosci stotu frezarki (5) w celu fatwej regulagji
wysokosci urzadzenia wzgledem stotu frezerskiego podczas obstugi
urzadzenia zamontowanego na stole (zdjecie X)

Instalowanie klucza obejsciowego bez napigciowego
zwolnienia:

Frezarka gérnowrzecionowa MOF001 posiada funkcje No Voltage

Release (NVR), czyli, braku zwolnienia napiecia, ktdry zapobiega

automatycznemu ponownemu uruchomieniu silnika po przerwie

w zasilaniu. Aby zresetowac narzedzie, przefacznik nalezy ustawic

w pozycji OFF przed ponownym wiaczeniem. W przypadku uzycia

zTWX7 Workcentre (z TWX7RT001 blatem do frezarki) lub stotem

do frezarki innej firmy, ktéry ma wlasne zabezpieczenie NVR, te

funkcje mozna omina¢, wkfadajac klucz obejéciowy NVR (28).

Umozliwia to sterowanie wigczaniem / wytaczaniem narzedzia za

pomoca przetacznika ON / OFF na stole frezarskim.

1. Wkre¢ klucz obejs¢ia NVR w wejécie klucza obejscia NVR (13) i
delikatnie dokre¢ (zdjecie Y)

2. Przymocuj uchwyt do spodu Workcentre (zdjecie Z)

3. Uruchom frezarke, korzystajac z przetacznika ON/OFF na blacie
do frezarki, aby sterowac urzadzeniem

/N OSTRZEZENIE: Klucza obejsciowego NVR nalezy uzywac

WYLACZNIE, gdy frezarka jest podtaczony do zrodta zasilania, ktore

samo jest chronione przez system ochrony przed zwolnieniem

napiecia, taki jak Triton TWX7 Workcentre. ZAWSZE upewnij

sig, ze uchwyt jest zamontowany do stotu frezarki, aby unikna¢

przypadkowego usuniecia frezarki bez wyjmowania klucza

obejsciowego.

Dostep do gwintéw Srubowych w plycie podstawy

1. Aby zamontowac frezarke na stole innej firmy badz stworzonym
przez siebie stole warsztatowym do frezowania, nalezy wyjac 4 x
wkrety z plyty podstawy, wskazanej na zdjeciu AA, po czym wyjac
plyte

2. Nazdjeciu AB widoczne sa dwa zestawy gwintéw do wkretow.
Sq to gwinty 4- UNC (zdjeciu AB - a), ktdre zabezpieczaja
plyte podstawy, jak réwniez odpowiednie do montazu do stotu
warsztatowego plus gwinty na $ruby 3 x M6 (zdjeciu AB - b)

Uwaga: Gwinty M6 nie sa dostepne we wczesniejszej wersji frezarki

MOF001.

Akcesoria

o Szeroki wybér akcesoriow dla tego urzadzenia, w tym duzego
zakresu frezow sg dostepne u dystrybutora firmy Triton

o (zesci zamienne s3 dostepne do nabycia u dystrybutora
narzedzi Triton lub przez Internet na stronie www.
toolsparesonline.com

Konserwacja

/n OSTRZEZENIE: ZAWSZE przed przeprowadzeniem czynnosci
konserwacyjnych/czyszczenia odtgczac tadowarke od zrédta
zasilania.

Kontrola rutynowa

e Regularnie sprawdzaj, czy wszystkie Sruby mocujace sa
odpowiednio dokrecone.

o Sprawdz przewdd zasilania urzadzenia pod katem uszkodzen
i zuzycia za kazdym razem przed rozpoczeciem uzytkowania
urzadzenia. Naprawy powinny by¢ przeprowadzane przez
autoryzowane centrum serwisowe. Zalecenie to dotyczy rowniez
przewoddw zasilania wykorzystywanych przy urzadzeniu.
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Czyszczenie

/N OSTRZEZENIE: Zawsze podczas czyszczenia urzadzenia stosuj
$rodki ochrony osobistej, takie jak okulary i rekawice ochronne.

o Nalezy zawsze dbac o czystos¢ urzadzenia. Brud i kurz powoduja
szybsze zuzycie elementéw wewnetrznych i skracaja okres
eksploatacji urzadzenia

Nalezy czyscic korpus urzadzenia miekka szczotkg lub suchg
$cierka

Do czyszczenia elementow plastikowych nie nalezy uzywa¢
srodkow zracych. Jesli czyszczenie na sucho nie przynosi
wystarczajacych efektow, zalecane jest uzycie wilgotnej szmatki i
tagodnego detergentu.

Nie wolno dopuszcza¢ do kontaktu urzadzenia z woda

Upewnij sig, ze urzadzenie jest catkowicie suche przed
ponownym wigczeniem

Jesli to mozliwe, przedmuchaj otwory wentylacyjne czystym
powietrzem sprezonym (w stosownych przypadkach)

Smarowanie

o Lekko nasmaruj wszystkie ruchome czesci w regularnych
odstepach czasu odpowiednim smarem w sprayu

Szczotki

o Szczotki weglowe wewnatrz silnika (12) moga ulec zuzyciu z
biegiem czasu
Nadmierne zuzycie szczotek moze powodowac utrate mocy,
sporadyczne awarie lub widoczne iskrzenie.
o W celu wymiany szczotek, nalezy wykrecic ostone dostepu
do szczotek (10) z obu stron maszyny. Wyjmij szczotki zuzyte
(zdjecie P) i wiéz nowe. Wtdz z powrotem ostone dostepu do
szczotek
® Po zamontowaniu szczotek uruchom frezarke na 2 - 3 minuty,
aby pomdc szczotkom zagniezdzic sie w urzadzeniu. Petny
proces zagniezdzenia sie szczotek moze wymagac kilku uzyc.
Moze nastapic iskrzenie silnika
W innym przypadku przekaz urzadzenie do autoryzowanego
punktu serwisowego

Przechowywanie

o Nalezy przechowywac narzedzie w bezpiecznym, suchym
miejscu niedostepnym dla dzieci

Kontakt

W celu uzyskania porady technicznej lub naprawy, skontaktuj sie z
infolinig pod numerem (+44) 1935 382 222

Strona online: tritontools.com/pl-PL/Support

Adres (GBR):
Toolstream Ltd.
Boundary Way
Lufton Trading Estate
Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, Wielka Brytania

Adres (UE):
Toolstream B.V.
Holtum-Noordweg 11
Unit4

6121 REBomn
Holandia

Utylizacja
Nalezy zawsze przestrzegac przepiséw krajowych dotyczacych

utylizacji elektronarzedzi, ktore nie s3 juz funkcjonalne i nie nadaja
sie do naprawy.

o Nie wyrzucaj elektronarzedzi lub innych odpadéw elektrycznych
i elektronicznych (WEEE) wraz z odpadami komunalnymi.
Skontaktuj sie z wtadzami lokalnymi zajmujacymi sie utylizacja
odpaddw, aby uzyska¢ informacje na temat prawidtowego
sposobu utylizacji elektronarzedzi
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Rozwigzywanie probleméw

Problem

Mozliwa przyczyna

Rozwiazanie

Brak reakcji po wcisnieciu
przefacznika zasilania On/
0ff (14)

Brak zasilania

Sprawdzic zrddto zasilania

Uszkodzony przefacznik zasilania On/Off

Wymien przetacznik zasilania On/Off w autoryzowanym
serwisie Triton

Niepoprawne cigcie

Ogranicznik gtebokosci (4) nieprawidtowo
dostosowany

Upewnij sig, ze ogranicznik gtebokosci odpowiada
maksymalnej wysokosci cigcia dozwolonej przez (1)
ograniczniki glowicy rewolwerowej

Nieprawidfowo zamontowany badz
poluzowany frez/tuleja zaciskowa (23)

Przykrec frez/tuleje zaciskowa

Frezarka nie dziata

Brak zasilania

Sprawdz zrodto zasilania

Szczotki 53 zuzyte lub przywieraja

Odfacz zasilanie, otworz ostone szczotek (10) i upewnij sie,
ze nie s uszkodzone badz nadmiernie zuzyte

Usterka wigcznika

Nalezy naprawic urzadzenie w autoryzowanym centrum
serwisowym Triton

Zwarcie lub uszkodzenie obwodu
komponentdw silnika

Nalezy naprawic urzadzenie w autoryzowanym centrum
serwisowym Triton

Frezarka pracuje wolno

Tepy lub uszkodzony frez

Naostrz lub wymier frez

Regulator predkosci (17) ustawiony nisko

Zwigksz ustawienia na regulacji predkosci

Przeciazony silnik

Imniejsz nacisk naktadany na urzadzenie

Frezarka ulega nadmiernym
wibracjom

Niepoprawnie zamontowany frez

W6z ponownie badz dokrec frez

Skrzywiony badz uszkodzony frez

Wymien frez

Intensywne iskrzenie wewnatrz
obudowy silnika

Szczotki poruszaja sig nierdwno

Sprawd szczotki weglowe i wymien w razie koniecznosci w
autoryzowanym serwisie Triton

Zwarcie lub otwarcie obwodu

Nalezy naprawi¢ urzadzenie w autoryzowanym centrum
serwisowym Triton

Mikropokretto (11) "klika" i nie
ulega regulacji

Diwignia blokady trzpienia (18) zat3czona

Zwolnij dzwignie blokady trzpienia (18)

Osiagnigto pefna wysokos¢ reguladji

Iresetuj mikropokretto (11) i ustaw ogranicznik gtebokosci
4)

Frezarka wydaje nietypowe
dzwigki

Zwarcie czgsci twornika

Nalezy naprawic urzadzenie w autoryzowanym centrum
serwisowym Triton
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Gwarancja

W celu rejestracji gwarancji odwiedZ nasz3 strong internetowg
tritontools.com* i podaj odpowiednia dane.

Protokot zakupu
Datazakupu: __ /__ [/
Model:  MOF001

Nalezy zachowac paragon jako dowdd zakupu

Precyzyjne Elektronarzedzia Triton gwarantuja nabywcy tego
produktu pewnosc, iz w razie usterki badz uszkodzenia z powodu
wad materiatowych lub jakosci wykonania, w ciagu 3 lat od daty
zakupu, firma Triton naprawi badZ wedtug wtasnego uznania
bezptatnie wymieni uszkodzong czesc.

Powyzsza gwarancja nie pokrywa szkéd spowodowanych
naturalnym zuzyciem, nieprawidtowym uzytkowaniem,
nieprzestrzeganiem zalecen obstugi, wypadkami lub
wykorzystaniem urzadzenia do celéw komercyjnych.

* Zarejestruj swéj produkt w ciggu 30 dni od daty zakupu.
Obowigzuja zasady i warunki uzytkowania.

Powyzsze postanowienia nie maja wptywu na prawa
ustawowe klienta.
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MepeBop, UCXOAHBIX UHCTPYKLUNA

BBepeHue

Bnarogapum 3a Bbibop nagenwa Triton. B aTom
PYKOBOACTBE COLEPXMUTCA MH(hopMaLmA, Heobxoamman
onAa 6e3onacHomn 1 apHeKTUBHON SKCMyaTalmm
n3nenva. [laHHoe n3aenne OTM4aeTCA HeKOTOPbIMI
YHVKanbHbIMU 0COBEHHOCTAMU, 1 faXe eCIN Bbl

y>Ke 3HaKOMbI C aHaNIOTVYHBIMW U3OENNAMK, BaXHO
BHMMATENbHO MPOYUTATL 9TO PYKOBOACTBO M MOHATbL
coaepxalumeca B HeM MHCTpyKLUuK. [pocneaunTe 3a Tem,
YTOObI KXkl N0Nb30BaTENb N3AENNA 03HAKOMUNCA
C PyKOBOACTBOM 1 NoHAnN ero. CoxpaHuTe BCe
npeaynpexaeHNA N MHCTPYKLMK Ha ByayLuee.

CumBO/bI M 0603HaYEHUS

Ha nacnopTHyto TabnmnyKy UHCTPYMEHTa MOryT ObiTb
HaHeCeHb! onpeaeneHHble CYMBOIbI U 0603HaueHUA. OHU
AAI0T BaXHYIO H(OPMaLMIO 06 N3aennn nnm coaepxar
VHCTPYKLWW MO SKCTnyaTaumm.

Monb3oBatbeA cpeacTeamu 3alinTbl OpraHoB

cnyxa
Monb3oBaTbeA CpeacTBamu 3aluTbl OpraHos
é% 3peHuA
'@~ MMonb3oBaThCA CPEACTBAMM 3ALLUTHI OPraHoB
AbIXaHnA

Monb3oBatbeA cpencTeamu 3allinThbl ronoBbl

Monb3oBaTbCA CpeacTBamMU 3aLLUmMThbl PyK

BHUMAHMWE! MpouunTaiite pykOBOACTBO YTOObI
CHW3UTb PUCK NOMyYEHNA TPABM.

BEPEYb ot noxaa v snaru!

BHUMAHMUE! Jpmxylimeca aetanu: onacHoCTb
pasfasnviBaHUA 1 Nopes3os

KoHcTpykuma knacca Il (aBoiiHaa nsonAauma ana
[IOMOSHUTENBHON 3aLLnThI)

O B D> QES

OxpaHa oKpy>Katoweii cpeabl

YTunusauma aneKTpoTEXHNYECKMX U3OeNia

¢ 6bITOBBIM MyCOPOM 3anpelueHa. Takue
N3LeNnA CAAIT B NYHKTbI YTUAM3ALMUM,
nmelowme cneumnansHoe obopynosanue. 3a
pekoMeHauMAaMK no yTunmusauum obpallantech
B MECTHble OpraHbl BNacTV WK K Aunepy.

1

COOTBeTCTByeT MPUMEHUMbIM 3aKOHOOATEIbHbIM
aKTam 1 HopmMam 6e3o0nacHoCTm.

A OcTopoxHo!
Beperutecb otnaun!
Kz A

CoKpaLLEHNsl TEXHUYECKUX TEPMUHOB

B HanpaxxeHue (B)

~ lMepeMeHHbIn ToK

A Amnep, munnnamnep

n, YacTtoTa BpalleHusa 6e3
Harpyskum

My Fepu

BT, kBT BaTT, KunosatT

MUH" Yucno onepauuin B
MUHYTY

TeXHUYECKMNE XapaKTepUCTUKM

Homep mopenu: MOF001

Hanpsa)xeHwue: 220-240B
NnepemMeHHoro Toka,
50/60 I'y,

MakcumanbHbIi 6,4 A

BXOAHOW TOK:

MakcumanbHafa 1400 Bt

BbIXOAHaA

MOLHOCTb:

YacToTa BpalueHunsa 8000 — 21 000 MUH'!

6e3 Harpy3ku:

CK/EC: 4" n 8 Mm
IO>xHan Adpuka/
AscTpanua: 12" n %"
Poccua: 6,8 1 12 mm

LlaHroBble naTpoHbI:

MakcumanbHbIf
AvameTp pexyluero
WHCTPYMEHTA:

55 MM (50 Mm npun
MCMOsIb30BaHNM C
TWX7RT001)

1)CBobogHanA
perynupoBka riny6uHbl
pesaHuAa

2)PykoATka
perynmpoBKmn
BEPTUKaAIbHOro
MOJSIOXXEHWA Npu
paboTe co CTONoM

3)Pyyka TouHoIn

Perynuposka
rny6uHbI pe3aHuna:

perynvpoBKu
BEPTMKaNbHOIO
MOJIOXeHUA (ToYHaA
perynnpoBka)
Ownana3oH 0—-59 mm
perynupoBKu

rny6uHbl pe3aHun:

Pasmepb!
coefiMHeHuA AnA
oTBOAA MblK:

BHyTpeHHwit: 26,7 MM
Hapy>xHbin: 32,8 Mm
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CTteneHb 3almThl IPX0
060J104KMK:

Knacc 3awuTbi: =]
Macca: 4,78 Kr

BBuay TOro, YTo NPOAYKLUMUA MOCTOAHHO
COBEpPLUEHCTBYETCH, TEXHUYECKUE
XapaKTepucTuku usgenun Triton moryT
U3MeHATbCA 6e3 yBefOMJIeHUA.

WUHdopmauma no wymy v Bu6pauumn

YpoBeHb 3ByKa 84,5 nb(A)
n3nyyeHuA Lp,:
KoppekTtupoBaHHbiit | 95,5 nb(A)
YPOBEHb 3BYKOBOMN

MOLUYHOCTHU Ly:

MorpelwHocTsb K: 3 0B6(A)
B3BeleHHoe <2,5wm/c?
BMOpaLMOHHOe

YCKOpeHue a,:

MorpewHocTb K: 1,5 m/c?

YpoBeHb 3ByKa, BO3AECTBYIOLLErO Ha onepaTopa, MoXeT
npeBbiwatb 85 Ab(A). Vicnonb3osaHne cpeacTs 3awmThl
OpraHoB crnyxa 06a3aTessHo.

A BHUMAHME! Ecnn ypoBeHb 3ByKa npesbiluaeT 85
0B(A), To 06A3aTeNbHO NOMb3YNTECh CPEACTBAMM 3aLLMTHI
opraHoB cnyxa. [1p1 HeobX0AMMOCTH OrpaHNyMBanTe
NPOAOMKMTENBHOCTb PaboThI. ECnn Lym BbI3bIBAET
[MCKOMCOPT AaxKe NPV UCToNb30BaHWM CPEACTB 3alnThl,
He3amMe/IMTENbHO BbIKIIOYUTE UHCTPYMEHT 1 yoeamTech,
YTO 3aLWTa HafeTa NPaBuUbHO, @ ee 3BYKOMU30NMpYHoLLME
XapaKTepVCTUKI COOTBETCTBYIOT YPOBHIO 3BYKa,
BblpabaTbiBAEMOrO MHCTPYMEHTOM.

/A BHUMAHWUE! Bo3gericTare B1OpaLMmM MHCTPYMEHTA Ha
YerioBeKa MOXET BbI3bIBaTh MOTEPIO YYBCTBUTENBHOCTH,
OHEMEHME, NOKasbIBaHVE ¥ CHYDKEHVE CIOCOBHOCTM
yaepxxvBaTh npeamMeTsl. [posomKk1TensHoe BO3AeNCTaMe
4peBaTo Pas3BUTUEM XPOHUYECKUX 3a6onieBaHuiA. Mpu
HeoBX0AVIMOCTM OrpaHNYMBAIiTE MPOAOMKUTENBHOCTD
paboTbl U NOMb3YNTECH AHTUBMOPALIMOHHBIMM NepYaTKamu.
He pa6oTaiTe B py4HOM pexviMe, ecnu TemnepaTtypa

HYDKE KOM(POPTHOTO YPOBHA: B TAKMX YCNIOBUAX BUOpaumA
0Ka3blBaeT 60onee BbIpaXXEHHOE BO3AENCTBIE HA OPraHN3M.
MPOAOMKUTENBHOCTb W NEPUOANYHOCTb PABOThI C
VHCTPYMEHTOM MOXHO PaccyMTaTh Mo 3HAYEHWAM, KOTOpbIE
npuyBeAeHb! B pasaene «TeXHNYECKIe XapakTepucTyKm».

A BHUMAHME! [eicteuTensHan BubpaLimA BO BpeMA
9KCMNyaTauum ANeKTPOVHCTPYMEHTA MOXET OT/IMYATLCA OT
3aABMEHHbIX 3HAYEHUI B 3aBVCMMOCTM OT SKCTTyaTaLmm
VHCTpyMeHTa. B ycroBuAx (hakT14eckoi aKennyaraLmm He
0b6A3aTenbHo paspabarbiBaTh Mepbl 3aLLMThbI onepaTopa

Ha OCHOBaHWM OLIEHKU BO3AEVCTBIA (C YHETOM BCEX
KOMMOHEHTOB paboyero LMKa: NPOAO/MKUTENLHOCTY
MPOCTOA U MPOAOMKMTENBHOCTY PaboThbl Ha XONIOCTOM XOAY B
[OMOSHEHNE K BPeMeHW paboTbl).

3anABneHHoe obLLee 3HaveHne B1ubpaumm N3mMepeHo

B COOTBETCTBUM CO CTAHAAPTHBLIM METOLOM U MOXET
NPVUMEHATLCA [1A CPaBHEHWA OAHOO MHCTPYMEHTA C
apyrum. Kpome Toro, 3aABreHHoe obLuee 3HaueHre
BUOPALM MOXET NPUMEHATLCA A/1A NPEaBapUTENbHON
OLEHKU BO3LENCTBMA.

YKasaHHble B pasgene «TexHN4ecKye XxapakTeprucTuK»
YPOBHM 3BYKa OrnpeeneHbl B COOTBETCTBUAV C
MeX/yHapoaHbIM/ CTaHAapTaMn. 3HaueHNA CrpaBeMBbI
[/1A VHCTPYMEHTa B HOPMasIbHOM paboyem COCTOAHMM,
3KCMNyaTMPYemMoro B HOpMastbHbIX YCroBrAX. HapylueHre
pernameHTa 06Cy>XVBaHIA, MOPALKA COOPKM 1N
3KCMNyaTaLmmn MHCTPYMEHTa MOXET ABUTLCA MPUYMHOM
NOBbILLEHNA YPOBHA 3BYKa 1 BUOpaLwiA. Ha caiite www.
osha.europa.eu npeacTasieHa MHhopMaLyA no YpoBHAM
3ByKa 1 BUOpaLMii Ha paboyem MecTe, KOTopaa MOXeT
oKasaTbCA MOME3HON A/1A NoNb3oBaTenNei, paboTatoLLmMX
C VHCTPYMEHTOM B 6bITOBbIX YC/IOBMAX B TEHEHME
NPOAOMKUTENHOTO BPEMEHM.

00wme npaBuna TEXHUKU
OesonacHocTu npu paboTte ¢
3/1EKTPONHCTPYMEHTOM

/A BHUMAHUE! OsHakombTech CO BceMn
npeaynpeXxaeHUAMM, UHCTPYKLIMAMMU, UNOCTPaALMAMK
W TEXHUYECKUMU XapaKTePUCTUKaMU, OTHOCALUMMUCA

K JaHHOMY 3/1eKTPOUHCTPYMEHTY. peHebpesxeHne
NPVBEOEHHBIMY HAXKE UHCTPYKLIMAMM YPEBATO NOPaXKEHNEM
3NEKTPUYECKVIM TOKOM, MOXaPOM W/ Cepbe3HBIMM
TpaBMamu.

CoxpaHuTe Bce npeaynpeXxxaeHnA U MHCTPYKLIMKM Ha
6ynywee.

B pasnene, NoCBALLEHHOM TeXHVKe 6e30MacHOCTV, TePMUH
«3JIEKTPOMHCTPYMEHT» OTHOCUTCA Kak K MPOBOAHBIM
(paboTatoLum OT ceT), Tak U K 6eCrnpoBOAHbLIM
(paboTatoLLyM OT akKyMyNATOPa) MHCTPYMEHTaM.

1) Be3sonacHoCTb Ha paGoyem mecTe

a) CnepuTe 3a YUCTOTOM U OCBELLEHHOCTbIO paGoyero
mecTa. becnopanok 1nm HeLoCTaToOK OCBELLEHNA
MOBbILLAIOT BEPOATHOCTb HECHACTHOTO CITyyas.

b) He pa6ortaiiTe ¢ 31€KTPOMHCTPYMEHTOM BO
B3pbIBOONAcHO aTMocgepe (Hanpumep, B
NPUCYTCTBMM BOCTTaMEHAIOLUMXCA XXNAKOCTEN, ra3oB
WA MbINK). ANEKTPOUHCTPYMEHT BbipabaTbiBaeT UCKPbI,
KOTOPbIE MOTYT BOCM/IAMEHWTb Mbifb UM Napbl.

c) Bo BpemA paGoTbl C 9NEKTPOMHCTPYMEHTOM
He No3BOoNANTE AETAM M NOCTOPOHHUM NULIAM
npuénmkatbea K Bam. Onum 6yayT OTBNEKaTh Balle
BHUMaHME, U Bbl MOXETE NMOTEPATH YNPaBNEHNE.

2) AnekTpoGe3onacHOCTb

a) Bunku aneKTpouHCTPyMeHTa AOSKHbI
COOTBETCTBOBATb po3eTkam. Kateropuuecku
3anpeLLaeTcA BHOCUTb Kakue-nnm6o 3MeHeHuA B
KOHCTPYKLMIO BUNOK. He pa3peLuaeTca nogkoyatb
3a3eM/1eHHbIi ANEKTPOVHCTPYMEHT K CETY Yepe3
nepexoHnKY. MpUMeHeHNe CTaHaapTHbIX BUMOK
11 COOTBETCTBYIOLLWX M PO3ETOK CHKAET PUCK
MOPaXKEHVA 3NEKTPUYECKVIM TOKOM.
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b) He kacaiitecb 3a3eMneHHbIX NPeaMeToB:
Tpy60oNpoBOAOB, paAuaTopOB, ANEKTPUUECKUX NIUT U
XONOAWSTBHUKOB. Ecnvi Balle Teno 3a3eMneHo, To puck
NOPaXKEHWNA 3NEKTPUYECKIM TOKOM YBENNYMBAETCA.

c)bepernte aneKTPOMHCTPYMEHT OT AOXKAA U Bnaru.
MonapaHue BoAbl BHYTPb 9NEKTPOUHCTPYMEHTa
YBENWNYMBAET PUCK NOPXKEHUA SNEKTPUYECKAM TOKOM.

d) He ponyckaiite NOBpeXXAeHUA ANEeKTPUHECKOTO
LWHypa. 3anpeLiaeTcA NepeHoCUTb, TAHYTb UK
OTKI04aTh 3NIEKTPOMHCTPYMEHT OT CETM 3 LUHYP.
BeperuTe WHYp OT HarpeBa, KOHTaKTa ¢ Macnom,
OCTPbIMU KPOMKaMW MW SBUXKYLLMMUCA [eTaAMU.
TMoBpPeXAEHHbIN UK 3anyTaHHbIN LUHYP YBENUYMBaAET
PUCK NOPaXXEHNA 3NEKTPUHECKM TOKOM.

e) Mpwu paGoTe C 3NEKTPOUHCTPYMEHTOM BHE NOMELLEHUA
noNb3yiTeCh yAIMHUTENEM, NPUrOAHBLIM ANA
3KCnnyaTaLyum B TaKux ycrosuax. MNprmeHeHne
YANVHUTENA, NPUrOAHOMO ANA AKCNyaTaLmy BHe
NOMELLIEHWA, CHIKAET PUCK MOPAXKEHWA SNMEKTPUYECKUM
TOKOM.

f) Ecnu pa6oTta BO BNa)KHbIX YCNOBUAX HEU36EXKHa,

TO 3NIEKTPOUHCTPYMEHT C/IEAYET NOAKIOHATb K
VCTOYHUKY NUTaHUA, CHaGXXEHHOMY YCTPOMNCTBOM
3awmTHoro otktoyeHua (Y30). MpumeHeHre Y30
CHUXXaET PUCK NOPaXKEHNA ANEKTPUYECKVIM TOKOM.

g) Mpu akcnnyaTauum MHCTPYMEHTa Ha TEPPUTOPUU
AscTpanum unu Hooi 3enaHauu pekomeHayeTcA
BCEI[A Bknio4aThb B Lierb MMTaHUA YCTPONCTBO
3awWmMTHOro oTKNto4eHUA (Y30) ¢ HOMUHANBHBIM
0CTaTo4HbIM TOKOM 30 MA UnU MeHbLUe.

h) Ucnonbayitte noaxoaAwwmiA yanuHuTtens. Npocnepure,
4T0GbI OH 6biN B XOpOLLEM COCTOAHMM. cnonb3ayiite
TONIbKO Y/IMHUTENb, CMIOCOGHBINA BbiAepXKaTb
noTpeGnAeMblii TOK ycTponcTBa. [MpoBOaHUK
HELOCTATOYHOrO CEYEHWA BbI3OBET NafeHve HanpAXeHnaA
B CETW, NOTEPIO MOLLHOCTY U Neperpes.

3) JlnyHan 6e3onacHOCTb

a) ByabTe BHMMaTENbHbI, CNeauTe 3a TeM, YTO Aenaete
1 PyKOBOACTBYMTECH 3[ipaBbiM CMbICIIOM NPy paboTe
C 9NEeKTPOMHCTPYMEHTOM. 3anpeLlaeTca nonb3oBaTheA
3NEKTPOMHCTPYMEHTOM, ECIIV Bbl yCTaNM Unn
HaxoamTeCh Nof, AEeNCTBUEM a/IKOrofd, HAPKOTVKOB N
NeKapcTBEHHbIX Npenapatos. [laxe KpaTKoBpeMeHHoe
ocnabneHvie BHMaHVA BO BpemA paboTbl YpeBaTo
TAXESON TPaBMOW.

b) Monb3yiiTech cpeacTBaMM UHAUBUAYANILHON 3aLUUTDI.
Bcerpa nonb3yitech cpeAcTBaMU 3aliMTbl OpraHoB
3peHUA. [PamMOTHOE NPUMEHEHME CPELCTB 3amThI
(Hanpumep, pecnnpaTopa, HEeCKOMb3ALLEN 3aLMTHON
06yBW, Kacku Unv CpeacTs 3allmThbl OpraHoB Cyxa)
CHUXXaeT pUCK TPaBM.

c) He ponyckaiite HenpegHaMepPEeHHOrO BKITIOYEHUA.
Mepen Tem Kak NOAKO4aTb MHCTPYMEHT K po3eTke u/
VNN aKKYMYNATOPY, NOAHUMATb MU NEPEHOCUTL ero
y6eamTech, 4TO BbIKJIlO4aTe b MUTaHWUA HaXOAUTCA B
MONIOXXEHNM «BbIKNIOYEHO» . ECnn fiepxaThb nasew, Ha
BbIK/KOYATENE NUTaHVA NPU NEPEHOCKE VHCTPYMEHTA NN
3apAXaTb UHCTPYMEHT C BK/MIOYEHHBIM BbIKITIo4aTeneM
MUTaHWA, TO PUCK HECHACTHOrO CyYan yBENMYNTCA.

d) Y6upaiite perynmpoBoyHble KIouu npexae
Yem BK/II0YaTb 3N1EKTPOUHCTPYMEHT. [aeyHbIf
KITH0Y, NPUCOEANHEHHbIV K BpaLLaioLLeincA YacTv
3NEKTPOMHCTPYMEHTa, MOXKET HaHECTMN TPaBMbl.

€) He TAHUTECH 3a Npepenbl KOMGOPTHOMN 30HbI
pocaAraemocTu. TBepAo CTOITE Ha HOrax U CoXpaHAnTe
paBHOBecHMe. 3TO NO3BO/NT YBEPEHHEE KOHTPONMPOBATbL
VIHCTPYMEHT B HEOXWAAHHBIX CUTYaLMAX.

f) OpeBaitTecb Hapnexalumm o6pasom. CBo6oaHaA
ofieXpa 1 yKpallueHua He gonyckatotca. [lepxute
BOJIOCHI M OAEXY NOAAbLUE OT ABVXKYLLMXCA YacTeln
VHCTpyMeHTa. CBOBOLHYIO OfeXaY, YKpaLLEHUA Ui
[ANIMHHbIE BOJIOCbl MOXXET HamoTaTb Ha ABMXKYLLMECA
yacTu.

g) O6a3aTeNbHO NONL3YITECH YCTPOUCTBAMM BbITAKKM
1 c6opa MbINK, ECNKU KOHCTPYKLIMEN NpesyCMOTPEHbI
coeauHuTenu ana Hux. CobnopanTe npasuna nx
aKcnnyaTaumm. Takue yCTPOCTBa CHYDKAIOT PUCKMU,
CBA3aHHbIE C Mbl/btO.

h) He nossonsiite ce6e paccnabnaTbca U MITHOPUPOBaTh
npasuna 6e3onacHoOCT No mepe Habopa onbiTa
pa6oTbl C MHCTPYMEHTaMU. [oNy4NTb TAXKENYIO TPaBMYy
MPpW HEOCTOPOXXHOM 0OpALLEHNW — [eMn0 AONM CEKYHADI.

4) SkcnnyataumA 3NEeKTPOMHCTPYMEHTa U YXOf, 32 HUM

a) He ponyckaiite neperpysku 9NeKTPOMHCTPYMEHTa.
[MpaBunbHO NoAGYPaiTE UHCTPYMEHT NOZ, CBOM 3aaaqu.
pamoTHO NOA06PaHHbIA MHCTPYMEHT ByaeT paboTaTbh
KadecTBeHHee 1 6e3onacHee 6e3 NpeBbILLEHNA
HOMUHATBHOW Harpy3Ku.

b) He pa6otaiiTe ¢ 9NeKTPOMHCTPYMEHTOM, ECNTU
BbIKJIIO4aTeb MUTaHWUA He BKJTIOYaeTCA Unu
He BbIKNo4aeTCA. JIi060i INEeKTPOUHCTPYMEHT C
HepaboTatoLLMM BbIK/KOHATENEM OMACeH U NOLNEXUT
PEMOHTY.

c) OTcoeaumHANTe 3NEKTPOUHCTPYMEHT OT PO3eTKM W
WM aKKyMyNIATOpa (ECNU OH CbeMHBIN), NPeXae
4eM BbIMNOJTHATb HACTPOIKY, MEHATb OCHACTKY
WK yKNapabIBaTh €ro Ha XxpaHeHue. [laHHanA Mepa
NPEAOCTOPOXXHOCTU UCKIHOYAET CryYaiHbI NMycK
VHCTPyMeHTa.

d) XpaHuTe 3NE€KTPOMHCTPYMEHT B MECTaX, HEAOCTYMHbIX
LNA feTeil, U He NO3BONAIATe paboTaTb C HAM JiMLIAM,
He 3HAKOMbIM C 3JIEKTPOUHCTPYMEHTOM UK HE
M3Y4MBLLUMM JaHHbIE MHCTPYKLMU. DNEKTPOUHCTPYMEHT
onaceH B HeyMenbIX pyKax.

e) O6enyxuBaiiTe 9NEKTPOMHCTPYMEHT N OCHACTKY.
Cnepure 3a TeM, 4TOGbI He 6blNO GUeHNA unu
3aefjaHNA OBWKYLLMXCA YacTeld, CIOMaHHbIX AeTanein
WU NPU3HAKOB APYrMX HEMCNPaBHOCTEH, CIOCOGHBIX
NOBNUATL Ha PaGoOTy SNEKTPONHCTPYMEHTa.

Ecnv nHCTpYMEHT NoBpeXaeH, TO 3KCMnyaTaumio
paspeLuaeTcA BO306HOBNATL TOMBKO NOCNe
pemoHTa. MPUYMHOI MHOTUX HECYACTHbIX CyyaeB
CTaHOBWUTCA HeyO0BNeTBOPUTENbHOE OﬁCJ'Iy)KI/IBaHI/Ie
3MEKTPOVHCTPYMEHTA.

f) CnepuTe 3a YACTOTOI PEXYLLIETO UHCTPYMEHTA U
COCTOAIHUEM €r0 PeXKyLUUX KPOMOK. ECnn pexxyLumii
VHCTPYMEHT Hafiexallmm o6pa3om 06CydeH, To
CHKAETCA BEPOATHOCTb 3aLLemeHnA 1 obnerdaeTcA
yrpaBnexue.

g) CoGniopaiTe 3T MHCTPYKLIMK NPY 3KCnyaTaLum
3NEKTPOMHCTPYMEHTA, OCHACTKU 1 PeXyLLero
MHCTPYMeHTa. YunTbiBaliTe YCrOBIUA N OCOBEHHOCTN
npencToALein paboTbl. Micnonb3osarie
ONEKTPONHCTPYMEHTA HE MO Ha3HAYEHUIO MOXXeT 6bITb
onacHbIM.
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h) Cnepurte 3a Tem, 4TOGbl PYKOATKU U Apyrue
MOBEPXHOCTH XBaTa GbLIU CyXUMU U YUCTLIMMK.
Hanunune Ha HYUX Macna 1 KOHCUCTEHTHO CMasKu
He ponyckaeTcA. CKomb3Kvie PyKOATKY 1 Npoyne
NOBEPXHOCTM XBaTa OnacHbl 1 He obecrieynBatoT
HaAEXHOro KOHTPOMA 3a UHCTPYMEHTOM B HEOXWOAHHOM
cuTyaumm.

5) PemoHT

a) PeMOHT 3N1eKTPOMHCTPYMEHTa AOMMKEH
npou3soauTbCA Kaanmpuumposauublm
CreLuanmucTom ¢ MCMosb30BaHUEM MAEHTUYHbIX
3anyacTtei. To/bKo B 3TOM Criyyae PEMOHT
3NEKTPOVHCTPYMEHTA He CKaXXETCA Ha ero 6e30MmacHoCcTu
oTpyLaTenbHbIM 06pasoM.

JlononHuTeNbHbIE NPaBWIIA TEXHNKU
OesonacHocTu npu pabote ¢
thpe3epamu

A BHUMAHHME!

+ [lepXxuTe 3NeKTPOMHCTPYMEHT TONbKO 3a
M30NMPOBaHHbIE 3aXBaTHbIE MOBEPXHOCTH, TaK
KaK PexxyLumil UHCTPYMEHT MOXET KOCHYTbCA
WHypa NuTaHuA. HaapesaHvie HaxoAALLerocA nog
HanpsAXeHWeM NPOBOAHMKA MOXET MPUBECTU K TOMY,
4TO HEM30/MPOBaHHbIE MeTaNINYeckue AeTanm
VHCTPYMEHTa TOXE OKaXyTCA MO HanpkeHneM. 3To
4peBaTo NopPaxKeHNeM AEKTPUYECKIM TOKOM.

+ Kpenute 3aroToBKy K yCTOM4MBOW OMoOpe C
MOMOLYbIO CTPYGLMH UM APYrUX NOAXOAALMX
CpeAcTB. 3aroToBka, yAepXxuBaeman pyKon unm
npux1Maemas K Teny, HeAoCTaTO4HO XOPOLLO
3aPMKCMPOBAHA N MOXET BbINTY U3-MOA KOHTPOSIA.

+ 3ameHa NoBPeXAEHHOro 3N1eKTPUYECKOro
WHYpa (B cny4yae HEO6XOAUMOCTH) AONXKHA
BbINOJIHATLCA NPOU3BOANTENEM, Er0 CEPBUCHBIM
npepcTaBuTENIEM UMK NTULLAMU aHANOTUYHOM
KBanupukaumm.

+ HactoATenbHO pekomeHAyeTcA BKIOYaTb
WNHCTPYMEHT Yepe3 YyCTPOWCTBO 3alUTHOro
OTKJII04EHUA C HOMUHANbHbIM OCTaTOYHbIM TOKOM
30 MA unu meHblLLe.

a) Monb3yiiTecb cpeacTBaMM 3aLLMTbI: 3ALLUTHBIMM
Qo4Kamu unn WTKamm, cpencTeamm 3alluTbl OpraHoB
Cnyxa, pecrnmpaTopoM ¥ 3aLLMTHON OAEXA0N (BKOYaA
3alUMTHBIE NEepYaTKy).

b) Cnepaurte 3a Tem, 4To6bl PAAOM C PaGOUUM MECTOM
He GblNo TPAMOK, WHYPOB, BEPEeBOK U NOAOGHbIX
npeAmMeToB.

c) Y6eautechb, 4TO HaNpPAXKEHUe NUTaHWUA COOTBETCTBYET
HOMMWHANIbHOMY HaMpPAXXEHUIO UHCTPYMEHTa.

d) Y6eputech, 4TO UCNONIb3yeMble C UHCTPYMEHTOM
YAMHUTENU HAXOAATCA B YAOBNETBOPUTENIbHOM
COCTOAHUM (C TOYKM 3PEHUA ANEKTPOGE30MNacHOCTH), a
NX HOMMHAJTbHbIV TOK COOTBETCTBYET MHCTPYMEHTY.

e) Ecnu yanuniutenb HamoTtaH Ha 6apa6aH, To ero
Heo6X0AMMO MOJSTHOCTbIO pasMoTaTb BO U3GEXKaHWe
neperpesa.

OnpepenaiiTe HanM4Me CKPbITbIX Kabeneii nnm

Tpy6ONpPOBOAOB UHXXEHEPHDBIX CETEN B paGoyei

30He C MOMOLLbIO NOAXOAALIMX IETEKTOPOB.

IMpy HeoBX0AMMOCTY 0OPATUTECH B KOMMYHaTbHbIE

MPEeLnPUATUA 3a MOMOLLBIO. KOHTaKT C 9M1eKTPUYECKMM

KabenAM1 MOXET MPUBECTM K MOPKEHMIO

3NEKTPUYECKM TOKOM 1 noxxapy. MNospexaeHue

ra3onpoBoAa MOXET MPUBECTU K B3pbIBY. KOHTaKT

C BOAONPOBOAHBLIMU NIMHNAMU MOXET NPUBECTU K

Cepbe3HoOMy MaTepuasibHoMy yiuepoy.

g) Mepepn Hayanom pa6oTbl cnepyeT 06A3aTeNbHO
yAanuTb BCe NOCTOPOHHME NpeaMeTbl (Hanpumep,
rBO3[M U LLIYPYbl) U3 3arOTOBKM.

h) CoGniopaiiTe 0CTOPOXXHOCTb NpPY 06GpaLLeHUu ¢
¢pe3amu: OHW MOTYT GbITb 04EHb OCTPbIMM.

i) Mepep pa6oToit TWwaTeNbHO NpoBepAiiTe dpesbl Ha
npeaver nospe)Kp,eHwﬁ WU TRELWUH. nOBpe)KJleHHble
1nn pacTpeckasLUvecA pesbl NOAIEXAT HeMEAIEHHOM
3ameHe.

j) Cnepute 3a ocTpoToii thpes u Hapexawwmm o6pasom
o6cny)XuBanTe UX. Vicnonb3oBaHue HCTPYMeHTa
C TYNbIM KPOMKaMK MOXET NPUBECTU K 3ae4aHnI0,
MOBbILLEHWIO TeNJI0BbIOENEHVA U TpaBMaM.

k) Bo Bpema pa6otel BCEIA nonb3yiitecb 06enmm
PYKOATKaMM U HaAEeXHO yAepXKuBaiTe cpesep.

1) He ponyckaiite NoABEHUA BAaru, rpA3sv U CMasku Ha
PYKOATKaX 1 3aXBaTHbIX MOBEPXHOCTAX. B npoTvBHOM
Cryyae XBaT MOXeT YXYALWUTLCA.

m)[lepep Tem KaK BbINOMHUTbL NEpPBbIN pabouuii npoxos,
BKJIOYMTE MHCTPYMEHT U faiiTe emy nopaboTatb
HeKoTopoe BpeMs. BrbpaLyv MoryT CBUOETENbCTBOBATL
0 HenpaBuIbHOM YCTAHOBKE PEXXYLLEro MHCTPYMEHTA.

n) O6patuaiiTe BHUMaH1e Ha HanpaBJieHWe BpaLleHnA
PeXXyLLEero MHCTPYMEHTa U HanpaBneH1e nopaym.

0) [lep>xute pyKun nopanbiue OT 30HbI 06paboTKM U
¢hpesbL. [lepxuTe BCriOMOraTebHyto PyKOATKY U
30/IMPOBaHHYI0 3aXBaTHYIO MOBEPXHOCTb BTOPOI PYKOVA.

p) 3AMNPELLIAETCA Bknto4aTth (hpesep, N peXxyLLmii
MHCTPYMEHT KacaeTcA 3aroToBKM.

q) 3anpeluaetca pa6oTaTb B py4HOM pexxume, eCnu
NpY>XWHa MeXaH13Ma BePTUKanbHOro nepemeLLeHna
[IeMOHTUpOBaHa.

r) MepeBoanTb 9NEKTPOMHCTPYMEHT B MONIOXKEHME
6/1OKMPOBKHU LIaHT M pa3peLLaeTcA ToNIbKo nocne
NOJHOW OCTaHOBKM PEXYLLIEro MHCTPYMEHTA.

s) MakcumanbHas yacToTa BpalleHua dpesbl/

PeXyLLero MHCTpYMeHTa AO/MKHA GbiTb He

MEHbLLE MaKCUMMaJIbHOI YacTOTbl BPALLEHUA

3MEeKTPOMHCTPYMEHTA.

®pe3sbl MOryT pasorpeBaTbCA BO BpeMA paboTbl. Bo

136exKaHVe OXOroB He NPUTparvBaiTeCh K HAM cpasy

nocne o6paboTku.

u) He nossonsiite hpe3am KOHTaKTMPOBATb C FOPOYUMU
martepuanamu.

V) Pa3mep xBocTOBMKa thpesbl/peXxyLLero MHCTPyMeHTa
[OMKEH B TOYHOCTU COOTBETCTBOBATb pasmepy
naTpoHa, yCTaHOBNIEHHOro Ha ¢hpesepe. HenpasunbHo
yCTaHOBNEHHaA hpe3a/pesxyLLmnin MHCTPYMEHT 6yaeT
BpaLLaTLCA HePaBHOMEPHO, YTO MPVBEAET K MOBbILLEHIO
BMOPaLWIA 1, KaK CrIeaCcTBIe, K NoTepe YrpaBiAemMocTy.

f

=

t

=
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w) SAMPELLAETCA Ha)xumaTb KHOMKY GNTOKMPOBKU
LUNWHACNA UMW NbITaTbCA NEPEBECTU UHCTPYMEHT B
PeXum 3ameHbl pes, Koraa WNMHAeb BpallaeTcs.

x) Bo BpemA 06pa6oTku noaaepxmBaiiTe HeM3MEHHOe
[iaBneHue; He NbiTakTechb BIMATb Ha ECTECTBEHHYHO
ckopocTb 06paboTku. SAMPELLAETCA npvknaabiBath
4peaMepHbIe YCUIA K UHCTPYMEHTY 1 Neperpyxarb
anekTpoasurarenb.

y) Cnepute 3a TeMm, 4TOGbI NACMOPTHbIE U
npeaynpexaarolye TabnMyKu Ha UHCTPYMeHTe Obinun
yutaembimMmn. MeHaAiiTe NoBpexaeHHbIE 1 3anadKaHHbIe
TabNM4Ku.

z) Bo Bpema paGoTbl ¢ hpesepom GyabTe rOTOBbI K TOMY,
YTO MOXET NPOM30MTH 3aepaHue hpesbl B 3aroTOBKE
1, Kak crneAcTsme, noTepa ynpasneHuna. Beerna kpenko
LepxuTe hpesep 1 He3ame/IMTENbHO OTNycKaTe
BbIK/KOYATESb B YKa3aHHON CUTYaLWM.

+ TMocne BkNoYeHUA thpe3epa npoBepATe
BpaLueHue ¢pesbl. OHO AOMKHO GbITh
PaBHOMEPHbIM, OMONHUTEIbHbIE BUOGPALMM
(BbI3BaHHbIE HENPaBWJILHOW YCTaHOBKOW ¢hpesbl)
He ponyckatotcA. Pab6oTa ¢ hpe3epom, MHCTPYMEHT
KOTOPOro YCTaHOBMEH HEMPaBUIbHO, MOXET MPUBECTH
K noTepe ynpaBneHnA 1 TAXENO Tpasme.

+ +Co6niopaitte OCOBYIO ocTopo)XXHOCTb Npu pa6oTe
C PeXyLMM UHCTPYMEHTOM AuameTpom Gonee 50
Mm(2”).Bo n3bexxaHve neperpysku anekTpoasuraTens
crefyeT yMeHbLWWTb Nogady wunm rny6uHy pesaxus.

+ CHUMaiTe 3NIeKTPOUHCTPYMEHT C 3aroTOBKU
TOJIbKO nocne OTK/IO4EHUA U NMONHOW OCTAHOBKM
PEeXyLLero MHCTpyMeHTa.

+ PerynupoBky, peMOHT unu o6CnyXxusaHue
pa3spellaeTcA HauMHaTb TONIbKO NOCIIE TOro, KaK
MHCTPYMEHT 6yAeT OTK/II0YEH OT NUTaHMA.

+ [Oaxe cobntogeHue Bcex NpaBun 3KCnyaTaumm
WHCTPYMEHTa He rapaHTUpyeT OTCyTCTBUE
ocTaTouHbIX (hakTopoB pucka. Ucnonb3yiite ¢
OCTOPOXHOCTbI0. ECrivt Bbl BOOGLLE He yBEpeHb! B
npaBuIbHOCTM 1 6e30MacHOCTU NCNOMb30BaHUA 3TOr0
VHCTPYMEHTAa, He MbITalTeCh ero UCnomb3oBaTthb.

/A BHUMAHWUE! Mbinb, npoussoauman BO BpeMA
pPaGoThbl ANEKTPOMHCTPYMEHTOB, MOXET GbITb AAOBUTOM.
HekoTopble maTepranbl MoryT 6biTb 06paboTaHb!
XvMUKaTamy U MeTb NOKpbITUe. OHK MOryT BbITb
ANOBUTBIMW. HEKOTOPbIE ECTECTBEHHBIE U KOMMO3WTHBIE
matepuanbl MOryT cofiepXaTth AROBUTbIE BELLECTBA.
HekoTopble cTapble Kpacku MoryT CoOaep»Xatb CBUHeL, 1
npo4ve XvmukarTbl. He aonyckarTe NpoaomKMTeNbHOro
BO3[EICTBIA Nbinei, obpasyloLyxca npy paboTe dpeaepa.
HE OOMYCKAUTE nonapanna nbinv Ha KOXy 1nv B

rnasa, He [OMycKaviTe nonagaH1A Mbinn B poT, YTOObI
13bexarb npornartbiBaHnA BPeaHbIX XMuKaTos. Mo
BO3MOXHOCTM CneayeT paboTaTb B XOPOLLO BEHTUNMPYEMON
30He. lNonb3yiTech NOAXOAALLMM PECTIMPATOPOM W,

10 BO3MOXHOCTW, CUCTEMON BbITAXKM Mbinn. Ecnmn

YyacToTa BO3[ENCTBUA BENMKA, TO CODMI0AEHME BCeX

Mep NPefoCTOPOXHOCTY ABNAETCA 0COBEHHO BaXKHBIM.
McnonbayiiTte cpencTea UHOMBIOYaIbHON 3alumThl 6onee
BbICOKOTO YPOBHA.

3HaKOMCTBO C u3genuem

OBOPOTHbIN OrpaHN4UTENb

MatpoH

KHonka 6110KMpoBKM WNUHAENA

OrpaHnyunTens rnyouHbl

CoenvHnTeNb ANA PYKOATKU PETYNIMPOBKM

BEPTUKaIbHOrO MONOXEHNA

Pyyka cukcaumm ynopa

7. KHonka Bblbopa pexwvma perynvmpoBKy BEPTUKANbHOTO
NOSIOXEHNA

8. PykoATKa perynmpoBKy rnybuHbl pe3aHua

9. KorbLo MydhThbl pyyYKU PEFYNIMPOBKY BEPTVKABHOMO
MONOXEHNA

10. KpbIlwKy LweTok

11. Pyyka TOYHOMN perysMpoBKi BEPTUKaIbHOMO
MOMOXEHUA

12. OnexTpoasuratens

13. CoepnHeHVe KNtoYa OTKYEHNA 610KMPOBKM Nocne
0TKada nutaHmAa

14. Boikntovatenb nUTaHna

15. BblABMXHAA WITOPKA BbIKMOYATENA NMUTAHNA

16. KpbllKa Npy>vHbI MexaHn3ma BepTUKaIbHOro
nepemeLleHna

17. PerynATtop 4acToTbl BpalleHna

18. Pbivar dvkcaumm BepTUKanbHOro NomoXeHna

19. 3awmTHble orpaxaeHna

20. CoemHeHve oA oTBOAA Mblnn

21. Py4Kku KpenneHva nogoLsbl

22. HanpasnatoLan

23. LlaHroBbI naTpoH (pa3mepsbl ykasaHbl B Tabnvue
XapakTepuCcTuK)

24. PyKoATKa perynmpoBK1 BEPTVKaIbHOMO NOSIOXEHUA
npv paboTe co CTONOM

25. TaeyHbIn Koy

26. MoBOPOTHOE KpenneHue Ana 06paboTKM No Kpyrosoii
TpaeKTopumn

27. YBenuyeHHas nogoLusa

28. Kntoy 0TK/MI04eHnA

PucyHok AA

a. % UNC x4

b. M6 x3

HasHaueHue

Py4Hoit norpy>xHon chpesep ¢ nuTaHmem oT ceTu AnA
Bblpe3aHuA npodunen, PopM1poBaHNA KaHABOK U
nasos, 06paboTKN KPOMOK B 3ar0TOBKaXx 13 HaTypasbHoM
1 KOMMO3NTHON ApeBEeCHHbI. [lonyckaeT cTauvoHapHyto
YCTAHOBKY Ha CTON AnA Npeuun3noHHbIX thpesepos Triton,
obpabaTbiBatoLmii LeHTp Triton 1 Apyryro NOAXOAALLYIO
OMOPHYIO CUCTEMY.

MpumeyaHue. He npegHasHayveH oA KOMMEPYECKOrO
1CMOMb30BaHUA.

WHcTpymeHT cnenyeT mucnonb3osatb TOJIBKO no
npAMOMY HasHadveHwto. Jlloban onepauma, BbIXOAALAA
3a paMKU OMUCAHHOTO B 3TOM PYKOBO/CTBE CITyXe6HOro
HasHayeHuA n3nenva, byaeTt cunTaTheA Helenesbim
ncnonb3oBaHnem. OTBETCTBEHHOCTb 3a Nto6oiA yiepb
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1 TPaBMbl B pesynbTate HeLeneBoro NCnosb3oBaHuaA
GygeT HecTV onepaTop, a He MPOV3BOANTENb. Takxke
npon3soaunTenb He 6yneT HEeCTU OTBETCTBEHHOCTb

3a Nto6ble 13MEHEHUA, BHECEHHbIE B KOHCTPYKLMIO
VHCTPYMEHTA, a Takxe 3a yep6, KOTopbIi NOBNeKyT 3a
C060I Takne N3MeHeHNA.

PaCHaKOBbIBaHVIe MHCTPYMEHTa
AKKypaTHO pacnakyiTe 1 ocMoTpuUTe
HOBBbI (hpe3ep. O3HAKOMbTECH CO BCEMU
XapaKTepucTukamm 1 hyHKLMAMN.

+ Y6enmTech, 4TO BCe AeTanv UHCTPYMEHTa
HaxoOATCA B XOPOLUEM COCTOAHWUN.

« Ecnu kakne-nnbo getanun oTcyTCTBYIOT UK
NOBPEXAEeHbl, TO 3KCMnyaTaumA MHCTPYMeHTa
paspeluaeTca TONbKO Noc/e 3amMeHbl TaKmx
netanen.

Mepepn akcnnyaTtauuen

A BHUMAHME! Mpexae Yem ycTaHaBnnsaTb UM MEHATb

Kakyr-n1mb0 0CHaCTKY WU BbINMOMHATbL PETYNIMPOBKY,
OTKJIIOYNTE UHCTPYMEHT OT CeTU NUTaHUA.

/A BHUMAHWUE! Mepuroamnyeckn Bo Bpema
NPOAOHKUTENBHOIO UCMOb30BaHWA UK nocne

TPaHCMOPTMPOBaHNA UMK NafeHus pesepa, NpoBepAiTe

KPbILLKY MPY>XVHbI MEXaHU3Ma BepTHKaIbHOro
nepemeteHunA (16). OHa fomkHa 6bITb pacnonoxeHa
MPaBUIbHO W HaZeXHOro 3akpenneHa. OHa AomkHa
pacronaraTbCA napasniesnbHo Kopnycy MHCTPYMeHTa
6e3 BuanmMoro 3a3opa. KpenexxHblin BUHT JOMKEH
6bITb YCTAHOB/EH NPaBUIIBLHO, YTOOLI MCKIIOYANOCh
HenpeaHamMepeHHoe 0TCOEANHEHE KPbILIKM NPYXXMWHBI
MexaHn3ma BepTUKaibHOro nepemeLlLeHnaA

(cm. pucyHok U). Mpy>uHa mexaHnama BepTUKanbHOro
nepemeLLeHnA LOCTaTOYHO CUIbHO HarpyXkeHa, 4Tobbl
HaHeCTV TpaBMy MPU HEKOHTPONMPYEMOM BbiBpoce.
YpanATb 1 ycTaHaBnMBaTb Ha MECTO MPYXXUHY
MexaHn3ma BepTVKaibHOro nepemeLleHuns cremyeT B
CTOPOroM COOTBETCTBUM C MHCTPYKLMAMM.

YcTaHOBKA LaHIH U PeXXYLLEro MHCTPYMEHTa

Mpumeyanue. MNpu ycTaHOBKE M CHATUM (hpe3
NoNb3yNTeCh 3aWMTHLIMY NepyaTkamu. Kpomku dpes
ocTpble!

1. MepesepHuTE hpesep v ycTaHOBUTE ero
Ha YCTOMYMBYIO NOCKYIO NOBEPXHOCTb.
OnekTpoaBUraTenb AOMKEH ObITb HENOABMKHBIM.
LLHyp nuTaHnA [OMKEH BbITb OTCOEAMHEH OT CETU.

2. YCTaHOBUTE MaKCcUMarnbHyo ryouHy, Haxas
KOMbLO MyTbl Py4YKU perynnpoBKn BEPTUKANBLHOMO
NONOXEHWA (9) BHYTPb 1 MOBEPHYB PYKOATKY
perynnpoBKm rnybuHbl pesaHua (8) no 4yacosomn
CTpernke Tak, 4Tobbl LaHra (23) Havana BeICTynaTh 3a
0CHOBaHwe (pucyHok C).

Mpumeyanue. Yrop (4) [oMKeH BbITb NONHOCTHIO

BTAHYT (CMOTpUTE pa3aen «Ynop 1 NoBOPOTHbI

orpaHununTenb»). LlaHra gomkHa BeicTynath 3a

0CHOBaHMWe Tak, 4Tobbl ee yao6HO 6bIno 3aTArvBaTh

KI04OM.

3. CHMMUTE LaHry, noBopaymBan ee KOMMIEKTHbIM
raeyHbIM KIt04OM (25) MpoTHB 4YacoBON CTPENKu
(pucyHok D).

4. BblbepnTe HYXHYIO LiaHry 1 yCTaHOBUTE ee B NaTPoH
(2), 3aKkpyumBanA no YacoBOI CTpesKe.

. BctaBbTe (hpesy B uaHry. [invHa BCTaBNEHHON YacTu

[oMmkHa 6bITb He MeHee 20 MM ('%6") MY NONOBUHBI
XBOCTOBMKa (6epyT bonbluee n3 3HaueHui). Cnerka
3aTAHNTE LiaHry Knoyom (4Tobbl cpaboTan dukcaTop
LiaHrK, a 3aTeM 3aTAHNUTE PEXYLUMIA MHCTPYMEHT,
MoBOPaYMBan KoY Mo YacoBOW CTPenkKe.

. BepnuTe thpesep B HopmanbHoe paboyee NonoxeHue.

YcTpoiicTBa 6110KMPOBKY NaTPOHA U LUTOPKM
BblK/toYaTena (14) oTknoyaTcA.

CoenuHeHue Ang 0TBOAA NbIU

MpumeyaHue. Ope3sep Triton ocHaLLeH coeanHEHNEM
(20) pnA oTBOAA CTPYXKKMN U3 30HbI, PACMOSIOXEHHON
Hap 30HOM pesaHuA. CoeauHNTenb ANA 0TBOAA NblAN
paccunTaH Ha LWAaHr ¢ HapyXHbIM A1MameTpom 38 MM
(112"). Kpome TOro, K HeMy MOXHO NPUCOEANHUTL MELLOK
Triton (DCA300) unu nepexonruk Triton (TDPADIN),
KOTOPbIV MO3BONAET NPUCOEANHATDL OPYrie LWNaHM.

LLinaHr dpukempyeTcA ¢ NOMOLLbIO 1eBOCTOPOHHEN
pe3bbbl (3aKpy4mBaTh MPOTYB HYACOBOW CTPENKK).

YcTaHOBKa YBENMUEHHOi NOOLIBLI U NapannenbHoi
Hanpaensowei

Mpumeyanue. Bo BpemA paboTbl ¢ (hpe3epom ¢
YBENMYEHHON NOAOLLBOW NPYKMMANTe ANUHHYIO CTOPOHY
NOAOLLBbBI K 3ar0TOBKE OZIHOW PYKOA, @ BTOPOW PyKON
yaepXuvBaiiTe [anbHIo PyKOATb.

. Hangute nBe pyuku kpennenuna nogoLwssbl (21) n

MOJHOCTbIO OcnabbTe VX. TO MO3BONNT NPOAETH
KpenexHble WNUIbKY B OTBEPCTUA KPEMneHus
(hpesepa B yBENUYEHHOI NoaoLLBe (27).

. MNepeBepHUTe hpesep BMECTE C NOAOLLBOA.
. Haxxmute Ha pydku kpenneuuna nogoLsbl pesepa,

4YTO6bI 06HAXKMTb KpeneXxHble LUNUIIbKK.

. CoBMECTUTE WNWUMBKA C OTBEpPCTUAMU ANA KpenneHnAa

(pesepa B yBennyeHHol NoaoLLBse (27), n BBeanTe
LUNWbKKW B Nasbl (pUcyHoK E).

MpumeyaHue. OpreHTauma yBennyeHHON NoaoLLBbI
3aBWCUT OT TOrO, C KaKoii CTOPOHbI HEO6X0AMMa oropa.
[inA 06paboTKm KPOMOK KOPOTKYIO YacTb NOAOLLBbI
pEKOMEHYeTCA pacronaraTb CO CTOPOHbI BbIK/KOYATENA
nuTaHua (14).

5.

3akpenuTe (hpesep Ha YBENMYEHHOI NOOLLBE,
Ha@XHO 3aTAHYB PyYKU KPErnyieH!A NOAOLBbI Ha

(pesepe.

. YT0bbl yCTAHOBUTL NapannenbHyo HanpaBnAoLLYO

(22), ocnabbTe pyyky napannenbHon HanpasnAloLwen
1 BCTaBbTE €€ B HanpaB/AoLLVe YBENYEHHOM
nopoLwWwBbl (pucyHok F). MepemecTuTe HanpasnaoLLyo
B HY>XHOE NONOXeHVe 1 3admKcupyiiTe ee, 3aTAHYB
06€ pyyKM KpenneHus.

Mpumeyanue. Ecnv chpesepyemble nasbl pacrnonararTca
Ha pacCTOAHWM OT KpaA 3aroToBKW, TO NapanienbHyto
HanpaBnAOLLYIO YyCTAHABANBAIOT Ha A/IMHHOW CTOPOHE
NOAOLBHI.

MpumeyaHue. Ecnn Heobxoammo 06paboTaTtb KPOMKY
VHCTPYMEHTOM 63 NOALIMMHUKA, TO NapannenbHyo
HanpaBNALLYIO YyCTAHABMBAIOT HA KOPOTKOIN CTOPOHe
nogowsbl (pucyHok G).
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Mpumeyanmne. Opeabl 04eHb 6OMBLIOTO AnameTpa MoryT
KacaTbCA napansiesibHoi HanpasnAtoLweit. Bo nsbexxaxue
3TOro K paboynm NOBEPXHOCTAM HanpaBnAOLLEN MOXHO
MPVKPENWTb AEPEBAHHbIE NOAKIAAKM (C MOMOLLbIO
KpenexHbIX 0TBEPCTUN).

JdKkcnnyaraums

A BHUMAHME! Mpu paboTe ¢ 3TUM UHCTPYMEHTOM
BCEI[A nonb3yiiTechb NOAXOAALWMMY CPEACTBAMU
3alUMTbl OPraHoB 3peHuA, AbIXaHUA 1 cnyxa.
Monb3yiiTech NOAXOAALWMMU NepyaTKamMm.

BKJitoueHue U BbIK/oueHne

Mpumeuanue. Ecnu dpesep NoaKNoYEH K UCTOUHNKY
nUTaHuA, To NoacBeTKa Bbikntoyatena (14) 6yaet ropeTb
(KaK B MNOMOXEHWN «BK/IO4EHO», TaK 1 B MOIOXEHNM
«BbIKJTIOYEHO>).

Mpumeyanue. [1nA 3awmThl OT CIyHaliHOro nycka
npenycMOTpeHa BblABMXKHAA LITOPKA BbIKloYaTena
(15). ®pesep Henb3A ByOeT BKOUYMTL [0 TEX MOpP, NoKa
LwTopka He byneT 3aaBuHyTa (pucyHok A). LLiTopka
0CTaEeTCA B OTKPbITOM NONOXEHUN 10 OTK/IOYEHMNA
VHCTPYMEHTA.

1. Y6enutech, 4To hpesep HaXoAWUTCA B KpaliHe Touke
X0[1a, M YTO PEXYLUNIA MHCTPYMEHT He KOCHeTCA
HUKaKNX NOCTOPOHHWX NPeAMETOB MPU BKIIOYEHNUN
hpesepa.

2. MMopknounTe WHYpP NUTaHNA K CeTU 1 0TBeauTe
LITOPKY, Y4TOObI 06HXKWUTb BbIK/OYATENb MUTAHNA.

3. MepesenuTe BbIKIOYATENb NMUTAHWA B NONOXEHNE
«|», 4TOBBI BKMIOUNTL (hpesep (pUcyHoK B).

Korpa Bblknto4aTesb MMTaHNA HAXOAWTCA B 3TOM
NOMOXEHWN, LUTOPKA HE CMOXET 3aKpbITb €ro.

4. YT006bI BLIKMIOYNTL UHCTPYMEHT, NepeBeanTe
BbIK/IOYATENb MUTaHWA B nonioxeHne «O». LLTopka
BbIK/NIOYATENA CMECTUTCA B UCXOAHOE NONOXEHME.

PerynaTop 4acToTbl BpaweHus

MpumeyaHue. HacTtpoiika ckopocTy chpesepa He umeeT
peLlaioLiero 3Ha4eHuA. B uenom cneayet pabotatb Ha
MaKCVMarnbHOI CKOPOCTY, MNP KOTOPOI Ha 3aroTOBKe
HEe BO3HMKAIOT NpuKorn. He HapyLaiTe orpaHuyeHuia
M0 MaKCVMarsibHOM YacToTe BPaLLEHWA, eCv TakoBble
YCTaHOBJIEHbI MPOVN3BOAVTENIEM PEXYLLEro NHCTPYMEHTA.
+ PaboTa Ha noHWKeHHbIX 060poTax YpeBaTa
nospexaeHnem gppesepa n3-3a neperpesa. B
TaKoOM pexume HeobXoaMMO YMEHbLUUTL nogady n/
VNN YMEHbLWNTL rNy6uHY pe3aHuna, yBeNnymB YUcno
npoxoaoB npu 06paboTke.

+ Ha perynATope 4acToThl BpalleHua (17) HaHeCeHb!
MeTKU (0T «1» fo «5»), KOTOpble NPUBAN3UTENBHO
COOTBETCTBYIOT CIEAYIOLIMM YacTOTaM BpaLLeHuA
1 OnameTpam pexyLero MHCTpymMeHTa. Yactota
BpalLeHNA BbIGUpaeTcA NOBOPOTOM perynATopa
(pucyHok H).

Hactponka | CkopocTtb [OuameTtp
(MuH") pexyLiero
MHCTPYyMeHTa
5 21 000 [o 25 mm
4 18 000 25-50 Mm
3 14 500 50-65 MM
2 11 000 Bonee 65 Mm
1 8000 Mcnonb3oBatb
TOSbKO B Cryyae,
€C/N Ha 3aroToBKe
BO3HMKAKOT
NpuxXorn

PerynupoBKa rnyGuHbl pe3aHus
BAXXHO!

HAPYLLEHUE 3TUX MIHCTPYKLMIA NPUBELET K
MOBPEXAEHWNIO MEXAHU3MA BEPTUKAJIbHOIO
MEPEMELLEHNA.

BCEIJA pa36iokupyiTe pbiyar chukcauum
BepTUKanbHoro nonoxexus (11), nepesoan ee
B KpailiHee BepXHee MOoNoXeHUe, Npexae 4em
perynmpoBathb rny6uHy pe3aHua B peXume
«CBOGOAHOI PerynMpoBKy ry6uHbI pe3aHus» UK ¢
MOMOLLbIO PYKOATKU PerynnupoBKm rnyouHbl pesaHus,
KaK OMMCaHO HIXKe.

MpumeyaHme. Y1066l 3achKeMpoBaTh ONPefeneHHyo
rny6uHy pesaHua, onycTuTe rofioBKy pesepa u
NOBEPHUTE pbldar mKcaLm BEPTUKANbHOTO NOMOXEHNA

(18) B HUXHee nonoxeHxwe. B pesynbTaTe ronoska
(hpe3epa OyneT yaepXxvBaTbcA B 3a4aHHOM MOMOXEHNN.

+ CyLuecTByIOT TPY MeTOAA PErynMpoBKM ryGuHbI
pe3aHuiA, pasnnyatoLLMeca no TOYHOCTH
MO3VLIMOHVPOBAHNA 1 KOHTPOMPYEMOCTMU:

CBoO0aHas perynmpoBKa rnyouHbl pe3anns

1. CBob6ogHaA perynmpoBka rinybuHbl pe3aHnsa
BbIMOSIHAETCA NPV HAXKaToN KHOMKe Bblbopa
pexvma perynmpoBKy BEPTUKAIBHOTO MOIOXKEHUA
(7). HaxxmuTte KHOMNKy BbiGopa pexuma
perynvmpoBKM BEPTMKASIBHOIO NOMOXEHUA A0
UKcauMn B HAXXATOM MOMOXKEHUWN (PUCYHOK ).

2. OTknoumnTe (huKcaumo BepTuKasbHOro
nonoxxeHua poiyarom (18) 1 nepeseante Kopnyc
pesepa B Hy>XHOe NonoXkeHve. BknounTe
rKcaumio BEPTUKANbLHOMO MONOXKEHNA.
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Mpumeyanme. MNonoxeHne pblyara gukcaumm
BEPTMKaIbHOro MOMOXEHNA MOXHO perynnposartb. [nA
3TOro BbIKPYTUTE KPEMEXHbIN BUHT U NEPEMECTUTE
pblyar no CTEPXHIO, MOCSe Yero HafexHo 3aTAHNTe
KpenneHue.

PerynupoBKa riyGuHbl pe3aHusi ¢ IoMOLLbI0 PYKOATKM

1. PerynnpoBky riy6uHbl pe3aHna MOXHO OCYLLECTBATb
C MOMOLLbIO PYKOATKY (8).

2. OTKNto4MTE KHOMKY BbI6OPa pexxuma perynnposku
BEPTMKaNbLHOrO NONOXeHWA (7) n npocneauTe 3a
TeM, 4ToBbl OHa Bblna Ha OAHOM YPOBHE C PYKOATKON
PerynnpoBKm rnybuHbl pe3aHuna (PUCYHOK J).

3. YT06bI 0cBO60ANTL PYKOATKY, BTAHUTE KOMbLO My ThI

PYKOATKYM PErynnpoBKy rnybuHbl pe3aHna (9) BHyTpb.
4. OTKnrounTe huKcaLmio BepTUKanbHOro
nonoXxeHuA pbiyarom (18) 1 NoBepHUTE PYKOATKY
perynnpoBKu raybuHbl pe3aHna 40 AOCTUXEeHMA
Tpebyemoii rnybuHbl pesaHna. OTNyCcTUTE KOMbLO
MyTbl PYKOATKI PErYNPOBKU Fy6uHbI pe3aHuna
1 3adhnKCUpyiTe pblvar rkcaumm BepTUKanbHOro
NOMOXEHUA.

Pyyka TOYHOW perynnpoBKN BEPTUKA/ILHORO MONOXEHUS
Mpumeyanue. Monb30BaTHCA TOMBKO B PeXuMe
PerynupoBKu € MOMOLLbIO PyyKH (8).

1. BbIknouMTE KHOMKY BbIGOpa pexxuMa

perynmpoBkm (7) 1 oTKUMUTE UKcaumio
BEpPTUKaNbHOro MOSIOXeHUsA pblyarom (18).

Mpumeyanue. Ecnv noBepHyTb pyyKy TOUHOM
perynuposku (11), He OTKIOYMB duKcaumio, To

cpaboTaeT TpewoTKa, a rnybuHa pesaHnA He M3MEHUTCA.

2. Ytob6bl yBENUUNTL rNYOUHY pe3anuA,
rnoBopaynBanTe pyyKy TOYHOW PerynnmpoBKu no
4acoBOW CTpesike, a YTobbl YMEHbLWNTb Fy6uHY
— NPOTUB YacoBo cTpesnku. MpogomkanTte
PerynnpoBKy [0 AOCTMDKEHNA Tpebyemoro
BEPTUKabHOro NonoXexna (pucyHok K).

Mpumeyanme. Mo [OCTUKEHUM KOHEYHOW TOUKM

[nanasoHa PerynnpoBKu pyyka TOYHOW pPerynmpoBKm

HayYHeT BpaLlaThecA C TPYAOM, U3AaBan LWenkaoLme

3BYKM.

3. BkounTe drkcaumio BEpTUKANIbHOIO MOIoXeHnA
pbl4arom (3T0 0COBEHHO BaXKHO, €C/IN CUJbl
pesaHunA BeNuKun).

Ynop 1 NoBOPOTHbI OrpaHN4UTENb

1. Ynop (4) v NOBOPOTHbIV orpaHuymTens (1)
no3BoNAT 3ab1aroBpeMeHHo 3adaTthb [0 TPex
BbICOKOTOYHbIX HACTPOEK Fy6uHbI pe3aHnA.

2. OcnabbTe ukcaTop yrnopa py4koi (6),
MOSTHOCTBIO BTAHUTE YMOP U 3aTAHWUTE PYyKY
(pucyHok L).

3. BapainTte Hy>Hble rnybuHbl pe3aHns, Nosb3yAch
LIKanamMn Ha NOBOPOTHOM OrpaHuunTene
(pucyHok M).

Mpumeyanme. YTo6bl CMEHUTbL KOHTAKTHYIO MOBEPXHOCTb

OrpaHN4NTENA, MOBEPHUTE BECb OrPaHNYNTENb Tak,

YTOBbI KOHTAKTHAA MOBEPXHOCTb NoMana nog ynop

(pucyHok N).

4. YcTaHoBUTE TPEOYeMbI PEeXXYLUMIA UHCTPYMEHT
B LiaHry (23) n oTperynunpyiTe BepTukanbHoe
NoNoXKeHne Tak, YTobbl KOHEeL, MHCTPYMEeHTa
KacasicA 3aroToBKMU.

. NoBepHUTE orpaHn4MTENb TaK, YTO6bLI €ro Teno

oKasanock Ha 0aHoM ocu ¢ ynopom. OcnabbTe
chmkcaTop ynopa, [OBeAUTe yrnop A0 KOHTaKTa
C OrpaHVN4nTeNIeM 1 3aTAHUTE PyyKy drkcaumm
ynopa. Tenepb rnybrHa pe3aHna HacTpoeHa Ha
Hyb (pUcyHoK O).

. MNoBepHW1TE NOBOPOTHBIN OrpaHNynTENb

Tak, YTobbl KOHTAKTHAA MOBEPXHOCTb,
COOTBETCTBYIOLLAA XelaeMon riaybuHe pesaHuAa,
COBMECTWNACH C YIOPOM.

06padoTka

Mpumeyanue. SATIPELLAETCA paboTtaTb B py4HOM
pexxnve 6e3 HanpaBAAOLLEN, B KA4eCTBE KOTOPOW
MOXET CNY>XWTb MHCTPYMEHT C NOALMMHUKOM,
KOMMNNEKTHbIE HanpasnAoLLME UK peinka (PUCYHOK P).

2.

3.

. BCEI'OA nepxute chpesep obevmm pykamm

3a nvetomeca pykoAaTkn. [loberitecb TOro,
4TOObI 3aroToBKa He Morfa cMecTuTbCeA. o
BO3MOXXHOCTUN NPUMEHANTE CTPYOLIMHbI.

[avite anekTpoasuraTesnto pasorHarbca Ao
NosHbIX pabo4nx 060pOTOB.

OnycTuTe pexxyLwmn MHCTPYMEHT pesepa Ha
3aroToBKY, MeAJIeHHO nepemellan dpesep.
MopoLwBa AomKHa CTOATL Ha 3aroTOBKE POBHO.

. Mpn 06paboTke KPOMOK chpesepoBaHme

OCYLLECTB/AIOT MO JIeBON CTOPOHE OTHOCUTESIbHO
HarnpaeneHnA 06paboTku (PUCYHOK Q).
MoppepxvBariTe HEeM3MeHHOe JaBfieHne, U MycTb
PEXYLLUMIA NHCTPYMEHT HEeMpepbIBHO MPOXOANT
yepes matepuasn. NMoMHUTE, YTO Y3/bl U Npo4ne
N3MEHEHWA CTPYKTYpPbl 3aMeNAT XOA MHCTPYMEHTa.

Mpumeyanue. Bo n3bexaHrvie apebesra pexyluero
VHCTPYMEHTA, HanpaBieHne pe3aHna [OMKHO 6biTb
NPOTWB YacoBOW CTPENKM Npu 06paboTKe HapyXHbIX
NOBEPXHOCTEN, U MO YacoBom — nNpu 06paboTke
BHYTPEHHUX NOBEPXHOCTEN.

Mpumeyanue. Cnnwkom 6bicTpan nogada pesepa
MOXET YXyALUTb Ka4ecTBO 06paboTaHHON NOBEPXHOCTU
1 NpVBECTY K Neperpyske anekTpoasuratend. CAniikom
MeAneHHan nogada hpeaepa MOXeT NPUBECTM K
neperpesy 3aroTOBKM.

MpumeyaHue. B HopmanbHoM pexxnme paboTbl
nepemeLLieHmne ronoBKu1 BHU3 OCYLLECTBAIOT Nocne
BKJIO4EHNA (ppesepa.

Mpumeyarue. PaboTa chpesepa B nepeBepHyTOM
COCTOAHUN pa3peLLaeTcA TONbKO NPU YCII0BUAK, YTO

OH HafeXHO 3aKpenneH Ha cneuuanbHoM CTone ¢
OrpaXXAeHNAMM (Hanpumep, Ha cTone Npou3BoACTBa
Triton).

00paboTKa B HECKOJIbKO NPOX0J0B

1.

MoBOpOTHLIN OrpaHuumTenb (1) no3sonaAeT
BblAEPXXMNBaTb MaKCUMasbHYtO rnybuHy pesaHuA
32 HECKOJIbKO MPOXOA0B, KOMMYECTBO KOTOPbIX
onpegnenseT onepaTop. Kaxaoe nonoxexue
OrpaHNYUTENA MOXHO HACTPOUTL C MOMOLLLIO
MaxoBWKa Ha KOHTaKTHOW YacTu.

. NoBepHUTE NOBOPOTHbIN OrpaHNYnUTESNb Tak,

4T0bbI YNIOP KacancA caMmoi BbICOKOW 3afaHHOW
KOHTaKTHOW MOBEPXHOCTW NPW OMyCKaHUn
bpesepa. Tenepb MOXHO BbINONHATL NepBbI
npoxog.

107



3. MpoponxaiiTe BbINOMHATL NPOXOAbI,
noBopaYnBas OrpaHNYUTENb N HacTpavBasn
rny6yHY KOHTAKTHOW MOBEPXHOCTM ANA KaX40ro
npoxopaa (npv HeobxoAMMOCTM) A0 TEX Mop, NoKa
He BypeT JOCTUrHyTa nonHanA riaybuHa pesaHusa.

06paboTKa no KPyroBoi TpaeKToOpUn

1. YcTaHOBMTE yBENNYEHHYIO NodoLwBy (27) 6e3
napannenbHon HanpaenAtoLen (22).

2. CHMMMTE NoBOPOTHOE KpeneHue (26) ¢
yBeSIMYEHHOW NOJOLLBbI U 3aKpenuTe ero B
LEHTpe 3aroToBKW HEOOBLUWM FBO3AEM WA
BUHTOM 4epes oTBepcTue (pcyHok R). He
CHUManTe 6ONT KpenneHuA.

3. Onyctute dopesep € NOAOLLBON HA NOBOPOTHOE
KpenneHue 1 ycTaHoBUTE Wwanby 1 ramky-
6apallek Ha MecTo (PUCYHOK S).

4. He Bkntouan nutaHune, nposeaute pesep rno
>KEeaeMo TPaeKToOpUnN N BHECUTE HEOBX0aVMble
VN3MEHEeHA.

5. O6paboTKy BbINOMHANTE B HECKOMBbKO NPOXOA0B,
3arnybnAA UHCTPYMEHT NpUBU3NTENbHO Ha 2
MM (3/32") nocne Kaxxaoro npoxoaa (pUcyHok T).
He nbiTanTech obpabaTbiBaTh B OAMH NPOX0[, C
60nbLUIOW rNYy6UHON pe3aHus.

+ CkBo3Haa obpaboTka. Ecnv matepuan npopesaetca
HacKBO3b, MOAJSIOXUTE PACXOLHYIO AOCKY MOf,
3aroToBky. CHayana Bblpe3atoT Kpyr C MpumyCcKoMm
no AMameTpy, Nocne Yero AnameTp NpUBOAAT K
HOMUHany nytem 06paboTku TopLa No BCEN TOMLLUMHE
B HECKOJTbKO MPOXO0B C HEBONbLLOW FyBINHOM
pesaHuA.

/A BHUMAHME! He nbiTaiTech BbINONHATL 06paboTKy Ha
607bLUYIO rNY6OMHY 3a 0UH NPOXOA.

Pa6oTa B CTALMOHAPHOM pexume

/A BHUMAHWUE! Mpu ncnonb3osanuy chpesepa ¢ Mogynem

chpesepHoro cTona anA obpabaTbiBatoLLyX LIEHTPOB
Triton WX7RT001 MakcumanbHblii AuameTp pexyLiero
MHCTPYyMeHTa cocTaBnAeT 50 MM (27). 3Ta 0cO6EHHOCTb
NPOAVKTOBaHa XxapakTepucTukamm obpabaTbiBaoLiero
LeHTpa.

Mpumeyanue. YcTaHoBKa 11 aKcnnyaTauma dpesepa Ha
cTone AnA (hpe3epos BbINOMHAETCA B COOTBETCTBUMN C
[IOKyMEHTauwel, KoTopas NoCTaBAETCA B KOMMNEKTe
CO CTOJIOM.

Mpumeyanme. XoTA JaHHOE U3AeNne MOXHO
3th(heKTUBHO M yAOBHO IKCMNyaTUPOBaTh NPAKTUHECKN
¢ nobbIM CTONIOM AN1A (Ppesepa, peKkomeHayeTca
ncnonb3osatb cTon Triton TWX7RT001.

Mpumeyanue. BnarogapA yHYKaNbHLIM 0COBEHHOCTAM
3TOro (hpesepa, OnNMCcaHHbIM BbILLE, EF0 HACTPONKA HE

NpeaCcTaBnAeT HUKaKUX TpyAHocTen. CMOTpUTe pasaenti

«YcTaHoBKa naTpoHa u ¢pesbl» 1 «Perynuposka
rNyBOVHbI Pe3aHNA».

BAXKHO! Mepep ycTaHoBKoOi chpesepa Ha CTon

Heobxoanmo OBABATE/IbHO aemMoHTVpoBaTb MPYXKUHY.

[na atoro:

1. MepeBenute 6abKy hpesepa B KpanHee BepxHee
NOMOXEHME N BKNOYUTE hrKcaLmio NONOXKEHNA
pblyarom (18).

. BbIKpyTUTE Ha HECKO/IbKO 060POTOB ManeHbKui

BWHT, KOTOPbI/i HAXOAUTCA PAAOM C KPbILLKOM
NPY>XMHbI MEXaHN3ma BepPTMKabHOro
nepemetuenna (16) (pucyHok U).

. HapaeuTte nafoHbio Ha KPbILKY MPYXXMHbI

MexaHn3ma BepTUKasIbHOro nepemMeLLeHns
N KPEerko AepXXWTe KPbILIKY APYrov pyKow,

4TOGbI NPY>XKMHA MexaHn3Ma BepTUKasIbHOro
nepemeLleHnA He BbineTena. CoxpaHAa faeneHve
1 3axBaT, NOBEPHUTE KPbILLKY MPY>XUHbI
MexaHn3ma BepTVKasibHOro nepeMeLLeHna n
yoanute ee (pUCyHoK V).

A BHUMAHMUE! [1na obecneyeHna nnaBHOro
BEPTUKANbHOro NepemMeLLeHnA NMpyXuHa Harpy>xeHa
[0CTaTO4HO 60MbLWMM yeunueM. Kpbillka npyxuHbl
MeXaH13ma BEPTVKANBHOTO NEPEMELLEHNA U NPYXUHA
BbINETAT C BbICOKON CKOPOCTbIO NOA, AENCTBMEM

3TOro yCunuA, Koraa Kpbllwka 6yneT otkpyyeHa. He
[LOMyCKaNTE HEKOHTPONMPYEMOTrO OTCOEANHEHNA KPbILLKI
NPY>XUHbI MeXaHW3mMa BEPTVKaIbHOro nepemMeLLeHmna. 1o
MOXET MPUBECTN K TpaBMaM.

4.

5.

6.

OcB060AMB KPbILLKY NPY>XWHbI MEXaHU3Ma
BEPTVKaIbHOrO NepeMeLLeHnA, MeaJIeHHO Javite
el nogHATLCA BBEPX (pUCyHOK W).

BbiTawmre npyxumHy 1 coxpaHute ee B
6e30nacHoOM mecTe.

YCTaHOBUTE KPBbILLKY Ha MECTO 1 3aTAHUTE BUHT.

A BHUMAHME! Mpy BCTaBKE NPY>XVHbI MexaHnama
BEPTMKaNbHOrO NepeMeLLeHnA NpocneanTe 3a Tem,
4TO6bI €€ Kpbillka Oblna NpaBuIbHO 3aKpensexa.
Ona pomkHa pacnonaratbCA napaniensHo Koprnycy
MHCTpyMeHTa 6e3 BUAMMOro 3a3opa. KpenexHbin
BUHT AOMKEH ObITb YCTAHOBNEH NPaBWbHO, YTOObI
UCKJI04aNO0Ch HempeaHamMepeHHoe 0TCOeaANHEHe
KPbILKMN MPYXWHbI MEXaHW3Ma BEPTUKanbHOro
nepemeLLeHua.

Mpumeyanue. MNepep ncnonb3osaHnem gpesepa B
PY4HOM pexxume 06A3aTENbHO YCTaHOBUTE MPYXUHY
MexaH13ma BEPTVKanbHOro nepemMeLLeHna obpaTHo Ha
MecTo.

BAXHO! Mepen MoHTaXKoM chpe3epa nog CTONOM
obA3aTenbHO ocnabbTe pyyky dmkcaumm ynopa (6)
1 nepeBeauTe pblyar hmkcaumm BepTYKanbHoro
nonoxeHua (18) B NonoXxeHne «pasbriokMpoBaHo».

Korpa cpesep paboTtaeT B CTaUMOHAPHOM pPexume,
rnybvHa pe3aHmaA 6bICTPO M yA06HO HacTpanBaeTcA
PerynmpoBO4HO PYKOATKOW (24), koTopan
NOAKI0YAETCA K OTBETHOMY coeuHUTENIO (5)
(prcyHok X).

YcTaHoBKa KN04a OTKJIH0YEHUsi G/I0KUPOBKM Nocsie 0TKa3a
NUTaHna:

®pesep MOFO01 nmeeT hyHKLWMIO 610KUPOBKM Nocne
oTkasa nutanua (NVR), koTopas npegoTepaliaeTt
aBTOMAaTWYeCKU Nepesanyck 3NeKTpoABUraTend nocne
npepbiBaHNA NMUTaHUA. YTo6bl BEPHYTb MHCTPYMEHT

B paboTy, HE0BXOAVMO NEPEBECTY BbIKNOYaTENb B
NOMNOXEHNE «BbIK/IIOYEHO>, U TOMBKO MOTOM CHOBa
BKJOYUTB €ro. [1py1 NCNonb30BaHWM MHCTPYMEHTA C
obpabaTbiBarowmm LeHTpom TWX7 (co cTonom ana
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hpesepa TWX7RTO01) nnm CTOPOHHWUM CTONOM AN1A

¢hpesepa, y KOTOPOro ecTb COBCTBEHHAA 3almTa

NVR, 3Ty dhyHKLMIO MOXHO 3a6110KNPOBaTb KOYOM

oTkntodeHna NVR (28). Tem cambim BKntoueHne/

OTK/OYEHNE UHCTPYMEHTA OCYLLeCTBNAETCA

BbIK/lo4aTenieM Ha ctone anA gpesepa.

1. BkpyTuTe Kntoy 6/1I0KMPOBKM NOCne oTKasa
NUTaHWA B COEANHEHNE KoYa OTKIYEHNA
610KMPOBKM Nocne oTkasa nuTanuA (13) n
aKKypaTHO 3aTAHUTE OT PyKU (PUCYHOK Y).

2. MpukpennTe KPOHLTENH K HYXKHEN YacTu
obpabaTbliBatoLLero LeHTpa (PUCYHOK Z).

3. BknrounTe chpesep v ucnonb3ayiTe BbikoYaTeNb
Ha cTone AnA dpesepa, YTobbl yNpasBnATh
hpesepom.

A BHUMAHUE! Knioy 0TKNto4eHnA 610K1poBKKM nocne

oTKasa nuTaHua cnepyet ucnonb3osaTb TOJIBKO B

cnyyae, ecnu pesep NOAKMIOYEH K UCTOYHUKY NUTaHUA,

KOTOpbI Cam 3alLMLLEH CUCTEMOV 6lI0KMPOBKY nocne

0TKasa NUTaHuA, HanpuMep K obpabaTbiBatoLLemy

ueHTpy Triton TWX7. OBASATEJIbHO npucoeanHnTe

KPOHLUTEH K CTONy ANnA chpesepa, YToObl Cry4aiiHo He

yaanuTb ppesep 6e3 yaaneHna Knoya oTKIYeHNA.

[locTyn K BUHTaM B NOAOLLBE

1. inA yctaHOBKM hpe3depa Ha CTOS CTOPOHHEro
npon3BOANTENA U CTON COBCTBEHHOM
KOHCTPYKLIMN HEOOXOAMMO BbIKPYTUTb 4 BUHTA B
nopoLLBe, nokasaHHble Ha pucyHke AA, 1 CHATb
noaoLBy.

2. NvetoTca 2 Bupa pe3bbbl
(cmoTpuTe pucyHok AB). ECTb BUHTBI C
pe3bboii 4 x ¥ UNC (pucyHok AB - a), KoTopble
MCMOMb3YTCA AN1A KPeneHna NoaoLwBbl 1
MOHTaXa Ha CTOJ, 1 eCTb aflbTepHaTMBHbIN Habop
13 3 BUHTOB C pe3bboit (prcyHOK AB - b).

Mpumeyanue. BuHTbl ¢ peabboii M6 oTcyTcTBYIOT B

paHHuX ucnonHermAx pesepa MOFO01.

OcHacTKa

MecTHbiIi gunep Triton npeanaraeT WypoKuiA BbIGop
OCHACTKM K 3TOMY UHCTPYMEHTY, BK/IO4aA camble
pasnuyHble pesbl/pexyLimne UHCTPYMEHTbI.

+ Kpowme Toro, y aunepa Triton nunu Ha cante www.
toolsparesonline.com MOXHO 3aka3aTb 3an4yacTu:
rpachuToBbIE LLETKM, HAaNPaBAAIOLLME BTYNIKW U LaHT .

TexHnuyeckoe 00Cny)XuBaHme

A BHUMAHME! OcmoTp, obcnyxuBaHne unm 04ncTKy
paspelaetca HaunHatb TOJTIbKO nocne Toro, Kak
(hpesep 6yneT OTKOYEH OT UCTOYHUKA MUTAHUA.

00Lmit ocmoTp

+ PerynapHo npoBepsAiiTe 3aTAXKY BCEX KPEMEXHbIX
BVHTOB.

+ [Mepen KaxpabIM NCMONb30BAHWEM MHCTPYMEHTa
ocMaTpuBanTe WHyp NUTaHUA Ha NnpeameT
NOBPEeXAEHW NN nsHoca. PeMOHTHbIE onepaumn
[LO/MKHbI MPOBOANTBLCA TONIbKO OhrLManbHbIM
CEPBYUCHBIM LIEHTpOM Triton. 3Ta pekomeHzauma
PacnpoCTPaHAETCA W Ha LWHYPbI-YANVHUTENN,
MCMNOMb3YEMbIE C UHCTPYMEHTOM.

Ouymctka

/A BHUMAHUE! Mpu 04mcTKe 3TOr0 MHCTPYMEHTa
BCEI[IA nonb3yiiTecb cpeacTBamMm 3aluThl, BKOYan
CpencTBa 3almMThl F1a3 u nepyaTku.
+ Bcerpa pepXute MHCTPYMEHT B umcToTe. Mbinb
1 rpA3b YCKOPAIOT U3HOC BHYTPEHHWX feTanei 1
COKpalLLalT CPOK CNyXObl MHCTPYMEHTA.

+ [1nA 4MCTKM KOpMyca UCMOMb3yiTe MATKYIO LWETKY UMK
CYXyto TPAMKY.

+ 3anpelLuaeTcA 1CMob3oBaTh LUENOYHbIE BELLECTBA
LJ1A OYNCTKM NNACTVKOBLIX AeTanei. Ecnv
Ccyxaf YMCTKa He AaeT XKEenaemoro pesynbTara,
PEKOMEH[YETCA MPOTEPETh UHCTPYMEHT BNaXHO
TPAMKOIA C MATKUM MOIOLLMM CPELCTBOM.

+ He ponyckaiTe KOHTaKTa UHCTPYMEHTA C BOLOW.

+ TwaresbHO BbICYLINTE UHCTPYMEHT Nepes
CMONb30BAHNEM.

+ [lo BO3MOXHOCTUN peKOMEHAYEeTCA NpoayBaTh
BEHTUNALMOHHbIE OTBEPCTUA CYyXUM U YACTBIM CXaTbIM
BO3[YXOM (Npy HE06XOAMMOCTMW).

Cmaska

+ PerynapHo cvasbiBaiiTe BCE ABMXYLUMECA AeTaNN
NOAXOAALLEN pacnblIAEMOR CMa3KoM.

LleTkun

+ Co BpeMeHeM yrofbHble LWETKN BHYTpY
anexTpoasuratena (12) nsHawvsaotca.

+ Ecnw WweTkn N3HOLWEHbI CANLWIKOM CUMBHO, TO
BO3MOXHa NOTepA MOLLHOCTY, NMpepbiBUCTan paboTa
AnekTponsuratena uav BuanumMoe NCKpeHue.

*+ YT106bl 3aMEHUTD LWETKM, CHUMUTE [ABE KPbILIKYM
(10). AKKypaTHO BbITaLMTE N3HOLLEHHbIE LUETKN U
04MCTUTE rHe3aa. AKKYpaTHO BCTaBbTe HOBbIE LETKU
1 YCTAHOBUTE KPbILLKY.

+ [ocne ycTaHoBKwM pante pesepy nopaborathb 2-3
MUHYTbI 63 Harpy3ku, 4Tobbl WEeTKU npupaboTanucs.
[inA nonHow npupaboTKy LWeTOK MOoryT noTpeboBaTtbeA
HECKOJIbKO BK/OYEHUI. VIcKpeHue anekTpoasuratena
MOXeT NPOAOMKATbCA A0 TEX NOp, NOKa LWeTKN He
npupaboTatoTcA.

+ Takxxe MOXHO cLaTb MHCTPYMEHT Ha 06CnyXmBaHue B
ochuumanbHbIA CEPBUCHBIN LIEHTP.

XpaHeHue
+ XpaHuTe MHCTPYMEHT akKypaTHbIM 06pa3omM B
4YemopaH4ymnke, B KOTOPOM OH nocTaBniAeTCA.
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KoHTaKTHbIe faHHbIE:

3a pekoMeHaauUMAMM Mo TEXHUYECKOMY 0BCIYXMBaHMIO
NN PEMOHTY obpaLyaiTech Ha FOPAYYIO IMHIO MO
TenedoHy (+44) 1935 382 222

Canr: tritontools.com/ru-RU/Support

Apnpec (CK):

Toolstream Ltd.

Boundary Way

Lufton Trading Estate

Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, BenukobputaHua

Appec (EC):
Toolstream B.V.
Holtum-Noordweg 11
Unit 4

6121 RE Born
HupepnaHgb!

Yrunuzaums

YTunmsaums HepaboTaroLero 1 He noanexatiero
PEMOHTY 371EKTPOMHCTPYMEHTA JO/IHA BbINOJHATHCA
B CTPOrOM COOTBETCTBUM C rOCYAapCTBEHHLIMM
HOpMaTMBaMW.

+ 3anpeLlaeTca yTUAM3npoBaTh dNeKTPOUHCTPYMEHT
UIV IHOW JTOM 3NEKTPUYECKOTO 1 NIEKTPOHHOTO
060pyAoBaHuUA C BbITOBLIM MyCOPOM.

+ O6paTuTech B MECTHOE YNpaBeHye Mo yTunn3aumm
OTXOA0B 32 MH(hOPMALMEN 0 NPaBUMbHbIX METOAAX
YTUNN3aLMMN 3NEKTPOVNHCTPYMEHTA.
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MoucK U ycTpaHeHue HeMcnpaBHOCTel

HeucnpaBHOCTb

Bo3mo)xHaA npuyumHa

MeTon ycTpaHeHUA

MHCTpyMeHT
He paboTaet
npun HaXxaTum
BbIKNtO4aTena
nuTaHua (14).

OTCyTCTBYET NUTaHUe.

I'IpOBepre WUCTOYHUK NMUTAHUA.

HewncnpaseH
BbIK/OYATENb NMUTaHUA.

CpaviTe MHCTPYMEHT B ohuLMarnibHbI CEPBUCHbIN LIEHTP
Triton Ha 3ameHy BbIKntoYaTenA.

HeTouHbIn npochunb

HenpasunbHo HacTpoeH
ynop (4).

Y6eauTech, H4TO MOMOXEHNE yrnopa COOTBETCTBYET
MaKCUMasIbHOM BEIMUMHE NPUMYCKa, Ha KOTOPYIO
HaCTpOeHbI MOBOPOTHbIE OrpaHuymTeny (1).

(14).

06paboTKu. @pesa/pexytum?
WHCTPYMEHT (23 o
TAHUT /U@Hry 1 PeXXyLUMIA MHCTPYMEHT.
HenpasBW/IbHO YCTaHOBNEH 3a e (pesy/uaHry 1 pexyw CTPyMe!
WNN He 3aTAHYT.
Y6enmTech, YTO B UCTOYHUKE NUTAHWA eCTb
MuTanHwe He n TCA. ’
8HIE HE NonasTe HanpsaXXeHve.
OTKNOUMTE NUTaHNE, CHUMUTE KPbILWKM LWeToK (10) n
ii’:ﬁ;m WM MSHOWICHE y6eamTech, YTO LWETKN He NOBPEeXAeHb! 1 He U3HOLLEHbI
’ CNULLKOM CWIBbHO.
Dpesep He H
encnpaseH . .
3anyckaeTcs. BLIKNIOYATENb NATAHNS CpainTe MHCTPYMEHT Ha 06Cny>xkmBaHue B omLmanbHbIn

CEepPBUCHBIN LeHTp Triton.

HeucnpasHocTb

WSIN KOPOTKOE
3amblkaHve peTanemn
aneKTpoaBuraTens.

CpaviTe MHCTPYMEHT Ha ob6cnyXuBaHve B ouLmasibHbIv
CcepBUCHDBIN LieHTp Triton.

®pesep paboTaeT
W pexxeT

3arynneH unm
NMOBPEXAEH PEXYLLMIA
WNHCTPYMEHT.

3arounte nnm 3ameHnTe pe)KyLLl,VII7I WHCTPYMEHT.

CNINLLKOM MeaJIeHHO.

PerynAatop yactoTbl
BpaueHua (17) HacTpoeH
Ha HU3KYIO 4acToTy
BpaLLEHnA.

VBenuybTe YacToTy BpalLeHUs.

OnekTpoasuraresb
neperpy>eH.

CHusbTe ycunve nopaqm dpesepa.

YpeamepHan
BUGpauus.

®pe3sa HenpasuibHO
yCTaHOBIEHa UMK He
3aTAHyTa.

MepeycTaHoBUTE UM NOATAHUTE pesy.

®pesa n3orHyta unm
roBpexaeHa.

3ameHnuTe peay.

CwunbHoe 1cKpeHve
BHYTpV Koprnyca
aneKTpoaBuraTensa.

LLleTkn 3aepatoT.

OTKNOYMTE NUTaHNe, CHUMUTE LWETKWU, OYUCTUTE UNn
3aMeHnTe nx.

SneKTpo,qsmraTen b

noBpexxaeH nnn N3HOLLUEH.

CpaviTe MHCTPYMEHT Ha ob6cnyXuBaHve B ouLmasbHbIv
CcepBUCHBIN LieHTp Triton.

Pyuyka To4HoM
perynuposku (11)
«lenKaeT» umn
He BbINOSHAET

BknioveHa dmkcauma
BEPTMKaNbHOro
nonoXxeHnA pblyarom (18).

OTKntoUMTE (hMKCaLMIO BEPTUKAIBHOMO NMOSIOXKEHWA
pblyarom (18).

[octurHyT npegen

MepeycTaHoBUTE pPyyKy TOUYHOW perynvpoBku (11) n

MOCTOPOHHWIA LLYM.

BHYTPEHHVX OBGMOTOK.

perynmpoBky. AnanasoHa 2
perynMpoBaHma. 3apanTe rnybuHy ¢ nomoLupto yrnopa (4).
WHcTpymeHT napaet | MoepexxpeHne CpaviTe MHCTPYMEHT Ha ob6cnyXuBaHve B ouLmasbHbI

CepBUCHDBIN LieHTp Triton.
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Plivodni pokyny

Uvod

Dékujeme za zakoupent vjrobku Triton. Tento névod obsahuje
nezbytné informace pro bezpecné pouzivani a spravnou funkci
tohoto vyrobku. Tento vyrobek nabizi mnoho jedinecnych funki.
Je mozné, Ze jste jiz s podobnym vyrobkem pracovali; priesto si
diikladné pectéte tento navod, abyste rozuméli pokyniim. Ujistéte
se, Ze vsichni, kdo s vyjrobkem pracuiji, tento navod Cetli a piné mu
porozuméli. Uschovejte tyto pokyny spolu s vjrobkem pro budouci
poufZiti.

Pouzité symboly
Typovy Stitek na vasem nafadi miize obsahovat symboly. Ty
priedstavuiji dalezité informace o vjrobku nebo pokyny k jeho poutiti.

&

\ 4

PouZivejte chrénice sluchu
Pouzivejte ochranné bryle
PouZivejte respiratory
PoutZivejte ochrannou pfilbu

Pouzivejte ochranné rukavice

VAROVANI - Aby se sniilo riziko poranéni, uzivatel si musf
pretist névod k poufiti

NepoutZivejte pfi desti nebo ve vihkém prostredi!

VAROVANI: Pohybujici se ¢4sti mohou zpiisobit rozdrceni
nebo fezné poranéni!

Trida ochrany Il (dvojita izolace pro vyssi ochranu)

Ochrana Zivotniho prostiedi

Nevyhazujte elektronéfadi do domovniho odpadu. Zafizeni
odevzdej-te k recyklaci v recyklacnim misté. V pripadé
dotazti kontaktujte pii-slusny dad nebo prodejce.

Vsouladu s pfislusnou legislativou a bezpe¢nostnimi
standardy.

Pozor!

> I 0P DO

Pozor na zpétny raz!

Tabulka technickych zkratek

v stridavy proud

~ ampér

A otacky naprazdno

n, hertz

Hz watt, kilowatt

W, kW (otdtky nebo vratny pohyb) za
' minutu

by oo

Technicka data

Model ¢.: MOF001

Napéti: 220- 240V~ 50/60 Hz

Maximalni vstupni proud: | 6,4A

Maximalni vystupni vykon: | 1400 W

Otacky naprazdno: 8000-21000 min!
Klestina: UK/EU: %" &8 mm
SA/AU: 2" & 4"
RU:6,8&12 mm
Maximélni primér frézy: 55 mm (50 mm pokud horni

frézku pouZivite s TWX7RT001)

Nastaveni hloubky

1) Volné vedeni

frézovani: 2) Nastaveni pomoci klicky
3) Mikro nastaveni
(jemné nastaveni)
Rozsah frézovani: 0-59 mm

Rozmény portu pro

Vnitini: 26,7 mm

odsavani pilin: Vnéjsi: 32,8 mm
Kryti: IPX0

Trida ochrany: @

Hmotnost: 4,78kg

Vzhledem k nepfetrzitému vyvoji vyrobkd se technicka
data nasich Triton vyrobkii mohou ménit bez ohlaseni.




Informace o hluku a vibracich

Akusticky tlak Lp,: 84,5 dB(A)
Akusticky vykon L,: 95,5 dB(A)
Tolerance K: 3dB(A)
Vazené vibrace a,: <2,5m/s?
Tolerance K: 1,5 m/s?

Uroveri hluku pro obsluhu miize prekroit 85 dB(A) a proto je tieba
pfijmout ochranna hlukové opatfeni.

/\VAROVANI: Pokud hladina hluku pfeséhne 85 dB(A), vidy noste
chrénice sluchu a omezte dobu préce s elektronéfadim. Pokud

se hladina hluku stane nepfijemnou, i s chranici sluchu, ihned
prestarite néfadi pouzivat. Zkontrolujte, zda mate chrénice sluchu
spravné umisténé, aby mohly po-skytovat potfebné snizeni hladiny
hluku, které elektronafadi vydava.

A VAROVANI: Vystaveni se vibracim elektronatadi méze
zplsobit ztrétu vnimani dotyku, necitli-vost rukou, mravenceni a
omezenou schopnost tchopu. Dlouhodobé vystaveni vibracim
miiZe obti-Ze zménit v chronicky stav. Pokud je tieba, omezte Cas,
kdy jste vibracim vystaveni a pouZivejte an-ti-vibracni rukavice.
Elektronafadi nepouZivejte v prostiedi s nizsi nez béznou
piijemnou teplotou, protoZe vibrace mohou mit vétsi cinek.
Vyuzijte hodnot uvedenych v technickych datech, abyste urcili
vhodnou délku a frekvenci prace s elektronafadim.

A VAROVANI: Emise vibraci béhem skutetného pouzivani
elektrondradi se mohou lisit od dekla-rované celkové hodnoty v
zavislosti na zplisobu poufZiti nafadi. Je potieba urcit bezpe¢nostni
opat-feni na ochranu obsluhy, kterd jsou zaloZena na odhadu
expozice ve skutecnych podminkéch poutziti (s prihlédnutim ke
vsem Castem provozniho cyklu, jako jsou doby, kdy je nastroj
vypnuty a kdy bé&zi naprazdno kromé doby spousténi).

Deklarovand celkova hodnota vibraci byla naméfena v souladu se
standardni zkusebni metodou a Ize ji pouZit pro srovnani jednoho
nafadi s druhym. Deklarovanou celkovou hodnotu vibraci Ize také
poufit pfi pfedbéZném posouzeni expozice.

Uroveii hluku byla zm&¥ena podle méficich metod mezinarodnich
standard(i. Naméfené hodnoty odpovidaji béZnému uZiti
elektrondradi v béznych pracovnich podminkéch. Spatné
udrZované, ne-spravné slozené nebo Spatné pouzivané néfadi
miiZe vytvatet vyssi hladiny hluku i vibraci. www.osha.europa.eu
nabizi informace o Grovni hluku a vibraci v pracovnim prostredi;
tyto informa-ce mohou byt uZite¢né pro hobby uZivatele, ktefi
pouZivaji nafadi po dlouhou dobu.

Obecna bezpecnostni opatieni pro

elektronaradi

A UPOZORNENI: Prettéte si vsechna bezpetnostni

opatieni, pokyny, ilustrace a specifikace dodavané s timto
elektronaradim. Nedodrzeni viech niZe uvedenych pokyni mize
mit za ndsledek traz elektrickym proudem, pozér a/nebo vazné
zranéni.

Uchovejte viechna opatieni a pokyny pro budouci poufZiti.

Vyrazem "elektrondradi” zmiriovanym v bezpecnostnich opatenich
se rozumi zafizeni pouZivané v elektrické siti (se sitovym kabelem)
anebo zafizeni, které vyuZiva bateriovy pohon (bez sitového kabelu).

1) Bezpecnost pracovniho mista

a) UdrZujte pracovni misto Cisté a dobie osvétlené. Nepofadek
nebo neosvétlené pracovni misto mize vést k tiraziim.

b) NepouZivejte elektronafadi v prostfedi ohrozeném explozi,
kde se nachazeji hoilavé kapaliny, plyny nebo prach.
Elektronatadi vytvafi jiskry, které mohou prach nebo pary
zapalit.

c) P¥i préci s elektrondfadim drZte déti a pfihliZejici mimo
dosah. Pii rozptyleni mizete ztratit kontrolu nad néfadim.

2) Bezpetna prace s elektfinou

a) Pripojovaci zastrcka elektronafadi musi odpovidat zasuvce.
Zastrcka nesmi byt Zadnym zpiisobem upravovana.
Spolecné s elektronaradimi s ochrannym uzemnénim
nepouZivejte Zadné adaptérové zastrcky. Neupravené
zastrcky a vhodné zésuvky snizuji pravdépodobnost trazu
elektrickym proudem.

b) Vyhnéte se télesnému kontaktu s uzemnénymi povrchy
jako je potrubi, topna télesa, spordky a chladnicky. Je-li vase
télo uzemnéno, hrozi zvysené riziko razu elektrickym proudem.

¢) Chraiite zafizeni pfed destém a vlhkem. Vniknuti vody do
elektronaradi zvySuje nebezpedi tirazu elektrickym proudem.

d) Dbejte na ucel kabelu. NepouZivejte jej k pfenéseni,
tahani nebo k vytazeni zastrcky ze zasuvky. UdrZujte kabel
daleko od tepla, oleje, ostrych hran nebo pohyblivych dilii
stroje. Poskozené nebo zamotané kabely zvysuji riziko zésahu
elektrickym proudem.

Pokud pracujete s elektronafadim venku, pouZijte pouze
takové prodluzovaci kabely, které jsou zpisobilé i pro
venkovni pouZiti. Pouziti prodluzovaciho kabelu, je je vhodny
pro poufZiti venku, snizuje riziko zasahu elektrickym proudem.

Pokud se nelze vyhnout provozu elektronafadi ve

vlhkém prosttedi, pouZijte proudovy chrani¢ (RCD).
Pouziti proudového chranice snizuje riziko zasahu elektrickym
proudem.

g) P¥i pouZiti v Austrélii nebo na Novém Zélandu se
doporucuje, aby byl tento nastroj VZDY napéjen
prostrednictvim zafizeni s proudovym chrani¢em (RCD) se
jmenovitym zbytkovym proudem 30 mA nebo méné.
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h) Poutijte spravny prodluZovaci kabel. Ujistéte se, Ze
je vas prodluzovaci kabel v dobrém stavu. Pii pouZiti
prodluzovaciho kabelu se ujistéte, Ze pouzivéte kabel
dostatecného priiméru, aby zvladl proud, ktery bude vas
produkt odebirat. Poddimenzovany kabel zptisobi pokles
sifového napéti s nasledkem ztrdty napajeni a prehrati.

3) Osobni bezpecnost

a) Budte pozorni, dévejte pozor na to, co délate, a pristupujte
k préci s elektronafadim rozumné. NepouZivejte Zadné
elektronéradi, pokud jste unaveni nebo pod vlivem
drog, alkoholu nebo lékii. Moment nepozornosti pfi poufiti
elektronafadi mize vést k vaznym poranénim.

b) PouZivejte osobni ochranné pomdicky. Vzdy noste ochranné
bryle. Noseni osobnich ochrannych pomicek jako je maska
proti prachu, bezpecnostni obuv s protiskluzovou podrazkou,
ochranna pfilba nebo sluchatka ve vhodnych podminkach
snizuji riziko poranéni.

Zabraiite neimysinému uvedeni do provozu. Pfesvédcte

se, ze je elektronaradi vypnuté, dfive, nez jej pfipojite

ke zdroji napéjeni a/nebo baterii, nez jej uchopite nebo

ponesete. Méte-li pii nodenf elektrontadi prst na spinaci, nebo

pokud stroj pfipojite ke zdroji proudu zapnuty, mize dojit k

Graztim.

d) Nei elektronafadi zapnete, odstraiite sefizovaci nastroje
nebo Sroubovaky. Nastroj nebo klic, ktery se nachézi v
otacivém dilu stroje, muZe vést k poranéni.

e) Vidy udrZujte spravny postoj a rovnovahu. Tim mizete

elektrondfadi v neocekavanych situacich Iépe kontrolovat.

Noste vhodny odév. Nenoste Zadny volny odév nebo

Sperky. Vlasy a odév udrzujte daleko od pohybujicich

se dilu. Volny odév, Sperky nebo dlouhé vlasy mohou byt

zachyceny pohybujicimi se dily.

g) Pokud jsou k dispozici zafizeni pro piipojeni nafadi k
odsavani a shéru prachu, ujistéte se, Ze jsou pfipojena
a spravné pouZivana. PouZiti shérace prachu mlze snizit
nebezpeci souvisejici s prachem.

h) Nedovolte, aby to, Ze s nafadim umite zachézet, zpisobilo,
Ze se budete citit zkuSené a budete ignorovat zasady
bezpecnosti naradi. Neopatrné jednani mize zplisobit vazné
poranéni béhem zlomku sekundy.

4) PouZivani elektronafadi a péce o néj

a) Netlacte na elektronéfadi nasilim. PouZivejte spravné
elektronaradi pro vas projekt. Spravné elektronafadi zvladne
praci |épe a bezpetnéji pfi rychlosti, pro kterou bylo navrzeno.

b) NepouZivejte elektronaradi, pokud jej nelze zapnout a
vypnout vypinacem. Jakékoli elektronafadi, které nelze
ovladdat vypinacem, je nebezpecné a musi byt opraveno.

NeZ provedete sefizeni nafadi, vyménu dilii pfisluSenstvi
nebo nafadi uloZite, vytdhnéte zastrcku ze zasuvky a/
nebo vyjméte baterii. Toto preventivni opatieni zabrani
netmysinému zapnutf elektronétadi.

d) Uchovavejte nepouzivané elektronafadi mimo dosah déti.
Nenechte nafadi pouZivat osobam, které s nafadim nejsou
seznameny nebo necetly tyto pokyny. Elektronafadi je
nebezpecné, je-li pouzivano nezkusenymi osobami.

Pecujte o elektronaradi a prislusenstvi svédomité.
Zkontrolujte, zda pohyblivé dily bezvadné funguji a
nevzpficuji se, zda dily nejsou zlomené nebo poskozené
tak, ze je omezena funkce elektronaradi. Poskozené dily
nechte pred opétovnym pouZitim pfistroje opravit. Mnoho
Grazli ma pficinu ve Spatné udrZovaném elektronaradi.

Kak

f

o

o

f) Rezné néstroje udrZujte ostré a Cisté. Peclivé oetiované
fezné nastroje s ostrymi feznymi hranami se méné vzpficuji a
snadnéji se vedou.

g) PouZivejte elektronéfadi, pislusenstvi, nasazovaci nastroje
apod. podle téchto pokynti. Respektujte piitom pracovni
podminky a provadénou ¢innost. Poufiti elektronafadi pro
jiné nez urené pouziti miize vést k nebezpecnym situacim.

h) Udrzujte rukojeti a povrchy suché, ¢isté a bez oleje a
mastnoty. Klouzavé rukojeti a ichopy neumoziiuji bezpecnou
manipulaci s nafadim a jeho kontrolu v necekanych situacich.

5) Servis

a) Nechte vase elektronafadi opravit kvalifikovanou osobou a
pouze s identickymi ndhradnimi dily. Tim bude zajisténo, Ze
bezpecnost stroje ziistane zachovana.

Bezpecnostni upozornéni pro horni
frézky
A\ VAROVANI

o Naradi drte pouze za izolované tichopné plochy, protoze
fezny néstroj se muiZe dostat do kontaktu s vlastnim
napajecim kabelem. Prefiznuti  Zivého" kabelu mize zpiisobit,
Ze kovové Casti nafadi se také stanou ,Zivymi" a mohou
pracovnikovi zpisobit traz elektrickym proudem.

e Poutijte svérky nebo jiny prakticky zpisob, jak zajistit a
podepfit materidl na stabilni plosiné. Pfi drzeni materidlu
rukou nebo opienym o télo je nestabilni a mize vést ke ztraté
kontroly.

e Pokud je tfeba vyménit pfivodni kabel, udélejte
tak u vyrobce nebo jeho zastupce, abyste predesli
bezpecnostnimu riziku.

e Doporucujeme, aby byl tento vyrobek vzdy napdjen pres
proudovy chranic se jmenovitym zbytkovym proudem
30mA nebo méné.

a) Noste osobni ochranné pomiicky véetné ochrannych
bryli nebo stitu, ochrany sluchu, masku proti prachu,
bezpecnostni obleceni vcetné rukavic

b) Kusy tkanin, sitové kabely, motouzy apod. by se nemély
nachazet v misté prace

¢) Sitové napéti musi souhlasit s tidaji na typovém stitku
elektronaradi

d) Ujistéte se, Ze pouzivané prodluZovaci kabely jsou

neposkozené a maji spravné napéti, které potrebuje vase

néradi

Pokud pouZzivate prodluZovaci kabel na navijecim bubnu,

kabel vZdy pIné vymotejte - predejdete tak riziku prehrati

PouZivejte vhodné detektory, abyste provéfili, zda se pod

povrchem neskryvaji kabely nebo trubky. Pokud potiebujete

pomoc, kontaktujte odbornou firmu. Kontakt s elektrickym

vodicem mUZe zpisobit Uraz elektrickym proudem a poZar.

Poskozeni plynového potrubi mize zplsobit vybuch. Poskozeni

vodovodniho potrubf miZze vést k velkym Skoddm na majetku

g) Nei elektronaradi zapnete, odstraiite pfipevnéné objekty
jako hiebiky nebo Srouby z pracovni plochy

h) Se stopkovymi frézami pracujte opatrné - mohou byt velmi
ostré

i) Pred pouZitim zkontrolujte stopkové frézy, zda nejsou
poskozeny nebo tupé. Poskozené nebo tupé frézy okamzité
vyméite

e

—

114



j) Ujistéte se, Ze stopkové frézy jsou dostatecné ostré a Ze jsou
v dobrém stavu. Tupé hrany mohou zplsobit ztratu kontroly,
vétsi produki tepla a mozné poranéni

k) VZDY pouzivejte pfi praci obé ruce a pevné uchopte nétadi
pied tim, neZ zacnete s ndfadim pracovat

1) Rukojeti i ichopné plochy natadi udrzujte suché, cisté
a bez stop oleje nebo mastnoty, abyste mohli natadi
bezpecné drzet pii praci

m) Pfed tim, neZ zanete material fezat, zapnéte naradi a
nechte ho kratkou chvili béZet naprazdno. Pfipadné vibrace
mohou upozomit na $patné upevnénou stopkovou frézu

n) Vidy si uvédomte smér rotace frézovaciho néstroje a smér
frézovani materialu

0) Nesahejte svyma rukama do prostoru frézovani a na
stopkovou frézu. Druhou ruku méjte na piidavné rukojeti nebo
Gchopné plose homi frézky

p) NIKDY nezapinejte horni frézku, pokud je frézovaci nastroj
v kontaktu s frézovanym materialem

q) Ujistéte se, Ze pruZina je vidy piipevnéna, pokud frézu
pouZivate na rucni vedeni

1) Ujistéte se, Ze frézovaci nastroj piestal rotovat - teprve pak
miiZete frézu zvednout do polohy uzaméeni hidele

s) Maximalni rychlost stopkové frézy musi byt alespoii
takova, jaka je maximalni rychlost otdcek naradi

t) Casti stopkové frézy mohou byt pi praci velmi horké.
Nemanipulujte s nimi bezprostiedné po poufit, abyste predesli
riziku popéleni

u) Nedovolte, aby soucastky prisly do kontaktu s hoflavym
materialem

v) Velikost stopky frézy/vrtaku musi odpovidat pfesné stejné
velikosti klestiny nasazené na frézce. Nesprévné nasazend
frézalvrtak se budou nepravidelné otacet a maji zvySené vibrace,
které by mohly vést ke ztraté kontroly

w) Dokud se fréza otéci, NETLACTE na zamek vietene ani se
nesnazte piejit s frézou do médu vymény stopkové frézy

x) Pfi frézovani udriujte trvaly kontakt s materidlem - dovolte
frézce, aby si urcovala rychlost frézovani. NETLACTE na nafadi
a nepretézujte motor

y) Ujistéte se, Ze typové stitky na nafadi a bezpecnostni
varovani jsou snadno ¢itelna; pokud dojde k jejich
poskozeni, nechte je vyménit

z) Kdyz s horni frézkou pracujete, pocitejte s moznosti,

Ze dojde k uviznuti stopkové frézy v materialu a ztraté
kontroly nad nafadim. Homi frézku vidy pevné drite a
okamzité uvolnéte spinac, pokud takovd situace nastane

Po spusténi horni frézky se ujistéte, Ze stopkova fréza spravné

rotuje (Ze se ,nevikla") a ze nevznikaji zadné dodatecné

vibrace, které by zptisobovala $patné upevnéna stopkova
fréza. Pokud budete pracovat s nafadim se Spatné uchycenou

stopkovou frézou, miize dojit ke ztraté kontroly nad naradim a

vaZnému poranéni

VELMI opatrné pracujte s frézovacimi nastroji, které maji

pramér vétsi nez 50 mm (2"). V takovém pfipadé pracujte

s malymi otdckami anebo provedte nékolik mélkych fezli za

sebou, abyste neprehfali motor

VZDY vypnéte frézu a nei ji zvednete z frézovaného

materidlu, pockejte, aZ se tiplné zastavi

Frézu vZdy vypojte ze sité, pokud potiebujete upravit

nastaveni, provést opravu anebo tdrzbu zafizeni

o | kdyz je toto nafadi pouzivano podle pokynii, neni mozné
eliminovat viechny zbytkové rizikové faktory. Pokud mate
jakékoli pochybnosti o bezpe¢ném pouzivani tohoto néradi,
nepouZivejte jej

/N VAROVANI: Prach, ktery vznika pii pouzivani elektronétadi,
miiZe byt toxicky. Nékteré materidly mohou byt chemicky
o3etieny nebo s povrchovou tpravou a proto predstavuji toxické
riziko. Nékteré prirodni a kompozitni materialy mohou obsahovat
toxické chemikalie. Nékteré starsi barvy mohou obsahovat olovo a
jiné chemikélie. Vyhnéte se delSimu pusobeni prachu, ktery vznikd
piii pouzivani horni frézky. NEDOVOLTE, aby se prach dostal na kizi
nebo do oti, a zamezte vniknuti prachu do Ust, aby se zabranilo
vstfebavani Skodlivych chemikalii. Tam, kde je to mozné, pracujte
v dobfe vétraném prostoru. Kde je to mozné, poufijte vhodnou
protiprachovou masku a systém pro odsavani prachu. Pokud
pracujete v prostredi, kde je vy3si Cetnost vystaveni se prachu, je o
to duleZitéjsi, aby se dodrzovaly viechny bezpe¢nostni opatfeni'i
vyssi Groveri osobni ochrany.

Popls dilii

Nastavitelna hloubkové zarazka

Sklicidlo

Zamek/aretace htidele

Zardzka hloubky

Bod pfipojent klicky nastaveni hloubky frézovani (pfi instalaci

frézy do frézovaciho stolu)

6. Zamek zarazky hloubky

7. Prepinacspojky

8. Otocnd rukojet

9. Spojkové koletko otocné rukojeti

10. Krytka uhliku

11. Otocny knoflik pro jemné nastaveni hloubky frézovani

12. Motor

13. Spojeni klice k pfemosténi NVR

14. Spinat

15. Odsunutelny plastovy kryt spinace

16. Krytka pruziny homf frézky

17. Regulace otdcek

18. Zajistovaci packa hloubky frézovani

19. Bezpetnostni plexisklo

20. Port pro odsévéni prachu

21. Bajonetové zajisténf pfidavné vodici desky

22. Doraz

23. Klestina (viz. tabulka velikosti)

24. Stranovy kIt

25. Klitka nastaveni hloubky frézovani (pfi instalaci frézy do
frézovaciho stolu)

26. Vodici ¢ep s kiidlovou matici (pro frézovani kruhu)

27. Pridavna vodici deska

28. Kli¢k premosténi

e L=

Schéma AA
a. Y UNC(4x)
b. M6 (3x)
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Doporucené pouziti

Rukou vedend presna horni frézka urcend pro fezani profild, drézek,
hran a podlouhlych otvori v pfirodnim dfevé i kompozitnich
materialech. Je také vhodnd pro pevnou instalaci v Triton frézovaci
desce, Triton pracovnim centru a jinych vhodnych systémech
frézovacich stold.

Nenf urceno pro komer¢ni poufiti.

Naradi smi byt pouzivano POUZE k uréenému Gcelu. Jakékoli

jiné pouZiti, nez je uvedeno v tomto névodu, bude povazovano

za pripad nespravného pouZiti. Za jakékoli Skody nebo zranéni
vyplyvajici z takovych pfipadli nesprévného pouZiti nese
odpovédnost provozovatel, nikoli vyrobce. Vyrobce neruci za zadné
(ipravy provedené na nafadi ani za skody vyplyvajici z takovych
Gprav.

Vybaleni vaseho naradi

o Nafadi opatmé vybalte a zkontrolujte. Seznamte se se vsemi
jeho vlastnostmi a funkcemi

o Ujistéte se, ze v baleni byly v3echny dily a Ze jsou v pofadku
o Pokud néjakeé dily chybi nebo jsou poskozené, pfed pouZitim
naradi tyto dily vyméiite

Pfed pouzitim

/\ VAROVANI: Ujistéte se, 7e nafadi je vypnuto z elektrické sité,
nez budete pipojovat nebo ménit pfislusenstvi anebo provadét
(ipravy nastaveni.

/N VAROVANI: Pravidelné béhem dlouhodobého pouzivani nebo
pfii prepravé nebo padu horni frézky kontrolujte, zda je krytka
pruziny horni frézky (16) spravné umisténa a zajisténa na misté.
Méla by sedét rovnobézné s télem nastroje bez viditelné mezery

a zajistovaci Sroub by mél byt spravné umistén, aby se zabranilo
ndhodnému odSroubovéni krytky pruziny, viz obrézek U. Pruzina
ponoru je napnuta dostatecnou silou, aby zptisobila vazné zranéni,
pokud je uvolnéna nekontrolované. Pfi demontdzi a vyméné
pruziny ponoru vzdy peclivé dodrzujte pokyny.

Piipevnéni klestiny a stopkové frézy

Poznamka: Kdy? pfipeviiujete nebo demontujete stopkové frézy,
vidy noste ochranné rukavice kviili ostrym hrandm na stopkovych
frézéch.

1. Horni frézku otocte spodni stranou nahoru na bezpeny, plochy
povrch. Motor musi byt vypnuty a pfivodni kabel vypojeny ze
sité

2. Stlatte spojkové kolecko otocné rukojeti (9) a nastavte
maximalni hloubku zanofeni tak, Ze budete otacet oto¢nou
rukojeti (8) ve sméru hodinovych rucicek, dokud klestina (23)
nebude vystupovat z vodici desky (obr. C)

Poznamka: Ujistéte se, Ze zardzka hloubky (4) je pIné zatazena (viz.
Cast ,Zarazka hloubky a nastavitelnd hloubkova zarazka"). Matice
hiidele klestiny by méla vy¢nivat, aby se k ni mohlo klitem snadno
dostat.

3. Pomoci klice (25) povolte klestinu tim, Ze ji otocite proti sméru
hodinovych rucicek a vyjméte ji

4. Vyberte si pozadovanou klestinu a klestinu ve sméru
hodinovych rucicek do sklicidla (2) nasroubujte

5. VloZte stopkovou frézu do klestiny - ujistéte se, Ze alespoii 20
mm nebo polovina stopky (to, co je vice) je vloZeno do klestiny.
Potom pouzijte stranovy kIi¢, abyste klestinou jemné pootocili,
aZ se stopkov fréza zlehka upne. Tim uzamknete hfidel. Poté
otacejte klicem po sméru hodinovych rucicek, abyste utahli
stopkovou frézu

6. Vratte frézu do normalni frézovaci hloubky. Tim se odaretuje
hidel a odemkne se plastovy kryt spinace, ¢imz se uvolni
piistup ke spinaci (14)

Port pro odsévéni prachu

Poznamka: Triton horni frézka je vybavena portem pro odsavani

prachu (20) pro odsavani tfisek nad provéadénym fezem. Do

portu miZete pfipojit hadici s primérem 38 mm (17%"). Je také

kompatibilni s Triton shérnou nadobou na piliny (DCA300) a Triton

adaptérem pro odsavani prachu (TDPADIN), ktery je urcen pro

pfipojeni hadic jinych vyrobci.

e Hadice se pfisroubuje levym zavitem (proti sméru hodinovych
rucicek)

Pfidavna vodici deska a pfipevnéni dorazu

Poznamka: Pokud pouZivate horni frézku s piipevnénou piidavnou
vodici deskou, jednu ruku poloZte na del3i konec desky, aby deska
lezela na materidlu. Druhou rukou drite rukojet horni frézky, tu
vzdalenéjsi.

1. Najdéte dva bajonety (21)a tiplné je povolte. Tim umoznite, aby
mohly zapadnout do otvori v piidavné vodici desce (27)

2. Jak pfidavnou vodici desku, tak horni frézku ototte spodni
stranou nahoru

3. Stlacte bajonety smérem k piidavné vodici desce, aby se
odhalily jejich hlavicky

4. Hlavicky srovnejte tak, aby zapadly do otvor(i v pidavné vodici
desce (27) a klouzavym pohybem je zasuiite na tizky konec
otvorti (obr. E)

Poznamka: Pfidavnou desku miiZete k frézce pfipevnit s piesahem
nalevo nebo napravo, podle toho, kde potiebujete podpéru. Pokud
frézujete okraj, kratsi piesah desky by mél byt nad spinacem (14).
5. Bajonety pevné utdhnéte, abyste pridavnou vodici desku pevné
prichytili k horni frézce
6. Pro nastaveni dorazu (22) povolte areta¢ni matice dorazu a
posunujte doraz tahem za obé hrany dorazu podél pridavné
vodici desky (obr. F). PoZadovanou polohu dorazu uzamknéte
utdhnutim aretacnich matic
Poznamka: Pokud frézujete drazku, kterd je umisténa ve vétsi
vzdalenosti od okraje frézovaného materialu, nastavte doraz na
vzdalenéjsim konci pFidavné vodici desky
Poznamka: Pokud frézujete okraj materidlu bez frézy s loziskem,
nastavte doraz blize ke stfedu otvoru pfidavné vodici desky (obr. G)
Poznamka: Pokud pouZivate frézovaci néstroj s velkym primérem,
je tieba pfipevnit devéné Spalicky na obé strany dorazu (vyuZijte
diry na Srouby), abyste zabranili kontaktu frézovaciho nastroje s
dorazem.
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Pokyny pro pouziti

A\ VAROVANI: VZDY noste vhodné ochranné pomiicky véetné
ochrannych bryli, respirdtoru a chranici sluchu, stejné jako
vhodnych rukavic, kdyZ s timto nafadim pracujete.

Zapnuti a vypnuti

Poznamka: Je-li horni frézka zapojena do sité, spinac (14) je

podsviceny (jak v pozici “zapnuto”, tak v pozici "vypnuto”).

Poznamka: Plastovy kryt spinace (15) zabrariuje neiimysinému

spusténi horni frézky. Tento kryt je tfeba odsunout, aby bylo

mozné homi frézku pustit. Kryt zistane zasunuty, dokud pfistroj

nevypnete.

1. Ujistéte se, Ze horni frézka je v nejvyssi mozné pozici a ze
stopkové fréza se nedostane do kontaktu s Zadnymi cizimi
objekty, kdyZ bude horni frézka spusténa

2. Privodni kabel zapojte do elektrické sité a odsuiite plastovy kryt
spinace, abyste se dostali ke spinaci

3. Zatlacte spinac do polohy ,I", abyste horni frézku spustili (obr.
B). Dokud je spinac v poloze zapnuto, kryt spinace neni mozné
zasunout

4. Pro vypnuti horni frézky zatlacte spinac do polohy ,0". Kryt
spinace se vrti zpét (prekryje spinac)

Variabilni rychlost otacek

Poznamka: Nastaveni rychlosti frézovani neni pfesné stanoveno -
obecné plati, Ze byste méli pouzivat nejvyssi moznou rychlost, pfi
které se jesté netvori spalené plochy. Pokud mate stopkovou frézu,
kde je uvedena maximalni rychlost otacek, vzdy postupuijte dle
pokyn(i vyrobce tohoto néstroje.

o Pokud pouZivte horni frézku pfi nizsich rychlostech otacek,
2vy3ujete riziko poskozeni horni frézky v ddsledku pretizeni.
frézujte v mensich dévkach a/nebo provadéjte vice mélkych
fez{l za sebou

Regulace otdcek (17) ma hodnoty 1 az 5, které pfiblizné
odpovidaji rychlostem otacek a primérim fréz (viz. tabulka
nize). Otdcejte koleckem, abyste zvolili vhodnou rychlost otacek
(obr. H)

Nastaveni | Rychlost | Priimér frézovaciho nastroje
(min)
5 21000 do 25 mm
4 18000 25-50 mm
3 14500 50-65 mm
2 11000 nad 65 mm
1 8000 PouZivejte pouze pokud dochazi
k paleni frézovaného materialu

Nastaveni hloubky frézovani

DULEZITE:
POKUD NEBUDETE POSTUPOVAT DLE TECHTO POKYNU,
POSKODITE MECHANISMUS PONORU.

VZDY se ujistéte, 7e je zajistovaci packa hloubky frézovani (18)
odblokovana jejim nastavenim do nejvyssi polohy pted Gpravou
hloubky fezu pomoci nize uvedenych metod ,Volné vedeni” nebo

,Nastaveni pomoci otocné rukojeti".

pPnk
.)

Poznamka: Abyste uzamkli horni frézku v urcité hloubce frézovani,
zatlacte na horni frézku smérem dold a ototte zajistovaci packou

h
u

loubky frézovani (18) do nizsi pozice. Tim homi frézku udrZite v
réené hloubce

Pro nastaveni hloubky frézovani mizete pouzit tfi zpisoby dle
pozadované presnosti a kontroly nastroje:

Volné vedeni

1.

2.

P
0f

p

Volné nastavent hloubky frézovani miizete provést se
zamacknutym prepinacem spojky (7). Zatlacte prepinac dovnitf
rukojeti, dokud se nezacvakne (obrézek I)

Uvolnéte zajistovaci packu hloubky frézovani (18) a stlacte horni
frézku do pozadované hloubky frézovani. Zajistéte zajistovaci
packu pro uzaméeni homi frézky

oznamka: Pozice zajistovaci packy mize byt upravena tak, ze
dstranite zajistovaci Sroub a zménite pozici packy. Poté Sroub

evné utdhnéte.

Nastaveni pomoci otocné rukojeti

1.

2.

3.

4.

J
P

Hloubka frézovani mize byt ménéna otacenim otocné
rukojeti (8)

Vymacknéte prepinac spojky (7) a zkontrolujte, zda je v jedné
roviné s pomocnou rukojeti (obr. J)

Abyste pomocnou rukojet uvolnili, stlacte spojkové kolecko
pomocné rukojeti (9) smérem dovnitf

Uvolnéte packu hloubky frézovani (18) a pak otécejte rukojeti,
dokud nedoséhnete pozadované hloubky frézovani. Spojkové
kolecko pustte a zajistéte packu hloubky frézovani

emné nastaveni

ozndmka: Pouze pro pouZiti v nastaveném rezimu otocné

rukojeti (8).

1

P
h

. Uvolnéte priepinac spojky (7) a ujistéte se, Ze zajistovaci packa
hloubky frézovani (18) je uvolnéna

oznamka: Pokud otacite otocnym knoflikem pro jemné nastaveni

loubky frézovani (11), kdy je zajistovaci packa uzamknutd, otocny

koflik bude vydavat cvakavé zvuky a hloubka frézovani se nezméni.
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2. Otacejte knoflikem po sméru hodinovych ruticek, abyste dosahli

vétsi hloubky frézovéni, nebo proti sméru pro snizeni hloubky
frézovani. Nastavujte hloubku frézovani, dokud nedosahnete
pozadované vysky
Poznamka: Jakmile doséhnete nejvétsi mozné hloubky frézovani,
otocny knoflik bude klast odpor a zatne cvakat.

3. Zajistéte zajistovaci packu pro uzaméeni horni frézky v

pozadované hloubce, pfedevsim pfi frézovani s vétsim zabérem

Zarazka hloubky a nastavitelna hloubkova zardzka

1. Zarazka hloubky (4) a nastavitelna hloubkova zarazka (1)
umoziiuji presné prednastavenf az ti odlisnych hloubek
frézovani

2. Povolte zamek zarazky hloubky (6) a pIné vysuiite zardzku
hloubky, poté utdhnéte (obr. L)

3. Nastavte hloubkovou zarézku v pozadované hloubce pomoci
méfitka na pevné hloubkové zardzce (obr. M)

Poznamka: Pro zménu hloubkové zarazky jednoduse pootocte
celou skupinou zarézek tak, aby jedna z nich byla pod zarazkou
hloubky (obr. N).

4. Do sklitidla (23) vlozte vhodnou stopkovou frézu a nastavte
hloubku frézovani - dokud se $picka stopkové frézy nedotkne
opracovavaného materialu

5. Poototte nastavitelnou hloubkovou zardzkou tak, aby ¢dst s
méfitkem byla pod tyckou hloubkového dorazu. Uvolnéte
zardzku, aby se zastavila o zarazku; pak zamek hloubkového
dorazu utdhnéte.Tim je hloubka ponoru frézy nastavend na
nule (obr. 0)

6. Pootocte nastavitelnou hloubkovou zardzkou tak, aby
pozadovana nastavena hloubka na zardzce byla pfesné pod
zarazkou hloubky

Frézovani

Poznamka: NIKDY nepracujte s horni frézkou pfi rucnim vedeni
bez néjaké formy opéry. Opéru vam miiZe napriklad poskytnout
stopkova fréza s loZiskem, doraz, ktery je soucasti této horni frézky,
kopirovaci krouzky nebo rovny okraj (obr. P)

1. Frézu VZDY drite p¥i préci pevné ob&ma rukama a za rukojeti,
které jsou k tomu urcené. Ujistéte se, Ze frézovany material se
nepohybuje. Kdekoliv je to mozné, pouzijte svérky

2. Sfrézovanim pockejte, dokud motor nedosahne piné rychlosti

3. Priblizte stopkovou frézu k materidlu, zatimco horni frézkou
pomalu pohybuijete. Vodici desku drzte vodorovné s povrchem
materidlu

4. Pokud frézujte okraje, frézovani materialu by mélo probihat
na levé strané vzhledem ke sméru frézovani (obr. Q).

UdrZujte konstantni tlak a ponechte stopkovou frézu, aby se
propracovavala materidlem. Méjte na paméti, Ze suky a jiné
vady zpomali rychlost frézovani

5. UdrZujte konstantni tlak a nechte frézu rovnomérné prochazet
materialem. Uvédomte si, Ze suky zpomali rychlost postupu

Poznamka: Abyste predesli ,drnceni" stopkové frézy, pfi vnéjsich
fezech smérujte fez proti sméru hodinovych rucicek, pfi vnitfnich
fezech po sméru hodinovych rucicek.

Poznamka: Pokud budete s frézou pohybovat pfilis rychle, mtizete

ziskat Spatnou kvalitu povrchu a prehiét motor. Pokud budete s
frézou pohybovat piilis pomalu, material se bude prehfivat.

Poznamka: Pii bézném provozu stlacujete horni frézku smérem k
materidlu poté, co horni frézku spustite.

Poznamka: Nepracujte s horni frézkou kluznou deskou nahoru,
pokud neni bezpetné uchycena ve frézovacim stole (napf. znacky
Triton).

Frézovani ve vice krocich

1. Nastavitelna hloubkova zarazka (1) umoziiuje nastaveni
maximélni mozné hloubky frézovani v takovém pottu krokd,
jaky si pracovnik preje. Pro kazdy krok je tfeba nastavit hloubku
pomoci otocného kolecka na hloubkové zardzce

2. Pootocte hloubkovou zardzkou tak, aby zarzka hloubky (4) byla
pesné nad nejnizsi nastavenou hloubkou frézovani. Nyni muze
provést prvni frézovéani

3. Pokracujte v postupném frézovani - vzdy otocte hloubkovou
zarazkou a pienastavte hloubku pro kazdy krok, dokud
nedoséhnete pozadované hloubky frézovani

Frézovani kruhu

1. Pripevnéte pridavnou desku (27) bez dorazu (22) k horni frézce

2. VySroubuijte plastovy vodici cep (26) z piidavné desky a
pripevnéte ho do stfedu frézovaného materidlu, napt. pomoci
malého hfebiku nebo vrutu jednou z dér ve vodicim cepu (obr.
M). Hiebik/vrut ponechte v cepu

3. Stlacte horni frézku s pfipevnénou piidavnou deskou, drazku v
desce nasadte na Sroub, nasurite podlozku a utahnéte kidlovou
matici (obr. S)

4. Horni frézku nezapinejte; opiste s hori frézkou kruh, abyste
zkontrolovali, zda polomér odpovida pozadovanému frézovani a
uchyceni Cepu je stabilni, pfip. provedte Upravu nastaveni

5. Kruh vyfrézujte v nékolika krocich, pfi kazdém snizte hloubku
frézovani piiblizné 0 2 mm (%s") - obr. T. Nefrézuijte celou
hloubku v jednom kroku

Frézovani v pIné hloubce (pes cely materidl): pokud budete
frézovat v plné hloubce, upevnéte pod frézovany material
pomocnou desku. Vyfrézujte o néco vétsi kruh - az odfrézujete
cely materidl, snizte prmér a vyfrézujte pozadovanou velikost -
ubirejte po malych kouscich v plné hloubce

A\ VAROVANI: NEPOKOUSEJTE se frézovat hluboko v jednom
prichodu.

Poutiti pfi upnuti do stolu

A VAROVANI: Pokud pouivate frézu ve frézovacim néstavci
WX7RT001 k Triton pracovnimu centru, maximalni mozny prmér
stopkové frézy je 50 mm. Je to ddno technickymi parametry
pracovniho centra.

Poznamka: Pokud pouZivate frézu ve frézovacim stolu, vidy
postupujte dle ndvodu k tomuto frézovacimu stolu

Poznamka: Toto nafadi je navrzeno tak, aby efektivné a pohodiné
pracovalo ve vétsiné frézovacich stold, ale nejvhodnéjsi pro néj je
frézovaci stll Triton TWX7RT001.

Poznamka: Nastaveni horni frézky je velmi snadné diky vyuZit
jedine¢nych vlastnosti tohoto vyrobku, jak bylo popséno vyse.
Viz.,Pfipevnéni klestiny a stopkové frézy" a ,Nastaveni hloubky
frézovani ".
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DULEZITE: Pruzina MUST byt odstranéna predtim, nez horni frézku
upevnite do frézovaciho stolu:

1. Nastavte horni frézku tak, aby byla v nejvyssi poloze a zajistéte
zajistovaci packu hloubky frézovani (18)

2. Nékolika otockami povolte maly Sroub umistény vedle krytky
pruziny (21) (obr. U)

3. Pomoci dlané zatlacte smérem dold na krytku pruziny a
druhou rukou pevné uchopte krytku pruziny, abyste zabranili
vystieleni pruziny pfi uvolnéni. Pfi zachovéni tlaku smérem
dold a pevného uchopeni otocte krytku pruziny proti sméru
hodinovych rucicek, abyste ji odsroubovali (obrazek V)

/A VAROVANI: Pruzina zanofen je napnuta velkou silou, aby byl
umoznén hladky ponor. Krytka pruziny a pruZina po odsroubovani
rychle vystreli stejnou silou. Davejte pozor, abyste nekontrolované
neuvolnili krytku pruZiny, coz by mohlo zpisobit zranéni.

4. Opatrné dovolte krytce pruziny, aby se nadzvedla (obr. W)

5. Odstraiite pruzinu a ulozte ji na bezpecné misto

6. Nasadte krytku a utahnéte Sroub

/\ VAROVANI: Pfi opgtovném vkladani pruziny peclivé
zkontrolujte, zda je krytka spravné upevnéna. Méla by sedét
rovnobézné s télem naradi bez viditelné mezery a zajistovaci
Sroub by mél byt spravné umistén, aby se zabranilo nahodnému
odsroubovani krytu pruziny.

POZNAMKA: Ujistéte se, 7e jste pruzinu nasadili zpét, ne7 zatnete s
hornf frézkou pracovat pfi rucnim vedeni.

DULEZITE: Pied montazi horni frézky do frézovaciho stolu se
ujistéte, Ze je uvolnény zamek zarazky hloubky (6) a Ze zajistovaci
packa hloubky frézovani (18) je v odjisténé poloze.

Klicka nastavent hloubky frézovani (24) zapadé do bodu pfipojent
klicky nastaveni hloubky frézovani (5) pro rychlé a snadné
nastaveni vysky nad stolem, kdyz je horni frézka upevnéna do stolu
(obr.X).

Instalace klice k pfemosténi NVR:

Horni frézka MOF001 ma funkci No Voltage Release (NVR), kterd
zabraiiuje automatickému restartovani motoru po preruseni
napajeni. Chcete-li néfadi resetovat, musite pfed opétovnym
zapnutim vrétit spina¢ do polohy ,vypnuto”. Tuto funkci obejit
vloZenim klice k pfemosténi NVR (28) pfi pouZiti s pracovnim
centrem TWX7 (s frézovacim néstavcem TWX7RT001) nebo
frézovacim stolem jiného vyrobce, ktery ma vlastni NVR ochranu.
Tim je umoznéno ovladani funkce ,zapnuto"/"vypnuto” pomoci
spinace ON/OFF na frézovacim stole.

1. Zasroubuijte kli¢ k premosténi NVR do spojent klice k
premosténi NVR (13) a jemné rukou utahnéte (obrazek Y)

2. Upevnéte drzak ke spodni strané pracovniho centra (obrazek Z)

3. Zapnéte hori frézku a pouzijte spinac frézovaciho stolu k
ovladéani homi frézky
/N VAROVANI: Kli¢ k premosténi NVR pouzivejte POUZE, kdy?
je horni frézka pfipojena ke zdroji napéjeni, ktery je sam chranén
ochrannym systémem NVR, jako je Triton pracovni centrum TWX7.
VDY se ujistéte, Ze je drzak pripojen ke stolu horni frézky, aby
nedoslo k néhodnému odstranéni horni frézky bez vyjmuti klice k
premostén.

Piistup k otvorlim se zavity na vodici desce

1. Abyste mohli horni frézku upnout do frézovaciho stolu jiného
vyrobce nebo do stolu vasi vlastni vyroby, odSroubujte 4 Srouby
na vodici desce (jak je ukazano na obr. AA) a desku odstraiite

2. Jakje vidét na obr. AB, jsou k dispozici 2 sady otvord se zdvity
pro Srouby. Na desce jsou ctyfi %" UNC (unifikované palcové
zavity) (obr. AB - a), které jsou urceny pro pfichyceni vodici desky
i prichyceni horni frézky do stolu. Dale jsou k dispozici tfi otvory
s M6 zdvity (obr. AB- b)

Poznamka: M6 zévity nejsou na dfivéjSich verzich horni frézky

MOF001.

Pfislusenstvi
o U vaseho prodejce Triton je k dispozici fada pfislusenstvi pro
toto nafadi, véetné fady stopkovych fréz.

e Uvaseho prodejce Triton nebo na www.toolspareonline.com
také naleznete nahradni dily jako jsou uhliky, kopirovaci krouzky
nebo klestiny

Udrzba

/A VAROVANi: VZDY odpoite piistroj ze sité, ne7 zatnete néfadi

Cistit ¢i opravovat.

BéZna kontrola

o Pravidelné kontrolujte, Ze vSechny Srouby jsou pevné utazené

o Kontrolujte pfivodni kabel pred kazdym pouZitim - zda nenf
poskozen nebo opotiebovany. Vyménu sitového kabelu je

opravnéno délat autorizované servisni stredisko. To se tykd také
prodluzovacich kabel, které s timto nafadim pouzivate

Cisténi

A VAROVANI: VZDY noste ochranné pracovni pomiicky véetné
ochrannych bryli a rukavic, pokud cistite toto néfadi

o Udriujte elektronafadi vidy v tistotd. Spina a prach zptisobi
dFivéjsi opotebeni soucastek a zkracuji Zivostnost celého
zafizeni

Télo zafizeni Cistéte jemnym kartdcem nebo suchym hadfikem
o Nikdy nepouZivejte agresivni prostfedky k cisténi plastovych
dilii. Pokud je cisténi nedostatecné, doporucuje se pouzit
saponat na vlhké utérce

Voda nesmi nikdy piijit do kontaktu s timto néfadim

Ujistéte se, Ze nafadi je pfed pouZitim dostatecné vysuseno
Pokud je to mozné, pouZzivejte Cisty, stlaceny proud suchého
vzduchu, kterym profouknete ventilacni otvory (kde je to
vhodné)

Promazavani

oV pravidelnych intervalech promazavejte vsechny pohybujici se
¢asti vhodnym lubrikantem ve spreji

Vyména uhlikt

o Béhem casu miZe dojit k opotiebovani uhliki uvnitf motoru
(12)

* Vyrazné opotebované uhliky mohou zpisobit ztrétu vykonu,
obcasné selhani nebo viditelné jiskfeni
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Pro vyménu uhlikii odsroubujte obé krytky uhliku (10).
Opotfebované uhliky vyjméte a zkontrolujte, zda je prostor Cisty.
Nasadte nové uhliky a nasadte krytky uhliku

Po vyméné uhlikii nechte frézu bézet 2-3 minuty bez zatéze,
aby se uhliky spravné usadily. Je mozné, Ze bude tfeba
opakovaného poufZiti, nez se uhliky spravné usadi. Motor mize
jiskfit, dokud uhliky nejsou spravné usazeny

Uhliky si také miZete nechat vyménit v autorizovanych
servisnich stfediscich

Skladovani

o Toto naradi skladujte na zabezpeceném, suchém misté mimo
dosah déti

Kontakt

Pro technické dotazy nebo dotazy k opravam se obratte
na linku (+44) 1935 382 222

Web: tritontools.com/cs-CZ/Support

Adresa ve Spojeném kralovstvi:
Toolstream Ltd.

Boundary Way

Lufton Trading Estate

Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, Spojené kralovstvi

Adresa EU:
Toolstream B.V.
Holtum-Noordweg 11
Unit4

6121 REBorn
Nizozemsko

Likvidace

Pi likvidaci elektrondfadi, které jiz neni funkéni a nelze jej opravit,

vzdy dodrzujte narodni predpisy.

o Nevyhazujte elektronaradi, baterie ani jiné odpadni elektrické a
elektronické zafizeni s domovnim odpadem

e Informace o spravném zptisobu likvidace elektrondfadi a baterif
vam poskytne mistni dfad pro likvidaci odpadu
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Reseni problémii

Problém

Mozna picina

Reseni

Po zapnuti spinace (14) se nic
nedéje

Néfadi neni zapojeno v elektrické siti

Zkontrolujte pfivod elektrické energie

Vadny spinac

Nechejte si vyménit spinac v autorizovaném servisnim
stredisku

Nespravny fezny profil

Zarazka hloubky (4) neni spravné
nastavena

Ujistéte se, Ze zardzka hloubky odpovida maximalnimu
mnozstvi fezti vzhledem k hloubkové zardzce (1)

Nespravné prichycend nebo volnd
stopkova fréza/klestina (23)

Utéhnéte stopkovou frézu/klestinu

Horni frézka nepracuje

Do pfistroje nejde elektricky proud

Zkontrolujte zapojeni do sité a dodavku elektiiny

Opotiebované uhliky

Nafadi vypojte ze sité, odSroubujte krytky uhlikii (10) a
ujistéte se, Ze uhliky nejsou znicené nebo opotfebované

Spinac (14) nefunguje

Nechte ndfadi opravit v autorizovaném servisnim stfedisku
Triton

Vadna soucdsti motoru nebo zkratovany

motor

Nechte nafadi opravit v autorizovaném servisnim stfedisku
Triton

Horni frézka pracuje pomalu

Opotiebovand nebo znicend stopkovd
fréza

Naostfete nebo vyméfite stopkovou frézu

Nastaveni regulace otécek (17) je na
nizké hodnoté

Zvyste otacky

Motor je pfetizen

Snizte tlak na frézu

Vibrace jsou pfili§ silné

Nespravné pfichycend nebo uvolnénd
stopkova fréza

Spravné upevnéte nebo utdhnéte stopkovou frézu

Opotfebované nebo znicend stopkové
fréza

Vyméiite stopkovou frézu

U motoru jsou vidét jiskry

Uhliky se nemohou volné pohybovat

Nafadi vypojte ze sité, vyjméte uhliky, vyméiite je nebo
vyCistéte

Poskozeny nebo opotiebovany motor

Nechte ndfadi opravit v autorizovaném servisnim stfedisku
Triton

Otocny knoflik (11) "klika" nebo
nefunguje

Zajisténa zajistovaci packa hloubky
frézovéni (18)

Uvolnéte zajistovaci packu hloubky frézovani

Dosahli jste konce nastaveni hloubky

Nastavte otocny knoflik (11) a nastavte hloubku pomoci
zarazky hloubky (4)

Homni frézka vydava neobvykly
2vuk

Zkrat vinuti rotoru

Nechte nafadi opravit v autorizovaném servisnim stfedisku
Triton
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Zaruka

Pro registraci zaruky navstivte nasi webovou stranku na adrese
tritontools.com* a zadejte své tidaje.

Zaznam o nakupu
Datum ndkupu: __ /__/
Model:  MOF001

Uschovejte si Gictenku jako doklad o nékupu.

Triton Precision Power Tools zarucuje kupujicimu tohoto produktu,

Ze pokud se néktery dil projevi jako vadny v diisledku vadného
materidlu nebo zpracovani do 3 LET od data pavodniho nakupu,
Triton opravi nebo dle svého uvézeni vymeéni vadny dil zdarma.

Tato zdruka se nevztahuje na komer¢ni poufiti ani se nevztahuje
na béZné opotiebeni nebo poskozeni v disledku nehody, zneuziti
nebo nespravného pouziti.

* Zaregistrujte se online do 30 dnd.

Plati smluvni podminky.
Tim nejsou dotcena vase zékonna prava.
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